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WARNING!

Read and understand this Manual. Always follow safety precautions in the Manual.

Improper use can cause serious injury!

AVERTISSEMENT !

Lisez et comprenez ce manuel. Respectez toujours les précautions de sécurité figurant dans le manuel.

Une utilisation incorrecte peut provoquer des blessures graves !

WARNUNG!

Lesen und studieren Sie diese Betriebsanleitung sorgfaltig. Befolgen Sie stets die Sicherheitsanweisungen dieser Betriebsanleitung.
Bei unsachgemafier Handhabung kann es zu schweren Verletzungen kommen!

AVVERTENZA!

Leggere e comprendere il presente manuale. Seguire sempre le precauzioni di sicurezza fornite nel manuale.
L'uso improprio pud causare infortuni gravi.

WAARSCHUWING!

Lees en begrijp deze gebruiksaanwijzing. Zorg altijd dat u de veiligheidsvoorzorgsmaatregelen in de gebruiksaanwijzing volgt.
Verkeerd gebruik kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

jADVERTENCIA!

Lea y comprenda este manual. Siga siempre las precauciones de seguridad del manual.

iUn uso incorrecto puede provocar lesiones graves!

AVISO!

Leia e compreenda este manual. Siga sempre as precaugdes de seguranga no manual.

A utilizagao incorrecta pode causar ferimentos graves!

ADVARSEL!

Lees og forsta denne vejledning. Overhold altid sikkerhedsforholdsreglerne i vejledningen.

Forkert anvendelse kan medfgre alvorlig tilskadekomst!

MPOEIAOMOIHZH!

AloBdoTe kal kaTavonaTe auTod To eyxelpidlo. MavToTe va akoAouBEiTe TIG TIPOQUAAEEIG acpaAeiag Tou eyxelpidiou.
H akaTdAAnAn xprion PTropei va TTpokaAéael coBapod TPAUNATIOHO!

UYARI!

Bu Kilavuzu dikkatlice okuyun ve anladidinizdan emin olun. Bu Kilavuzda verilen givenlik uyarilarini daima alin.
Yanlis kullanim ciddi yaralanmalara neden olabilir!
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m (Original instructions)

Thank you very much for choosing the DOLMAR pole hedge
trimmer. We are pleased to offer you a product that is the result of
an extensive development program and many years of knowledge
and experience.

To safely obtain the best possible results from your DOLMAR pole
hedge trimmer, please read this manual thoroughly before using the
machine, and follow all instructions given herein to assure proper
operation of the DOLMAR pole hedge trimmer.
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SYMBOLS

Please note the following symbols when reading this instruction manual.

WARNING/DANGER

Before usage, carefully read and fully
understand the instructions in this manual

PROHIBITION

No smoking

No naked flame

Wear protective shoes

Wear protective gloves

®R@EX X OB

Keep working area clear of persons and

pets
[ ) b ]
w ~—15m (50 ﬂ)kﬁ
g Wear a protective helmet and eye and ear
‘@@‘ protection

Beware of pinching

Beware of electrical lines, risk of electrical

D shock

]} Fuel (Gasoline)

ﬁ Engine manual-start

|
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Emergency stop
First aid
I ON/START

OFF/STOP




SAFETY INSTRUCTIONS

General Instructions

- Before usage, carefully read this manual and thoroughly familiarize yourself with
how to correctly handle the pole hedge trimmer. THIS EQUIPMENT CAN CAUSE
SERIOUS INJURY IF USED IMPROPERLY!

- Always provide detailed instructions on how to correctly use the pole hedge
trimmer when lending the equipment to another person. Make sure that the
instruction manual is handed over together with the pole hedge trimmer.

- First-time users should ask their dealer for basic instructions on the correct
handling of the pole hedge trimmer.

- Store this manual in a location where it is easily accessible for quick reference.

- Do not allow persons under the age of 18 to operate the pole hedge trimmer.
Individuals over 16 years old, however, may use the pole hedge trimmer for
training purposes if under the constant supervision of an adult familiar with the
operation of the pole hedge trimmer.

- Always use the pole hedge trimmer with the utmost care and attention.

- Never attempt to modify the equipment.

- Follow the regulations about handling of pole hedge trimmers in your country.

- Serious injury may result if the pole hedge trimmer is used in the following
circumstances. Do not use the pole hedge trimmer:

* When feeling tired or ill.

» After consumption of alcohol and/or medication.
« At night or in poor lighting conditions.

» During pregnancy.

Intended use

- This pole hedge trimmer has been designed for the sole purpose of trimming
hedges and bushes. Do not use the pole hedge trimmer for any other purposes.

Personal protective equipment

- Clothes worn should be functional and tight-fitting without restricting movement.
Do not wear clothing or jewelry that could get entangled in underbrush or in the
machine.

- For adequate protection against injuries to head, eyes, feet, hands, as well as
hearing impairment, the following protective equipment and clothing must be
used when working with the pole hedge trimmer.

- To prevent injury to the head or the eyes, always wear a protective helmet (1)
with goggles or a visor (2).

- To avoid hearing impairment, wear adequate ear defenders (3) at all times.

- Use of a well-fitting work overalls (4) is strongly recommended.

- Always wear rugged, leather working gloves (5) when operating the pole hedge
trimmer.

- When using the pole hedge trimmer, always wear sturdy shoes (6) with a non-slip
sole. Special work shoes ensure good footing and protect against injury.

- When touching blades or blade unit, wear protective gloves. Blades can cut bare
hands severely.

Work area safety

- /\ DANGER: Keep the pole hedge trimmer away from electric lines and
communication cables. Touching or approaching high-voltage lines with pole
hedge trimmer can result in death or serious injury. Watch power lines and
electrical fences around the work area before starting operation.

- Start and operate the engine only outdoors in a well ventilated area. Operation
in a confined or poorly ventilated area can result in death due to suffocation or
carbon monoxide poisoning.

- During operation, keep bystanders, in particular children, or animals at least
15 m away from the pole hedge trimmer. Stop the engine as soon as someone
approaches.

- Before operation, examine the work area for wire fences, stones, or other solid
objects. They can damage the blades.

- /\ WARNING: Use of this product can create dust containing chemicals which
may cause respiratory or other illnesses. Some examples of these chemicals
are compounds found in pesticides, insecticides, fertilizers and herbicides. Your
risk from these exposures varies, depending on how often you do this type of
work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well ventilated area,
and work with approved safety equipment, such as those dust masks that are
specially designed to filter out microscopic particles.
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Starting the pole hedge trimmer

- Before assembling or adjusting the equipment, switch off the engine and remove
the spark plug cap.

- Before starting the pole hedge trimmer, always make sure that the machine is in
safe operational condition.

- Never attempt to start the engine if the equipment is damaged.

- Check the operation of the throttle lever safety mechanism. The lock-off lever
should have a smooth and easy action. Make sure that the lock-off lever functions
properly. Check that the handles are clean and dry and test the STOP switch to
ensure that it is functioning properly.

Always start the pole hedge trimmer in accordance with the directions provided in
this instruction manual.

Follow the instructions below to start the pole hedge trimmer

- Start the pole hedge trimmer only after the machine has been completely
assembled and all accessory parts have been attached.

- When starting the engine, keep the blades clear of your body and other object,
including the ground. The blades may move when starting and may cause serious
injury or damage to the blades and/or property.

- Before starting the engine, make sure that cutter blades are not obstructed by
any foreign objects such as stones, branches, etc.

- Stop the engine immediately if engine problems occur.

- When pulling the starter knob, hold the equipment firmly against the ground by
your left hand. Never step on the drive shaft.

- If the blades move at idle, stop the engine and adjust the idle speed down.

- When operating the pole hedge trimmer, always maintain a firm grip on both
handles. Wrap your fingers tightly around each handle, cradling the handle
between thumb and forefinger. To keep the pole hedge trimmer under control at
all times, avoid changing your grip during operation. Make sure that the control
handles are in good condition and free of moisture, mud, oil or grease.

Always ensure secure and well-balanced footing

- Always stop the engine immediately and discontinue operation if engine trouble
occurs or if the machine starts making unusual noise.

- Exhaust fumes are poisonous. Never operate the machine in an enclosed room
or tunnel without ventilation (risk of suffocation and gas poisoning). Note that
carbon monoxide is an odorless gas. Always make sure that areas where the
engine is operated are adequately ventilated.

- Stop the engine when resting, or when the pole hedge trimmer is left unattended.
Place the machine in a safe location and make sure that no combustible material
is nearby.

- Never place a hot pole hedge trimmer onto dry grass or combustible material.

- To reduce the risk of fire, keep the engine and muffler free of debris, leaves or
excessive lubricant.

- Never operate the engine if the muffler is malfunctioning.

- Turn off the engine before transportation.

- Always stop the engine when:

* Resting

« Transporting the machine

» Cleaning the machine

« Refuelling the machine

» Performing maintenance on the machine
» Fixing a problem with the machine

- When carrying the equipment, carry it in a horizontal position by holding the shaft.
Keep the hot muffler away from your body.

- When transporting the machine in a vehicle, always securely attach the pole
hedge trimmer to avoid leakage of residual fuel.

- Always empty the fuel tank before transporting the pole hedge trimmer in a
vehicle.

- When unloading the machine from a vehicle, take extra care not to drop the pole
hedge trimmer to the ground, as this may seriously damage the fuel tank.

- Except in an emergency, never drop the pole hedge trimmer as this may seriously
damage the machine.

- When transporting the pole hedge trimmer, always lift the machine completely off
of the ground. Never drag the engine across the ground as this may damage the
fuel tank and possibly cause a fire.

- Always use the cutter cover provided to protect and secure the cutting section of
the pole hedge trimmer during transportation and storage.

- If the equipment gets heavy impact or fall, check the condition before continuing
work. Check the fuel system for fuel leakage and the controls and safety devices
for malfunction. If there is any damage or doubt, ask our authorized service
center for the inspection and repair.

Resting

Transporting the machine
Cleaning the machine
Refuelling the machine
Performing maintenance on
the machine

Fixing a problem with the
machine




Refuelling

Before refuelling, stop the engine.

Never refuel near naked flames.

Do not smoke when refuelling.

Always allow sufficient time for the engine to cool down before refuelling.

Take care not to let your skin come into contact with petroleum products. Do not
inhale gasoline fumes and always wear protective gloves when refuelling.
Change and clean protective wear at regular intervals.

Take extra care to avoid spilling gasoline and oil in order to avoid contamination
of the ground (environmental protection). If gasoline or oil has been spilled onto
the pole hedge trimmer, immediately wipe the surface of the pole hedge trimmer
with a rag.

To avoid spontaneous combustion, allow wet rags to dry sufficiently before
discarding them into an appropriate, covered container.

Make sure that no fuel comes in contact with your clothing. Change fuel-
contaminated clothing immediately (fire hazard).

Close the fuel tank and tighten the fuel tank cap securely. To restart the engine,
transfer the pole hedge trimmer to a location at least 3 meters away from the
place of refuelling.

Check the fuel tank cap at regular intervals to make sure that the cap is securely
fastened.

Never refuel the machine in an enclosed room. Fuel vapors accumulate at ground
level (risk of explosion).

Store fuel in appropriate containers only, and make sure that stored fuel is out of
the reach of children.

Operation

In the event of an emergency, turn off the engine immediately.

If you feel any unusual condition (e.g. noise, vibration) during operation, switch off
the engine. Do not use the pole hedge trimmer until the cause is recognized and
solved.

The blades continue to move for a short period after releasing the throttle trigger
or switch off the engine. Don’t rush to contact the blades.

Never attempt to operate the equipment with one hand. Loss of control may result
in serious or fatal injury. To reduce the risk of cut injuries, keep your hands and
feet away from the blades.

Keep your right hand under the shoulder height during operation. Otherwise you
may lose control and result in injury.

During operation, never hit the blades against hard obstacles such stones and
metals. Take particular care when cutting hedges next to or against wire fences.
When working close to the ground, make sure that no sand, grit or stones get
between the blades.

If the blades come into contact with stones or other solid objects, stop the engine
immediately and check the blades for damage after removing the spark plug cap.
Replace the blades if damaged.

Never touch or approach the blades while they are moving. Blades can cut your
finger easily. When handling or approaching the blade, stop the engine and
remove the spark plug cap.

If thick branches get jammed in the blades, immediately stop the engine, put the
pole hedge trimmer down and then remove the obstruction after removing the
spark plug cap. Check the blades for damage before using the equipment again.
Accelerating the engine with the blades blocked increases the load and may
damage the engine and/or clutch.

Check the cutting blades frequently during operation for cracks or blunt edges.
Before the inspection, switch off the engine and wait until the blades stop
completely. Replace damaged or dull blades immediately, even if they have only
superficial cracks.

Do not touch the gear case. The gear case becomes hot during operation.

Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We recommend to take a
10 to 20-minute rest every hour.

Before cutting, pull the throttle lever fully to achieve the maximum speed.

During operation, hold the pole hedge trimmer with both hands at all times.

Only use the pole hedge trimmer in good light and visibility conditions. Beware
of slippery and wet areas (ice and snow) during the cold season (danger of
slipping), and always ensure secure footing.

Never use the pole hedge trimmer while standing on an unstable surface or a
steep slope.

Never use the pole hedge trimmer while standing on a ladder.

Never climb a tree to use the pole hedge trimmer from the tree.

To avoid stumbling or falling over objects, never walk backwards when working
with the pole hedge trimmer.

Always stop the engine before cleaning or servicing the machine. Also, refrain
from replacing parts before the engine has been stopped.

Do not operate the pole hedge trimmer if the cutting unit is damaged or worn.

5




Vibration

- People with poor circulation who are exposed to excessive vibration may
experience injury to blood vessels or the nervous system. Vibration may cause
the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists: “Falling asleep”
(numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin color or of the
skin. If any of these symptoms occur, see a physician!

- To reduce the risk of “white finger disease”, keep your hands warm during
operation and well maintain the equipment and accessories.

Maintenance instructions

- Have your equipment serviced by our authorized service center, always using
only genuine replacement parts. Incorrect repair and poor maintenance can
shorten the life of the equipment and increase the risk of accidents. VL‘\\H

- Always do your utmost to keep pollution and noise emissions as low as possible
when operating the pole hedge trimmer. Pay special attention to correct
adjustment of the carburetor.

- Clean the pole hedge trimmer at regular intervals and periodically check whether
all nuts and bolts are securely tightened.

- Never service or store the pole hedge trimmer in the vicinity of naked flames,
sparks, etc.

- Never repair bent or broken blades by straightening or welding. It may cause
parts of the blades to come off and result in serious injury. Contact DOLMAR
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authorized service center for DOLMAR genuine blades to replace them.

- To prevent further damage and/or personal injury, refrain from repairing a
malfunctioning pole hedge trimmer if not qualified to do so. For repairs always
contact your dealer or an authorized service agent.

Do not attempt to modify or remodel the pole hedge trimmer as this may affect
operation safety.

Maintenance work that can be performed by the user is limited to the activities
described in this instruction manual. Any other procedures are to be executed by an
authorized service agent.

Request DOLMAR authorized service center to inspect and maintain the pole hedge
trimmer at regular interval.

Use only genuine spare parts and accessories supplied by DOLMAR via authorized
service centers.

Use of unauthorized accessories and tools may increase the risk of accident and
injury. DOLMAR accepts no liability whatsoever for accidents or damage resulting
from the use of unauthorized accessories and parts.

Storage

- Before storing the equipment, perform full cleaning and maintenance. Fit the
blade cover.

- Empty the fuel tank before storage, and always store the pole hedge trimmer in a
well-ventilated locked room. Make sure the pole hedge trimmer is out of children’s
reach at all times.

- Do not prop the equipment against something, such as a wall. Otherwise the pole
hedge trimmer may fall suddenly and cause an injury.

First aid

As a precaution for the occurrence of an accident, make sure that a fully stocked
first aid kit is ready at hand.
Replace any items taken from the first aid kit as soon as possible.

When asking for help in the case of an emergency, give the
following information:

* Place of accident

* What happened

* Number of injured people
» Extent of injuries

* Your name




For European countries only

EC Declaration of Conformity

The undersigned, Tamiro Kishima and Rainer Bergfeld, as authorized by Dolmar GmbH, declare that the DOLMAR machine(s):
Designation of Machine: Petrol Pole Hedge Trimmer
Model No./ Type: MH-246.4 D
Specifications: see “TECHNICAL DATA” table
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following standards or standardized documents:
EN ISO 10517
The technical documentation is on file at:
Dolmar GmbH,
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
The conformity assessment procedure required by Directive 2000/14/EC was in Accordance with annex V.
Measured Sound Power Level: 102.2 dB
Guaranteed Sound Power Level: 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Managing Director Managing Director




TECHNICAL DATA

Model

MH-246.4 D

Loop handle

Dimensions (L x W x H)

2,550 mm x 242 mm x 241 mm

Net weight 6.9 kg
Volume (fuel tank) 0.6L
Cutting length 490 mm
Maximum branch diameter 7 mm
Engine displacement 254 cm®

Maximum engine performance

0.77 kW at 7,000 min™

Engine speed

at recommended max, spindle speed 10,000 min™
Fuel consumption 0.33 kg/h

Specific fuel consumption 408 g/kWh
Idling speed 3,000 min”
Clutch engagement speed 4,400 min

Carburetor
(Diaphragm carburetor)

Diaphragm type

Ignition system

Non-contact, magnet type

Spark plug type NGK CMR4A
Electrode gap 0.7 - 0.8 mm
Right handle | 8hves 8.9 m/s?
Vibration per (rear grip) Uncertainty K 3.3 m/s?
ISO 10517
Left handle | 8nvea 6.3 m/s?
(front grip) Uncertainty K 1.4 m/s?
Sound pressure level 90 dB (A)
Noise per EN IS0 | Uncertainty K 1.8 dB (A)
10517 Sound power level 102.2 dB (A)
Uncertainty K 1.6 dB (A)

Fuel

Automobile gasoline (petrol)

Engine oil

API grade SF class or higher, SAE 10W-30 oil
(automobile 4-stroke engine oil)

Gear ratio

1/4.78




DESIGNATION OF PARTS

14

17

19

20 16

Designation of parts

N

Throttle cable

2 | Lock-off lever
3 | Throttle lever
4 | Stop switch

5 | Handle

6 | Shaft

7 | Gear box

8 | Cutter blade

9 | Air cleaner

10 | Fuel tank cap
11 | Fuel tank

12 | Clutch case
13 | Spark plug cap
14 | Primer pump
15 | Muffler

16 | Recoil starter
17 | Starter knob
18 | Blade cover
19 | Oil cap

20 | Oil tank

21 | Shoulder strap

(Optional accessory)




CONNECTING THE TRIMMER UNIT TO THE POLE

/\ WARNING:

» Make sure that the engine is turned off, and remove the spark plug cap before
assembling the pole hedge trimmer.
» Wear protective gloves!

» Secure cutting blades with the blade cover provided when connecting the trimmer
unit to the pole.

1. Remove the cap from the shaft.
2. Loosen the M5 x 16 screw and M5 x 25 bolt.
3. Insert shaft into the cover.

NOTE: Make sure that the shaft is completely inserted into the cover
(approx. 237 mm/ 9-3/8”).

If you are having trouble inserting the shaft, manually rotate the drive axle a
little and try again.

4. Make sure that the shaft is properly inserted and then tighten the M5 x 16 screw
and the M5 x 25 bolt.

ATTACHING THE HANDLE
- Fix the loop handle on the shaft as shown.

- To keep a proper distance between the grips, set the loop handle ahead of the
arrows.

USING THE SHOULDER STRAP (Optional accessory)
How to wear the shoulder strap

- Wear the shoulder strap over the left shoulder.

- Keep the pole hedge trimmer unit on the right hand side of the body.

- Attach the strap to the hanger provided on the pole hedge trimmer and adjust the
length of the strap to attain a comfortable working position.

Detachment

- In an emergency, push the notches (1) at both sides, and you can detach the
machine from you.
Be extremely careful to maintain control of the machine at this time. Do not allow
the machine to be deflected toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the machine at all could result in
serious bodily injury or DEATH.
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Drive axle M5 x 25 bolt

Cover

M5 x 16 screw

? to engine

Arrow mark

Shoulder strap
Wear over left
shoulder




FUEL/REFUELLING

BEFORE START OF OPERATION

Inspection and refill of engine oil

- Perform the following procedure, with the engine cooled down.

- Set the engine level, remove oil cap (Fig. 1), and check to see whether or not there is oil in the range between the upper limit and lower limit
marks of the oil pipe (Fig. 2).

- Top up with oil to upper limit mark if oil is insufficient (oil level is close to lower limit mark) (Fig. 3).

- The area surrounding the external marks is transparent, so the amount of oil inside can be checked without having to remove the oil cap.
However, if oil pipe becomes extremely dirty, visibility may be lost, and oil level will have to be checked against stepped section on inside of
oil pipe.

- For reference, the oil refill time is about 10 h (every 10 refuelling).

If the oil changes in color or mixes with dirt, replace it with new one. (For the interval and method of replacement, refer to P20)

Recommended oil: SAE 10W-30 oil of API Classification, Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Oil volume: Approx. 0.08 L

NOTE: If the engine is not kept upright, oil may go into around the engine, and may be refilled excessively.
If the oil is filled above the limit, the oil may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Point 1 in Replacement of oil: “Oil cap”

- Remove dust or dirt near the oil refill port, and detach the oil cap.

- Keep the detached oil cap free of sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil cap may cause irregular oil circulation or
wear on the engine parts, which will result in troubles.

[ ——
— Oil cap External mark
O == _—~\. (upper limit)
& e
g 0) ©
WO
/ Internal stepped Flé\fé?ﬁlmﬂ?rk
A section (upper limit)
7 Top up with oil
a Internal stepped Eg;'éﬁg;?r\:gm al The area between the
section (lower limit) stepped section external upper and lower
(u pgr limit) limits is transparent, so
Qil pipe PP ’ oil level can be checked
extternally against these
Fig. 1 Fig. 2 Oil pipe Fig. 3 marks.

(1) Keep the engine level, and detach the oil cap.

(2) Fill with oil to upper limit mark. (see Fig. 3)
Use oil bottle when filling.

(3) Securely tighten the oil cap. Insufficient tightening may cause oil leakage.
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Note
» Do not replace oil with the engine in a tilted position.
+ Filling with oil while engine is tilted leads to overfilling which causes oil contamination and/or white smoke.

Point 2 in Replacement of oil: “If oil spills out”
- If oil spills out between the fuel tank and engine main unit, the oil is sucked into through the cooling air intake port, which will contaminate
the engine. Be sure to wipe out spilled oil before start of operation.

REFUELLING

Handling of fuel

It is necessary to handle fuel with utmost care. Fuel may contain substances similar to solvents. Refuelling must be performed in a sufficiently
ventilated room or in the open air. Never inhale fuel vapors, and keep fuel away from you. If you touch fuel repeatedly or for a long time, the
skin becomes dry, which may cause skin disease or allergy. If fuel comes into the eye, clean the eye with fresh water. If your eye remains still
irritated, consult your doctor.

Storage period of fuel
Fuel should be used within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated and shaded area.
Otherwise, fuel may deteriorate in one day.

STORAGE OF MACHINE AND REFILL TANK
- Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.
- Never keep the fuel in a car.

Fuel
The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an unleaded automobile gasoline 87 or higher octane ((R+M)/2). It may contain no more than
10% alcohol (E-10).

Points for fuel
- Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.
- Use of deteriorated oil will cause irregular start-up.

Refuelling
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

- Loosen the tank cap a little to release the tank pressure.

- Detach the tank cap, and refuel, discharging air by tilting the fuel tank so that the refuel port will be oriented upward. (DO NOT fill fuel up to
the top of the tank.)

- Wipe well the periphery of the tank cap to prevent foreign matter from entering the fuel tank.

- After refuelling, securely tighten the tank cap.

« If there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.
» The tank cap wears out in course of time. Replace it every two to three years.

Fuel tank cap

Fuel upper
limit

Fuel tank
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PRECAUTIONS BEFORE STARTING THE ENGINE

- At all times allow a 15-meter diameter safety zone around the working area.
Make sure that all persons (in particular children) and/or animals remain outside
this zone.

- Before using the pole hedge trimmer, make sure that the machine is in safe
operational condition. Make sure that the cutting blades are not damaged, and
check the throttle lever for easy action. Make sure that the cutting blades are
not in motion when the engine is idling. If the machine is not operating normally,
contact your dealer to have the machine adjusted. Make sure that the handles
are clean and dry, and test whether the I-O switch is functioning properly. Start
the engine only in accordance with the instructions given in this manual. Do not
use any other methods to start the pole hedge trimmer.

- Start the engine of the pole hedge trimmer only after having read and fully
understood the instructions. Never attempt to start a pole hedge trimmer that has
not been fully assembled. Serious injury may result otherwise.

- Before starting the engine, always make sure that the cutting blades are not
obstructed by stones, branches or any other solid objects.

- Check the working area for wires, cord, glass or other foreign objects that could
get caught in the cutting blades.

- Electrical shock: Be aware of all electrical lines in the vicinity. Check the entire
work area for the presence of power lines and electrical fences before starting to
work.

POINTS IN OPERATION AND HOW TO STOP

Observe the applicable accident prevention regulations!

STARTING

Move at least 3 m away from the place of refuelling. Put the pole hedge trimmer on
a clean piece of ground taking care that the cutting blades do not come into contact
with the ground or any other objects.

A: Cold start
1) Set this machine on a flat space.
2) Set the I-O switch (1) to OPERATION.

3) Primer pump
Continue to push the primer pump until the fuel comes into the primer pump. (In
general, fuel comes into the primer pump by 7 to 10 pushes.) If the primer pump
is pushed excessively, an excess of gasoline returns to the fuel tank.
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Primer pump

Carburetor




4) Recoil starter
Pull the start knob gently until it is hard to pull (compression point). Then, return
the start knob, and pull it strongly. Never pull the rope to the full extension. Once
the start knob is pulled, never release your hand immediately. Hold the start
knob until it returns to its original point.

5) Warm-up operation
Continue warm-up operation for 2 to 3 minutes.

NOTE: In case of excessive fuel intake, remove the spark plug and pull the starter
handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the electrode section of the
spark plug.

Caution during operation:

If the throttle lever is opened fully in a no-load operation, the engine speed is
increased to 10,000 min™' (rpm) or more. Never operate the engine at a higher
speed than required and at an approximate speed of 6,000 - 9,000 min-' (rpm).

B: Startup after warm-up operation

1) Repeat pushing the primer pump gently.

2) Keep the throttle lever at the idling position.

3) Pull the recoil starter strongly.

4) If it is difficult to start the engine, open the throttle by about 1/3.
Pay attention to the cutting blades which may move.

At times, such as winter, when starting the engine is difficult, operate choke
lever with the following procedure when starting engine.

+ After implementing startup steps 1) to 3), set choke lever to the CLOSE position.
* Implement startup step 4) and start engine.

» Once engine starts, set choke lever to the OPEN position.

» Implement startup step 5) and complete warm up.

CAUTION: If a bang (explosive sound) is heard and the engine stops, or the
just-started engine stalls before the choke lever is operated, return the
choke lever to the OPEN position, and pull the starter knob a few times
again to start the engine.

CAUTION: If the choke lever is left in the CLOSE position, and the starter knob
merely pulled repeatedly, to much fuel will be sucked in, and the engine
will become difficult to start.
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STOPPING

1) Release the throttle lever (2) fully, and when the engine speed has lowered, set
the 1-O switch to STOP the engine will now stop.

2) Be aware that the cutting head may not stop immediately and allow it to slow
down fully.

ADJUSTMENT OF LOW-SPEED ROTATION (IDLING)

When it is necessary to adjust the low-speed rotation (idling), perform it by the
carburetor adjusting screw.

CHECKUP OF LOW-SPEED ROTATION

- Set the low-speed rotation to 3,000 rpm (/min).
If it is necessary to change the rotation speed, regulate the adjusting screw
(illustrated on the right), with Phillips screwdriver.

- Turn the adjusting screw to the right, and the engine speed will increase. Turn the
adjusting screw to the left, and the engine speed will drop.

- The carburetor is generally adjusted before shipment. If it is necessary to readjust
it, please contact Authorized Service Agent.
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OPERATING THE POLE HEDGE TRIMMER

Do not touch the cutting blade portion of the pole hedge trimmer during operation,
or when the engine is running.

Take extra care not to inhale exhaust gases when working with the pole hedge
trimmer. Never operate the pole hedge trimmer in an enclosed room or an area
with insufficient ventilation (risk of suffocation and gas poisoning). Note that

carbon monoxide is an odorless gas that is, it cannot be detected by the sense of
smell.

Always wear adequate protective wear before starting to work with the pole
hedge trimmer.

Stop the engine immediately if the muffler is not functioning properly.

Only use the pole hedge trimmer in good light and visibility conditions.

Do not operate the pole hedge trimmer in darkness or fog. Beware of slippery and
wet areas (ice and snow) during the cold season (danger of slipping), and always
ensure secure footing.

Never use the pole hedge trimmer while standing on an unstable surface or a
steep slope.

Never use the pole hedge trimmer while standing on a ladder.

Never climb a tree to use the pole hedge trimmer from the tree.

Continuously check the working area for wires, cord, glass or other foreign

objects that could get caught in the cutting blades.

Make sure that the cutting blades are in rapid motion before starting to cut.
Always grip the pole hedge trimmer with both hands and maintain a firm grip
when working with the machine.

To assure optimal control over the pole hedge trimmer, always completely wrap
your hands around the handles (use your thumb for counter pressure) and apply
a firm grip on the handles.

Note that the cutting blades will remain in motion for up to two seconds after the
throttle lever has been released.

Do not cut with the pole hedge trimmer at low engine speed.

The speed of the cutting blades cannot be adjusted properly with the throttle lever
when the engine is running at low speed.

To trim the top surface of a hedge, first align the cutting blades at an angle of
15° - 30° in the cutting direction and keep the pole hedge trimmer in a horizontal

position. Then start trimming the hedge using a swinging movement, much like

drawing circle segments with the hedge trimmer shaft.

To trim the sides of a hedge, align the blades parallel to the surface to be cut and
start trimming with semi-circular upward (down-up) movements.

Pay attention when trimming a hedge close to or against wire fences.

Do not touch hard objects such as wire fence, stone or ground with the cutting
blades. It may cause blades to crack, chip or break.

Do not use the pole hedge trimmer over an extended period of time. As a general
rule, for every 50 minutes of operation take a 10-20 minutes rest.

If the cutting blades come into contact with stones or other solid objects, stop 15° - 30° >EST S ‘z‘.f »“‘_?;-
the engine immediately and check the blades for damage. Replace the blades if LY e e
damaged. et LA N L F A
If the pole hedge trimmer develops a problem during operation (strange noises, ) *:, c. ,‘_'-".‘ R ‘-‘: - ,;'- y i
< Y « 4 < sH T MOy
fd s s qepl ¥V T “e g

vibration, etc.), immediately stop the engine. Do not use the machine again until
the problem has been recognized and solved.

Always do your utmost to keep pollution and noise emissions as low as possible
when operating the pole hedge trimmer. Pay special attention to correct
carburetor adjustment.

If thick branches get jammed in the cutting blades, immediately stop the engine,
lay the equipment on the ground and remove the obstruction. Check the blades
for damage before using the machine again.
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Adjustment of cutting angle
Warning:
- Do not operate the tool with the loose and unstable cutter unit.

You can adjust the cutting angle upwards to 45°and downwards to 90°.

1. Stop the pole hedge trimmer engine and lay the machine on the ground.

2. To adjust the angle of the cutter unit, hold the handle (A) on the cutter unit with
one hand, and hold the angle lock (B) as illustrated with the other hand.

3. Pull the angle lock gently, and change the angle of the cutter unit. After
adjusting the angle, return the angle lock gently.

Note:

- The cutter unit is fasten only with certain angles alongside the groove on the
unit. Make sure the cutter unit sits properly. If the angle is not appropriate, the
clutch is cut and the tool does not operate.

- Do not adjust the cutter unit while the pole hedge trimmer is in an upright
position.

- Move the I-O switch to the “O” position and lay the pole hedge trimmer flat on
the ground to adjust the cutting angle.

- Always secure the blades with the blade cover provided before adjusting cutting
angle.

In case the cutter unit is loose, the bolt (the axis of angle adjustment) needs to be

tightened.

1. Set the socket wrench and the hex wrench on the bolt.

2. Adjust the tightness of the cutter unit by turning hex wrench, and then fasten
the bolt by turning the socket wrench.

Note:

- Do not fasten the cutter unit too tight. The angle of the cutter unit can not be
changed if it is too tight.
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MAINTENANCE

- Before performing any maintenance work on the pole hedge trimmer (blade
cleaning, etc.), always stop the engine and wait until the engine has cooled down.
As an additional safety precaution, also remove the spark plug cap.

- Do not try to straighten or weld bent or broken cutting blades. Always replace
damaged blades.

- Stop the engine at regular intervals to check the cutting blades for possible
damage (perform a tapping-resonance test to detect hard-to-see hairline cracks).
Always make sure that the teeth of the blades are sharp.

- Clean the pole hedge trimmer regularly. During cleaning also check all screws,
nuts and bolts are well tightened.

- To reduce the risk of fire, never service or store the pole hedge trimmer in the
vicinity of open fires.

- Always wear rugged protective gloves when handling the cutting blades.

- Contact your dealer for replacement cutting blades.

- Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like for cleaning.
Discoloration, deformation or cracks may result.

Sharpening the blade

If the cutting blades have become blunt and cutting performance is poor, have the
blades sharpened by an authorized service agent.

Adjusting blade clearance

The upper/lower blades wear out gradually after operations. If you cannot get a clean cut though the blades are sharp enough, adjust the
clearance as follows.

The tightness of the truss bolt decides the clearance of the blades. The nut holds the truss bolt with certain tightness. Too loose clearance
causes blunt cut, but too tight clearance causes unnecessary heat and sooner worn-out of the blades.

Loosen the nut (1) with a box or open-ended wrench.

Tighten the truss bolt (2) with a hex wrench lightly till it stops. And then, screw it back between a quarter turn and a half turn to gain
necessary clearance.

Tighten the nut (1), holding the truss bolt (2).

Apply light oil on the friction surface of the blades.

Start the engine, operate the throttle on and off for a minute.

Stop the engine and touch the surface. If they are not too hot to touch, you have made a proper adjustment. If they are too hot to touch, turn
the truss bolt (2) back a little and repeat the step 5 to 6.

N =

ook W

NOTE: Before making the adjustment, stop the engine and wait for the blades to stop.
The blades have a slot around the truss bolt (2). In case you find dust in the end of any of the slots, clean it.

Hexagonal U-nut
Truss bolt

Flat washer
Blade guide
Upper blade
Lower blade

OO WN -
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Adding grease and lubricant

Important: Make sure that the surface of gear box is completely cold before

lubricating.

- The gearbox of the pole hedge trimmer should be greased every 25 working
hours. The grease hole locates under the bolt. Remove the bolt to lubricate. Add
approx. 3 g (4 cc) of lubricant to the point A of the gearbox and 5 g (7 cc) of the
lubricant to the point B respectively via the grease hole. Return the bolt after
lubrication. After filling correct amount of grease, grease will come out a bit from
the base of the blade during the first operation.

Grease hole
(under the bolt)

CAUTION: Observe greasing intervals and the amount of grease to be supplied.
Mechanical parts of the pole hedge trimmer may be damaged if grease
is not supplied at the prescribed intervals or if an insufficient amount of
grease is added.

Daily inspection and maintenance

To ensure a long service life of your pole hedge trimmer, perform the following
inspections and maintenance on a daily basis.

- Before use;

« Always check for loose or missing parts before starting operation. Pay special
attention to the cutting unit and make sure that the cutting blade lock screws
are well tightened.

« Check for clogging of the cooling air passages and the cooling fins of the
cylinder before starting operation. Clean if necessary.

- After use;

+ Clean the pole hedge trimmer externally and inspect for damage.

» Clean the air filter. Clean the filter several times a day if working in extremely
dusty conditions.

» Check the cutting blades for damage. Make sure that the blades are securely
mounted.

« If the cutting blades still continue to run at idle after the adjustment, consult
your nearest authorized service agent.
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REPLACEMENT OF ENGINE OIL

Deteriorated engine oil will shorten the life of the sliding and rotating parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of
replacement.

sure that the engine main unit and engine oil are sufficiently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of scald.
Allow sufficient time after stopping engine for the engine oil to return to the oil tank to ensure accurate reading of the oil
level indicator.

: DANGER: In general, the engine main unit and engine oil still remain hot just after the engine is stopped. In replacement of oil, make
NOTE: If the oil filled above the limit, it may become dirty or may catch fire with white smoke.

Interval of replacement: After first 20 operating hours, followed by every 50 operating hours
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)

In replacement, perform the following procedure.
1) Make sure that the fuel tank cap is tightened securely.
2) Put large container (pan, etc.) under drain hole.

3

|

® =
é oF=l
- > Qil cap
9 ] q
:
Fuel tank cap [I—
3) Remove drain bolt and then remove oil cap to drain out oil from drain hole. At Oil cap
this time, be sure not to mislay drain bolt's gasket, or to dirty any of the removed
components.
4) Once all the oil has been drained, combine gasket and drain bolt, and tightly Drain hol
secure drain bolt, so that it will not loosen and cause leaks. ‘Af rain hole
* Use cloth to fully wipe off any oil attached to bolt and equipment. “Ip
T Gask
e T O
&— Drain bolt

Alternative draining method

Remove oil cap, tilt pole hedge trimmer toward oil filler hole, and drain out oil.
Collect oil in container.

20



5) Set the engine level, and gradually fill up to upper limit mark with new oil.

6) Atfter filling, tightly secure oil cap, so that it will not loosen and cause leaks. If oil
cap is not tightly secured, it may leak.

External mark
(upper limit)

Internal External
stepped mark
section (lower
(upper limit) limit)

Internal stepped
section (lower limit)

Upper limit Qil

POINTS ON OIL

6 months).

- Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch. Disposal of oil is regulated by law.
In disposal, always follow the relevant laws and regulations. For any points remaining unknown, contact Authorized Service Agent.
- Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and replacement at regular intervals (replace with new oil every

Cleaning the air cleaner

DANGER: Inflammables strictly prohibited
Check and clean the air cleaner daily or every 10 operating hours.

Turn the choke lever fully to the close side, and keep the carburetor free from
dust or dirt.

Loosen the fixing bolt.

Remove the air cleaner cover by pulling its bottom side.

Remove the elements and tap them to remove dirt.

If the elements are heavily contaminated:

Remove the elements, immerse them in warm water or in water-diluted neutral
detergent, and dry them completely. Do not squeeze or rub them when washing.
Before attaching the elements, be sure to dry them completely. Insufficient drying
of the elements may lead to difficult startup.

Wipe out oil adhering around the air cleaner cover and the breather part with
waste cloth.

Fit the element (sponge) into the element (felt).

Fit the elements into the plate so that the sponge faces the air cleaner cover.
Immediately attach the cleaner cover and tighten it with fixing bolts. (In
remounting, first place the upper claw, and then the lower claw.)

Element

(sponge)
Choke lever

2 .
Air cleaner .
cover : B
LY
] ‘ Breather part

Element (felt)

Fixing bolt

NOTICE:

- Clean the elements several times a day, if excessive dust adheres to it. Dirty
elements reduce engine power and make starting engine difficult.

- Remove oil on the elements. If operation continues with the elements
remaining not cleared of oil, oil in the air cleaner may fall outside, resulting in
contamination of the environment.

- Do not put the elements on the ground or dirty place. Otherwise they pick up
dirt or debris and it may damage the engine.

- Never use fuel for cleaning the elements. Fuel may damage them.
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CHECKING THE SPARK PLUG

- Only use the supplied universal wrench to remove or to install the spark plug.

- The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.7 - 0.8 mm
(0.028” - 0.032”). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark plug is
clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.

CAUTION: Never touch the spark plug connector while the engine is running
(danger of high voltage electric shock).

Cleaning the fuel filter (suction head in the fuel tank)

WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED
Check and clean the fuel filter monthly or every 50 operating hours.

Check the fuel filter periodically. To check the fuel filter, follow the steps below.

(1) Remove the fuel tank cap, drain the fuel to empty the tank. Check the tank
inside for any foreign materials. If any, remove them.

(2) Pull out the suction head by using a wire hook through the tank opening.

(3) If the fuel filter clogged slightly, clean it. To clean it, gently shake and tap it in
fuel. To avoid damage, do not squeeze or rub it. The fuel used for the cleaning
must be disposed in accordance with the method specified by regulations in
your country.

If the fuel filter became hard or heavily clogged up, replace it.

(4) After checking, cleaning or replacing, push the fuel filter in all the way to the
bottom of the fuel tank.

Clogged or damaged fuel filter can cause insufficient fuel supply and reduce engine

power. Replace the fuel filter at least quarterly to ensure satisfactory fuel supply to

the carburetor.

Replacing the fuel pipe
CAUTION: Inflammables strictly prohibited
Check and clean the fuel pipe daily or every 10 operating hours.

Replace the fuel pipe every 200 operating hours or every year regardless of
operating frequency. Otherwise fuel leakage may lead to fire.
If you find any leakage during inspection, replace the fuel pipe immediately.

INSPECTION OF BOLTS, NUTS AND SCREWS

- Retighten loose bolts, nuts, etc.

- Check for fuel and oil leakage.

- Replace damaged parts with new ones for safety operation.

CLEANING OF PARTS

- Keep engine clean by wiping down with a cloth rag.

- Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will
cause piston seizure.

REPLACEMENT OF GASKETS AND PACKINGS

Replace gaskets and packings if the engine is disassembled.

For any maintenance or adjustment not described in this manual, ask your local
DOLMAR authorized service center.
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STORAGE

WARNING: When draining the fuel, stop the engine and wait for the engine

to cool down.
Failure to do so may cause burns or fire.

ATTENTION: When you store the machine for a long time, drain all fuel from

1)

2)
3)

4)
5)

the fuel tank and carburetor, and keep it at a dry and clean place.

Drain fuel from the fuel tank and carburetor according to the following procedure:
Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely.
If there is any foreign materials remaining in the fuel tank, remove it completely.
Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.
Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel coming into
the fuel tank.
Reset the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.
Then, continue to operate the engine until it stops.

Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the spark
plug hole.

Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine, and
attach the spark plug.

Attach the cover to the cutting blades.

In general, store the machine in horizontal position. If it is not possible, place the
machine as the motor unit comes below the cutting tool. Otherwise engine oil
may leak from inside.

Always pay attention to storing the machine in a safe place to prevent machine
damage and personal injury.

Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.
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Attention after long-time storage
- Before startup after long-time shutdown, be sure to replace oil (refer to P20). Oil will deteriorate while the machine is kept out of operation.

Operating
time o::::tr;in ?Izl:‘); 25h 50h 200h Shu::sc:wnl Corres:;ondlng
Item
Engine oil Inspect @) 11
Replace o 20
Tightening parts Inspect O 22
(bolt, nut)
Fuel tank Clean/inspect O -
Drain fuel o" 23
Throttle lever Check function @) 13
Stop switch Check function @) 13,15
Cutting blades Inspect @) @) 13,18
Low-speed rotation | Inspect/adjust O 15
Air cleaner Clean @) 21
Ignition plug Inspect O 22
Cooling air duct Clean/inspect @) 22
Fuel pipe Inspect O 22
Replace ©* -
Gear-case grease | Refill O 19
Fuel filter Clean/replace O 22
Clearance between | Adjust ©* -
air intake valve
and air discharge
valve
Engine overhaul ©* -
Carburetor Drain fuel o" 23

*1 Perform initial replacement after 20h operation.
*2 For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.
*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.
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TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check a trouble for yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start

Failure to operate primer pump

Push 7 to 10 times

Low pulling speed of starter rope Pull strongly
Lack of fuel Feed fuel
Clogged fuel filter Clean

Broken fuel tube

Straighten fuel tube

Deteriorated fuel

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new one. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts. Once engine starts, cutting blades
start moving. Pay full attention to cutting
blades.

If engine will not start still, remove spark plug,
make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap

Attach securely

Contaminated spark plug

Clean

Abnormal clearance of spark plug

Adjust clearance

Other abnormality of spark plug

Replace

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up

Perform warm-up operation

Choke lever is set to “MN” although engine is
warmed up.

Set to “ItI”

Clogged fuel filter

Clean or replace

Contaminated or clogged air cleaner

Clean

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Cutting blade does not move

l

| Stop engine immediately

Inappropriate angle of cutter unit

Make sure the angle lock engages properly.

Loosened cutting blades-tightening nut

Tighten securely

Twigs caught by cutting blades.

Remove foreign matter

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Main unit vibrates abnormally

!

| Stop engine immediately

Broken, bent or worn cutting blades

Replace cutting blades

Loosened cutting blades-tightening nut

Tighten securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

!

Cutting blades do not stop immediately

High idling rotation

Adjust

Detached throttle wire

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

| Stop engine immediately
Engine does not stop

!

to “N’

Run engine at idling, and set choke lever

Detached connector

Attach securely

Abnormal electric system

Make request for inspection and maintenance.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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m (Instructions d’origine)

Merci beaucoup d’avoir choisi le taille-haie sur perche de DOLMAR.
Nous sommes heureux de vous proposer un produit qui résulte

de notre long programme de développement et de nombreuses
années de savoir-faire et d’expérience.

Pour obtenir en toute sécurité les meilleurs résultats possibles de
votre taille-haie sur perche de DOLMAR, veuillez lire attentivement
ce manuel avant d'utiliser I'appareil et suivre toutes les instructions
indiquées afin de garantir le fonctionnement correct du taille-haie
sur perche de DOLMAR.

Table des matiéres Page
SYMDOIES ... 26
Consignes de SECUTMTE .........couiiiiiiiiiii e 27
Caractéristiques teChniqQUES ...........ccuveeiiiieiii e 32

Nomenclature des piéces

Raccordement du bloc du taille-haie a la perche ...

Carburant/ravitaillement

Précautions avant de démarrer le moteur............ccccceeiiiiiinennn. 37
Fonctionnement du taille-haie sur perche ...........cccoccoeiiiiiiiie 40
ENtretien ..o 42
ENrepOSAgE «..coeieiii e 47
Résolution de problemes............cocviiiiiiiiiiiiiiie e 49

SYMBOLES

Le manuel d’instructions contient les symboles suivants.

AVERTISSEMENT/DANGER

Avant d'utiliser I'appareil, lisez
attentivement et comprenez parfaitement
les instructions indiquées dans ce
manuel.

INTERDICTION

Ne pas fumer

Pas de flamme nue

Porter des chaussures de sécurité

Porter des gants de sécurité

®R@E® X OB

Eloigner les personnes et les animaux de
la zone de travail

Porter un casque de protection, des
lunettes protectrices et des protége-
oreilles

Prenez garde de ne pas vous pincer

L

Attention aux cables électriques : risque
de choc électrique

Carburant (essence)

Démarrage manuel du moteur

Arrét d’'urgence

Premiers secours

SOUS TENSION/DEMARRAGE

HORS TENSION/ARRET
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CONSIGNES DE SECURITE

Instructions générales

- Avant utilisation, lisez attentivement ce manuel et familiarisez-vous avec
I'utilisation correcte du taille-haie sur perche. CET APPAREIL PEUT |
PROVOQUER DES BLESSURES GRAVES S’IL NEST PAS UTILISE
CORRECTEMENT !

- Lorsque vous prétez I'appareil a une autre personne, fournissez-lui toujours des
instructions détaillées sur I'utilisation correcte du taille-haie sur perche. Veillez a
ce que le manuel d’instructions accompagne toujours le taille-haie sur perche.

- Sivous utilisez I'appareil pour la premiére fois, demandez a votre revendeur de
vous fournir des instructions de base relatives au maniement du taille-haie sur
perche.

- Rangez ce manuel dans un endroit ou il sera facilement accessible pour que
VOus puissiez vous y reporter rapidement.

- Ne laissez pas les personnes agées de moins de 18 ans utiliser le taille-haie sur
perche. Toutefois, les individus de plus de 16 ans peuvent utiliser le taille-haie sur
perche a des fins de formation s’ils sont sous la supervision constante d’'un adulte
familiarisé avec le fonctionnement des taille-haies sur perche.

- Utilisez toujours le taille-haie sur perche avec une précaution et une attention
extrémes.

- Ne tentez jamais de modifier I'appareil.

- Respectez les normes d’utilisation des taille-haies sur perche dans votre pays.

- Des blessures graves peuvent s’ensuivre si vous utilisez le taille-haie sur perche
dans les cas suivants. N'utilisez pas le taille-haie sur perche :

» Sivous vous sentez fatigué ou malade.

» Apres avoir consommé de l'alcool et/ou des médicaments.
» La nuit ou avec de mauvaises conditions d’éclairage.

* En cas de grossesse.

Utilisation conforme aux prescriptions

- Ce taille-haie sur perche a été congu exclusivement pour tailler des haies et des
buissons. N'utilisez pas le taille-haie sur perche a d’autres fins.

Equipement de protection individuelle

- Les vétements que vous portez doivent étre fonctionnels et ajustés, sans géner
vos mouvements. Ne portez pas de vétements ou de bijoux susceptibles de
s’accrocher aux sous-bois ou a I'appareil.

- Pour protéger convenablement votre téte, vos yeux, vos pieds et vos mains de
toute blessure et vous prémunir de troubles de I'audition, vous devez utiliser
I’équipement de protection individuelle et les vétements suivants lors de
I'utilisation du taille-haie sur perche.

- Pour éviter de vous blesser la téte ou les yeux, portez toujours un casque de
protection (1) muni de lunettes de sécurité ou d’'un écran (2).

- Pour éviter les troubles de I'audition, portez en permanence un casque anti-bruit
(3).

- Il est fortement recommandé d’utiliser une combinaison de travail bien ajustée
(4).

- Portez toujours des gants de travail en cuir renforcé (5) lors de I'utilisation du
taille-haie sur perche.

- Lorsque vous utilisez le taille-haie sur perche, portez toujours des chaussures
de sécurité (6) avec semelle antidérapante. Les chaussures de travail spéciales
garantissent une bonne stabilité et protégent contre les blessures.

- Lorsque vous touchez les lames ou le bloc des lames, portez des gants de
protection. Vous risqueriez de vous couper grievement les mains.

Sécurité de la zone de travail

- A DANGER : Gardez le taille-haie sur perche a distance des lignes électriques
et des cables de télécommunications. Toucher, ou simplement approcher, des
lignes a haute tension avec le taille-haie sur perche peut entrainer la mort ou
des blessures graves. Avant de commencer I'élagage, recherchez les lignes et
clétures électriques situées autour de la zone de travail.

- Ne démarrez le moteur et n’utilisez I'appareil qu’en extérieur dans une zone bien
ventilée. Le fonctionnement de I'outil dans une zone confinée ou mal ventilée
peut entrainer la mort par suffocation ou empoisonnement au monoxyde de
carbone.

- Lors du fonctionnement de I'outil, éloignez les spectateurs, en particulier les
enfants et les animaux, a au moins 15 m du taille-haie sur perche. Arrétez le
moteur des qu’une personne s’approche.

- Avant l'utilisation, recherchez les éventuels clétures en fils de fer, pierres
ou autres objets solides présents dans la zone de travail. lls risqueraient
d’endommager les lames.

- /\ AVERTISSEMENT : I'utilisation de ce produit peut entrainer la création
de poussiere contenant des produits chimiques susceptibles de provoquer
des maladies respiratoires ou autres. Parmi ces produits chimiques figurent
les composeés présents dans les pesticides, les insecticides, les engrais et les
herbicides. Les risques entrainés par I'exposition a ces produits varient suivant
la fréquence d’exécution de ce type de travaux. Pour réduire votre exposition
a ces produits chimiques : travaillez dans une zone bien ventilée et avec un
équipement de sécurité agréé, tel qu’'un masque a poussiére spécialement congu
pour filtrer les particules microscopiques.
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Démarrage du taille-haie sur perche

- Avant d’'assembler ou de régler I'appareil, éteignez le moteur et retirez le
protecteur de bougie.

- Avant de démarrer le taille-haie sur perche, assurez-vous toujours que I'appareil
est en état de fonctionner en toute sécurité.

- N’essayez jamais de démarrer le moteur si le matériel est endommagé.

- Veérifiez le fonctionnement du mécanisme de sécurité du levier d’accélérateur.
Le levier de verrouillage doit pouvoir étre actionné facilement et sans a-coups.
Assurez-vous que le levier de verrouillage fonctionne correctement. Vérifiez que
les poignées sont propres et séches et testez I'interrupteur STOP pour vous
assurer qu'il fonctionne correctement.

Démarrez toujours le taille-haie sur perche conformément aux instructions fournies
dans ce manuel d'instructions.

Suivez les instructions ci-dessous pour démarrer le taille-haie
sur perche

- Démarrez le taille-haie sur perche uniquement aprés avoir assemblé
complétement I'appareil et fixé tous les accessoires.

- Lorsque vous démarrez le moteur, maintenez les lames éloignées de votre corps
et de tout objet, y compris du sol. Les lames pourraient bouger au démarrage et
provoquer des blessures graves, étre endommagées et/ou endommager d’autres
objets.

- Avant de démarrer le moteur, assurez-vous que les lames de coupe ne sont pas
génées par des corps étrangers, tels que des pierres, des branches, etc.

- En cas de probléme du moteur, arrétez-le immédiatement.

- Au moment de tirer sur le bouton du démarreur, maintenez fermement le
matériel contre le sol avec votre main gauche. Ne montez jamais sur I'arbre
d’entrainement.

- Au ralenti, si les lames tournent, coupez le moteur et réduisez la vitesse.

- Lors du fonctionnement du taille-haie sur perche, tenez toujours fermement les
deux poignées. Serrez étroitement votre pouce et votre index autour de chaque
poignée. Pour garder constamment le contrdle du taille-haie sur perche, évitez
de changer de prise pendant I'utilisation. Assurez-vous que les poignées de
commande sont en bon état et dépourvues d’humidité, de boue, d’huile ou de
graisse.

Assurez-vous toujours d’avoir une bonne stabilité

- Coupez toujours immédiatement le moteur et cessez d'utiliser I'appareil en cas de
probléme du moteur ou si I'appareil commence a émettre des bruits anormaux.

- Les fumées d’échappement sont toxiques. N'utilisez jamais I'appareil dans
une piéce confinée ou sous un tunnel sans ventilation (risque de suffocation
et d’intoxication par les gaz). Notez que le monoxyde de carbone est un gaz
inodore. Assurez-vous toujours que les lieux dans lesquels I'appareil est utilisé
sont correctement ventilés.

- Coupez le moteur lorsque vous faites une pause ou lorsque vous laissez le taille-
haie sur perche sans surveillance. Placez I'appareil en lieu sir et assurez-vous
qu’aucun matériau combustible ne se trouve a proximité.

- Ne placez jamais un taille-haie sur perche chaud sur de I'herbe séche ou sur un
matériau combustible.

- Pour réduire les risques d’'incendie, dégagez le moteur et le silencieux des
débris, des feuilles ou d’'un excés de lubrifiant.

- Ne faites jamais fonctionner le moteur si le silencieux est défectueux.

- Coupez le moteur avant de transporter I'appareil.

- Eteignez toujours le moteur lorsque vous :

* Pause

» Transport de I'appareil

* Nettoyage de I'appareil

» Ravitaillement de I'appareil

» Maintenance de I'appareil

» Correction d’'un probleme sur I'appareil

- Lorsque vous transportez I'appareil, placez-le en position horizontale en tenant
I'arbre. Gardez le pot d’échappement chaud éloigné de votre corps.

- Lors du transport de I'appareil dans un véhicule, fixez toujours solidement le
taille-haie sur perche pour éviter toute fuite de carburant résiduel.

- Videz toujours le réservoir de carburant avant de transporter le taille-haie sur
perche dans un véhicule.

- Lors du déchargement de 'appareil d’'un véhicule, veillez tout particuliérement a
ne pas laisser tomber le taille-haie sur perche par terre, au risque d’endommager
grievement le réservoir de carburant.

- Sauf en cas d’'urgence, ne laissez jamais tomber le taille-haie sur perche, au
risque de 'endommager grievement.

- Lors du transport du taille-haie sur perche, soulevez toujours complétement
I'appareil afin qu’il ne touche plus le sol. Ne faites jamais glisser le moteur sur le
sol, au risque d’endommager le réservoir de carburant, voire de déclencher un
incendie.

- Utilisez toujours le couvercle du dispositif de coupe fourni pour protéger et
sécuriser la section de coupe du taille-haie sur perche pendant son transport et
son stockage.

- En cas de chute ou d'impact de I'appareil, vérifiez qu’il est en bon état avant de
poursuivre le travail. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant dans le circuit
d’alimentation, et que les commandes et dispositifs de sécurité fonctionnent
correctement. En cas de dommage ou de doute, demandez a notre centre
d’entretien agréé d’examiner et de réparer 'outil.
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Pause

Transport de I'appareil
Nettoyage de I'appareil
Ravitaillement de 'appareil
Maintenance de I'appareil

Correction d’un probléme
sur I'appareil




Ravitaillement en carburant

- Avant de procéder au ravitaillement, arrétez le moteur.

- Ne procédez jamais au ravitaillement a proximité de flammes nues.

- Ne fumez pas lors du ravitaillement.

- Laissez toujours suffisamment de temps au moteur pour refroidir avant de
procéder au ravitaillement.

- Veillez a ce que votre peau n’entre pas en contact avec des produits pétroliers.
Ne respirez pas les fumées d’essence et portez toujours des gants de protection
lors du ravitaillement.

Changez et nettoyez régulierement les vétements de protection.

- Veillez tout particulierement a éviter de renverser de I'essence et de I'huile afin
d’éviter de contaminer le sol (protection de I'environnement). Si de I'essence ou
de I'huile s’est déversée sur le taille-haie sur perche, essuyez immédiatement sa
surface avec un chiffon.

Pour éviter toute combustion spontanée, laissez toujours sécher suffisamment
les chiffons mouillés avant de les jeter dans un conteneur adapté et fermé.

- Veillez a ce que le carburant n’entre pas en contact avec vos vétements.
Changez immédiatement de vétements s'ils ont été contaminés par du carburant
(risque d’incendie).

- Fermez le réservoir de carburant et serrez a fond le bouchon du réservoir de
carburant. Pour redémarrer le moteur, éloignez le taille-haie sur perche a au
moins 3 metres du lieu de ravitaillement.

- Vérifiez réguliérement le bouchon du réservoir de carburant pour vous assurer
qu’il est bien serré.

- Ne procédez jamais au ravitaillement dans une piece fermée. Les vapeurs de
carburant s’accumulent au niveau du sol (risque d’explosion).

- Rangez le carburant dans des conteneurs adaptés uniquement et assurez-vous
que le carburant stocké est hors de portée des enfants.

Fonctionnement

- En cas d'urgence, coupez immédiatement le moteur.

- En cas de situation anormale (par exemple du bruit, des vibrations) pendant le
fonctionnement, éteignez le moteur. N'utilisez pas le taille-haie sur perche avant
d’avoir déterminé et corrigé la cause du probleme.

- Lorsque vous relachez la commande d’accélérateur ou coupez le moteur, les
lames tournent encore quelques instants. Ne touchez pas immédiatement aux
lames.

- Ne tentez jamais d'utiliser I'appareil avec une seule main. Une perte de contréle
pourrait entrainer des blessures graves ou mortelles. Pour réduire les risques de
coupures, éloignez vos mains et vos pieds des lames.

- Pendant I'utilisation, gardez votre main droite sous la hauteur de I'épaule. Dans le
cas contraire, vous risquez de perdre le contréle de I'appareil et vous blesser.

- Pendant I'utilisation, ne heurtez jamais les lames contre des obstacles durs, tels
que des pierres et des objets métalliques. Soyez particulierement vigilant lors
de la taille des haies situées a c6té ou contre des clétures en fils de fer. Lorsque
vous travaillez prés du sol, assurez-vous qu’il n’y a pas de sable, de gravier ou
de pierres qui s’introduisent entre les lames.

- Siles lames entrent en contact avec des pierres ou d’autres objets durs, arrétez
immédiatement le moteur, et vérifiez si les lames sont endommagées, aprés avoir
retiré le protecteur de bougie. Remplacez les lames si elles sont endommagées.

- Ne touchez jamais les lames et ne vous en approchez pas lorsqu’elles tournent.
Vous pourriez aisément vous couper les doigts. Lorsque vous manipulez la lame
ou vous en approchez, arrétez le moteur et retirez le protecteur de bougie.

- Side grosses branches restent coincées entre les lames, coupez immédiatement
le moteur, posez le taille-haie sur perche, et retirez I'obstacle aprés avoir retiré le
protecteur de bougie. Vérifiez si des lames sont endommagées, avant d’utiliser a
nouveau le matériel.

- Sivous accélérez alors que les lames sont bloquées, vous augmentez la charge
et risquez d’endommager le moteur et/ou 'embrayage.

- Lors de I'utilisation, vérifiez fréquemment que les lames de coupe ne présentent
pas de fissures et que leurs bords ne sont pas émoussés. Avant 'examen,
éteignez le moteur et attendez que les lames s’arrétent completement.
Remplacer immédiatement les lames endommagées ou émoussées, méme si
elles ne présentent que des fissures superficielles.

- Ne touchez pas le carter d’engrenage. Le carter d’engrenage devient chaud lors
du fonctionnement.

- Reposez-vous pour éviter toute perte de controle due a la fatigue. Il est
recommandé de faire une pause de 10 a 20 minutes toutes les heures.

- Avant de tailler, tirez compléetement le levier d’accélérateur pour atteindre la
vitesse maximale.

- Tenez toujours le taille-haie sur perche avec les deux mains pendant son
fonctionnement.

- Utilisez le taille-haie sur perche uniquement lorsque les conditions d’éclairage et
la visibilité sont bonnes. Méfiez-vous des zones glissantes et mouillées (verglas
et neige) en hiver (risque de glissade) et gardez toujours une bonne position
d’équilibre.

- N'utilisez jamais le taille-haie sur perche lorsque vous vous tenez sur une surface
instable ou sur une pente abrupte.

- N'utilisez jamais le taille-haie sur perche lorsque vous vous trouvez sur une
échelle.

- Ne grimpez jamais dans un arbre pour utiliser le taille-haie sur perche.

- Pour éviter de trébucher ou de tomber sur des objets, ne marchez jamais a
reculons lors de I'utilisation du taille-haie sur perche.

- Coupez toujours le moteur avant de nettoyer I'appareil ou de procéder a son
entretien. Evitez également de remplacer des piéces avant que le moteur soit a
I'arrét.

- Ne faites pas fonctionner le taille-haie sur perche si le bloc de coupe est
endommagé ou use.
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Vibrations

- Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures au
niveau des vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux si elles sont exposées
a des vibrations excessives. Les vibrations peuvent entrainer les symptémes
suivants aux doigts, mains ou poignets : engourdissement, picotements, douleur,
sensation lancinante, changement de couleur de la peau ou altération de la peau.
Si I'un ou l'autre de ces symptémes apparait, consultez un médecin !

- Pour réduire le risque de « maladie des doigts blancs », gardez vos mains au
chaud lors de I'utilisation et entretenez bien le matériel et les accessoires.

Instructions d’entretien

- Faites entretenir votre matériel par notre centre d’entretien agréé, en utilisant
toujours des pieces de rechange d’origine. Une mauvaise réparation et un
entretien faible peuvent raccourcir la durée de vie du matériel et augmenter le
risque d’accident.

- Efforcez-vous toujours de maintenir la pollution et les émissions sonores les
plus basses possibles lors de I'utilisation du taille-haie sur perche. Veillez
particulierement a régler correctement le carburateur.

- Nettoyez régulierement le taille-haie sur perche et vérifiez périodiquement que
tous les écrous et boulons sont bien serrés.

- Ne procédez jamais a I'entretien du taille-haie sur perche et ne le rangez pas a
proximité de flammes nues, d’étincelles, etc.

- N’essayez jamais de réparer les lames déformées ou cassées en les redressant
ou en les soudant. Cela pourrait entrainer le décrochage des lames et provoquer
des blessures graves. Contactez un centre d’entretien agréé DOLMAR pour les
faire remplacer par des lames DOLMAR d’origine.

- Pour éviter tout autre dommage et/ou blessure corporelle, ne réparez pas un
taille-haie sur perche qui fonctionne mal si vous n’étes pas qualifié pour le faire.
Pour les réparations, contactez toujours votre revendeur ou un agent d’entretien
agréé.

N’essayez pas de modifier ou de transformer le taille-haie sur perche, au risque
d’affecter la sécurité pendant son fonctionnement.

Les taches de maintenance qui peuvent étre effectuées par I'utilisateur sont limitées
aux activités décrites dans ce manuel d’instructions. Toutes les autres procédures
doivent étre exécutées par un agent d’entretien agréé.

Faites examiner et entretenir régulierement le taille-haie sur perche par un centre
d’entretien agréé DOLMAR.

Utilisez uniqguement des pieces de rechange et des accessoires d’origine fournis
par des centres d’entretien agréés DOLMAR.

L'utilisation d’accessoires et d’outils non agréés peut accroitre les risques d’accident
et de blessure. DOLMAR n’assume aucune responsabilité en cas d’accident ou de
dommage résultant de I'utilisation d’accessoires et de piéces non agréeés.

Entreposage

- Avant d’entreposer I'appareil, procédez a son nettoyage et son entretien
complets. Installez le protege-lame.

- Videz le réservoir de carburant avant d’entreposer le taille-haie sur perche et
rangez toujours ce dernier dans une piéce verrouillée bien ventilée. Assurez-vous
que le taille-haie sur perche est constamment hors de portée des enfants.

- N’appuyez pas I'appareil contre un support, tel gu’un mur. Le taille-haie sur
perche pourrait tomber subitement et provoquer des blessures.

Premiers secours

Par précaution dans I'éventualité d’'un accident, veillez a toujours disposer d’un kit
de premiers secours parfaitement approvisionné.

Remplacez dés que possible tous les articles pris dans le kit de premiers secours.

En cas d’urgence, lorsque vous demandez de I’aide, indiquez
les informations suivantes :

* Lieu de I'accident

* Ce qui s'est passé

. Nombre de personnes blessées

» Etendue des blessures

* Votre nom
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Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Les soussignés, Tamiro Kishima et Rainer Bergfeld, tels qu’autorisés par Dolmar GmbH, déclarent que les outils DOLMAR :
Nom de la machine : Taille-Haie Thermique Sur Perche
N° de modele/Type : MH-246.4 D
Spécifications : reportez-vous au tableau « CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ».
sont fabriquées en série et
sont conformes aux directives européennes suivantes :
2000/14/CE, 2006/42/CE
et sont produites conformément aux normes ou documents de normalisation suivants :
EN ISO 10517
La documentation technique se trouve dans les locaux de I'entreprise sise :
Dolmar GmbH,
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
La procédure d’évaluation de la conformité requise par la directive 2000/14/CE est conforme a I'annexe V.
Niveau de puissance sonore mesurée : 102,2 dB
Niveau de puissance sonore garantie : 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Directeur général Directeur général
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modéle

MH-246.4 D

Poignée fermée

Dimensions (L x P x H)

2 550 mm x 242 mm x 241 mm

Poids net 6,9 kg
Volume (réservoir de carburant) 0,61
Longueur de coupe 490 mm
Diameétre maximal des branches 7 mm
Déplacement du moteur 25,4 cm®

Performances maximales du moteur

0,77 kW & 7 000 min™

Vitesse du moteur a la vitesse de I'axe max.

recommandée 10 000 min”
Consommation de carburant 0,33 kg/h

Consommation d’essence spécifique 408 g/kWh
Ralenti 3000 min™
Vitesse d’engagement de 'embrayage 4 400 min

Carburateur
(Carburateur du diaphragme)

Type de diaphragme

Systeme d’allumage

Sans contact, de type aimant

Bougie d’allumage type NGK CMR4A
Distance entre les électrodes 0,7-0,8 mm
Poignée droite 8y eq 8,9 m/s?
Vibrations (prise arriere) Incertitude K 3,3 m/s?
conformément a la
2
norme ISO 10517 Poignée gauche Ay eq 6,3 m/s
(prise avant) Incertitude K 1,4 m/s?
Niveau de pression sonore 90 dB (A)
Bruit selon la Incertitude K 1,8 dB (A)
norme EN ISO
10517 Niveau de puissance sonore 102,2 dB (A)
Incertitude K 1,6 dB (A)
Carburant Essence automobile
Huile moteur Huile de classe API, classe SF ou supérieure ou huile SAE 10W-30

(huile moteur 4 temps pour automobile)

Rapport de vitesse

1/4,78

32




NOMENCLATURE DES PIECES
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Nomenclature des piéces

N

Accélérateur

2 | Levier de verrouillage

3 | Levier d’accélérateur

4 | Interrupteur d’arrét

5 | Poignée

6 | Arbre

7 | Boite de vitesses

8 | Lame de coupe

9 | Filtre a air

10 | Bouchon du réservoir de
carburant

11 | Réservoir de carburant

12 | Carter d’'embrayage

13 | Protecteur de bougie

14 | Pompe d’amorgage

15 | Silencieux

16 | Lanceur a rappel

17 | Bouton de démarrage

18 | Protege-lame

19 | Bouchon d’huile

20 | Réservoir d’huile

21 | Bandouliere

(accessoire fourni en option)




RACCORDEMENT DU BLOC DU TAILLE-HAIE A LA PERCHE

/\ AVERTISSEMENT :

» Vérifiez que le moteur est éteint et retirez le protecteur de bougie avant
d’assembler le taille-haie sur perche.
» Portez des gants de sécurité !

» Lors du raccordement du bloc du taille-haie a la perche, sécurisez les lames de
coupe avec le protége-lame fourni.

1. Retirez le capuchon de I'arbre.
2. Desserrez la vis M5 x 16 et le boulon M5 x 25.
3. Insérez I'arbre dans le carter.

REMARQUE : Assurez-vous que I'arbre est complétement inséré dans le carter
(environ 237 mm/ 9-3/8”).
Si vous rencontrez des difficultés lors de l'insertion de I'arbre,
faites pivoter manuellement légérement I'axe d’entrainement et
réessayez.

4. Assurez-vous que l'arbre est correctement inséré, puis serrez la vis M5 x 16 et le
boulon M5 x 25.

FIXATION DE LA POIGNEE

- Fixez la poignée fermée sur I'arbre, comme illustré.
- Pour maintenir une distance appropriée entre les prises, placez la poignée
fermée a l'avant des fleches.

UTILISATION DE LA BANDOULIERE (accessoire fourni
en option)

Comment porter la bandouliére

- Portez la bandouliére sur I'épaule gauche.

- Laissez le taille-haie sur perche sur le c6té droit du corps.

- Fixez la bandouliere au crochet de suspension fourni sur le taille-haie sur

perche et réglez la longueur de la bandouliére de maniére a pouvoir travailler
confortablement.

Détachement

- En cas d'urgence, appuyez sur les entailles (1) des deux cotés pour vous séparer
de la machine.
Veillez a garder le contréle de I'outil @ ce moment-la. Ne le laissez pas dévier
Vers vous ou quiconque situé a proximité.

AVERTISSEMENT : En perdant le controle de la machine, vous risquez de
provoquer des blessures corporelles graves ou la MORT.
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CARBURANTIRAVITAILLEMENT

AVANT DE COMMENCER

Inspection et remplissage de I’huile moteur

- Lorsque le moteur est froid, procédez comme suit.

- Réglez le niveau du moteur, retirez le capuchon d’huile (Fig. 1) et vérifiez 'absence d’huile dans la plage comprise entre les reperes des
limites supérieure et inférieure du tuyau d’huile (Fig. 2).

- Sila quantité d’huile est insuffisante (le niveau d’huile est proche du repére de limite intérieure) (Fig. 3), remplissez d’huile jusqu’au repére de
limite supérieure.

- La zone proche des repéres externes est transparente, donc la quantité d’huile a I'intérieur peut étre vérifiée sans qu'il soit nécessaire de
retirer le bouchon d’huile. Toutefois, si le tuyau d’huile devient extrémement encrassé, vous risquez d’avoir une mauvaise visibilité et de
devoir vérifier le niveau d’huile par rapport a la section décrochée sur I'intérieur du tuyau d’huile.

- Atitre d’'information, la durée de remplissage de I'huile est de 10 heures environ (tous les 10 remplissages). Si 'huile change de couleur ou
contient de la saleté, remplacez-la. (Pour la fréquence et la méthode de vidange, référez-vous a la page 44)

Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Volume d’huile : 0,08 | environ

REMARQUE : Si le moteur n’est pas a la verticale, de I'huile peut se déverser autour du moteur, et le remplissage peut étre excessif.
Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I'huile peut étre contaminée ou risque de s’enflammer en provoquant de la
fumée blanche.

Point n°1 du remplacement de I'huile : « bouchon d’huile »

- Retirez la poussiére ou les saletés entourant I'orifice du réservoir d’huile, puis retirez le bouchon d’huile.

- Veillez a ce que le bouchon d’huile n’entre pas en contact avec du sable ou de la poussiere. Dans le cas contraire, les impuretés adhérant
au bouchon d’huile pourraient empécher la bonne circulation de I'huile ou abimer des piéces du moteur, provoquant des problémes.

—n
’ = Bouchon d’huile Repére externe
O (limite supérieure)
4 °
@Q i Repé t
Section interne \Epere externe
J@[ décrochée (limite (limite inférieure)
© © 7
1] supérieure) Remplissez d’huile
Tl . . i '3 |e . .
Section interne Jusquace que le La zone située entre
décrochée (limite niveau d’huile atteigne les limites externes
inférieure) la section decrochée supérieure et inférieure
Tuyau d’huile (limite supérieure). est transparente, donc le
niveau d’huile peut étre
vérifié a I'extérieur par
rapport a ces reperes.
Fig. 1 Fig. 2 Tuyau d’huile Fig. 3

(1) Gardez le moteur a plat et enlevez le bouchon d’huile.

(2) Remplissez d’huile jusqu’au repere de limite supérieure. (voir Fig. 3)
Utilisez une bouteille d’huile lors du remplissage.

A0
"0 [lEC

(3) Serrez fermement le bouchon d’huile. Un serrage insuffisant peut provoquer
une fuite d’huile.
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Remarque
» Ne remplacez pas I'huile lorsque le moteur est en position inclinée.
» Le remplissage d’huile avec le moteur incliné risque de provoquer un remplissage trop important, entrainant la contamination de I'huile et/
ou de la fumée blanche.

Point n°2 du remplacement de I’huile : « En cas de débordement d’huile »
- Side I'huile se répand entre le réservoir de carburant et le bloc principal du moteur, elle risque d’étre aspirée dans le port d’entrée de I'air
de refroidissement, contaminant le moteur. Veillez a nettoyer I'huile qui a débordé avant toute utilisation.

RAVITAILLEMENT EN CARBURANT

Manipulation du carburant

Veillez a manipuler le carburant avec la plus grande prudence. Il peut contenir des substances similaires aux solvants. Pour faire le plein,
placez-vous dans une piéce suffisamment ventilée ou a I'extérieur. N'inhalez jamais les vapeurs de carburant et restez a distance du carburant.
En cas de contact répété ou prolongé de votre peau avec du carburant, elle peut se dessécher, entrainant des maladies de peau ou des
allergies. En cas de contact du carburant avec un ceil, rincez celui-ci a I'eau claire. Si votre ceil reste irrité, consultez votre médecin.

Durée de stockage du carburant
Le carburant doit étre utilisé dans les 4 semaines, méme s'il est conservé dans un bidon spécial dans un endroit ombragé et bien ventilé.
Dans le cas contraire, le carburant risque de se détériorer en une journée.

STOCKAGE DE LA MACHINE ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR
- Conservez la machine et le réservoir dans un endroit frais et abrité des rayons directs du soleil.
- Ne conservez jamais de carburant dans un véhicule.

Carburant
Le moteur est un moteur a quatre temps. Veillez a utiliser de 'essence automobile sans plomb a indice d’octane 87 ou supérieur ((R+M)/2). Elle
peut contenir 10 % d’alcool au maximum (E-10).

Avertissements concernant le carburant

- Nutilisez jamais de mélange de carburant contenant de I'huile moteur. Cela pourrait créer une accumulation excessive de carbone ou des
pannes mécaniques.

- Lutilisation d’huile détériorée peut provoquer des démarrages irréguliers du moteur.

Ravitaillement en carburant
AVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT INTERDITS

- Desserrez légérement le bouchon du réservoir pour libérer la pression de celui-ci.

- Retirez le bouchon du réservoir et remplissez le réservoir de carburant en I'inclinant de maniére a en chasser I'air, I'orifice dirigé vers le haut.
(NE remplissez PAS le réservoir de carburant jusqu’au bord.)

- Essuyez bien le tour du bouchon du réservoir pour éviter I'introduction de tout corps étranger dans le réservoir de carburant.

- Apres avoir fait le plein, serrez a fond le bouchon du réservoir.

* En cas de défaut ou de dommages au niveau du bouchon du réservoir, remplacez-le.
» Au fil du temps, le bouchon du réservoir s'use. Remplacez-le tous les deux a trois ans.

Bouchon du réservoir
de carburant

Limite
supérieure
de carburant

Réservoir de
carburant
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PRECAUTIONS AVANT DE DEMARRER LE MOTEUR

- Maintenez toujours une zone de sécurité d’'un diametre de 15 metres autour de la
zone de travail. Veillez a ce que toutes les personnes (en particulier, les enfants)
et/ou les animaux demeurent en-dehors de cette zone.

- Avant d'utiliser le taille-haie sur perche, assurez-vous que I'appareil est en état
de fonctionner en toute sécurité. Vérifiez que les lames de coupe ne sont pas
endommagées et que le levier d’accélérateur fonctionne aisément. Assurez-vous
que les lames de coupe ne fonctionnent pas lorsque le moteur tourne au ralenti.
Si 'appareil ne fonctionne pas normalement, contactez votre revendeur afin qu’il
procede a son réglage. Assurez-vous que les poignées sont propres et séches
et testez l'interrupteur 1-O pour vérifier s'il fonctionne correctement. Démarrez
le moteur conformément aux instructions indiquées dans le présent manuel
exclusivement. N'utilisez pas d’autres méthodes pour démarrer le taille-haie sur
perche.

- Démarrez le moteur du taille-haie sur perche uniquement apres avoir lu et
parfaitement compris les instructions. N'essayez jamais de démarrer un taille-
haie sur perche qui n’est pas entierement monté. Vous pourriez vous blesser
griévement.

- Avant de démarrer le moteur, assurez-vous toujours que les lames de coupe ne
sont pas génées par des pierres, des branches ou tout autre objet solide.

- Vérifiez que la zone de travail ne comporte par de fils, cordon, verre ou autres
corps étrangers susceptibles d’étre happés par les lames de coupe.

- Choc électrique : méfiez-vous de tous les cables électriques situés a proximité.
Avant de commencer le travail, vérifiez si I'ensemble de la zone de travail
posséde des lignes électriques et des clbtures électriques.

AVERTISSEMENTS CONCERNANT LE FONCTIONNEMENT ET
LA PROCEDURE D’ARRET

Respectez les réglementations en vigueur en matiére de prévention des accidents !

DEMARRAGE

Déplacez-vous d’au moins 3 métres de I'endroit ou vous avez procédé au
ravitaillement en carburant. Déposez le taille-haie sur perche sur un endroit propre,
en veillant a ce que les lames de coupe n’entrent pas en contact avec le sol ou tout
autre objet.

A : Démarrage a froid
1) Déposez la machine sur une surface plane.
2) Reéglez l'interrupteur I-O (1) sur OPERATION (FONCTIONNEMENT).

3) Pompe d’amorcgage
Continuez a appuyer sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant
pénetre a l'intérieur de celle-ci. (En général, le carburant pénetre dans la
pompe d’amorgage aprés 7 a 10 pressions.) Si vous appuyez trop sur la pompe
d’amorgage, un surplus de carburant retourne au réservoir de carburant.
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4) Démarreur
Tirez doucement le bouton du démarreur, jusqu’a ce qu’il résiste (point
de compression). Ensuite, repoussez le bouton du démarreur, puis tirez-
le fortement. Ne tirez jamais enti€rement la corde. Une fois le bouton du
démarreur tiré, n’enlevez jamais votre main immédiatement. Tenez le bouton
jusqu’a ce qu’il retourne a sa position initiale.

5) Opération de chauffage
Continuez a faire chauffer le moteur pendant 2 a 3 minutes.

REMARQUE : Si une entrée de carburant excessive se produit, enlevez la bougie
et tirez la poignée de démarrage lentement pour retirer 'exces de
carburant. Séchez également I'électrode de la bougie.

Mise en garde durant le fonctionnement :

Si le levier d’accélérateur est completement ouvert durant un fonctionnement a
vide, la vitesse du moteur augmente a plus de 10 000 min- (tr/min). Ne jamais
faire tourner le moteur a une vitesse plus élevée que nécessaire, ou a une vitesse
d’environ de 6 000 a 9 000 min™ (tr/min).

B : Démarrage apreés avoir fait chauffer le moteur

1) Appuyez plusieurs fois doucement sur la pompe d’amorgage.

2) Laissez le levier d’accélérateur en position de ralenti.

3) Tirez avec force sur le lanceur a rappel automatique.

4) Sile moteur est difficile a démarrer, ouvrez les gaz d’environ 1/3.
Faites attention aux lames de coupe, qui pourraient tourner.

Parfois, notamment en hiver, lorsque le démarrage du moteur s’avere difficile,

faites fonctionner le levier de I’étrangleur au démarrage du moteur en

procédant comme suit.

» Apres avoir exécuté les étapes de démarrage 1) a 3), placez le levier de
I'étrangleur en position FERMER.

» Exécutez I'étape 4) et démarrez le moteur.

» Lorsque le moteur démarre, réglez le levier d’étrangleur en position OUVRIR.

» Exécutez I'étape de démarrage 5) et continuez a chauffer le moteur.

ATTENTION : Si bang (bruit d’explosion) est entendu et si le moteur s’arréte, ou
si le moteur que vous venez de démarrer cale avant que le levier
d’étrangleur soit utilisé, replacez le levier d’étrangleur en position
OUVRIR, puis tirez plusieurs fois sur le bouton du démarreur pour
démarrer le moteur.

ATTENTION : Si le levier de I'étrangleur est resté en position FERME et si vous
avez simplement appuyé a plusieurs reprises sur le bouton du
démarreur, une quantité trop importante de carburant sera aspirée et
le moteur aura des difficultés a démarrer.
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1) Relachez entierement le levier d’accélérateur (2) et lorsque la vitesse du moteur
a diminué, placez l'interrupteur I-O en position STOP pour couper le moteur.

2) Attention, il est possible que la téte de coupe ne s’arréte pas immédiatement,
laissez-la ralentir jusqu’a ce qu’elle s’arréte.

REGLAGE DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

Lorsque cela est nécessaire, réglez le ralenti en utilisant la vis de réglage du
carburateur.

VERIFICATION DE LA ROTATION A BAS REGIME

- Réglez la rotation a bas régime sur 3 000 tr/min (/min).
Si vous devez modifier la vitesse de rotation, tournez la vis de réglage (illustrée a
droite) avec un tournevis a pointe cruciforme.

- Tournez la vis de réglage vers la droite pour augmenter la vitesse du moteur.
Tournez la vis de réglage vers la gauche pour diminuer la vitesse du moteur.

- Le carburateur est généralement réglé en usine. S'il est nécessaire d’effectuer un
nouveau réglage, veuillez contacter un agent d’entretien agréé.
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FONCTIONNEMENT DU TAILLE-HAIE SUR PERCHE

Ne touchez pas la partie de la lame de coupe du taille-haie sur perche pendant
son fonctionnement ou lorsque le moteur tourne.

Veillez tout particulierement a ne pas respirer les gaz d’échappement émis par
le taille-haie sur perche pendant son fonctionnement. N'utilisez jamais le taille-
haie sur perche dans une piéce confinée ou un lieu présentant une ventilation
insuffisante (risque de suffocation et d’intoxication par les gaz). Notez que le
monoxyde de carbone est un gaz inodore, c’est-a-dire qu’il ne peut pas étre
détecté par I'odorat.

Portez toujours des vétements de protection adéquats avant de commencer a
utiliser le taille-haie sur perche.

Coupez immédiatement le moteur si le silencieux ne fonctionne pas
correctement.

Utilisez le taille-haie sur perche uniquement lorsque les conditions d’éclairage et
la visibilité sont bonnes.

N'utilisez pas le taille-haie sur perche dans I'obscurité ou en cas de brouillard.
Méfiez-vous des zones glissantes et mouillées (verglas et neige) en hiver (risque
de glissade) et gardez toujours une bonne position d’équilibre.

N’utilisez jamais le taille-haie sur perche lorsque vous vous tenez sur une surface
instable ou sur une pente abrupte.

N’utilisez jamais le taille-haie sur perche lorsque vous vous trouvez sur une
échelle.

Ne grimpez jamais dans un arbre pour utiliser le taille-haie sur perche.

Vérifiez constamment que la zone de travail ne comporte par de fils, cordon,
verre ou autres corps étrangers susceptibles d’étre happés par les lames de
coupe.

Assurez-vous que les lames de coupe fonctionnent rapidement avant de
commencer a tailler.

Saisissez toujours le taille-haie sur perche avec les deux mains et tenez-le
fermement lors de son utilisation.

Pour garantir un contréle optimal du taille-haie sur perche, enroulez
complétement vos mains autour des poignées (utilisez votre pouce pour contrer
la pression) et tenez fermement les poignées.

Notez que les lames de coupe continueront a bouger pendant deux secondes
une fois que vous aurez relaché le levier d’accélérateur.

Ne procédez pas a la taille lorsque le taille-haie sur perche fonctionne a vitesse
réduite.

Il n’est pas possible de régler correctement la vitesse des lames de coupe avec
le levier d’accélérateur lorsque le moteur fonctionne a vitesse réduite.

Pour tailler la surface supérieure d’'une haie, commencez par aligner les lames
de coupe sur un angle de 15° - 30° dans le sens de la coupe et maintenez le
taille-haie sur perche en position horizontale. Commencez ensuite par tailler la
haie selon un mouvement de balancier, comme si vous dessiniez des segments
circulaires avec I'arbre du taille-haie.

Pour tailler les cotés d’une haie, alignez les lames parallélement a la surface a
couper et commencez a tailler selon des mouvements semi-circulaires vers le
haut (de bas en haut).

Soyez vigilant lorsque vous taillez une haie située a proximité ou contre des
clétures en fils de fer.

Ne touchez pas les objets durs, tels que les clétures en fils de fer, les pierres ou
le sol, avec les lames de coupe. Vous risqueriez de fissurer, buriner ou briser les
lames.

N’utilisez pas le taille-haie sur perche pendant une période prolongée. En regle
générale, faites une pause de 10-20 minutes toutes les 50 minutes d’utilisation.
Si les lames de coupe entrent en contact avec des pierres ou d’autres

objets durs, arrétez immédiatement le moteur et vérifiez si les lames sont
endommagées. Remplacez les lames si elles sont endommagées.

Si le taille-haie sur perche présente un probléme pendant le fonctionnement
(bruits étranges, vibrations, etc.), coupez immédiatement le moteur. Ne continuez
pas a utiliser I'appareil avant d’avoir déterminé et résolu le probléme.
Efforcez-vous toujours de maintenir la pollution et les émissions sonores les
plus basses possibles lors de I'utilisation du taille-haie sur perche. Veillez
particulierement a régler correctement le carburateur.

Si de grosses branches venaient a se coincer dans les lames de coupe, coupez
immédiatement le moteur, posez I'appareil au sol et retirez les branches. Vérifiez
si des lames sont endommagées, avant d’utiliser a nouveau I'appareil.

40

AO@C

15m




Réglage de I’angle de coupe

Avertissement :
- N'utilisez pas l'outil si 'unité de coupe est desserrée et instable.

Vous pouvez changer I'angle de coupe de 45° vers le haut et de 90° vers le bas.

1. Coupez le moteur du taille-haie sur perche et posez I'appareil sur le sol.

2. Pour régler I'angle de I'unité de coupe, tenez la poignée (A) sur l'unité de coupe
d’'une main et tenez le verrou d’angle (B) avec 'autre main, comme illustré.

3. Tirez doucement sur le verrou d’angle et changez I'angle de I'unité de coupe.
Aprés avoir réglé I'angle, remettez doucement le verrou d’angle en place.

Remarque :

- L'unité de coupe est serrée uniqguement selon certains angles le long de la
rainure sur l'unité. Assurez-vous que I'unité de coupe est en place. Si I'angle est
incorrect, 'embrayage est coupé et I'outil ne fonctionne pas.

- Ne réglez pas I'unité de coupe lorsque le taille-haie sur perche est en position
verticale.

- Déplacez l'interrupteur I-O en position « O » et posez le taille-haie sur perche a
plat sur le sol pour régler I'angle de coupe.

- Sécurisez toujours les lames avec le protége-lame fourni avant de régler 'angle
de coupe.

Si l'unité de coupe est desserrée, le boulon (I'axe de réglage d’angle) doit étre

serré.

1. Placez la clé a douille et la clé hexagonale sur le boulon.

2. Réglez le serrage de I'unité de coupe en tournant la clé hexagonale, puis serrez
le boulon en tournant la clé a douille.

Remarque :

- Ne serrez pas I'unité de coupe de maniéere excessive. L'angle de I'unité de
coupe ne peut pas étre modifié si elle est trop serrée.
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ENTRETIEN

- Avant d’effectuer des travaux de maintenance sur le taille-haie sur perche
(nettoyage de la lame, etc.), coupez toujours le moteur et attendez qu'il ait
refroidi. Par mesure de précaution supplémentaire, retirez également le
protecteur de bougie.

- N’essayez pas de redresser ou souder des lames de coupe courbées ou brisées.
Remplacez toujours des lames endommagées.

- Arrétez régulierement le moteur pour voir si les lames de coupe sont
endommagées (effectuez un test de résonnance en tapant sur I'appareil pour
détecter des fissures filiformes difficiles a voir). Assurez-vous toujours que les
dents des lames sont affltées.

- Nettoyez réguliérement le taille-haie sur perche. Lors du nettoyage, vérifiez
également que toutes les vis, tous les écrous et tous les boulons sont bien
serrés.

- Pour réduire les risques d’'incendie, ne procédez jamais a I'entretien du taille-haie
sur perche et ne le rangez pas a proximité d’un feu.

- Portez toujours des gants de protection renforcés lorsque vous manipulez les
lames de coupe.

- Contactez votre revendeur pour remplacer les lames de coupe.

- N'utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant, d’alcool ou de produit
similaire pour le nettoyage. Ces produits risquent de provoquer des
décolorations, des déformations ou des fissures.

Affatage de la lame

Si les lames de coupe sont émoussées et les performances de coupe deviennent
médiocres, demandez a un agent d’entretien agréé d’affater les lames.

Réglage du jeu entre les lames

Les lames supérieure/inférieure s’usent progressivement apres utilisation. Si vous ne parvenez pas a obtenir une coupe nette alors que les
lames sont suffisamment tranchantes, réglez le jeu comme suit.

Le serrage du boulon de support détermine I'espacement des lames. L'écrou maintient le boulon de support selon un serrage spécifique. Un
espacement trop important entraine une coupe émoussée, mais un espacement trop faible provoque une chaleur inutile et entraine 'usure
prématurée des lames.

Desserrez I'écrou (1) avec une clé polygonale ou ouverte.

Serrez le boulon de support (2) avec une clé hexagonale jusqu’a ce qu'il se bloque. Ensuite, revissez-le entre un quart de tour et un demi-
tour pour gagner un espacement nécessaire.

Serrez I'écrou (1), en tenant le boulon de support (2).

Appliquez de I'huile Iégére sur la surface de friction des lames.

Démarrez le moteur, puis accélérez et décélérez pendant une minute.

Coupez le moteur et touchez la surface des lames. Si elles ne sont pas trop chaudes pour étre touchées, le réglage effectué est correct. Si
elles sont trop chaudes pour étre touchées, desserrez légérement le boulon de support (2) et répétez les étapes 5 a 6.

N =

o0k w

REMARQUE : Avant de procéder au réglage, coupez le moteur et attendez I'arrét des lames.
Les lames comportent une fente autour du boulon de support (2). Si vous découvrez de la poussiére dans 'une des fentes,
retirez-la.

Ecrou en U hexagonal
Boulon de support
Rondelle plate

Guide lame

Lame supérieure
Lame inférieure
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Ajout de graisse et de lubrifiant

Important : Assurez-vous que la surface de la boite de vitesses est

complétement froide avant de procéder a la lubrification.

- La boite de vitesses du taille-haie sur perche doit étre graissée toutes les
25 heures de fonctionnement. L orifice de graissage se trouve sous le boulon.
Retirez le boulon pour procéder a la lubrification. Ajoutez environ 3 g (4 cc) de
lubrifiant au point A de la boite de vitesses et 5 g (7 cc) de lubrifiant au point B
respectivement depuis I'orifice de graissage. Remettez le boulon aprés avoir
procédé a la lubrification. Aprés avoir mis la bonne quantité de graisse, il en
ressortira un peu de la base de la lame lors de la premiere utilisation.

ATTENTION : Respectez les intervalles de graissage et la quantité de graisse a
ajouter.
Les pieces mécaniques du taille-haie sur perche peuvent étre
endommagées si la graisse n’est pas ajoutée aux intervalles
indiqués ou si une quantité insuffisante de graisse est ajoutée.

Inspection et maintenance journaliere

Pour garantir une longue durée de service de votre taille-haie sur perche, procédez

quotidiennement aux inspections suivantes et a la maintenance.
- Avant utilisation :

* Recherchez toujours d’éventuelles pieces desserrées ou manquantes avant de
commencer a utiliser 'appareil. Accordez une attention particuliere au bloc de
coupe et assurez-vous que les vis de blocage de la lame de coupe sont bien

serrées.
+ Vérifiez que les passages de I'air de refroidissement et les ailettes de

refroidissement ne sont pas bouchés avant de commencer a utiliser I'appareil.

Au besoin, nettoyez-les.
- Apres utilisation :
» Nettoyez I'extérieur du taille-haie sur perche et vérifiez qu'’il n’est pas
endommagé.

» Nettoyez le filtre a air. Nettoyez le filtre plusieurs fois par jour si vous travaillez

dans des conditions extrémement poussiéreuses.

« Vérifiez que les lames de coupe ne sont pas endommagées. Assurez-vous que

les lames sont correctement montées.
« Siles lames de coupe continuent a fonctionner pendant le ralenti aprés le
réglage, contactez votre agent d’entretien agréé le plus proche.
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REMPLACEMENT DE L’HUILE MOTEUR

Une huile moteur détériorée réduit grandement la durée de vie des pieces mobiles. Veillez a vérifier la fréquence et la quantité des
remplacements.

I'huile, assurez-vous que le bloc principal du moteur et I'huile moteur ont suffisamment refroidi. Sinon, vous risquez de
vous brdler. Afin de garantir une lecture précise de I'indicateur de niveau d’huile, laissez suffisamment de temps a I'huile

: DANGER : En général, le bloc principal du moteur et I'huile moteur restent brdlants juste apres I'arrét du moteur. Pour la vidange de
moteur pour qu’elle retourne dans le réservoir d’huile aprés I'arrét du moteur.

REMARQUE : Si le niveau d’huile dépasse la limite, I’huile risque d’étre souillée ou de s’enflammer en produisant de la fumée
blanche.

Intervalle de remplacement : Aprés 20 heures de fonctionnement, puis toutes les 50 heures de fonctionnement.
Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)

Vous pouvez également procéder comme suit.
1) Assurez-vous que le bouchon du réservoir de carburant est bien serré.
2) Placez un grand récipient (poéle, etc.) sous I'orifice de vidange.

3
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3) Retirez le boulon de vidange, puis le bouchon d’huile pour purger 'huile de
I'orifice de vidange. A ce stade, veillez a ne pas perdre le joint statique du
boulon de vidange et a ne pas salir les composants que vous avez déposés.

Bouchon d’huile

4) Une fois I'huile entierement vidangée, associez le joint statique au boulon de
vidange, puis serrez fermement le boulon de vidange afin qu'’il ne se desserre
pas et ne provoque pas de fuite.

Orifice de vidange

=

* Utilisez un chiffon pour essuyer I'huile qui s’est déversée sur le boulon et le _______/ Joint statique
matériel. '
&— Boulon de
vidange

Autre méthode de vidange

Retirez le bouchon d’huile, inclinez le taille-haie sur perche vers l'orifice de
remplissage d’huile et purgez I'huile.

Recueillez I'huile dans un récipient.
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5) Réglez le niveau du moteur et remplissez progressivement le réservoir avec de
I’huile neuve jusqu’au repére de la limite supérieure. Repére externe
(limite supérieure)

6) Aprés avoir procédé au remplissage, serrez fermement le bouchon d’huile, de
sorte qu’il ne se desserre pas et ne provoque pas de fuite. Si vous ne serrez
pas fermement le bouchon d’huile, il risque de fuir.

Section Repére
interne externe
décrochée (limite
(limite inférieure)
supérieure)

Section interne
décrochée (limite inférieure)

Repére de
la limite Huile
supérieure

AVERTISSEMENTS CONCERNANT L’HUILE

- Ne jetez jamais d’huile moteur a la poubelle, sur la terre ou dans les égouts. Débarrassez-vous de I'huile en suivant la Iégislation.
Respectez toujours la loi en vigueur. Pour tout éclaircissement, contactez un agent d’entretien agréé.

- L’huile se détériore, méme lorsqu’elle n'est pas utilisée. Effectuez régulierement des inspections et des remplacements (vidangez I'huile
tous les 6 mois).

Nettoyage de filtre a air

< Plateau
Elément
DANGER : Substances inflammables strictement interdites (éponge)
e - Capot du
Vérifiez et nettoyez filtre a air quotidiennement ou toutes les 10 heures de filtre & air —(| B
fonctionnement. ‘Lw§/¢
. N - } . —X Levier de
- Tournez a fond le levier d’étrangleur vers le coté fermé et maintenez le I'étrangleur
carburateur a I'abri de la poussiére ou de la saleté. Reniflard
- Dévissez le boulon de fixation. i entiar

Retirez le capot du filtre & air en tirant sur la partie inférieure de celui-ci. Elément (feutre)
Retirez les éléments et tapez dessus pour en retirer les saletés.

Si les éléments sont fortement contaminés :

Retirez les éléments, plongez-les dans de I'eau chaude ou dans un détergent

neutre dilué a I'eau et faites-les entierement sécher. Lorsque vous les lavez, ne

Boulon de fixation

les serrez pas et ne les frottez pas.

Avant de remettre les éléments en place, assurez-vous qu’ils sont completement
secs. Un séchage insuffisant des éléments peut provoquer un démarrage difficile.
Essuyez I'huile présente autour du capot du filtre a air et sur le reniflard a 'aide
d’un chiffon.

Installez I'élément (éponge) dans I'élément (feutre).

Installez les éléments dans la plateau afin que I'éponge soit orientée face au
capot du filtre a air.

Fixez immédiatement le capot du filtre a air et serrez-le avec des boulons de
fixation. (Pour le remettre en place, commencez par le haut, puis le bas.)

NOTE :

- Nettoyez les éléments plusieurs fois par jour en cas de poussiére excessive.
Les éléments sales diminuent la puissance du moteur et rendent difficile le
démarrage du moteur.

- Retirez I'huile présente sur les éléments. Si vous continuez a utiliser I'appareil
alors que les éléments restants présentent encore de I'huile, il est possible
que I'huile présente dans filtre a air soit expulsée a I'extérieur et contamine
I’environnement.

- Ne placez pas les éléments sur le sol ou dans un lieu sale. La saleté ou les
débris pourraient se poser dessus et endommager le moteur.

- Nutilisez jamais de carburant pour nettoyer les éléments. Le carburant
pourrait les endommager.
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VERIFICATION DE LA BOUGIE

- N'utilisez que la clé universelle fournie pour retirer ou installer la bougie.

- L’écartement entre les deux électrodes de la bougie doit étre compris entre 0,7 et
0,8 mm (0,028” et 0,032"). Réglez I'écartement s’il est trop large ou trop étroit. Si
la bougie est bouchée ou contaminée, nettoyez-la complétement ou remplacez-
la.

ATTENTION : Ne touchez jamais le connecteur de la bougie lorsque le moteur est
en marche (danger de choc électrique haute tension).

Nettoyage du filtre a carburant (crépine d’aspiration dans le
réservoir d’essence)

AVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT INTERDITS
Vérifiez et nettoyez le filtre a carburant tous les mois ou toutes les 50 heures de
fonctionnement.

Examinez régulierement le filtre a carburant. Pour ce faire, procédez comme suit.

(1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant, purgez le carburant pour vider le
réservoir. Examinez l'intérieur du réservoir a la recherche de corps étrangers.
Le cas échéant, retirez-les.

(2) Retirez la crépine d’aspiration a I'aide d’un crochet a fil que vous passez a
travers l'orifice du réservoir.

(3) Si le filtre a carburant est légerement bouché, nettoyez-le. Pour ce faire,
secouez-le et tapez-le doucement au niveau du carburant. Pour éviter tout
dommage, ne le serrez pas et ne le frottez pas. Le carburant utilisé pour le
nettoyage doit étre éliminé conformément a la réglementation en vigueur dans
votre pays.

Si le filtre a carburant a durci ou est fortement bouché, remplacez-le.

(4) Apres avoir examiné, nettoyé ou remplacé le filtre a carburant, enfoncez-le
complétement dans la partie inférieure du réservoir de carburant.

Un filtre a carburant bouché ou endommagé peut entrainer une alimentation

insuffisante en carburant et réduire la puissance du moteur. Remplacez le filtre a

carburant au moins tous les trimestres pour assurer une alimentation satisfaisante

en carburant dans le carburateur.

Remplacement du tuyau de carburant

ATTENTION : Substances inflammables strictement interdites
Vérifiez et nettoyez le tuyau de carburant quotidiennement ou toutes les 10 heures
de fonctionnement.

Remplacez le tuyau de carburant toutes les 200 heures de fonctionnement ou tous
les ans, quelle que soit la fréquence d’utilisation. Dans le cas contraire, une fuite
d’essence peut provoquer un incendie.

Si vous détectez une fuite pendant une inspection, remplacez immédiatement le
tuyau de carburant.

INSPECTION DES BOULONS, ECROUS ET VIS

- Resserrez les boulons, écrous, etc. desserrés.

- Vérifiez 'absence de fuite de carburant et d’huile.

- Remplacez les pieces endommagées par des piéces neuves afin de garantir un
fonctionnement en toute sécurité.

NETTOYAGE DES PIECES

- Essuyez le moteur avec un chiffon en tissu afin de le maintenir propre.

- Conservez les ailettes de cylindre dépourvues de poussiere et saleté. Si de la
poussiére ou des saletés adhérent aux ailettes, cela peut créer des dommages
aux pistons.

REMPLACEMENT DE JOINTS STATIQUES ET DE TAMPONS AMORTISSEURS
Remplacez les joints statiques et tampons amortisseurs si le moteur est démonté.
Pour toute opération d’entretien ou de réglage non décrite dans le présent manuel,
contactez votre centre d’entretien agréé DOLMAR le plus proche.
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ENTREPOSAGE

AVERTISSEMENT : Avant de vidanger le carburant, arrétez le moteur et
attendez qu’il refroidisse.
Le non-respect de cette consigne peut provoquer des brilures
ou un incendie.

ATTENTION : Si vous rangez I’appareil pendant une longue période,
vidangez le réservoir de carburant et le carburateur, et
entreposez I’appareil dans un endroit sec et propre.

- Pour vidanger le réservoir de carburant et le carburateur, procédez comme suit :

1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant, et vidangez le carburant
entierement.
S’il reste des corps étrangers dans le réservoir de carburant, retirez-le
compléetement.

2) Retirez le filtre a carburant de I'orifice de remplissage a 'aide d’un fil.

3) Appuyez sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant soit entierement
vidé et vidangez le carburant qui arrive dans le réservoir de carburant.

4) Replacez le filtre sur le réservoir de carburant, et vissez a fond le bouchon du
réservoir de carburant.

5) Ensuite, faites tourner le moteur jusqu’a ce qu’il s’arréte.

- Retirez la bougie et versez plusieurs gouttes d’huile moteur dans le logement de
la bougie.

- Tirez doucement la poignée du démarreur afin que I'huile moteur se répande sur
le moteur, puis remettez la bougie en place.

- Attachez le capot sur les lames de coupe.

- En général, entreposez I'appareil en position horizontale. Si cela n’est pas
possible, placez I'appareil de sorte que le bloc-moteur se trouve sous I'outil de
coupe. Dans le cas contraire, de I'huile moteur risque de couler depuis l'intérieur.

- Veillez également a entreposer I'appareil en lieu sdr afin d’éviter de
'endommager et de vous blesser.

- Conservez le carburant purgé dans un récipient spécial dans un lieu ombragé
bien ventilé.
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Attention aprés un entreposage pendant une longue période
- Avant de démarrer I'appareil aprés un long arrét, veillez a remplacer 'huile (voir a la page 44). L’huile se détériore lorsque I'appareil ne
fonctionne pas pendant une longue période.

Temps Tous les
sutilisati A .
dutilisation | Avant jours 25h 50 h 200h | Arrétirepos|  Section
I'utilisation (10 h) correspondante
Elément
Huile moteur Inspecter/ O 35
nettoyer
Remplacer o 44
Serrage des piéces Inspecter 46
(boulon, écrou)
Réservoir de Nettoyer/ -
carburant inspecter
Vidanger le o 47
carburant
Levier d’accélérateur | Vérifier le 37
fonctionnement
Interrupteur d’arrét Vérifier le 39, 37
fonctionnement
Lames de coupe Inspecter O 37,42
Rotation au ralenti Inspecter/régler O 39
Filtre a air Nettoyer O 45
Bougie d’allumage Inspecter O 46
Conduite d’air de Nettoyer/ O 46
refroidissement inspecter
Tuyau de carburant Inspecter O 46
Remplacer ©* -
Graisse du carter Remplir O 43
d’engrenage
Filtre a carburant Nettoyer/ O 46
remplacer
Espace entre les Régler ©* -
valves d’entrée et de
sortie d’air
Révision du moteur ©* -
Carburateur Vidanger le o 47
carburant

*1 Effectuez un remplacement initial apres 20 heures d'utilisation.
*2 Demandez a un atelier de mécanique ou un agent d’entretien agréé d’effectuer I'entretien aprés 200 heures d'utilisation.
*3 Aprés avoir vidé le réservoir de carburant, continuez a faire fonctionner le moteur et purgez le carburant situé dans le carburateur.
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RESOLUTION DE PROBLEMES

Avant d’envoyez votre appareil en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléme vous-méme. Si vous découvrez une anomalie,
commandez votre appareil selon les descriptions de ce manuel. Ne démontez et ne modifiez aucune piece d’'une maniére contraire a la

description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probléme

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas

Oubli d’activation de la pompe d’amorgage

Appuyer 7 a 10 fois

Tirage lent de la corde du démarreur Tirer plus fort
Panne de carburant Faire le plein
Filtre de carburant bouché Nettoyer

Tube de carburant cassé

Redresser le tube de carburant

Carburant détérioré

Du carburant détérioré rend le démarrage
plus difficile. Remplacez-le par du carburant
neuf. (Remplacement recommandé : 1 fois
par mois)

Aspiration excessive du carburant

Régler le levier d’accélérateur de la vitesse
moyenne a la vitesse élevée et tirer sur

la poignée de démarrage jusqu’a ce que

le moteur démarre. Une fois le moteur
démarré, les lames de coupe commencent
a tourner. Faites trés attention aux lames
de coupe.

Si le moteur ne démarre toujours pas, retirer
la bougie, sécher I'électrode et ré-assembler
ces éléments comme ils I'étaient a I'origine.
Ensuite, démarrer comme indiqué.

Protecteur de bougie débranché

Le brancher solidement

Bougie contaminée

Nettoyer

Espacement anormal de la bougie

Régler 'espacement

Autre probléme de la bougie

Remplacer

Carburateur anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Impossible de tirer la corde de démarrage

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur s’arréte rapidement
La vitesse du moteur n"’augmente pas

Réchauffement insuffisant

Réchauffer le moteur

Le levier d’étrangleur est en position « M »
alors que le moteur est chaud.

Le régler sur « Il »

Filtre de carburant bouché

Nettoyer ou remplacer

Filtre a air contaminé ou bouché

Nettoyer

Carburateur anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

La lame de coupe ne bouge pas.

Angle incorrect de I'unité de coupe

Assurez-vous que le verrou d’angle
s’enclenche correctement.

Ecrou de serrage des lames de coupe
desserrées

Le serrer correctement

Arrétez immédiatement le moteur

Brindilles happées par les lames de coupe.

Retirer le corps étranger.

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Vibrations anormales de la machine

l

Lames de coupe cassées, tordues ou
émoussées

Remplacer les lames de coupe

Arrétez immédiatement le moteur

Ecrou de serrage des lames de coupe
desserrées

Le serrer correctement

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Les lames de coupe ne s’arrétent pas
immédiatement

Rotation élevée au ralenti

Régler

Fil de I'étrangleur détaché

Le brancher solidement

Arrétez immédiatement le moteur

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur ne s’arréte pas

!

Connecteur débranché

Le brancher solidement

Faites tourner le moteur au ralenti et réglez
le levier d’étrangleur sur « M »

Systeme électrique anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Lorsque le moteur ne démarre pas aprés avoir été réchauffé :
Si aucun probléme n’apparait aprés vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1/3 et démarrez le moteur.

49




m (Originalanweisungen)

Vielen Dank, dass Sie sich fiir den Heckenschneider von
DOLMAR entschieden haben. Wir freuen uns, lhnen ein Produkt
anbieten zu kénnen, das ein Ergebnis eines umfangreichen
Entwicklungsprogramms und vieler Jahre an Erkenntnissen und
Erfahrungen darstellt.

Lesen Sie vor der Verwendung dieser Maschine diese
Betriebsanleitung sorgfaltig durch, und halten Sie alle in dieser
Betriebsanleitung aufgefuhrten Anleitungen ein, damit ein
ordnungsgemafer Umgang mit diesem Heckenschneider von
DOLMAR gegeben ist. Nur so ist ein sicherer Umgang mit dieser
Maschine gegeben, und Sie werden die bestmoglichen Ergebnisse
mit lhrem Heckenschneider von DOLMAR erzielen.

Inhaltsverzeichnis Seite
SYMDOIE. ... 50
Sicherheitsvorschriften ..o 51
Technische Daten ..........cooiiiiiiiiii e 56

Bezeichnung der Bauteile............cccoooiiiiiiiiii
Anbringen des Schneidwerks am Stab

Kraftstoff/Betankung ..........ccoooiiiiiiiiiiiie e

Sicherheitsmassnahmen vor dem Starten des Motors................... 61
Betreiben des Heckenschneiders............ccocociiiiiiiiiiiiicciee 64
WATtUNG ..o 66
AUDEWANIUNG ....eeiiiie e 71
FERIErsSUChE ... 73

SYMBOLE

Achten Sie beim Lesen der Betriebsanleitung auf die folgenden Symbole.

WARNUNG/GEFAHR

Vor dem Gebrauch Anweisungen in

dieser Betriebsanleitung sorgféltig lesen

und verstehen

VERBOTEN

Rauchen verboten!

Keine offenen Flammen!

Sicherheitsschuhe tragen

Schutzhandschuhe tragen

®R@E® X OB

Im Arbeitsbereich dirfen sich keine
anderen Personen und keine Tiere
aufhalten!

Schutzhelm, Schutzbrille und
Gehorschutz tragen

Gefahr von Quetsch- und
Schnittverletzungen!

Auf elektrische Leitungen achten. Gefahr
eines Stromschlags!

Ls
2
|

Kraftstoff (Ottokraftstoff)

Manuelles Starten des Motors
Not-Aus

Erste Hilfe

I EIN/START

AUS/STOPP
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Allgemeine Sicherheitsregeln

- Lesen Sie vor der Benutzung dieser Maschine diese Betriebsanleitung durch,
und machen Sie sich sorgfaltig mit dem ordnungsgeméflen Umgang mit dem
Heckenschneider vertraut. BEl UNSACHGEMASSEM UMGANG MIT DIESER
MASCHINE KANN ES ZU SCHWEREN VERLETZUNGEN KOMMEN!

- Geben Sie detaillierte Anweisungen tber den ordnungsgemaflen Umgang
mit dem Heckenschneider, wenn Sie diese Maschine an eine andere Person
aushandigen. Stellen Sie sicher, dass mit dem Heckenschneider auch diese
Betriebsanleitung Uibergeben wird.

- Unerfahrene Benutzer sollten sich von lhrem Handler eine Grundeinweisung in
den ordnungsgemafRen Umgang mit dem Heckenschneider geben lasse.

- Bewahren Sie diese Betriebsanleitung an einem Ort auf, an dem es problemlos
fur ein weiteres Nachschlagen zuganglich ist.

- Personen unter 18 Jahren ist die Bedienung des Heckenschneiders
nicht gestattet. Personen Uber 16 Jahren jedoch ist die Bedienung des
Heckenschneiders fiir Ausbildungszwecke gestattet, wenn diese Personen
unter standiger Aufsicht eines Erwachsenen steht, der mit der Bedienung des
Heckenschneiders vertraut ist.

- Verwenden Sie den Heckenschneider standig mit du3erster Vorsicht und
Aufmerksamekeit. )

- Versuchen Sie niemals, technische Anderungen an der Maschine vorzunehmen.

- Halten Sie die in Inrem Land geltenden Gesetze und Bestimmungen bezuglich
des Umgangs mit Heckenschneidern ein.

- Eine Benutzung des Heckenschneiders unter den im Folgenden aufgefiihrten
Umstanden kann zu schweren Verletzungen fiihren. Benutzen Sie den
Heckenschneider nicht:

» wenn Sie sich ermiidet oder krank fiihlen

* Wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol und/oder Medikamenten stehen
» nachts oder bei unzureichender Beleuchtung

» wahrend der Schwangerschaft

Verwendungszweck

- Dieser Heckenschneider ist ausschlieBlich fir das Trimmen von Hecken und
Buschen vorgesehen. Verwenden Sie den Heckenschneider niemals fur andere
Zwecke.

Personliche Schutzausriistung

- Tragen Sie zweckmaRige und geeignete Kleidung, die am Korper anliegt,
jedoch nicht hre Bewegungen behindert. Tragen Sie keine weite Kleidung
oder Schmuckstiicke, die sich in Blschen, in Gestrlipp oder in der Maschine
verfangen kénnen.

- Um sich ausreichend gegen Verletzungen von Kopf, Augen, Fiken und Handen
und gegen Gehodrschaden zu schiitzen, ist bei Arbeiten mit dem Heckenschneider
die im Folgenden aufgefiihrte Schutzausriistung und Schutzkleidung zu tragen.

- Um Verletzungen des Kopfs und der Augen zu vermeiden, tragen Sie immer
einen Schutzhelm (1) mit Schutzbrille oder Gesichtsschutz (2).

- Um Gehorschaden zu vermeiden, tragen Sie immer einen geeigneten
Gehorschutz (3).

- Es wird dringen empfohlen, eine gut passende Arbeitskleidung (4) zu tragen.

- Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Heckenschneider immer robuste
Arbeitshandschuhe aus Leder (5).

- Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Heckenschneider immer feste Schuhe (6) mit
einer rutschfesten Sohle. Speziell ausgefiihrte Arbeitsschuhe sorgen fiir einen
festen Stand und schutzen vor Verletzungen.

- Tragen Sie beim Umgang mit Schneidmessern oder mit dem Schneidmesser
Schutzhandschuhe. Schneidmesser kdnnen an ungeschiitzten Handen schwere
Schnittwunden verursachen.

Sicherheit am Arbeitsplatz

- /\ GEFAHR: Halten Sie den Heckenschneider fern von Elektro-
und Datenleitungen. Bei Annaherung an oder gar Bertihrung von
Hochspannungsleitungen mit dem Heckenschneider kann es zu schweren oder
gar todlichen Verletzungen kommen. Achten Sie vor Beginn der Arbeiten auf
Stromversorgungsleitungen und Elektrozaune im Arbeitsbereich.

- Starten und betreiben Sie den Motor nur im Freien in gut bellifteten Bereichen.
Bei Betrieb in geschlossenen Raumen oder unzureichend beliifteten Bereichen
bestehen Erstickungsgefahr und die Gefahr einer Kohlenmonoxidvergiftung.

- Achten Sie darauf, dass umstehende Personen, insbesondere Kinder, und Tiere
einen Abstand von mindestens 15 m zum Heckenschneider einhalten. Stoppen
Sie den Motor sofort, wenn sich Personen nahern.

- Kontrollieren Sie vor Beginn der Arbeiten den Arbeitsbereich auf das
Vorhandensein von Drahtzaunen, Steinen und sonstigen massiven Objekten.
Durch derartige Objekte kénnen die Schneidmesser beschadigt werden.

- /\ WARNUNG: Bei Gebrauch dieses Produkts kann Staub entstehen,
der Chemikalien enthalt, die Erkrankungen der Atemwege und andere
Erkrankungen verursachen kénnen. Beispiele solcher Chemikalien sind
Bestandteile in Pestiziden, Insektiziden, Diingemitteln und Herbiziden. Die Hohe
der Gesundheitsgefahrdung hangt davon ab, wie oft Sie derartige Arbeiten
ausfiihren. Damit Sie diesen Chemikalien weniger ausgesetzt sind, sorgen Sie
fur eine gute Belliftung des Arbeitsbereichs und verwenden Sie zugelassene
Schutzausriistungen, beispielsweise solche Staubmasken, die speziell fir das
Filtern mikroskopischer Partikel vorgesehen sind.

51

=




Starten des Heckenschneiders

- Schalten Sie stets den Motor aus und ziehen Sie die Ziindkerzenstecker,
bevor Sie das Werkzeug zusammenbauen oder Einstellungen am Werkzeug
vornehmen.

- Stellen Sie vor dem Starten des Heckenschneiders immer sicher, dass sich die
Maschine in einem betriebssicheren Zustand befindet.

- Versuchen Sie niemals, den Motor zu starten, wenn die Maschine Schaden
aufweist.

- Uberpriifen Sie den Sicherheitsmechanismus des Gashebels auf
ordnungsgemale Funktion. Der Entriegelungshebel muss sich geschmeidig und
problemlos betdtigen lassen. Stellen Sie sicher, dass der Entriegelungshebel
ordnungsgemal funktioniert. Stellen Sie sicher, dass die Griffe sauber und
trocken sind, und Uberprifen Sie den STOPP-Schalter auf ordnungsgemafe
Funktion.

Starten Sie den Heckenschneider immer anhand der in dieser Betriebsanleitung
aufgefiihrten Anleitung.

Starten Sie den Heckenschneider anhand der im Folgenden

aufgefiihrten Anleitung

- Starten Sie den Heckenschneider nur, wenn die Maschine vollstandig
zusammengebaut ist und alle Zubehdrteile angebracht sind.

- Halten Sie die Schneidmesser von Ihrem Kérper und anderen Objekten,
einschlieflich Boden, fern, wenn Sie den Motor starten. Beim Starten des Motors
kdénnen die Schneidmesser in Bewegung geraten, wodurch es zu schweren
Verletzungen und/oder Schaden an den Schneidmessern und/oder anderen
Sachschaden kommen kann.

- Stellen Sie vor dem Starten des Motors sicher, dass die Schneidmesser nicht
durch Fremdkdrper wie Steine, Aste usw. blockiert sind.

- Stoppen Sie bei Auftreten von Motorproblemen den Motor sofort.

- Halten Sie die Maschine mit der linken Hand fest gegen den Boden, wenn Sie
den Startergriff ziehen. Treten Sie niemals auf die Antriebswelle.

- Wenn sich die Schneidmesser im Leerlauf des Motors bewegen, stoppen Sie den
Motor, und stellen Sie eine niedrigere Leerlaufdrehzahl ein.

- Erfassen Sie den Heckenschneider bei Ausfiihren der Arbeiten immer fest an
beiden Griffen. Legen Sie lhre Finger fest um beide Griffe, erfassen Sie den Griff
dabei fest mit Daumen und Zeigefinger. Vermeiden Sie wahrend der Arbeiten
das Wechseln Ihres Griffs, damit Sie den Heckenschneider zu jeder Zeit sicher
unter Kontrolle haben. Stellen Sie sicher, dass sich die Bedienelemente in
ordnungsgemaflem Zustand befinden und frei von Feuchte, Schmutz, Ol und Fett
ist.

Sorgen Sie immer fiir einen sicheren, ausbalancierten Stand

- Wenn Probleme mit dem Motor auftreten oder die Maschine ungewohnliche
Gerausche von sich gibt, stoppen Sie den Motor sofort.

- Abgase sind giftig. Betreiben Sie die Maschine niemals in geschlossenen
Raumen oder in einem Tunnel ohne Beliftung (Erstickungsgefahr und Gefahr
einer Kohlenmonoxidvergiftung). Bedenken Sie, dass Kohlenmonoxid ein
geruchloses Gas ist. Stellen Sie immer sicher, dass der Bereich, in dem die
Maschine betrieben wird, gut belliftet ist.

- Stoppen Sie den Motor, wenn Sie eine Pause einlegen oder wenn Sie die
Maschine unbeaufsichtigt lassen. Legen Sie die Maschine an einem sicheren Ort
ab, und stellen Sie sicher, dass sich keine brennbaren Materialien in der Nahe
befinden.

- Legen Sie einen warmen Heckenschneider niemals auf trockenem Gras oder auf
brennbaren Materialien ab.

- Halten Sie den Motor und den Schalldadmpfer stets frei von Schnittabfallen,
Blattern und tbermaRigem Schmierstoff, um die Gefahr eines Brandes zu
vermeiden.

- Betreiben Sie den Motor niemals mit beschadigtem Schalldampfer.

- Schalten Sie vor jedem Transport den Motor aus.

- Stoppen Sie den Motor immer unter folgenden Bedingungen:

« Arbeitspause

« Transport der Maschine

» Reinigen der Maschine

» Betanken der Maschine

« Ausfiihren von Wartungsarbeiten an der Maschine
« Beheben eines Fehlers an der Maschine

- Erfassen Sie die Maschine zum Tragen an der Achse, und tragen Sie die
Maschine waagerecht. Halten Sie den heien Auspuffschalldampfer von Ihrem
Korper fern.

- Beim Transport der Maschine in einem Fahrzeug befestigen Sie den
Heckenschneider immer so, dass kein noch vorhandener Kraftstoffrest austreten
kann.

- Leeren Sie immer erst den Kraftstofftank, bevor Sie den Heckenschneider in
einem Fahrzeug transportieren.

- Lassen Sie beim Abladen des Heckenschneiders von einem Fahrzeug die
Maschine niemals fallen; anderenfalls kann der Kraftstofftank beschadigt werden.

- Lassen Sie den Heckenschneider nur in einem Notfall fallen, da der
Heckenschneider bei Fallenlassen ernsthaft beschadigt werden kann.

- Heben Sie bei einem Umsetzen des Heckenschneiders den Heckenschneider
immer vollstandig vom Boden ab. Ziehen Sie die Maschine niemals (iber den
Boden, da anderenfalls der Kraftstofftank beschadigt werden kann, wodurch es
zu einem Brand kommen kann.

- Setzen Sie vor Lagerung und Transport immer den Schneidblattschutz auf das
Schneidblatt des Heckenschneiders auf, damit die Schneidmesser keine Gefahr
darstellen und geschutzt sind.

- Nachdem die Maschine einem starken Stol? ausgesetzt war oder heruntergefallen
ist, Uberpriifen Sie den Zustand der Maschine, bevor Sie die Arbeiten fortsetzen.
Uberprifen Sie das Kraftstoffsystem auf Leckagen und die Bedienelemente und
Sicherheitseinrichtungen auf Fehlfunktionen. Wenn Sie einen Schaden an der
Maschine bemerken oder sich nicht sicher sind, wenden Sie sich zur Inspektion
und Reparatur an unser autorisiertes Servicecenter.
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Betanken

- Stoppen Sie vor dem Betanken zuerst den Motor.

- Betanken Sie die Maschine niemals in der Nahe offener Flammen.

- Beim Betanken ist Rauchen verboten.

- Warten Sie vor dem Betanken, bis sich der Motor ausreichend abgekuhlt hat.

- Vermeiden Sie den Hautkontakt mit Mineral6lprodukten. Atmen Sie
Kraftstoffdampfe nicht ein, und tragen Sie beim Betanken Schutzhandschuhe.
Wechseln und reinigen Sie Schutzkleidung und Schutzausristung regelméafig.

- Achten Sie besonders darauf, dass kein Kraftstoff und kein Ol verschttet wird,
um eine Verunreinigung des Bodens zu vermeiden (Umweltschutz). Wenn
Kraftstoff oder Ol auf den Heckenschneider verschittet wurde, wischen Sie die
AuBenflachen des Heckenschneiders sofort mit einem Putzlappen ab.

Lassen Sie durchfeuchtete Putzlappen ausreichend trocknen, bevor Sie sie
in einen geschlossenen Behalter entsorgen, um ein Selbstentziindung zu
vermeiden.

- Achten Sie darauf, dass lhre Kleidung nicht in Kontakt mit Kraftstoff kommt.
Wechseln Sie mit Kraftstoff verunreinigte Kleidung sofort (Brandgefahr).

- Schlielen Sie den Kraftstofftank und schrauben Sie den Tankdeckel fest auf.
Bringen Sie den Heckenschneider mindesten 3 m vom Ort des Betankens weg,
bevor Sie den Motor starten.

- Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelmaRig und stellen Sie dabei sicher, dass er
Tankdeckel fest aufgeschraubt ist.

- Betanken Sie die Maschine niemals in geschlossenen Raumen. Kraftstoffdampfe
sammeln sich am FuBboden an (Explosionsgefahr).

- Bewahren Sie Kraftstoffe nur in zugelassenen Behaltern auf, und stellen Sie
sicher, dass sich diese Kraftstoffe auRerhalb der Reichweite von Kindern
befinden.

Bedienung

- Schalten Sie bei einem Notfall sofort den Motor aus.

- Schalten Sie den Motor aus, wenn Sie wahrend des Betriebs etwas
Ungewdhnliches (z. B. ungewohnliche Gerausche, Vibrationen) bemerken.
Verwenden Sie den Heckenschneider erst dann wieder, nachdem die Ursache
gefunden und behoben wurde.

- Nach dem Loslassen des Gashebels bzw. Ausschalten des Motors laufen die
Schneidmesser noch eine kurze Zeit nach. Berlhren Sie die Schneidmesser erst
nach vollstandigem Stillstand.

- Betreiben Sie die Maschine niemals einhandig. Dadurch kann es zum Verlust der
Kontrolle und zu schweren oder gar tédlichen Verletzungen kommen. Halten Sie
Hande und FiRe von den Messern fern, um die Gefahr von Schnittverletzungen
zu vermeiden.

- Halten Sie wahrend der Arbeiten Ihre rechte Hand unter Schulterhéhe.
Anderenfalls kann es zu Kontrollverlust und dadurch zu Verletzungen kommen.

- Achten Sie wahrend der Arbeiten darauf, dass die Schneidmesser nicht auf harte
Gegenstande wie z. B. Steine oder Metallteile treffen. Geben Sie beim Schneiden
von Hecken in der Nahe oder an Drahtzadunen besondere Obacht. Stellen Sie bei
Arbeiten kurz tiber dem Boden sicher, dass kein Sand, Kies oder Steine zwischen
die Messer gelangen.

- Falls die Messer in Kontakt mit Steinen oder anderen Festkérpern gekommen
sind, stoppen Sie sofort den Motor, ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab, und
prifen Sie die Messer auf Beschadigungen. Ersetzen Sie beschadigte Messer.

- Halten Sie sich von sich bewegenden Messern fern und beriihren Sie diese
niemals. Die Messer kdnnen problemlos einen Finger abtrennen. Schalten Sie
stets den Motor aus und ziehen Sie die Zlindkerzenstecker ab, bevor Sie die
Messer beriihren oder sich diesen nahern.

- Falls sich dicke Aste in den Messern verfangen haben, stoppen Sie sofort den
Motor, legen Sie den Heckenschneider ab, ziehen Sie den Ziindkerzenstecker
ab und entfernen Sie anschlieRend die Blockierung. Priifen Sie vor erneuter
Verwendung der Maschine die Messer auf Beschadigungen.

- Durch ein Erhohen der Motordrehzahl bei blockierten Messern erhéht sich die
Last, und der Motor und/oder die Kupplung kénnen beschadigt werden.

- Prifen Sie die Schneidmesser wahrend des Betriebs regelméfig auf Risse
oder stumpfe Schneiden. Schalten Sie vor dem Uberpriifen den Motor aus und
warten Sie, bis die Messer ganz stoppen. Ersetzen Sie beschadigte oder stumpfe
Schneidmesser sofort, auch wenn sie nur oberflachliche Risse aufweisen.

- Berthren Sie das Getriebe nicht. Bei Betrieb erhitzt sich das Getriebe.

- Legen Sie regelmafig Pausen ein, damit es nicht zu einem Kontrollverlust
aufgrund von Ermidungserscheinungen kommt. Wir empfehlen, jede Stunde eine
Pause von 10 bis 20 Minuten einzulegen.

- Ziehen Sie vor dem Schneiden den Gashebel voll, damit der Motor die maximale
Drehzahl erreicht.

- Halten Sie wahrend der Arbeiten den Heckenschneider immer mit beiden Handen
fest.

- Verwenden Sie den Heckenschneider nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen.
Achten Sie in der kalten Jahreszeit auf rutschige und nasse Flachen (Eis und
Schnee, Rutschgefahr), und achten Sie immer auf sicheren Stand.

- Fuhren Sie Arbeiten mit dem Heckenschneider niemals auf einer instabilen
Flache oder an einem Steilhang stehend aus.

- Fuhren Sie Arbeiten mit dem Heckenschneider niemals auf einer Leiter stehend
aus.

- Klettern Sie niemals auf Baume, um dort Arbeiten mit dem Heckenschneider
auszufiihren.

- Gehen Sie beim Arbeiten mit dem Heckenschneider niemals riickwarts, damit Sie
nicht stolpern oder Gber Gegenstande fallen.

- Stoppen Sie immer den Motor, bevor Sie die Maschine reinigen oder warten.
Stoppen Sie immer den Motor, bevor Sie Bauteile an der Maschine austauschen.

- Wenn das Schneidblatt beschadigt oder verschlissen ist, betreiben Sie den
Heckenschneider nicht.
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Schwingung

- Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu starken mechanischen
Schwingungen aussetzen, kann es zu Schadigungen von Blutgefaen und/oder
Nervensystem kommen. Durch mechanische Schwingungen kénnen an Fingern,
Handen oder Handgelenken folgende Symptome auftreten: ,Einschlafen” von
Korperteilen (Taubheit), Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veranderung von Hautfarbe
oder Haut. Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf!

- Um das Risiko der ,Weil¥fingerkrankheit“ zu verringern, halten Sie Ihre Hande
wahrend des Arbeitens warm, und warten und pflegen Sie Maschine und
Zubehorteile gut.

Wartungsanweisungen

- Lassen Sie Ihre Maschine durch unser autorisiertes Servicecenter warten,
verwenden Sie stets nur Originalersatzteile. UnsachgemafRe Reparatur- und
Wartungsarbeiten kdnnen die Lebenszeit der Maschine verkirzen und das
Unfallrisiko erhéhen.

- Seien Sie stets bemuht, Umweltbelastung und Gerduschentwicklung so
gering wie méglich zu halten. Uberpriifen Sie vor allem, ob der Vergaser
ordnungsgemal eingestellt ist.

- Reinigen Sie den Heckenschneider regelmafig, und Gberprifen Sie, ob alle
Schrauben und Muttern fest angezogen sind.

- Warten oder lagern Sie den Heckenschneider niemals in der Nahe offener
Flammen, von Funken usw.

- Reparieren Sie verbogene oder gebrochene Messer niemals durch
Geradebiegen oder Schweillen. Anderenfalls konnten sich Teile der Messer
I6sen und zu schweren Verletzungen fihren. Wenden Sie sich zum Austauschen
defekter Messer durch originale DOLMAR-Messer an |hr autorisiertes DOLMAR
Servicecenter.

- Damit es nicht zu weiteren Schaden und/oder Verletzungen kommt, darf ein
beschadigter Heckenschneider nur von daflr qualifiziertem Personal repariert
werden. Wenden Sie sich bei notwendigen Reparaturen immer an lhren Handler
oder ein autorisiertes Servicezentrum.

Nehmen Sie keine Anderungen oder Umbauten am Heckenschneider vor, da
dadurch die Betriebssicherheit beeintrachtigt wird.

Vom Benutzer kénnen ausschlieBlich die in dieser Betriebsanleitung aufgefiihrten
Wartungsarbeiten vorgenommen werden. Alle sonstigen Arbeiten an der Maschine
mussen von autorisiertem Wartungspersonal durchgefiihrt werden.

Wenden Sie sich an |hr autorisiertes DOLMAR Servicecenter, um eine regelmafige
Inspektion und Wartung des Heckenschneiders vornehmen zu lassen.

Verwenden Sie ausschlief3lich Original-Ersatzteile und Original-Zubehérteile von
DOLMAR, die Sie uber autorisierte Servicecenter bezogen haben.

Die Verwendung nicht freigegebener Zubehorteile und Werkzeuge fiihrt zu

einer erhdhten Gefahr von Unfallen und Verletzungen. DOLMAR tbernimmt fir
Personen- oder Sachschaden, die durch die Verwendung nicht freigegebener
Zubehorteile und Bauteile verursacht wurden, keinerlei Haftung.

Aufbewahrung

- Nehmen Sie eine griindliche Reinigung und Wartung der Maschine vor, bevor Sie
die Maschine einlagern. Bringen Sie den Schneidblattschutz auf.

- Leeren Sie vor der Einlagerung den Kraftstofftank, und bewahren Sie den
Heckenschneider nur in einem gut bellfteten, verschlieRbaren Raum auf. Sorgen
Sie dafiir, dass Kinder keinen Zugang zum Heckenschneider haben.

- Lehnen Sie die Maschine niemals gegen etwas an, beispielsweise gegen
eine Wand. Anderenfalls kénnte der Heckenschneider plétzlich umfallen und
Verletzungen verursachen.

Erste Hilfe

Stellen Sie fur den Fall eines Unfalls sicher, dass in der Nahe des Arbeitsortes ein
ordnungsgemal beflllter Erste-Hilfe-Kasten verfugbar ist.

Flllen Sie samtliche aus dem Erste-Hilfe-Kasten entnommenen Materialien
unverzuglich auf.

Machen Sie bei einem Notruf folgende Angaben:
» Ort des Unfalls
* Was ist passiert
* Anzahl der verletzten Personen
» Schwere der Verletzungen
* |hr Name
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Nur fiir europaische Lander

EG-Konformitatserklarung

Die Unterzeichnenden, Tamiro Kishima und Rainer Bergfeld, bevollmachtigt durch die Dolmar GmbH, erklaren, dass die Gerate
der Marke DOLMAR:
Bezeichnung des Gerats/der Gerate: Benzin-Heckenschneider
Nummer/ Typ des Modells: MH-246.4 D
Technische Daten: siehe unter ,TECHNISCHE DATEN*
in Serienfertigung hergestellt werden und
den folgenden Richtlinien der Europaischen Union geniigen:
2000/14/EG, 2006/42/EG
AuRerdem werden die Maschinen gemaf den folgenden Standards oder Normen gefertigt:
EN ISO 10517
Die technische Dokumentation befindet sich bei:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StraRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen in 2000/14/EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit Anhang V.
Gemessener Schallleistungspegel: 102,2 dB
Garantierter Schallleistungspegel: 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Geschaftsflihrer Geschaftsfuhrer

55



TECHNISCHE DATEN

Modell

MH-246.4 D

Bugelgriff

Abmessungen (L x B x H)

2.550 mm x 242 mm x 241 mm

Nettogewicht 6,9 kg
Fassungsvermogen (Kraftstofftank) 0,61
Schnittlange 490 mm
Maximaler Astdurchmesser 7 mm
Motor-Hubraum 25,4 cm®

Maximale Motorleistung

0,77 kW bei 7.000 min™

Motordrehzahl bei empfohlener max. Wellendrehzahl 10.000 min”
Kraftstoffverbrauch 0,33 kg/h
Spezifischer Kraftstoffverbrauch 408 g/kWh
Leerlaufdrehzahl 3.000 min™
Drehzahl fir Kupplungseingriff 4.400 min
Vergaser Membrantyp
(Membranvergaser)
Zindungssystem Berlhrungsloser, magnetischer Typ
Ziindkerze Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand 0,7 bis 0,8 mm
Rechter Griff | @ves 8,9 mis*
Schwingungen nach (hinterer Grifl) | Abweichung K 3.3 m/s?
18010517 Linker Griff Bnveq 6,3 m/s*
(vorderer Griff) | Apweichung K 1,4 m/s?
Schalldruckpegel 90 dB (A)
Gerauschentwicklung | Abweichung K 1,8 dB (A)
geman
EN ISO 10517 Schallleistungspegel 102,2 dB (A)
Abweichung K 1,6 dB (A)
Kraftstoff Kfz-Ottokraftstoff (Benzin)
Motordl Klasse SF oder hoher nach API-Klassifikation, Klasse 10W-30 nach

SAE-Klassifikation (Motordl fir Auto-Viertaktmotor)

Ubersetzung Getriebe

1/4,78
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE
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Bezeichnung der Bauteile

1 Gasseilzug

2 | Entriegelungshebel
3 | Gashebel

4 | Stoppschalter

5 | Griff

6 | Achse

7 | Getriebe

8 | Schneidmesser

9 | Luftfilter

10 | Kraftstoff-Tankdeckel
11 | Kraftstofftank

12 | Kupplungsgehéause
13 | Zindkerzenstecker
14 | Anlasseinspritzpumpe
15 | Schalldampfer

16 | Seilzugstarter

17 | Startergriff

18 | Schneidblattschutz
19 | Oldeckel
20 | Oltank
21 | Umhangeriemen

(optionales Zubehor)




ANBRINGEN DES SCHNEIDWERKS AM STAB

/\ WARNUNG:

+ Stellen Sie vor dem Zusammenbauen des Heckenschneiders sicher, dass der
Motor ausgeschaltet ist, und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab.

» Tragen Sie Schutzhandschuhe!

» Schutzen Sie die Schneidblatter mit Hilfe der mitgelieferten
Schneidblattabdeckung, bevor Sie das Schneidwerk an den Stab anbringen.

1. Nehmen Sie die Kappe von der Achse ab.
2. Losen Sie die Schrauben M5 x 16 und M5 x 25.
3. Schieben Sie die Achse in die Abdeckung ein.

HINWEIS: Achten Sie darauf, dass die Achse vollstéandig in die Abdeckung
eingeschoben ist (ca. 237 mm/9-3/8”).
Wenn sich die Achse nicht problemlos einschieben lasst, drehen Sie die
Antriebswelle etwas, und versuchen Sie es erneut.

4. Stellen Sie sicher, dass die Achse ordnungsgemaf eingeschoben ist, und ziehen
Sie anschlieRend die Schrauben M5 x 16 und M5 x 25 fest.

BEFESTIGUNG DES GRIFFS
- Befestigen Sie den Bugelgriff wie dargestellt auf die Achse.

- Positionieren Sie den Bugelgriff vor den Pfeilen, damit die Griffe einen
ausreichenden Abstand voneinander haben.

BENUTZUNG DES UMHANGERIEMENS
(optionales Zubehor)

Anleitung zum Tragen des Umhangeriemens

- Tragen Sie den Umhangeriemen Uber der linken Schulter.

- Halten Sie die Stabheckenschere auf der rechten Seite lhres Korpers.

- Befestigen Sie den Trager an den gelieferten Einhanger auf der
Stabheckenschere und passen Sie die Lange des Tragers an, damit Sie dadurch
eine angenehme Arbeitsposition bekommen.

Abtrennung

- Drucken Sie im Notfall die Einrastungen (1) an beiden Seiten, und Sie kdnnen
das Werkzeug von sich abtrennen.
Gehen Sie auBerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die Kontrolle (iber die
Maschine behalten. Lassen Sie nicht zu, dass die Maschine in lhre Richtung oder
in Richtung anderer Personen in lhrer Nahe abprallt.

WARNUNG: Andernfalls kdnnen Sie die Kontrolle Uber das Werkzeug verlieren,
wodurch es zu schweren oder gar TODLICHEN Verletzungen kommen
kann.
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KRAFTSTOFFIBETANKUNG

VOR DEM BETRIEB

Uberpriifen und Nachfiillen von Motorsl

- Gehen Sie dazu, bei abgekihltem Motor, wie folgt vor.

- Legen Sie den Motor waagerecht ab, entfernen Sie den Oldeckel (Abb. 1) und priifen Sie, ob Sie Ol im Bereich zwischen den oberen und
unteren Grenzmarkierungen der Olleitung sehen (Abb. 2).

- Fillen Sie Ol bis zur oberen Grenzmarkierung auf, falls nicht ausreichend Ol vorhanden ist (Olstand nahe der unteren Grenzmarkierung)
(Abb. 3).

- Der Bereich um die Markierungen aulen ist transparent, so dass Sie den Olstand im Inneren priifen kénnen, ohne den Oldeckel
abzunehmen. Wenn die Olleitung jedoch stark verschmutzt ist, kann die Sichtbarkeit verloren gehen, und der Olstand muss am gestuften
Bereich im Inneren der Olleitung gepriift werden.

- Als RichtgréRe sollten 10 Stunden fiir die Zeit fiir das Nachfiillen von Ol angenommen werden (d. h. nach ca. 10 Auftankungen). Falls das
Ol seine Farbe geandert oder sich mit Schmutz vermischt hat, ersetzen Sie es durch neues Ol. (Weitere Informationen zum Intervall und der
Methode des Olwechsels finden Sie auf Seite 68.)

Empfohlenes Ol: Ol der API-Klassifikation SAE 10W-30, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Kfz)
Olmenge: ca. 0,081

HINWEIS: Falls der Motor nicht aufrecht gehalten wird, kann Ol rund um den Motor flieRen, sodass zu viel Ol nachgefiillt wird.
Falls zu viel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder unter weiler Rauchentwicklung verbrennen.

Punkt 1 beim Olwechsel: ,,0ldeckel“

- Entfernen Sie Staub und Schmutz um den Oleinfiillstutzen, und nehmen Sie den Oldeckel ab.

- Halten Sie den abgenommenen Oldeckel frei von Sand und Staub. Andernfalls kann am Oldeckel anheftender Sand oder Staub eine
abnormale Olzirkulation oder einen Verschleil der Motorteile und Probleme verursachen.

Z——n
— Oldeckel AuRere Markierung
©) : (obere Grenze)
a ©
\xs o@
Ao .
) Innen gestufter ﬁ‘ﬂugl‘zre
J Bereich arkierung
O =—0 (obere Grenze) (untere Grenze) .
1 Fiillen Sie Ol auf, . _
- Innen gestufter bis der Olstand Der Bereich zwischen der
Bereich den innen aufderen oberen und der
(untere Grenze) gestuften Bereich aufleren unteren Grenze
Olleitung (obere Grenze) ist transparent, so kénnen
erreicht. Sie den Olstand von aufen
gegen diese Markierungen
Abb. 1 Abb. 2 Olleitung Abb. 3 prifen.

(1) Halten Sie den Motor waagerecht, und nehmen Sie den Oldeckel ab.

(2) Fiillen Sie Ol bis zur Markierung fiir die Obergrenze auf (siehe Abb. 3).
Verwenden Sie zum Auffiillen eine Olflasche.

(3) Schrauben Sie den Oldeckel fest auf. Bei unzureichendem Festschrauben kann
Ol auslaufen.
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Hinweis
+ Fiillen Sie Ol nicht in geneigter Position des Motors auf.
+ Beim Auffiillen von Ol mit dem Motor in einer geneigten Position wird zu viel Ol aufgefiillt, und es kann zu Olverschmutzungen und/oder
Olnebelbildung kommen.

Punkt 2 beim Olwechsel: ,,Falls Ol danebenliuft*
- Falls Ol zwischen Kraftstofftank und Motorenhauptblock gelangt, wird dieses Ol iber den Kiihllufteinlass angesaugt, wodurch der Motor
verunreinigt wird. Wischen Sie vor dem Start des Betriebs danebengelaufenes Ol unbedingt griindlich ab.

BETANKEN

Umgang mit Kraftstoff

Beim Umgang mit Kraftstoff ist duRerste Vorsicht geboten. Kraftstoffe kdnnen Losungsmitteln dhnliche Substanzen enthalten. Das Betanken
muss in einem gut bellifteten Raum oder im Freien erfolgen. Atmen Sie Kraftstoffdampfe nicht ein, und vermeiden Sie jeglichen Kérperkontakt
mit Kraftstoff. Durch anhaltenden oder wiederholten Hautkontakt wird die Haut trocken, und es kann zu Hauterkrankungen oder allergischen
Reaktionen kommen. Falls Kraftstoff in die Augen gelangt, spilen Sie die Augen sofort mit sauberem Wasser! Falls die Augenirritation anhalt,
suchen Sie einen Arzt auf.

Aufbewahrungszeitraum von Kraftstoff

Kraftstoff sollte innerhalb eines Zeitraums von 4 Wochen verwendet werden, auch wenn er in einem speziellen Behalter an einem gut
beliufteten, schattigen Ort gelagert wird.

Andernfalls kann sich der Kraftstoff schon innerhalb eines Tages zersetzen.

AUFBEWAHREN DER MASCHINE UND DES KRAFTSTOFFKANISTERS
- Lagern Sie die Maschine und den Kraftstoffkanister an einem kiihlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.
- Bewahren Sie Kraftstoff niemals in einem Kraftfahrzeug auf.

Kraftstoff
Bei dem Motor handelt es sich um einen Viertaktmotor. Verwenden Sie ausschlief3lich einen unverbleiten Kfz-Ottokraftstoff mit mindestens
87 Oktan ((R+M)/2). Der Alkoholanteil darf maximal 10 % (E-10) betragen.

Wichtige Punkte zum Kraftstoff

- Verwenden Sie niemals ein Gemisch aus Kraftstoff und Motorél. Andernfalls treten GbermaRige Kohleablagerungen oder mechanische
Probleme auf.

- Die Verwendung von minderwertigem Ol filhrt zu einem ungleichférmigen Anlaufen.

Betanken
WARNUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS VERBOTEN!

- Losen Sie den Tankdeckel etwas, um den Druck abzulassen.

- Nehmen Sie den Tankdeckel ab. Tanken Sie die Maschine auf und leiten Sie die Luft ab, indem Sie den Kraftstofftank neigen, sodass der
Einfillstutzen nach oben zeigt. (Fillen Sie den Tank NICHT randvoll.)

- Wischen Sie den Bereich um den Tankdeckel gut sauber, damit keine Fremdkérper in den Kraftstofftank eindringen kénnen.

- Schrauben Sie nach dem Betanken den Tankdeckel ordnungsgemaf fest.

+ Falls der Tankdeckel Makel oder Beschadigungen aufweist, ersetzen Sie den Deckel.
» Der Tankdeckel nutzt sich im Laufe der Zeit ab. Ersetzen Sie den Tankdeckel alle zwei bis drei Jahre.

Kraftstoff-Tankdeckel

Obergrenze
fur Kraftstoff

Kraftstofftank
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SICHERHEITSMASSNAHMEN VOR DEM STARTEN DES MOTORS

- Sorgen Sie um den Arbeitsbereich zu jeder Zeit fir eine Sicherheitszone
mit einem Durchmesser von 15 m. Stellen Sie sicher, dass keine Personen
(insbesondere Kinder) und/oder Tiere diese Zone betreten.

- Stellen Sie vor dem Verwenden des Heckenschneiders sicher, dass sich die
Maschine in einem betriebssicheren Zustand befindet. Stellen Sie sicher, dass die
Schneidmesser nicht beschadigt sind, und Uberpriifen Sie, ob sich der Gashebel
problemlos betatigen Iasst. Stellen Sie sicher, dass sich die Schneidmesser nicht
bewegen, wenn der Motor im Leerlauf lauft. Wenn sich die Maschine nicht normal
verhalt, wenden Sie sich an Ihren Handler, damit dieser die Maschine einstellt.
Stellen Sie sicher, dass die Griffe sauber und trocken sind, und dass der EIN/
AUS-Schalter ordnungsgemaf funktioniert. Starten Sie den Motor nur auf die in
dieser Betriebsanleitung vorgegebenen Weise. Starten Sie den Heckenschneider
auf keine andere Weise!

- Starten Sie den Motor des Heckenschneiders erst, nachdem Sie alle
Anweisungen gelesen und verstanden haben. Versuchen Sie niemals, einen
Heckenschneider zu starten, der noch nicht vollstandig zusammengebaut wurde.
Anderenfalls kann es zu schweren Verletzungen kommen.

- Stellen Sie vor dem Starten des Motors immer erst sicher dass die
Schneidmesser nicht durch Steine, Aste oder andere harte Objekte blockiert sind.

- Suchen Sie den Arbeitsbereich auf Drahte, Kabel, Leinen, Glas oder sonstige
Fremdkorper ab, die von den Schneidmessern erfasst werden kdnnten.

- Elektrischer Schlag: Achten Sie auf Elektroleitungen in der Nahe. Suchen Sie vor
Beginn der Arbeiten den gesamten Arbeitsbereich nach Hochspannungsleitungen
und Elektrozaunen ab.

WICHTIGE BETRIEBSSCHRITTE UND STOPPEN DER
MASCHINE

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Unfallverhitung!

STARTEN

Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz des Betankens weg. Legen Sie
den Heckenschneider auf einem sauberen Untergrund ab. Achten Sie darauf, dass
die Schneidmesser nicht in Kontakt mit dem Erdboden oder anderen Gegenstanden
kommen.

A: Kaltstart
1) Legen Sie das Werkzeug auf einer ebenen Flache ab.
2) Stellen Sie den EIN/AUS-Schalter (1) auf BETRIEB.

3) Anlasseinspritzpumpe
Driicken Sie die Anlasseinspritzpumpe so lange, bis Kraftstoff in die
Anlasseinspritzpumpe eintritt. (Im Allgemeinen tritt Kraftstoff nach 7
bis 10 Pumpvorgangen in die Anlasseinspritzpumpe ein.) Falls die
Anlasseinspritzpumpe zu lange betatigt wird, flie3t Gberflissiger Kraftstoff
zurick in den Kraftstofftank.
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4) Seilzugstarter
Ziehen Sie langsam den Startergriff, bis Sie einen deutlichen Widerstand
spuren (Verdichtungspunkt). Lassen Sie den Startergriff anschliefend in die
Ausgangsposition zurtickkehren, und ziehen Sie den Startergriff nun kraftig.
Ziehen Sie das Starterseil niemals ganz heraus. Lassen Sie beim Ziehen den
Startergriff niemals unvermittelt los. Halten Sie den Startergriff, bis dieser in die
ursprungliche Lage zurtickgekehrt ist.

5) Aufwarmbetrieb
Setzen Sie den Aufwarmbetrieb fiir 2 bis 3 Minuten fort.

HINWEIS: Falls zu viel Kraftstoff in den Motor gelangt ist, schrauben Sie die
Zundkerze heraus, und ziehen Sie langsam am Startergriff, damit der
Uberflissige Kraftstoff aus dem Motor austritt. Trocknen Sie auRerdem
die Elektroden der Ziindkerze.

VorsichtsmaBnahmen bei Betrieb:

Falls der Gashebel wahrend des Leerlaufbetriebs vollstandig geoffnet ist, erreicht
die Motordrehzahl tiber 10.000 min-'. Betreiben Sie den Motor niemals mit einer
hoheren Drehzahl als erforderlich, halten Sie eine Drehzahl von ca. 6.000 bis
9.000 min™' ein.

B: Warmstart

1) Betatigen Sie mehrmals leicht die Anlasseinspritzpumpe.

2) Halten Sie den Gashebel in der Leerlaufposition.

3) Ziehen Sie den Seilzugstarter kraftig durch.

4) Falls sich der Motor schwer starten lasst, 6ffnen Sie den Gashebel auf ca. 1/3.
Achten Sie auf die Schneidmesser, die Schneidmesser kénnten sich unerwartet
bewegen.

Zu Zeiten, in denen das Starten des Motors schwieriger ist, beispielsweise

im Winter, betétigen Sie zum Starten den Choke-Hebel wie im Folgenden

erlautert:

+ Stellen Sie nach Ausfiihren der Schritte 1) bis 3) fir den Start den Choke-Hebel
auf die Position GESCHLOSSEN.

» Flhren Sie Startschritt 4) aus, und starten Sie den Motor.

» Bringen Sie nach dem Starten des Motors den Choke-Hebel in die Stellung
OFFEN.

» Fuhren Sie Startschritt 5) aus, und beenden Sie das Aufwarmen.

ACHTUNG: Falls Sie einen Knall (Explosionsgerausch) héren und der Motor
stoppt, oder der soeben gestartete Motor aus geht, bevor Sie den
Choke-Hebel betatigen, bringen Sie den Choke-Hebel zuriick in die
Position OFFEN, und ziehen Sie den Startergriff einige weitere Male,
um den Motor zu starten.

ACHTUNG: Falls sich der Choke-Hebel in der Position GESCHLOSSEN befindet,
und der Startergriff wiederholt gezogen wird, wird zu viel Kraftstoff
angesaugt, und der Motor wird sich nur schwer starten lassen.
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STOPPEN

1) Lassen Sie den Gashebel (2) vollkommen los, und driicken Sie, wenn sich die
Motordrehzahl verlangsamt hat, den EIN/AUS-Schalter in die Position STOPP,
um den Motor zu stoppen.

2) Beachten Sie, dass die Schneidmesser nicht sofort stoppen, und warten Sie,
bis die Schneidmesser vollkommen zum Stillstand gekommen sind.

EINSTELLEN DER LEERLAUFDREHZAHL

Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf mit Hilfe der VVergaser-Einstellschraube
an.

UBERPRUFEN DER LEERLAUFDREHZAHL

- Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl auf 3.000 min- ein.
Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf an, indem Sie die Einstellschraube
(rechts abgebildet) mit einem Kreuzschlitz-Schraubendrehen verstellen.

- Drehen Sie die Einstellschraube nach rechts, um die Motordrehzahl zu erhéhen.
Drehen Sie die Einstellschraube nach links, um die Motordrehzahl zu verringern.

- Grundsatzlich wurde der Vergaser vor dem Versand eingestellt. Falls eine
Neueinstellung erforderlich ist, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.
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BETREIBEN DES HECKENSCHNEIDERS

Berlhren Sie wahrend der Arbeiten oder bei laufendem Motor nicht das
Schneidwerk des Heckenschneiders.

Achten Sie wahrend der Arbeiten mit dem Heckenschneider besonders darauf,
dass Sie die Abgase nicht einatmen. Betreiben Sie den Heckenschneider niemals
in geschlossenen Raumen oder in einem Bereich ohne ausreichende Bellftung

(Erstickungsgefahr und Gefahr einer Kohlenmonoxidvergiftung). Bedenken

Sie, dass Kohlenmonoxid ein geruchloses Gas ist und vom Geruchssinn nicht
bemerkt werden kann.

Legen Sie vor Beginn der Arbeiten mit dem Heckenschneider immer eine
geeignete Schutzkleidung und eine entsprechende Schutzausriistung an.
Stoppen Sie den Motor sofort, wenn der Schallddmpfer Anzeichen einer
Fehlfunktion aufweist.

Verwenden Sie den Heckenschneider nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen.
Betreiben Sie den Heckenschneider nicht bei Dunkelheit oder bei Nebel. Achten
Sie in der kalten Jahreszeit auf rutschige und nasse Flachen (Eis und Schnee,
Rutschgefahr), und achten Sie immer auf sicheren Stand.

Fihren Sie Arbeiten mit dem Heckenschneider niemals auf einer instabilen
Flache oder an einem Steilhang stehend aus.

Fihren Sie Arbeiten mit dem Heckenschneider niemals auf einer Leiter stehend

aus.

Klettern Sie niemals auf Baume, um dort Arbeiten mit dem Heckenschneider
auszufiihren.

Achten Sie im Arbeitsbereich bestandig auf Drahte, Kabel, Leinen, Glas oder
sonstige Fremdkorper, die von den Schneidmessern erfasst werden kénnten.
Achten Sie vor Beginn des Schneidvorgangs darauf, dass sich die
Schneidmesser schnell bewegen.

Erfassen Sie den Heckenschneider immer mit beiden Handen, und halten Sie die
Maschine wahrend der Arbeiten mit festem Giriff.

Damit Sie den Heckenschneider optimal unter Kontrolle haben, legen Sie die
Hande ganz um die Griffe (Uben Sie mit dem Daumen einen Gegendruck aus),
und erfassen Sie die Griffe mit festem Griff.

Beachten Sie, dass sich die Schneidmesser nach dem Loslassen des Gashebels
noch bis zu zwei Sekunden bewegen.

Schneiden Sie mit dem Heckenschneider nicht bei niedrigen Drehzahlen.

Bei niedrigen Drehzahlen des Motors kann die Geschwindigkeit der
Schneidmesser nicht korrekt mit dem Gashebel reguliert werden.

Zum Schneiden der Oberseite einer Hecke richten Sie zuerst die Schneidmesser
in einem Winkel von 15° bis 30° zur Schneidrichtung aus, und belassen Sie den
Heckenschneider in der waagerechten Position. Beginnen Sie dann die Hecke
mit schwingenden Bewegungen zu schneiden, als ob Sie mit der Achse des
Heckenschneiders Kreise ziehen wiirden.

Um die Seitenflachen einer Hecke zu schneiden, richten Sie zuerst die

Schneidmesser parallel zur zu schneidenden Flache aus, und beginnen Sie das 15° - 30° SIS Srral »"‘?;-
. . . g . 0 3 DA IE R IS IR
Schneiden mit halbkreisformigen Bewegungen (von unten nach oben). e NS A AR
Geben Sie beim Schneiden von Hecken in der Nahe oder an Drahtzaunen TEA T gy e 7 TS S, A
44 A e s ~a e w 3
besondere Obacht. NSRS A R
< *ox «t ! AP A ¢
[k IS N A A 4 “e QS

Achten Sie darauf, dass die Schneidmesser keine harten Objekte wie
beispielsweise Drahtzaune, Steine oder den Boden berihren. Bei Berlihrung

solcher Gegenstande kdnnen Schneidmesser bersten, reien oder abbrechen.
Arbeiten Sie nicht Uber einen zu langen Zeitraum mit dem Heckenschneider. Als
allgemeine Regel gilt, dass Sie nach 50 Minuten Arbeit eine Pause von 10 bis
20 Minuten einlegen sollten.

Falls die Schneidmesser in Kontakt mit Steinen oder anderen Festkdrpern
gekommen sind, stoppen Sie sofort den Motor, und priifen Sie die
Schneidmesser auf Beschadigungen. Ersetzen Sie beschadigte Messer.

Wenn Sie wahrend des Betriebs des Heckenschneiders Anzeichen von
Problemen bemerken (seltsame Gerausche, Vibrationen usw.), stoppen Sie sofort
den Motor. Verwenden Sie den Heckenschneider erst dann wieder, nachdem die
Ursache flr das Problem gefunden und behoben wurde.

Seien Sie stets bemuht, Umweltbelastung und Gerauschentwicklung so gering
wie moglich zu halten. Achten Sie besonders auf eine korrekte Einstellung des
Vergasers.

Wenn sich dickere Aste in den Schneidmessern verklemmen, schalten Sie sofort

den Motor aus, legen Sie die Maschine auf den Boden ab, und beheben Sie die
Blockade. Priifen Sie vor erneuter Verwendung der Maschine die Schneidmesser
auf Beschadigungen.
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Anpassung des Schneidwinkels

Warnung:

- Bedienen Sie das Werkzeug nicht mit gelockertem und unstabilem
Schneidwerk.

Sie kdnnen den Schnittwinkel zwischen 45° aufwarts und 90° abwarts einstellen.

1. Halten Sie den Motor der Stabheckenschere an und legen Sie die Maschine auf
den Boden.

2. Zum Anpassen des Winkels des Schneidwerks, halten Sie mit der einen
Hand den Giriff (A) auf dem Schneidwerk und mit der anderen Hand den
Feststellwinkel (B), wie im Bild angezeigt.

3. Ziehen Sie den Feststellwinkel leicht an und andern Sie den Winkel des
Schneidwerks. Nachdem Sie den Winkel eingestellt haben, stellen Sie den
Feststellwinkel sanft zurtick.

Hinweis:

- Das Schneidwerk wird nur mit bestimmten Winkeln langs der Einschnitte auf der
Einheit gesichert. Vergewissern Sie sich, dass das Schneidwerk einen guten
Sitz hat. Sollte der Winkel nicht entsprechen, wird die Kupplung abgeschaltet
und das Werkzeug wird nicht in Betrieb gesetzt.

- Passen Sie nicht das Schneidwerk an, wahrend sich die Stabheckenschere in
senkrechter Position befindet.

- Setzen Sie den EIN/AUS-Schalter auf die Position “O” legen Sie die
Stabheckenschere flach auf den Boden, um den Schnittwinkel anzupassen.

- Sichern Sie die Messer immer mit dem dazu gelieferten Schneidblattschutz
bevor Sie den Schneidwinkel anpassen.

Sollte das Schneidwerk lose sein, muss die Schraube (die Achse der

Winkeleinstellung) festgezogen werden.

1. Setzen Sie den Inbusschlissel und den Sechskant-Winkelschraubendreher auf
die Schraube.

2. Passen Sie die Festigkeit des Schneidwerks so an, dass Sie den Sechskant-
Winkelschraubendreher drehen, danach befestigen Sie die Schraube, indem
Sie den Inbusschlissel drehen.

Hinweis:

- Ziehen Sie das Schneidwerk nicht zu fest an. Der Winkel des Schneidwerks
kann nicht mehr geandert werden, wenn er zu stark festgezogen wird.
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WARTUNG

- Stoppen Sie immer erst den Motor, und warten Sie, bis sich der Motor
abgekuhlt hat, bevor Sie Wartungsarbeiten am Heckenschneider (Reinigen
des Schneidwerks usw.) ausfiihren. Ziehen Sie zur Sicherheit auch den
Zundkerzenstecker ab.

- Versuchen Sie nicht, verbogene Schneidmesser zu begradigen oder zu
schweilRen. Beschadigte Schneidmesser missen unbedingt ausgetauscht
werden.

- Stoppen sie den Motor in regelmaBigen Abstanden, und lberprifen Sie die
Schneidmesser auf moégliche Beschadigungen (priifen Sie durch einen Klopftest
auf schwer erkennbare Haarrisse). Sorgen Sie immer dafir, dass die Zahne der
Schneidmesser gut gescharft sind.

- Reinigen Sie den Heckenschneider regelméaRig. Uberpriifen Sie bei der Einigung
auch, ob alle Schrauben und Muttern ordnungsgemaf festgezogen sind.

- Fuhren Sie Wartungsarbeiten am Heckenschneider niemals in der Nahe von
offenen Flammen aus, und bewahren Sie den Heckenschneider nicht in der Nahe
von offenen Flammen auf. Brandgefahr!

- Tragen Sie beim Umgang mit den Schneidmessern immer robuste
Schutzhandschuhe.

- Ersatz-Schneidmesser erhalten Sie von lhrem Handler.

- Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe, Benzin, Verdlnner, Alkohol
oder ahnliches. Dies kann zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen fuhren.

Scharfen der Schneidmesser

Wenn die Schneidmesser stumpf geworden sind und keine ausreichende
Schneidleistung mehr erbringen, lassen Sie die Schneidmesser in lhrem
autorisierten Servicecenter scharfen.

Nachstellen des Spiels zwischen oberem und unterem Schneidmesser

Die oberen/unteren Messer verschleilen allmahlich, nachdem Sie in Betrieb genommen werden. Wenn kein sauberer Schnitt gelingt, obwohl
die Schneidmesser scharf genug sind, stellen Sie das Spiel zwischen den Schneidmessern wie folgt nach:

Das Spiel zwischen den Schneidmessern wird durch das Anzugsmoment der Halbrundkopfschraube bestimmt. Die Mutter halt die
Halbrundkopfschraube mit einem bestimmten Anzugsmoment. Ein zu groRRes Spiel flhrt zu einem unsauberen Schnitt, ein zu geringes Spiel
hingegen fiihrt zu einer unnétigen Erwarmung und zu einem schnelleren Verschleily der Schneidmesser.

1. Lo&sen Sie mit Hilfe eines Ring- oder Maulschliissels die Mutter (1).

2. Ziehen Sie die Halbrundkopfschraube (2) mit Hilfe eines Inbusschlissels leicht fest, bis sie sich nicht mehr leicht drehen I&sst. Lésen Sie die
Halbrundkopfschraube anschlieRend wieder um eine viertel bis eine halbe Drehung, um das notwendige Spiel einzustellen.

3. Halten Sie die Halbrundkopfschraube (2) fest, und ziehen Sie die Mutter (1) fest.

4. Bringen Sie auf die Kontaktflichen der Schneidmesser etwas diinnes Ol auf.

5. Starten Sie den Motor, und betreiben Sie den Motor eine Minute lang, wobei Sie immer wieder Gas geben und wegnehmen.

6. Stoppen Sie den Motor, und beruhren Sie die Oberflache der Schneidmesser. Wenn die Schneidmesser nicht zu heil? sind, um sie zu

berihren, ist die Einstellung in Ordnung. Sind die Schneidmesser zu heil® zum Beriihren, I6sen Sie die Halbrundkopfschraube (2) etwas,
und wiederholen Sie die Schritte 5 bis 6.

HINWEIS: Stoppen Sie den Motor, und warten Sie, bis die Schneidmesser vollstandig zum Stillstand gekommen sind, bevor Sie Einstellungen
vornehmen.
In den Schneidmessern befinden sich um die Halbrundkopfschraube (2) Schlitze. Falls diese Schlitze mit Staub verstopft sind,
reinigen Sie die Schlitze.

Sechskantmutter
Halbrundkopfschraube
Unterlegscheibe
Messerfuhrung
Oberes Messer
Unteres Messer

O WN -~
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Schmieren

Wichtig: Warten Sie vor dem Schmieren unbedingt, bis das Getriebe

vollstéandig abgekiihlt ist.

- Das Getriebe der Heckenschneiders sollte nach jeweils 25 Betriebsstunden
geschmiert werden. Die Schmierdffnung befindet sich unter der Schraube.
Schrauben Sie zum Schmieren des Getriebes die Schraube heraus. Geben Sie
in das Schmier6ffnung ca. 3 g (4 cc) Schmierstoff auf den Punkt A des Getriebes
und 5 g (7 cc) auf den Punkt B. Nach der Schmierung drehen Sie den Bolzen
wieder fest. Nach dem Einflllen der richtigen Menge an Schmiermittel tritt beim
ersten Betrieb etwas Schmiermittel aus der Basis des Messers aus.

ACHTUNG: Halten Sie die Zeitabstande fur die Schmierung und die einzufiillende
Menge an Schmierfett ein.
Wenn der Heckenschneider nicht in den vorgegebenen Zeitabsténden
geschmiert wird, oder wenn zu wenig Schmierfett eingefillt wird, kann es

zu Schaden an mechanischen Bauteilen des Heckenschneiders kommen.

Tagliche Inspektionen und Wartungsarbeiten

Damit eine lange Lebensdauer Ihres Heckenschneiders gegeben ist, fiihren Sie
taglich die folgenden Inspektionen und Wartungsarbeiten aus.

- Vor der Verwendung:

+ Uberpriifen Sie den Heckenschneider vor Beginn der Arbeiten auf lose oder
fehlende Bauteile. Uberpriifen Sie insbesondere das Schneidwerk sorgfaltig,
und achten Sie darauf, dass die Befestigungsschrauben der Schneidmesser
ordnungsgemalf festgezogen sind.

» Sorgen Sie vor Beginn der Arbeiten dafir, dass die Kihlluftdurchgange und die
Kihllamellen des Zylinders nicht verstopft sind. Reinigen Sie diese bei Bedarf.

- Nach der Verwendung:

» Reinigen Sie den Heckenschneider auRRerlich und Gberprifen Sie den
Heckenschneider auf Beschadigungen.

» Reinigen Sie den Luftfilter. Reinigen Sie den Luftfilter bei Arbeiten unter extrem
staubigen Bedingungen mehrmals taglich.

+ Uberpriifen Sie die Schneidmesser auf Beschadigungen. Stellen Sie sicher,
dass die Schneidmesser ordnungsgemal befestigt sind.

+ Falls sich die Schneidmesser im Leerlauf auch nach dem Einstellen der
Leerlaufdrehzahl weiter bewegen, wenden Sie sich an lhr autorisiertes
Servicezentrum.
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WECHSELN DES MOTOROLS

Uberaltertes Motorél verkiirzt die Lebensdauer der gleitenden und rotierenden Teile deutlich. Nehmen Sie daher unbedingt in den angegebenen
Zeitabstanden einen Olwechsel vor, und fiillen Sie unbedingt die vorgegebene Menge an Frischél ein.

A\

zuriickgelaufen ist, damit der korrekte Olstand abgelesen werden kann.

GEFAHR: Im Allgemeinen sind der Motorblock und das Motordl nach dem unmittelbaren Stopp des Motors noch hei8. Uberpriifen
Sie vor einem Olwechsel, ob sich der Motorblock und das Motordl ausreichend abgekiihlt haben. Andernfalls besteht
Verbrennungsgefahr. Warten Sie nach dem Stoppen des Motors ausreichend lange, bis das Motorél in den Oltank

HINWEIS: Falls zu viel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiler Rauchentwicklung verbrennen.

Zeitraume fiir den Olwechsel: Nach den ersten 20 Betriebsstunden, anschlieRend nach jeweils 50 Betriebsstunden

Empfohlenes Ol:

So fiihren Sie einen Olwechsel aus:

1) Stellen Sie sicher, dass der Kraftstoff-Tankdeckel ordnungsgemaf
festgeschraubt ist.

2) Stellen Sie einen Behalter ausreichender GroRe (Auffangwanne, usw.) unter die
Ablassoffnung.

3) Drehen Sie die Ablassschraube heraus, und nehmen Sie anschlieRend
den Oldeckel ab, damit das Ol aus der Ablasséffnung fliekt. Bewahren Sie
die Dichtung der Ablassschraube gut auf, und achten Sie darauf, dass die
ausgebauten Teile nicht verschmutzen.

4) Nachdem alles Ol abgelassen wurde, setzen Sie die Dichtung wieder auf die
Ablassschraube auf, und ziehen Sie die Ablassschraube fest, so dass sich
diese nicht I6st und ein Leck verursacht.

* Wischen Sie an Schraube und Maschine anhaftendes Ol mit einem Tuch ab.

Alternative Ablassmethode

Nehmen Sie den Oldeckel ab, neigen Sie den Heckenschneider in Richtung
Oleinfiilldffnung, und lassen Sie das Ol ab.
Sammeln Sie das Ol in einem Behdlter.
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5) Legen Sie den Motor waagerecht ab, und fiillen Sie nach und nach Frischdl bis
zur Markierung der Obergrenze auf.

6) Ziehen Sie nach dem Aufflllen den Oldeckel fest, so dass sich dieser nicht
16st und ein Auslaufen von Ol verursacht. Falls der Oldeckel nicht sicher
festgezogen ist, kann Ol auslaufen.

AuRere Markierung
(obere Grenze)

Innenf AuRere
gB?asrteLijctI?r Markierung
(obere (untere
Grenze) Grenze)

Innen gestufter Bereich
(untere Grenze)

Markierung fur |
obere Grenze

WICHTIGE PUNKTE ZUM OL

autorisiertes Servicezentrum.

aller 6 Monate).

- Entsorgen Sie Altdl niemals Gber den Hausmidill, in die Erde oder in Abwassersysteme. Die Altdlentsorgung ist gesetzlich geregelt.
Halten Sie bei der Entsorgung stets die entsprechenden Gesetze und Bestimmungen ein. Wenden Sie sich bei Unklarheiten an ein

- Ol altert mit der Zeit, auch wenn es nicht verwendet wird. Fiihren Sie regelmé&Rig eine Uberpriifung und einen Olwechsel durch (Olwechsel

Reinigen des Luftfilters

GEFAHR: OFFENE FLAMMEN STRENGSTENS VERBOTEN!

Uberpriifen und reinigen Sie den Luftfilter taglich bzw. spatestens nach
10 Betriebsstunden.

- Drehen Sie den Choke-Hebel vollstandig zu, und halten Sie den Vergaser frei von

Staub und Schmutz.
- Losen Sie die Halteschraube.
- Nehmen Sie die Luftfilterabdeckung ab.
- Entnehmen Sie die Filtereinsatze, und klopfen Sie den Schmutz aus den
Einsatzen.
Wenn die Filtereinsatze stark verschmutzt sind:
Entnehmen Sie die Filterelemente, tauchen Sie diese in warmes Wasser oder
in Wasser mit verdiinntem neutralen Reinigungsmittel, und lassen Sie die
Filtereinsatze anschlieRend vollstandig trocknen. Driicken und schrubben Sie die
Filtereinsatze beim Reinigen nicht.
Lassen Sie die Filtereinsatze vollstandig trocknen, bevor Sie die Filtereinsatze
wieder einbauen. Bei unzureichender Trocknung der Filtereinsatze kdnnen
Schwierigkeiten beim Starten des Motors auftreten.
Wischen Sie anhaftendes Ol um die Luftfilterabdeckung und die Entliiftung mit
einem Putzlappen ab.
Passen Sie den Filtereinsatz (Schwamm) in den anderen Filtereinsatz (Filz) ein.
Passen Sie die Filtereinsatze so in die Platte ein, dass der Schwamm in Richtung
Luftfilterabdeckung zeigt.
Bringen Sie die Lulftfilterabdeckung unverzuglich an, und sichern Sie diese mit
Hilfe der Halteschraube. (Bringen Sie bei der Wiedermontage zuerst die obere
Klemme und dann die untere Klemme wieder an.)

Platte

Filtereinsatz
(Schwamm)

Luftfilterabdeckung

=3

Choke-Hebel

Entliftung

Filtereinsatz
(Filz)

Halteschraube

HINWEIS:

- Wenn UbermaRig Staub an den Filtereinsatzen anhaftet, reinigen Sie die
Filtereinsatze mehrere Male am Tag. Verschmutzte Filtereinsatze fiihren zum
Absinken der Motorleistung und erschweren das Starten des Motors.

- Reinigen Sie die Filtereinsatze von Ol. Falls der Betrieb mit élverschmutzten
Filtereinsatzen fortgesetzt wird, kann Ol aus dem Luftfilter austreten und zu
einer Olverschmutzung fiihren.

- Legen Sie die Filtereinsatze nicht auf der Erde oder an verschmutzten Stellen
ab. Andernfalls kdnnen anhaftender Staub oder Schmutz Schaden am Motor
verursachen.

- Verwenden Sie zum Reinigen der Filtereinsatze niemals Kraftstoff. Die
Filtereinsatze konnen durch Kraftstoff beschadigt werden.
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UBERPRUFEN DER ZUNDKERZE

- Schrauben Sie die Zindkerze ausschlief3lich mit dem mitgelieferten
Universalschlissel heraus- und ein.

- Der Abstand zwischen den Elektroden der Ziindkerze muss zwischen 0,7 und
0,8 mm liegen. Wenn der Abstand zu klein oder zu groR ist, korrigieren Sie den
Abstand. Wenn die Zindkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie diese
griindlich oder ersetzen Sie sie.

ACHTUNG: Berlhren Sie bei laufendem Motor niemals den Ziindkerzenstecker
(Gefahr eines Hochspannungsschlags).

Reinigen des Kraftstofffilters (Ansaugkopf im Kraftstofftank)

WARNUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS VERBOTEN!
Uberpriifen und reinigen Sie den Kraftstofffilter monatlich bzw. spatestens nach
50 Betriebsstunden.

Uberpriifen Sie den Kraftstofffilter regelméRig. Fiihren Sie die unten genannten

Schritte aus, um den Kraftstofffilter zu tUberprifen:

(1) Nehmen Sie den Tankdeckel ab, und lassen Sie den Kraftstoff ab, bis der Tank
leer ist. Uberpriifen Sie das Tankinnere auf Fremdkérper. Entfernen Sie diese,
falls vorhanden.

(2) Ziehen Sie mit Hilfe eines Drahthakens den Ansaugkopf durch die Tankéffnung.

(3) Wenn der Kraftstofffilter leicht verschmutzt ist, reinigen Sie den Kraftstofffilter.
Reinigen Sie den Kraftstofffilter, indem Sie ihn in Kraftstoff schitteln und
ausklopfen. Driicken oder reiben Sie den Filter nicht, da der Filter dadurch
beschadigt werden konnte. Der fir das Reinigen verwendete Kraftstoff muss
entsprechend der ortlich geltenden Gesetze und Bestimmungen entsorgt
werden.

Wenn der Kraftstofffilter verhartet oder stark verstopft ist, tauschen Sie den
Filter aus.

(4) Dricken Sie den Kraftstofffilter nach dem Uberpriifen, Reinigen oder
Austauschen bis ganz nach unten in den Kraftstofftank.

Ein verstopfter oder beschadigter Kraftstofffilter kann zu einer unzureichenden

Zufuhr von Kraftstoff und zu einem Absinken der Motorleistung fihren. Tauschen

Sie den Kraftstofffilter mindestens alle 3 Monate aus, damit die Zufuhr von

ausreichend Kraftstoff zum Vergaser sichergestellt ist.

Austauschen der Kraftstoffleitung

ACHTUNG: OFFENE FLAMMEN STRENGSTENS VERBOTEN!
Uberpriifen und reinigen Sie die Kraftstoffleitung téglich bzw. spatestens nach
10 Betriebsstunden.

Tauschen Sie die Kraftstoffleitung nach 200 Betriebsstunden oder spatestens,
unabhangig von der Betriebsdauer, jahrlich aus. Anderenfalls kann es zu einem
Brand durch austretenden Kraftstoff kommen.

Falls Sie austretenden Kraftstoff bemerken, tauschen Sie die Kraftstoffleitung sofort
aus.

INSPEKTION VON SCHRAUBEN UND MUTTERN

- Ziehen Sie lose Schrauben, Muttern usw. wieder fest.

- Priifen Sie auf Kraftstoff- und Olleckagen.

- Tauschen Sie beschadigte Bauteile durch neue aus, damit ein sicherer Betrieb
gegeben ist.

REINIGEN VON BAUTEILEN

- Halten Sie den Motor stets sauber, wischen Sie den Motor mit einem Putzlappen
ab.

- Halten Sie die Zylinderlamellen frei von Sand und Staub. An den Lamellen
anhaftender Staub und Schmutz kann zum Festfressen des Kolbens fihren.

AUSTAUSCHEN VON DICHTUNGEN

Setzen Sie nach einem Zerlegen des Motors neue Dichtungen ein.

Falls Wartungsarbeiten und Einstellungen vorgenommen werden mussen, die
nicht in dieser Betriebsanleitung erlautert sind, wenden Sie sich an |hr autorisiertes
DOLMAR Servicecenter.
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AUFBEWAHRUNG

WARNUNG: Stoppen Sie vor dem Ablassen des Kraftstoffs unbedingt den
Motor, und warten Sie, bis sich der Motor abgekiihlt hat.
Andernfalls kann es zu Verbrennungen oder zu einem Brand
kommen.

ACHTUNG: Wenn die Maschine fiir langere Zeit eingelagert wird, lassen Sie
den gesamten Kraftstoff aus Tank und Vergaser ab, und lagern
Sie die Maschine an einem trockenen und sauberen Ort.

- Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus dem Tank und dem Vergaser wie

folgt vor:

1) Nehmen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel ab, und lassen Sie den Kraftstoff
vollstandig ab.

Entfernen Sie ggf. im Kraftstofftank zurtickbleibende Fremdkdorper vollstandig.

2) Ziehen Sie mit Hilfe eines Drahthakens den Kraftstofffilter durch die
Tankéffnung.

3) Betatigen Sie die Anlasseinspritzpumpe, bis der Kraftstoff aus der Pumpe
abgeleitet wurde, und lassen Sie den in den Tank gelangten Kraftstoff aus dem
Tank ab.

4) Setzen Sie den Filter wieder in den Kraftstofftank ein, und ziehen Sie den
Tankdeckel sicher fest.

5) Betreiben Sie die Maschine, bis sie stehenbleibt.

- Schrauben Sie die Ziindkerze heraus, und geben Sie einige wenige Tropfen Ol in
die Zindkerzendffnung.

- Ziehen Sie anschlieRend den Startergriff leicht, sodass das Ol (iber die Innenseite
des Zylinders verteilt wird, und schrauben Sie dann die Ziindkerze wieder ein.

- Ziehen Sie den Schutz tber die Schneidmesser.

- Lagern Sie das Gerat grundsatzlich in waagerechter Position oder mit der
Motoreinheit nach unten zeigend. Andernfalls kann enthaltenes Motordl
auslaufen.

- Achten Sie dabei auf einen sicheren Stand des Gerates, um ein Umfallen
und damit Verletzungen und Beschadigungen an Mensch oder Maschine zu
vermeiden.

- Bewahren Sie den abgelassenen Kraftstoff in einem zugelassenen Behalter an
einem gut belifteten und schattigen Ort auf.
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MaBnahmen nach einer langeren Lagerung
- Nehmen Sie nach einer langeren Lagerung vor dem Starten des Motors unbedingt einen Olwechsel vor (siehe S. 68). Ol zersetzt sich mit
der Zeit, auch wenn die Maschine nicht verwendet wird.

Betriebs- Seite in
Vor j Taglich Al i h
dauer orje.dem aglic 25h 50 h 200 h ulSerb.etrlebna me/ dieser
Betrieb (10 h) Einlagern .
. Anleitung
Position
Motordl Inspizieren/ O 59
Reinigen
Wechseln o 68
Festziehen von Inspizieren O 70
Bauteilen
(Schraube, Mutter)
Kraftstofftank Reinigen/ O -
Inspizieren
Kraftstoff o 71
ablassen
Gashebel Funktion 61
Uberpriifen
Stoppschalter Funktion 61, 63
Uberpriifen
Schneidmesser Inspizieren O 61, 66
Leerlaufdrehzanhl Inspizieren/ O 63
Einstellen
Luftfilter Reinigen O 69
Zindkerze Inspizieren O 70
Kuhlluftkanal Reinigen/ O 70
Inspizieren
Kraftstoffleitung Inspizieren O 70
Wechseln ©* -
Schmierfett Nachfiillen O 67
Getriebe
Kraftstofffilter Reinigen/ O 70
Ersetzen
Abstand zwischen | Einstellen ©* -
Lufteinlassventil
und
Luftauslassventil
Uberholung Motor ©*? -
Vergaser Kraftstoff o" 71
ablassen

*1 Nehmen Sie den ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden vor.

*2 Wenden Sie sich fiir eine Inspektion nach 200 Betriebsstunden an ein autorisiertes Servicezentrum oder an eine autorisierte Werkstatt.
*3 Setzen Sie nach dem Leeren des Kraftstofftanks den Betrieb des Motors fort, damit der Vergaser geleert wird.
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Uberpriifen Sie erst ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Falls eine Anomalitat auftritt, kontrollieren Sie die Maschine
anhand der Beschreibungen in dieser Betriebsanleitung. Gebrauchen Sie die Maschine nicht zweckentfremdet, und demontieren Sie Bauteile
ausschlieBlich wie erlautert. Wenden Sie sich fiir Reparaturen an ein autorisiertes Servicezentrum oder einen Vertreter vor Ort.

Problem

Mogliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Motor startet nicht

Anlasseinspritzpumpe nicht betatigt

Betatigen Sie die Pumpe 7 bis 10 Mal.

Niedrige Ziehgeschwindigkeit des Starterseils

Ziehen Sie kraftig.

Kraftstoffmangel

Fullen Sie Kraftstoff auf.

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Gebrochene Kraftstoffleitung

Begradigen Sie die Kraftstoffleitung.

Uberalterter Kraftstoff

Uberalterter Kraftstoff erschwert das Starten.
Ersetzen Sie den Uberalterten Kraftstoff durch
frischen. (Empfohlenes Austauschintervall:

1 Monat)

UberméRige Kraftstoffansaugung

Stellen Sie den Gashebel von mittlerer
Drehzahl auf hohe Drehzahl ein, und ziehen
Sie den Startergriff, bis der Motor startet.
Nach dem Start des Motors beginnen sich
die Schneidmesser zu bewegen. Achten
Sie auf die Schneidmesser.

Falls der Motor nicht startet, schrauben

Sie die Zundkerze heraus, trocknen Sie

die Elektroden ab, und schrauben Sie die
Zundkerze wieder wie vorher ein. Starten Sie
wie angegeben.

Zundkerzenstecker geldst

Ordnungsgemaf anschlieRen

Verschmutzte Ziindkerze Reinigen
Falscher Abstand der Ziindkerzenelektroden | Stellen Sie den Abstand ein.
Andere Anomalitat der Ziindkerze Wechseln

Problem mit dem Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Starterseil kann nicht gezogen werden

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Problem mit dem Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt gleich
Motordrehzahl erhéht sich nicht

Unzureichendes Aufwarmen

Fihren Sie einen Aufwarmbetrieb durch.

Choke-Hebel ist auf M gestellt, obwohl der
Motor vorgewarmt wurde

Stellen Sie den Choke-Hebel auf Il

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen oder Ersetzen

Verschmutzter oder verstopfter Luftfilter

Reinigen

Problem mit dem Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Problem mit dem Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Schneidmesser bewegen sich nicht

| Motor sofort stoppen!

Unangemessener Winkel des Schneidwerks

Uberzeugen Sie sich, dass der Feststellwinkel
richtig einrastet.

Schneidmesser-Befestigungsmutter geldst

Ordnungsgemal festziehen

In den Schneidmessern haben sich Zweige
verfangen.

Fremdkorper entfernen

Problem mit dem Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Hauptblock vibriert nicht normal

!

| Motor sofort stoppen!

Gebrochene, verbogene oder abgenutzte
Schneidmesser

Schneidmesser austauschen

Schneidmesser-Befestigungsmutter geldst

Ordnungsgemal festziehen

Problem mit dem Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Schneidmesser stoppen nicht sofort

!

| Motor sofort stoppen!

Zu hohe Leerlaufdrehzahl

Einstellen

Gas-Seilzug hat sich gelost

Ordnungsgemaf’ befestigen

Problem mit dem Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt nicht

!

Betreiben Sie den Motor im Leerlauf; und
stellen Sie den Choke-Hebel auf .

Steckverbinder getrennt

Ordnungsgemaf anschlieRen

Problem mit dem Elektriksystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Wenn der Motor nach dem Aufwérmen nicht startet:
Falls bei Uberpriifung der o. g. Punkte kein Problem gefunden wurde, bringen Sie den Gashebel auf 1/3, und starten Sie den Motor.
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Grazie per aver scelto questo tagliasiepi DOLMAR. Siamo lieti

di offrirvi un prodotto che ¢ il risultato di un ampio programma di
sviluppo e di numerosi anni di conoscenze ed esperienza.

Per ottenere i risultati migliori in tutta sicurezza dal tagliasiepi
DOLMAR, leggere attentamente questo manuale prima di usare
I'attrezzo e seguire tutte le istruzioni fornite per garantire il corretto
funzionamento del tagliasiepi DOLMAR.

Sommario Pagina
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Risoluzione dei problemi ............ccciiiiiiiiiiii e 97

Fare attenzione ai seguenti simboli durante la lettura del presente manuale di istruzioni.

AVVERTENZA/PERICOLO

Prima dell’'uso, leggere attentamente e

comprendere le istruzioni contenute nel

presente manuale

VIETATO

Vietato fumare

Vietate le flamme libere

Indossare scarpe di protezione

Indossare guanti di protezione

®R@E® X OB

Tenere lontani dall’area di lavoro persone
e animali

Indossare un elmetto protettivo e le
protezioni per occhi e orecchie

Prestare attenzione al pizzicamento

L

Prestare attenzione alle linee elettriche:
rischio di folgorazione

I\

Carburante (benzina)

Avvio manuale del motore

Arresto di emergenza

Pronto soccorso

ACCENSIONE/AVVIAMENTO

SPEGNIMENTO/ARRESTO
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Istruzioni generali

- Prima dell'uso, leggere attentamente questo manuale e imparare a maneggiare
correttamente il tagliasiepi. QUESTO APPARECCHIO PUO ARRECARE FERITE
GRAVI SE USATO IN MODO IMPROPRIO!

- Se si presta I'apparecchio a un’altra persona, fornire sempre istruzioni dettagliate
sull'uso corretto del tagliasiepi. Assicurarsi di fornire il manuale di istruzioni
insieme al tagliasiepi.

- Chi usa I'apparecchio per la prima volta dovrebbe chiedere istruzioni di base al
rivenditore su come maneggiare correttamente il tagliasiepi.

- Conservare il presente manuale in un luogo facilmente accessibile per una rapida
consultazione.

- Non consentire ai minori di 18 anni di utilizzare il tagliasiepi. | maggiori di 16
anni possono utilizzare il tagliasiepi a scopo di addestramento, sotto costante
sorveglianza di un adulto che sappia utilizzare I'apparecchio.

- Usare il tagliasiepi con la massima cura e attenzione.

- Non tentare di modificare I'apparecchio.

- Attenersi alle normative del proprio paese sull’'uso dei tagliasiepi.

- L'uso del tagliasiepi nelle seguenti condizioni pud causare infortuni gravi. Non
usare il tagliasiepi:

* se si e stanchi o malati;

» dopo aver assunto alcol e/o medicinali;

« di notte o in condizioni di scarsa visibilita;
* in gravidanza.

Uso previsto

- Questo tagliasiepi & stato concepito unicamente per tagliare siepi e cespugli. Non
utilizzare il tagliasiepi per nessun altro scopo.

Dispositivi di protezione personale

- Indossare indumenti funzionali e attillati che non limitino i movimenti. Non
indossare indumenti o gioielli che possano incastrarsi nella vegetazione bassa o
nella macchina.

- Per evitare adeguatamente infortuni a testa, occhi, piedi, mani e problemi di
udito, quando si usa il tagliasiepi utilizzare i seguenti dispositivi e indumenti di
protezione personale.

- Per evitare infortuni alla testa o agli occhi, indossare sempre un elmetto protettivo
(1) con occhiali protettivi o una visiera (2).

- Per evitare problemi di udito, indossare sempre protezioni auricolari (3).

- Si consiglia vivamente di utilizzare una tuta da lavoro (4) ben calzante.

- Indossare sempre guanti da lavoro in pelle resistenti (5) quando si utilizza il
tagliasiepi.

- Indossare sempre calzature pesanti (6) con suola antiscivolo durante I'uso del
tagliasiepi. Calzature da lavoro speciali garantiscono un buon equilibrio ed
evitano infortuni.

- Prima di toccare le lame o I'unita da taglio, indossare guanti di protezione. Le
lame possono causare tagli profondi sulle mani nude.

Sicurezza dell’area di lavoro

- /\ PERICOLO: Mantenere il tagliasiepi a distanza da linee elettriche e cavi di
comunicazione. Il contatto del tagliasiepi con linee ad alta tensione puod causare
gravi infortuni e persino la morte. Controllare la presenza di linee elettriche
nell’ambiente di lavoro prima di cominciare le operazioni.

- Avviare il motore solo all’aperto, in una zona ben aerata. L'uso all'interno di
aree di piccole dimensioni o con aerazione limitata pud portare alla morte per
soffocamento o per avvelenamento da monossido di carbonio.

- Durante I'uso, mantenere gli osservatori, in particolare i bambini, e gli animali
ad almeno 15 m dal tagliasiepi. Spegnere il motore non appena si avvicina
qualcuno.

- Prima dell'uso, esaminare I'area di lavoro verificando la presenza di recinzioni,
pietre o altri oggetti solidi, in quanto potrebbero danneggiare le lame.

- A AVVERTENZA: L'uso di questo prodotto pud creare polveri contenenti
sostanze chimiche in grado di causare problemi respiratori o altre malattie.
Queste sostanze chimiche corrispondono ad esempio ai composti presenti in
pesticidi, insetticidi, fertilizzanti e diserbanti. Il rischio relativo a tali esposizioni
dipende dalla frequenza con cui si svolge il lavoro. Per ridurre I'esposizione
alle sostanze chimiche: lavorare in un’area ben ventilata utilizzando i dispositivi
di sicurezza approvati, ad esempio le maschere antipolvere appositamente
progettate per filtrare le particelle microscopiche.
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Avviare il tagliasiepi

Prima di montare o regolare I'apparecchio, spegnere il motore e staccare il tappo
della candela.

Prima di avviare il tagliasiepi, assicurarsi che I'apparecchio sia in condizioni
operative sicure.

Non cercare mai di avviare il motore se I'apparecchio &€ danneggiato.

Controllare il funzionamento del meccanismo di sicurezza della leva
dell’acceleratore. La sicura di accensione deve poter essere azionata faciimente.
Assicurarsi che la sicura di accensione funzioni correttamente. Controllare che le
impugnature siano pulite e asciutte e controllare che l'interruttore di ARRESTO
funzioni correttamente.

Avviare il tagliasiepi sempre nel rispetto delle indicazioni fornite nel presente
manuale di istruzioni.

Per avviare il tagliasiepi seguire le seguenti istruzioni

Accendere il tagliasiepi solo dopo aver montato completamente I'apparecchio e
aver attaccato tutti gli accessori.

Quando si avvia il motore, mantenere le lame a distanza dal proprio corpo

e da altri oggetti, terreno compreso. Le lame potrebbero muoversi durante
I'avviamento, causando gravi infortuni o danni sia alle lame sia alle altre cose.
Prima di avviare il motore, assicurarsi che le lame da taglio non siano ostruite da
oggetti estranei come pietre, rami, ecc.

Arrestare immediatamente il motore in caso di problemi al motore.

Tenere saldamente 'apparecchio contro il terreno con la mano sinistra e tirare la
manopola di avviamento. Non calpestare mai I'albero motore.

Se le lame si muovono quando il motore & al minimo, spegnere il motore e
regolare la velocita al minimo.

Quando si usa il tagliasiepi, tenere sempre saldamente le due impugnature.
Stringere le dita intorno a ogni impugnatura, tenendola tra pollice e indice. Per
mantenere il controllo del tagliasiepi, evitare di cambiare la presa durante l'uso.
Assicurarsi che le impugnature di controllo siano in buone condizioni e non
rechino tracce di umidita, fango, olio o grasso.

Assicurarsi sempre di avere una presa a terra sicura e ben
bilanciata

Arrestare immediatamente il motore e interrompere I'uso in caso di problemi al
motore o di rumori strani.

| gas di scarico sono nocivi. Non utilizzare mai I'apparecchio in un ambiente
chiuso o in tunnel privi di aerazione (rischio di soffocamento e avvelenamento
da gas). Si sottolinea che il monossido di carbonio € un gas inodore. Assicurarsi
sempre che I'area in cui si usa il motore sia adeguatamente aerata.

Spegnere il motore durante le pause o se si lascia il tagliasiepi incustodito.
Mettere I'apparecchio in un posto sicuro e assicurarsi che non sia vicino a
materiale combustibile.

Non mettere mai il tagliasiepi riscaldato su erba secca o materiale combustibile.
Per ridurre il rischio di incendi, tenere il motore e la marmitta sgombri da detriti,
foglie e quantita eccessive di lubrificante.

Non azionare mai il motore se la marmitta € difettosa.

Spegnere il motore prima del trasporto.

Spegnere sempre il motore durante:

* Pause

» Trasporto dell'apparecchio

« Pulizia dell’'apparecchio

» Rifornimento dell’apparecchio

* Manutenzione dell'apparecchio

« Risoluzione di un problema dell’apparecchio

L'apparecchio deve essere trasportato in posizione orizzontale, afferrandolo per
I'albero. Mantenere la marmitta calda a distanza dal proprio corpo.

Quando si trasporta I'apparecchio in un veicolo, fissare sempre saldamente il
tagliasiepi per evitare perdite di residui di carburante.

Svuotare sempre il serbatoio del carburante prima del trasporto del tagliasiepi in
un veicolo.

Quando si scarica I'apparecchio da un veicolo, prestare particolare attenzione a
non farlo cadere: cio potrebbe causare gravi danni al serbatoio del carburante.
Tranne in casi di emergenza, non far mai cadere il tagliasiepi in quanto cio
potrebbe danneggiare seriamente I'apparecchio.

Quando si trasporta il tagliasiepi, sollevarlo sempre completamente dal suolo.
Non trascinare mai il motore in quanto cid potrebbe danneggiare il serbatoio del
carburante e causare un incendio.

Utilizzare sempre i coprilama in dotazione per proteggere la sezione da taglio del
tagliasiepi durante il trasporto e lo stoccaggio.

Se 'apparecchio cade o subisce un impatto violento, verificarne le condizioni
prima di proseguire il lavoro. Verificare che I'impianto di alimentazione del
carburante sia privo di perdite e che i dispositivi di sicurezza funzionino
correttamente. In caso di danni o dubbi, richiedere I'ispezione e la riparazione
presso un centro di assistenza autorizzato. 76

Pause

Trasporto dell’apparecchio
Pulizia dell'apparecchio
Rifornimento dell’apparecchio
Manutenzione
dell’apparecchio

Risoluzione di un problema
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Rifornimento

- Prima del rifornimento, spegnere il motore.

- Non effettuare mai il rifornimento in presenza di fiamme libere.

- Non fumare durante il rifornimento.

- Prima del rifornimento, lasciar raffreddare sufficientemente il motore.

- Evitare il contatto tra la pelle e i prodotti petroliferi. Non inalare scarichi di benzina
e indossare sempre i guanti di protezione durante il rifornimento.

Cambiare e lavare gli indumenti di protezione a intervalli regolari.

- Prestare particolare attenzione a non versare benzina e olio per evitare di
contaminare il terreno (protezione ambientale). In caso di gocciolamento di
benzina o olio sul tagliasiepi, pulire immediatamente la superficie con uno
straccio.

Per evitare la combustione spontanea, prima di gettare gli stracci in un
contenitore appropriato chiuso, far asciugare gli stracci umidi.

- Assicurarsi che gli indumenti non entrino in contatto con il carburante. Togliersi
immediatamente gli indumenti sporchi di carburante (rischio di incendio).

- Chiudere il serbatoio del carburante e stringere saldamente il tappo. Per riavviare
il motore, spostare il tagliasiepi ad almeno 3 m dal luogo di rifornimento.

- Controllare il tappo del serbatoio del carburante a intervalli regolari per
assicurarsi che sia chiuso bene.

- Non effettuare mai il rifornimento in un ambiente chiuso. | vapori del carburante si
accumulano a livello del suolo (rischio di esplosione).

- Conservare il carburante solo in contenitori appropriati e assicurarsi che sia
lontano dalla portata dei bambini.

Funzionamento

- In caso di emergenza, spegnere immediatamente il motore.

- Spegnere il motore anche se si rilevano condizioni anomale (ad esempio rumori
o vibrazioni) durante I'uso. Non utilizzare il tagliasiepi senza prima individuare e
risolvere il problema.

- Le lame continuano a muoversi per un breve periodo dopo il rilascio
dell'interruttore dell’acceleratore o lo spegnimento del motore. Non entrare in
contatto con le lame.

- Non tentare di utilizzare I'apparecchio con una mano sola. Una perdita di
controllo potrebbe causare infortuni gravi o letali. Per ridurre il pericolo di infortuni
da taglio, mantenere mani e piedi a distanza dalle lame.

- Durante 'uso, tenere la mano destra sotto I'altezza delle spalle per evitare di
perdere il controllo e causare quindi infortuni.

- Durante 'uso, non colpire con le lame oggetti rigidi quali pietre e metalli.
Prestare particolare attenzione durante il taglio di siepi in prossimita di recinzioni
elettrificate. Se si lavora in prossimita del terreno, assicurarsi che sabbia,
sporcizia e pietre non vengano raccolte o colpiscano le lame.

- Se le lame entrano in contatto con pietre o altri oggetti rigidi, spegnere subito il
motore e controllare la presenza di danni alle lame dopo aver staccato il tappo
della candela. Sostituire le lame, se danneggiate.

- Non toccare e non avvicinarsi alle lame in movimento. Le lame sono in grado di
tagliare con facilita un dito. Prima di maneggiare o avvicinarsi alle lame, spegnere
il motore e staccare il tappo della candela.

- Se nelle lame restano impigliati dei rami spessi, arrestare subito il motore,
appoggiare a terra il tagliasiepi e rimuovere 'ostacolo dopo aver staccato il tappo
della candela. Controllare la presenza di danni sulle lame prima di utilizzare di
nuovo I'apparecchio.

- L’accelerazione del motore con le lame bloccate aumenta il carico e pud causare
danni al motore e/o alla frizione.

- Controllare di frequente le lame da taglio per verificarne I'usura o la presenza
di crepe. Prima dell'ispezione, spegnere il motore e attendere che le lame si
fermino completamente. Sostituire subito le lame danneggiate o usurate, anche
se presentano unicamente crepe superficiali.

- Non toccare la scatola degli ingranaggi. La scatola degli ingranaggi si surriscalda
durante il funzionamento.

- Riposarsi spesso per evitare la perdita di controllo causata dall’affaticamento. Si
consiglia di fare una pausa di 10-20 minuti ogni ora.

- Prima del taglio, tirare a fondo la leva dell’acceleratore per raggiungere la velocita
massima.

- Durante 'uso, tenere sempre il tagliasiepi con entrambe le mani.

- Utilizzare il tagliasiepi solo in buone condizioni di luce e visibilita. Fare attenzione
alle aree scivolose e umide (ghiaccio e neve) nella stagione fredda (pericolo di
scivolamento) e assicurarsi sempre di avere un buon equilibrio.

- Non utilizzare mai il tagliasiepi su una superficie instabile o su pendenze ripide.

- Non utilizzare mai il tagliasiepi stando su una scala.

- Non salire mai su un albero per utilizzare il tagliasiepi.

- Per evitare di inciampare o cadere su degli oggetti, non camminare mai
allindietro mentre si usa il tagliasiepi.

- Spegnere sempre il motore prima di effettuare la pulizia o la manutenzione
dell’apparecchio. Evitare anche di sostituire dei pezzi prima di aver spento il
motore.

- Non utilizzare il tagliasiepi se I'unita di taglio &€ danneggiata o usurata.
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Vibrazione

- Gli operatori che soffrono di insufficienza venosa, se esposti a vibrazioni
eccessive, possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso. Le
vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi:
torpore, formicolio, dolore, fitte acute, alterazione della pelle o del suo colorito.
Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi.

- Per ridurre il pericolo del cosiddetto fenomeno di Raynaud € importante
mantenere le mani calde durante il lavoro ed effettuare un’adeguata
manutenzione dell’apparecchio e degli accessori.

Istruzioni per la manutenzione

- L’apparecchio deve essere riparato esclusivamente da un centro assistenza
autorizzato con 'uso di ricambi originali. Operazioni improprie di riparazione e
manutenzione possono ridurre la durata dell’apparecchio e aumentare il pericolo
di incidenti.

- Fare sempre il possibile per limitare al massimo I'inquinamento e i rumori durante
I'uso del tagliasiepi. Prestare particolare attenzione a regolare correttamente il
carburatore.

- Pulire il tagliasiepi a intervalli regolari e controllare periodicamente che tutti i dadi
e i bulloni siano ben serrati.

- Non eseguire lavori di manutenzione o riporre il tagliasiepi in prossimita di
fiamme libere, scintille, ecc.

- Non riparare le lame rotte o danneggiate provando a raddrizzarle o saldarle. In
caso contrario le parti delle lame potrebbero staccarsi, causando gravi infortuni.
Rivolgersi al centro assistenza autorizzato DOLMAR per ottenere lame sostitutive
originali.

- Per evitare altri danni e/o infortuni, evitare di riparare un tagliasiepi difettoso se
non si ha la qualifica per farlo. Per le riparazioni, contattare sempre il proprio
rivenditore o un agente autorizzato dell’assistenza.

Non cercare di modificare o rimodellare il tagliasiepi per non compromettere la
sicurezza di funzionamento.

L'utilizzatore pud effettuare unicamente le attivita di manutenzione descritte nel
presente manuale di istruzioni. Ogni altra procedura deve essere eseguita da un
rappresentante autorizzato dell’assistenza.

Richiedere al centro assistenza autorizzato DOLMAR di ispezionare il tagliasiepi e
di effettuarne la manutenzione a intervalli regolari.

Utilizzare solo parti di ricambio e accessori originali forniti dai centri di assistenza
autorizzati DOLMAR.

L'utilizzo di accessori e parti non autorizzate pud aumentare il rischio di incidenti

e infortuni. DOLMAR declina ogni responsabilita per gli incidenti o i danni dovuti
all'uso di accessori 0 pezzi non autorizzati.

Stoccaggio

- Prima di riporre I'apparecchio & necessario effettuarne la pulizia e la
manutenzione. Montare il coprilama.

- Prima dello stoccaggio, svuotare il serbatoio del carburante e stoccare il
tagliasiepi sempre in un ambiente chiuso a chiave ben aerato. Assicurarsi che il
tagliasiepi sia sempre fuori dalla portata dei bambini.

- Non appoggiare I'apparecchio ad altri oggetti, ad esempio una parete. ||
tagliasiepi potrebbe cadere improvvisamente provocando infortuni.

Pronto soccorso
Come precauzione per I'eventualita di incidenti, assicurarsi di avere una cassetta

del pronto soccorso completa a portata di mano.
Rimpiazzare quanto prima gli articoli utilizzati dalla cassetta del pronto soccorso.

Se si chiede aiuto in caso di emergenza, fornire le seguenti
informazioni:

* Luogo dell'incidente

» Che cosa & accaduto

» Numero di persone coinvolte

» Entita degli infortuni

* Nome e cognome
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Solo per i paesi europei

Dichiarazione di conformita CE

| sottoscritti Tamiro Kishima e Rainer Bergfeld, debitamente autorizzati da Dolmar GmbH, dichiarano che gli utensili DOLMAR:
Denominazione dell'utensile: Tagliasiepi ad asta a benzina
N. modello/ Tipo: MH-246.4 D
Caratteristiche tecniche: vedere la tabella “DATI TECNICI”
appartengono a una produzione in serie e sono
conformi alle seguenti direttive europee:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Sono inoltre prodotti in conformita agli standard o ai documenti standardizzati riportati di seguito:
EN ISO 10517
La documentazione tecnica viene conservata presso:
Dolmar GmbH,
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
La procedura di valutazione della conformita richiesta dalla direttiva 2000/14/EC ¢ stata effettuata secondo quanto specificato
nell’allegato V.
Livello di potenza sonora misurato: 102,2 dB
Livello di potenza sonora garantito: 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Direttore responsabile Direttore responsabile
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DATI TECNICI

Modello

MH-246.4 D

Impugnatura ad anello

Dimensioni (Lu x La x Al)

2.550 mm x 242 mm x 241 mm

Peso netto 6,9 kg
Volume (serbatoio del carburante) 0,61
Lunghezza di taglio 490 mm
Diametro massimo dei rami 7 mm
Cilindrata del motore 25,4 cm®

Prestazioni massime del motore

0,77 kW a 7.000 min”

Velocita del motore alla massima velocita consigliata, velocita

del mandrino 10.000 min”
Consumo di carburante 0,33 kg/ora
Consumo specifico di carburante 408 g/kWh
Velocita al minimo 3.000 min
Velocita di innesto della frizione 4.400 min

Carburatore
(diaframma carburatore)

Tipo di diaframma

Sistema di accensione

Tipo di magnete senza contatto

Candela tipo NGK CMR4A

Distanza tra gli elettrodi 0,7 -0,8 mm
Impugnatura destra . v eq 8.9 m/s?

Vibrazioni per (impugnatura posteriore) Variazione K 3,3 m/s?

19010517 Impugnatura sinistra nveq 6,3 m/s*
(Impugnatura anteriore) Variazione K 1.4 m/s?
Livello di pressione sonora 90 dB (A)

Livello sonoro Variazione K 1,8 dB (A)

secondo

EN ISO 10517 Livello di potenza sonora 102,2dB (A)
Variazione K 1,6 dB (A)

Carburante Carburante per automobili (benzina)

Olio motore Olio classificazione API, classe SF o superiore, oppure SAE 10W-30

(olio motore a quattro tempi per automobili)

Rapporto di trasmissione

1/4,78
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DENOMINAZIONE DEI COMPONENTI
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Denominazione dei componenti

N

Cavo dell’acceleratore

2 | Sicura di accensione

3 | Leva dell’acceleratore

4 | Interruttore di arresto

5 | Impugnatura

6 | Albero

7 | Scatola degli ingranaggi

8 | Lama da taglio

9 | Filtro dell’aria

10 | Tappo del serbatoio del carburante
11 | Serbatoio del carburante

12 | Scatola della frizione

13 | Tappo della candela

14 | Pompa di adescamento

15 | Marmitta

16 | Starter manuale

17 | Manopola di avviamento

18 | Coprilama

19 | Tappo dell'olio

20 | Serbatoio dell’'olio

21 | Tracolla (accessorio opzionale)




COLLEGARE L’UNITA’ DI TAGLIO ALL’ASTA

/\ AVVERTENZA:

» Prima di montare il tagliasiepi, assicurarsi che il motore sia spento e staccare il
tappo della candela.

* Indossare i guanti di protezione!

» Quando si collega I'unita di taglio all’asta, proteggere le lame da taglio con i
coprilama forniti.

1. Rimuovere il tappo dall’albero.
2. Allentare la vite M5 x 16 e il bullone M5 x 25.
3. Inserire I'albero nel carter.

NOTA: Assicurarsi che I'albero sia inserito completamente nel carter (approx.
237 mm/9-3/8").

Se si incontrano problemi nellinserimento, ruotare manualmente di poco
I'assale di trasmissione e riprovare.

4. Assicurarsi che I'albero sia ben inserito, quindi stringere la vite M5 x 16 e il
bullone M5 x 25.

FISSAGGIO DELLIMPUGNATURA

- Fissare I'impugnatura ad anello sull’albero, come mostrato nella figura.
- Per mantenere la giusta distanza tra i punti di presa, 'impugnatura ad anello
deve essere posta davanti alle frecce.

USO DELLA TRACOLLA (accessorio opzionale)
Come indossare la tracolla

- Indossare la tracolla sulla spalla sinistra.
- Tenere il tagliasiepi sul lato destro del corpo.

- Fissare la tracolla al gancio sul tagliasiepi e regolare la lunghezza della tracolla in
modo da lavorare comodamente.

Distacco

- In caso di emergenza, premere in corrispondenza delle tacche (1) su entrambi i
lati per sganciare I'apparecchio.
Durante questa operazione € fondamentale mantenere il controllo
dell’apparecchio. Non consentire che I'apparecchio venga deviato verso
I'operatore o altre persone nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo dell’apparecchio potrebbe essere
causa di gravi infortuni o di MORTE.
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CARBURANTEI/RIFORNIMENTO

PRIMA DELL’AVVIAMENTO

Ispezione e rabbocco dell’olio motore

- Eseguire la seguente procedura a motore freddo.

- Posizionare il motore in piano, rimuovere il tappo dell’'olio (Fig. 1) e verificare che il livello dell'olio sia compreso tra i limiti superiore e inferiore
del tubo dellolio (Fig. 2).

- Rabboccare l'olio fino all'indicatore di limite superiore, se I'olio & insufficiente (vicino all'indicatore di limite inferiore) (Fig. 3).

- Larea che circonda i contrassegni esterni & trasparente, pertanto € possibile controllare il livello dell’olio senza dover rimuovere il tappo.
Tuttavia, se il tubo dell’olio € particolarmente sporco, la visibilita potrebbe essere compromessa; in questo caso occorre controllare il livello
dell’olio utilizzando la sezione a gradini all'interno del tubo.

- Il tempo indicativo di rabbocco dell’olio € pari a circa 10 ore (ogni 10 rifornimenti). Sostituire I'olio se cambia colore o viene a contatto con
della sporcizia. (Per informazioni sull'intervallo e sul metodo di sostituzione, vedere a pag. 92)

Olio consigliato: Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
Volume dell’olio: approx. 0,08 |

NOTA: Se il motore non €& in piano, & possibile che I'olio entri in circolo nel motore e il rabbocco effettuato sia eccessivo.
Se l'olio viene rabboccato oltre il limite, possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Punto 1 della sostituzione dell’olio: “Tappo dell’olio”

- Rimuovere polvere o sporcizia in prossimita del bocchettone di rifornimento dell’olio, quindi rimuovere il tappo dell’olio.

- Evitare il contatto del tappo dell’olio con sabbia o polvere. In caso contrario, la sabbia o la polvere che ha aderito al tappo potrebbe
provocare una circolazione irregolare dell’'olio o determinare l'usura delle parti del motore, con conseguenti problemi.

F——n

[T T .

— Tappo dellolio Indicatore esterno

©) : (limite superiore)
& ©
O indicatore st
. . ndicatore esterno
Sezione a gradini e -
J@ internag(limite (limite inferiore)
Q= superiore
— periore) Rabboccare l'olio
: Sezione a gradini fino a raggiungere L’area compresa tra
interna (limite la sezione a gradini i limiti superiore e
inferiore) interna (limite inferiore esterni &
Tubo dell’'olio superiore). trasparente, pertanto
€ possibile controllare
dall’esterno che il livello
dell’olio sia compreso
tra questi contrassegni.
Fig. 1 Fig. 2 Tubo dell’olio Fig. 3

(1) Mantenere il motore in piano e rimuovere il tappo dell’olio.

(2) Rabboccare con olio fino all'indicatore di limite superiore. (vedere la Fig. 3)
Usare il flacone dell’olio per il rifornimento.

(3) Serrare il tappo dell’olio. Un serraggio insufficiente puo causare perdite d’olio.
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Nota
» Non sostituire I'olio se il motore & in posizione inclinata.
« Il rabbocco effettuato con il motore inclinato pud portare a un eccessivo riempimento, causando la contaminazione dell’olio e/o la
produzione di fumo bianco.

Punto 2 della sostituzione dell’olio: “Fuoriuscite d’olio”

- Se dovesse fuoriuscire e penetrare tra il serbatoio del carburante e il gruppo principale del motore, I'olio verrebbe aspirato dall’apertura
di aspirazione dell’aria di raffreddamento, contaminando il motore. Pulire eventuali fuoriuscite d’olio prima di mettere in funzione
I'apparecchio.

RIFORNIMENTO

Gestione del carburante

E necessario trattare sempre il carburante con la massima attenzione. Il carburante potrebbe contenere sostanze simili ai solventi. Il
rifornimento deve avvenire in un ambiente ben aerato o all’aria aperta. Non inalare i vapori e mantenere il carburante a distanza dal proprio
corpo. Un contatto ripetuto o prolungato con il carburante potrebbe seccare la pelle, provocando fastidi o allergie. Qualora il carburante entri a
contatto con gli occhi, lavare gli occhi con acqua fresca. Se [l'irritazione oculare persiste, consultare un medico.

Periodo di conservazione del carburante
Il carburante deve essere usato entro 4 settimane, anche se viene conservato in contenitori specifici in zone ben ventilate e in ombra.
In caso contrario, il carburante potrebbe deteriorarsi in un giorno.

CONSERVAZIONE DELL’APPARECCHIO E RIFORNIMENTO DEL SERBATOIO
- Conservare I'apparecchio e il serbatoio in un luogo fresco e non esposto alla luce diretta del sole.
- Non conservare il carburante in auto.

Carburante
Il motore dell’apparecchio € a quattro tempi. Usare benzina senza piombo per automobili con almeno 87 ottani ((R+M)/2). Non deve contenere
piti del 10% di alcol (E-10).

Informazioni utili sul carburante

- Non usare una miscela di benzina e olio motore. In caso contrario potrebbe verificarsi un accumulo eccessivo di carbonio con conseguenti
problemi meccanici.

- L'uso di olio deteriorato pud causare un avviamento irregolare.

Rifornimento
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

- Allentare leggermente il tappo del serbatoio per sfogare la pressione nel serbatoio.

- Rimuovere il tappo del serbatoio ed effettuare il rifornimento, scaricando I'aria con un’inclinazione del serbatoio in modo da orientare il
bocchettone verso I'alto. (NON rabboccare il carburante fino alla parte superiore del serbatoio.)

- Pulire il tappo del serbatoio per evitare la penetrazione di corpi estranei nel serbatoio.

- Serrare il tappo del serbatoio una volta completato il rifornimento.

» Se il tappo del serbatoio presenta danni o difetti &€ necessario sostituirlo.
« |l tappo del serbatoio si usura con il tempo. Sostituirlo ogni due o tre anni.

Tappo del serbatoio
del carburante

Limite
superiore del
carburante

Serbatoio del
carburante
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PRECAUZIONI PRIMA DI AVVIARE IL MOTORE

- Lasciare sempre una zona di sicurezza di 15 metri di diametro intorno all’area di
lavoro. Assicurarsi che persone (in particolare i bambini) e/o animali restino al di
fuori di questa zona.

- Prima di usare il tagliasiepi, assicurarsi che I'apparecchio sia in condizioni
operative sicure. Assicurarsi che le lame da taglio non siano danneggiate e
controllare che la leva dell’acceleratore si possa azionare facilimente. Le lame
da taglio non devono essere in movimento quando il motore & al minimo. Se
I'apparecchio non funziona normalmente, contattare il proprio rivenditore per farlo
regolare. Assicurarsi che le impugnature siano pulite e asciutte e controllare che
l'interruttore 1-O funzioni correttamente. Avviare il motore unicamente nel rispetto
delle istruzioni fornite nel presente manuale. Non usare alcun altro metodo per
avviare il tagliasiepi!

- Avviare il motore del tagliasiepi solo dopo aver letto e compreso le istruzioni.
Non cercare mai di avviare un tagliasiepi che non sia stato completamente
assemblato in quanto questo potrebbe causare infortuni gravi.

- Prima di avviare il motore, assicurarsi che le lame da taglio non siano ostruite da
pietre, rami o altri oggetti solidi.

- Controllare che nell’area di lavoro non vi siano fili, corde, vetro o altri oggetti
estranei che potrebbero incastrarsi nelle lame da taglio.

- Scossa elettrica: Prestare attenzione alle linee elettriche vicine. Prima di iniziare,
controllare che sull’intera area di lavoro non siano presenti linee elettriche.

INFORMAZIONI UTILI SUL FUNZIONAMENTO E
SULL’ARRESTO

Rispettare le normative vigenti per la prevenzione degli infortuni.

AVVIAMENTO

Allontanarsi di almeno 3 metri dal luogo del rifornimento. Appoggiare il tagliasiepi su
una zona di terreno libera, avendo cura che le lame da taglio non siano a contatto
con il terreno o con qualunque altro oggetto.

A: Avviamento a freddo
1) Appoggiare I'apparecchio su una superficie piana.
2) Portare l'interruttore I-O (1) nella posizione di FUNZIONAMENTO.

3) Pompa di adescamento
Premere la pompa di adescamento finché il carburante non affluisce nella
pompa. (In generale, il carburante entra nella pompa di adescamento dopo 7-10
pressioni.) Se la pompa di adescamento viene premuta eccessivamente, la
benzina in eccesso torna nel serbatoio del carburante.
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4) Starter manuale
Tirare delicatamente la manopola di avviamento fin quando non risulta difficile
da tirare (punto di compressione). A questo punto, riportare la manopola
nella posizione iniziale e tirarla con forza. Non tirare la corda fino alla
completa estensione. Una volta tirata la manopola di avviamento, non togliere
immediatamente la mano. Accompagnare la manopola di avviamento finché
non ritorna nella posizione originale.

5) Operazione di riscaldamento
Continuare 'operazione di riscaldamento per 2 o 3 minuti.

NOTA: In caso di eccessiva aspirazione del carburante, staccare la candela e
tirare lentamente I'impugnatura di avviamento per rimuovere il carburante in
eccesso. Asciugare quindi la sezione degli elettrodi della candela.

Attenzione durante l'uso:

Se la leva dell’acceleratore & completamente aperta durante il funzionamento a
vuoto, la velocita del motore aumenta a 10.000 min-' (rpm) e oltre. Non utilizzare
il motore a una velocita superiore a quella necessaria, mantenendo il regime
approssimativo di 6.000 - 9.000 min™* (rpm).

B: Avviamento dopo I'operazione di riscaldamento

1) Premere piu volte la pompa di adescamento delicatamente.

2) Mantenere la leva dell’acceleratore nella posizione di folle.

3) Tirare con forza lo starter manuale.

4) Se I'avviamento del motore risulta difficoltoso, aprire I'acceleratore di circa 1/3.
Prestare attenzione alle lame da taglio, che potrebbero muoversi.

A volte, ad esempio d’inverno, se avviare il motore risulta difficile, azionare la

leva del dispositivo di avviamento seguendo la procedura descritta di seguito.

» Dopo aver svolto i passaggi da 1) a 3), portare la leva del dispositivo di
avviamento nella posizione di CHIUSURA.

» Eseguire il passaggio 4) e avviare il motore.

» Una volta avviato il motore, portare la leva del dispositivo di avviamento nella
posizione di APERTURA.

» Eseguire il passaggio 5) e completare il riscaldamento.

ATTENZIONE: Se I'apparecchio produce un suono di esplosione e il motore si
ferma, oppure se il motore appena avviato entra in stallo prima
che venga azionata la leva del dispositivo di avviamento, riportare
tale leva nella posizione di APERTURA e tirare la manopola di
avviamento alcune volte per avviare il motore.

ATTENZIONE: Se la leva del dispositivo di avviamento rimane nella posizione di
CHIUSURA e la manopola di avviamento viene tirata ripetutamente,
€ possibile che venga aspirato troppo carburante e che il motore
risulti difficile da avviare.
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ARRESTO

1) Rilasciare completamente la leva dell’acceleratore (2) e, una volta ridotta la
velocita del motore, portare l'interruttore I-O nella posizione di ARRESTO. Il
motore si spegne.

2) La testina di taglio potrebbe non fermarsi immediatamente; attendere che
rallenti del tutto.

REGOLAZIONE DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA
(MINIMO) Carburatore

Se fosse necessario regolare la rotazione a bassa velocita (minimo), effettuare la
modifica utilizzando la vite di regolazione del carburatore.

CONTROLLO DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA

- Impostare la rotazione a bassa velocita su 3.000 rpm (/min).
Se & necessario cambiare la velocita di rotazione, operare sulla vite di
regolazione (figura a destra) con un cacciavite a stella.

- Ruotare la vite di regolazione a destra per aumentare la velocita del motore.
Ruotare la vite di regolazione a sinistra per diminuire la velocita del motore.

- |l carburatore viene generalmente regolato prima della spedizione. Se fosse
necessario regolarlo di nuovo & opportuno contattare un rappresentante

Vite di
regolazione

autorizzato dell’assistenza.
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FUNZIONAMENTO DEL TAGLIASIEPI

Non toccare I'area delle lame da taglio del tagliasiepi durante il funzionamento o
col motore acceso.

Prestare particolare attenzione a non inalare gas di scarico quando si lavora col
tagliasiepi. Non utilizzare mai il tagliasiepi in un ambiente chiuso o in un’area
non aerata a sufficienza (rischio di soffocamento e di avvelenamento da gas). Il
monossido di carbonio € un gas inodore la cui presenza non puo essere rilevata
con l'olfatto.

Indossare sempre gli indumenti di protezione prima di iniziare a lavorare col
tagliasiepi.

Spegnere immediatamente il motore se la marmitta non funziona correttamente.
Utilizzare il tagliasiepi solo in buone condizioni di luce e visibilita.

Non utilizzare il tagliasiepi al buio o in presenza di nebbia. Fare attenzione

alle aree scivolose e umide (ghiaccio e neve) nella stagione fredda (pericolo di
scivolamento) e assicurarsi sempre di avere un buon equilibrio.

Non utilizzare mai il tagliasiepi su una superficie instabile o su pendenze ripide.
Non utilizzare mai il tagliasiepi stando su una scala.

Non salire mai su un albero per utilizzare il tagliasiepi.

Controllare costantemente che nell’area di lavoro non vi siano fili, corde, vetro o
altri oggetti estranei che potrebbero incastrarsi nelle lame da taglio.

Prima di iniziare a tagliare, assicurarsi che le lame da taglio si muovano
rapidamente.

Quando si lavora col tagliasiepi, tenerlo sempre con due mani e mantenere una
presa ferma.

Per garantire un controllo ottimale del tagliasiepi, stringere tutta la mano intorno
alle impugnature (utilizzando il pollice per fare contropressione) e mantenere una
presa ferma sulle stesse.

Le lame da taglio continuano a muoversi per due secondi massimo dopo che la
leva dell’acceleratore viene rilasciata.

Non tagliare col tagliasiepi a bassa velocita del motore.

La velocita delle lame da taglio non puo essere regolata correttamente con la
leva dell'acceleratore se il motore funziona a bassa velocita.

Per tagliare la superficie superiore di una siepe, allineare prima le lame da taglio
con un angolo di 15° - 30° nella direzione di taglio, quindi tenere I'apparecchio in
posizione orizzontale. Poi iniziare a tagliare con un movimento oscillante, come
se si stessero disegnando segmenti circolari con 'albero del tagliasiepi.

Per tagliare i lati di una siepe, mettere le lame in posizione parallela alla
superficie da tagliare, quindi procedere con movimenti semi-circolari verso I'alto
(giu-su).

Prestare attenzione durante il taglio di siepi collocate vicino o a ridosso di
recinzioni metalliche.

Le lame da taglio non devono venire in contatto con corpi duri quali recinzioni
metalliche, pietre o con il terreno. Le lame potrebbero incrinarsi, scheggiarsi o
rompersi.

Non utilizzare il tagliasiepi per un periodo di tempo prolungato. In generale, fare
una pausa di 10-20 minuti ogni 50 minuti di funzionamento.

Se le lame da taglio entrano in contatto con pietre o altri oggetti solidi, spegnere
immediatamente il motore e controllare la presenza di danni alle lame. Sostituire
le lame, se danneggiate.

Se, durante I'utilizzo, si presenta un problema al tagliasiepi (rumori strani,
vibrazioni, ecc.), spegnere immediatamente il motore. Non utilizzare il tagliasiepi
senza prima individuare e risolvere il problema.

Fare sempre il possibile per limitare al massimo I'inquinamento e i rumori durante
I'uso del tagliasiepi. Prestare particolare attenzione alla corretta regolazione del
carburatore.

Se nelle lame da taglio restano impigliati dei rami spessi, spegnere subito il
motore, appoggiare a terra I'apparecchio e rimuovere I'ostacolo. Controllare la
presenza di danni sulle lame prima di utilizzare di nuovo 'apparecchio.
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Regolazione dell’angolo di taglio
Avvertenza:

Non utilizzare I'apparecchio se I'unita di taglio & allentata e instabile.

E possibile regolare I'angolo di taglio verso I'alto di 45° e verso il basso di 90°.

1.
2.

Spegnere il motore del tagliasiepi e appoggiare I'apparecchio a terra.

Per regolare I'angolazione dell’'unita di taglio, afferrare 'impugnatura (A)
dell’'unita di taglio con una mano e tenere il blocco dell’angolazione (B) con
I'altra mano, come mostrato nella figura.

. Tirare delicatamente il blocco dell’angolazione e cambiare I'angolazione

dell’'unita di taglio. Dopo aver regolato I'angolazione, rilasciare delicatamente il
blocco dell'angolazione.

Nota:

L'unita di taglio viene serrata solo a specifiche angolazioni corrispondenti alla
scanalatura sull’'unita. Assicurarsi che I'unita di taglio sia fissata correttamente.
Se I'angolazione non & adeguata, la frizione viene disinnestata e I'apparecchio
non puo essere azionato.

Non regolare I'unita di taglio mentre il tagliasiepi € in posizione verticale.
Portare I'interruttore 1-O nella posizione “O” e appoggiare il tagliasiepi terra per
regolare I'angolo di taglio.

Fissare sempre le lame con il coprilama in dotazione prima di regolare I'angolo
di taglio.

Se I'unita di taglio € allentata, & necessario serrare il bullone, corrispondente
all'asse di regolazione dell’angolazione.

1.
2.

Applicare la chiave a tubo (B) e la chiave esagonale sul bullone.
Regolare la chiusura dell’'unita di taglio ruotando la chiave esagonale, quindi
serrare il bullone ruotando la chiave a tubo.

Nota:

Non serrare eccessivamente I'unita di taglio. L’'angolazione dell’'unita di taglio
non potra essere cambiata se il serraggio & eccessivo.
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MANUTENZIONE

- Prima di effettuare qualsiasi intervento di manutenzione sulle lame del tagliasiepi
(pulizia, ecc.), spegnere sempre il motore e aspettare che si raffreddi. Come
precauzione di sicurezza aggiuntiva, staccare il tappo della candela.

- Non cercare di raddrizzare o saldare le lame da taglio piegate o rotte. Sostituire
sempre le lame danneggiate.

- Spegnere il motore a intervalli regolari per controllare che le lame da taglio non
siano danneggiate (effettuare un test di risonanza da scuotimento per rilevare
crepe molto sottili difficili da vedere). Assicurarsi sempre che i denti delle lame
siano affilati.

- Pulire il tagliasiepi regolarmente. Durante la pulizia, controllare che tutte le viti, i
dadi e i bulloni siano ben serrati.

- Per ridurre il rischio di incendio, non effettuare mai la manutenzione o stoccare il
tagliasiepi in prossimita di fiamme libere.

- Indossare sempre guanti di protezione resistenti per maneggiare le lame da
taglio.

- Per il ricambio delle lame da taglio rivolgersi al proprio rivenditore.

- Evitare assolutamente di usare benzina, diluenti, solventi, alcol o sostanze simili
per la pulizia. In caso contrario, potrebbero verificarsi scoloriture, deformazioni o
incrinature.

Affilatura delle lame

Se le lame sono usurate e le prestazioni di taglio risultano scadenti, rivolgersi a un
rappresentante autorizzato dell’assistenza chiedendo di affilare le lame.

Regolazione del gioco delle lame

Le lame superiore e inferiore si usurano gradualmente dopo le operazioni. Se non si riesce a ottenere un taglio netto nonostante le lame siano
abbastanza affilate, regolare il gioco delle lame come di seguito indicato.

Il gioco delle lame €& determinato da quanto & stretto il bullone di sostegno. Il dado mantiene un certo serraggio del bullone di sostegno. Un
gioco troppo ampio determina risultati di taglio scadenti, ma se & troppo stretto si produce un riscaldamento non necessario che consuma prima
le lame.

Allentare il dado (1) con una chiave a stella o una chiave a bocca.

Serrare leggermente il bullone di sostegno (2) con una chiave esagonale fino all'arresto. Riavvitarlo di un quarto di giro-mezzo giro per
ottenere il gioco necessario.

Stringere il dado (1), tenendo fermo il bullone di sostegno (2).

Lubrificare la superficie di frizione delle lame con dell’'olio leggero.

Avviare il motore, quindi azionare e disattivare I'acceleratore per un minuto.

Arrestare il motore e toccare la superficie. Se sono calde ma possono essere tenute in mano, la regolazione & corretta. Se scottano troppo
per poter essere tenute in mano, girare leggermente in senso contrario il bullone di sostegno (2) e ripetere i passaggi da 5 a 6.
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NOTA: Prima di effettuare la regolazione, spegnere il motore e attendere I'arresto delle lame.
Le lame presentano una fessura intorno al bullone di sostegno (2). Se si nota della polvere all’estremita di una delle fessure, rimuoverla.

Dado di raccordo esagonale
Bullone di sostegno
Rondella piana

Guida della lama

Lama superiore

Lama inferiore
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Ingrassaggio e lubrificazione

Importante: Prima della lubrificazione, assicurarsi che la superficie della

scatola degli ingranaggi si sia raffreddata del tutto.

- La scatola degli ingranaggi del tagliasiepi deve essere lubrificata ogni 25 ore
di funzionamento. | fori di lubrificazione si trovano sotto il bullone. Rimuovere il
bullone per effettuare la lubrificazione. Aggiungere circa 3 g (4 cm?) di lubrificante
nel punto A e 5 g (7 cm®) nel punto B della scatola degli ingranaggi utilizzando
il foro di lubrificazione. Rimontare il bullone dopo la lubrificazione. Dopo aver
inserito la corretta quantita di grasso, al primo utilizzo fuoriuscira del grasso dalla
base della lama.

ATTENZIONE: Rispettare gli intervalli di lubrificazione e la quantita di lubrificante
da utilizzare.
Le parti meccaniche del tagliasiepi potrebbero danneggiarsi se non
si effettua la lubrificazione agli intervalli indicati o se la quantita di
lubrificante aggiunto non é sufficiente.

Controllo e manutenzione giornalieri

Per garantire una lunga durata del tagliasiepi, effettuare quotidianamente le
seguenti ispezioni e operazioni di manutenzione.

- Prima dell’'uso;

» Controllare sempre, prima dell’'uso, che non vi siano parti allentate o mancanti.
Prestare particolare attenzione all’unita di taglio e assicurarsi che le viti di
arresto delle lame da taglio siano ben serrate.

» Prima dell'uso, controllare che i passaggi dell’aria e le alette di raffreddamento
del cilindro non siano ostruiti. Effettuare la pulizia, se necessario.

- Dopo l'uso;

+ Pulire esternamente il tagliasiepi e ispezionarne l'integrita.

+ Pulire il filtro dell’aria. Pulire il filtro piu volte al giorno se si lavora in zone molto
polverose.

+ Controllare che le lame da taglio non siano danneggiate. Assicurarsi che le
lame siano montate saldamente.

» Se dopo la regolazione le lame da taglio girano ancora al minimo, rivolgersi al
centro di assistenza autorizzato di zona.
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SOSTITUZIONE DELL’OLIO MOTORE

L’'olio motore deteriorato riduce notevolmente la durata delle parti scorrevoli e rotanti. Controllare quindi il periodo e la quantita della
sostituzione.

€ necessario verificare che il gruppo principale del motore e I'olio motore si siano raffreddati. Diversamente, € possibile
procurarsi ustioni. Dopo I'arresto del motore, attendere il tempo necessario affinché I'olio motore torni al serbatoio
dell’olio e sia garantita una lettura accurata dell'indicatore del livello dell’olio.

: PERICOLO: In generale, il gruppo principale del motore e I'olio motore rimangono caldi dopo I'arresto del motore. Per sostituire I'olio
NOTA: Se I’olio supera il limite, puo contaminarsi o incendiarsi producendo fumo bianco.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente ogni 20 ore di funzionamento, successivamente ogni 50 ore di funzionamento.
Olio consigliato: Olio SAE 10W-30, classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Per la sostituzione attenersi alla seguente procedura.
1) Assicurarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia ben serrato.

2) Posizionare un grande contenitore sotto il foro di drenaggio. —
5 =B
o
oF= Tappo dell’'olio
OPD>=—2

Tappo del 1

serbatoio del -

carburante
3) Rimuovere il bullone di drenaggio e quindi il tappo dell’olio per scaricare I'olio Tappo dell'olio

dal foro di drenaggio. In questa fase, evitare di perdere la guarnizione del
bullone di drenaggio e di sporcare i componenti rimossi.

4) Una volta scaricato I'olio, unire la guarnizione e il bullone di drenaggio, poi
serrare quest’ultimo in modo che non si allenti e causi perdite.
* Usare un panno per rimuovere I'olio che ha aderito al bullone e
all'apparecchio.

Foro di drenaggio

—te-g Guarnizione

&— Bullone di
drenaggio

Metodo di drenaggio alternativo

Rimuovere il tappo dell'olio, inclinare il tagliasiepi verso il foro di rabbocco e
scaricare ['olio.
Raccogliere I'olio in un contenitore.
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5) Posizionare il motore in piano e rabboccare gradatamente I'olio fino
all'indicatore di limite superiore.

6) Dopo il rifornimento, serrare il tappo dell’'olio in modo che non si allenti e causi
perdite. Se il tappo dell’'olio non & correttamente serrato, potrebbero verificarsi
perdite d’olio.

Indicatore esterno
(limite superiore)

Indicatore
esterno
(limite
inferiore)

Sezione a
gradini interna
(limite superiore)

Sezione a gradini interna
(limite inferiore)

Indicatore
di limite Olio
superiore

INFORMAZIONI UTILI SULL’OLIO

dell’assistenza.

- Non gettare I'olio motore sostituito nella spazzatura, nel terreno o nei tombini. Lo smaltimento dell’olio & regolamentato dalle leggi.
Per lo smaltimento attenersi sempre a leggi e regolamenti in vigore. Per qualsiasi informazione rivolgersi al rappresentante autorizzato

- Lolio si deteriora anche se resta inutilizzato. Eseguire regolarmente I'ispezione e la sostituzione (sostituire I'olio ogni 6 mesi).

Pulizia del filtro dell’aria

PERICOLO: Divieto di utilizzo di inflammabili
Controllare e pulire il filtro dell’aria ogni giorno oppure ogni 10 ore di utilizzo.

- Ruotare la leva del dispositivo di avviamento in modo che sia completamente
chiusa e tenere il carburatore lontano da polvere e sporcizia.

- Allentare il bullone di fissaggio.

- Rimuovere il coperchio del filtro dell’aria spingendo sul lato inferiore.

- Rimuovere gli elementi e picchiettarli per rimuovere lo sporco.

- Se gli elementi sono seriamente contaminati:

Rimuovere gli elementi, immergerli in acqua calda o in un detergente neutro
diluito con acqua e lasciarli asciugare completamente. Non strizzarli o strofinarli
durante il lavaggio.

- Lasciare asciugare completamente gli elementi prima di rimontarli.
Un’asciugatura insufficiente degli elementi pud comportare difficolta
nellavviamento.

- Utilizzare un panno usa e getta per rimuovere I'eventuale olio presente sul
coperchio del filtro dell’aria e sulla sezione di sfiato.

- Inserire 'elemento (spugna) nell’elemento (feltro).

Inserire gli elementi nella piastra in modo che la spugna si trovi di fronte al
coperchio del filtro dell’aria.

- Attaccare immediatamente il coperchio del filtro e fissarlo con i bulloni di

fissaggio. (Durante il rimontaggio € necessario inserire prima la pinza superiore e

poi quella inferiore.)

Elemento Piastra

(spugna)

Coperchio del
filtro dell’aria

dispositivo di
avviamento

Sezione di sfiato

Elemento (feltro)

Bullone di fissaggio

AVVISO:

- Pulire gli elementi piu volte al giorno se la polvere € eccessiva. Gli elementi
sporchi riducono la potenza del motore e rendono difficoltoso I'avviamento del
motore.

- Rimuovere l'olio dagli elementi. Se I'utilizzo continua senza che I'olio venga
rimosso dagli elementi, I'olio all'interno del filtro dell'aria potrebbe fuoriuscire,
provocando una contaminazione dell’ambiente.

- Non appoggiare gli elementi a terra o in luoghi sporchi. In caso contrario, gli
stessi raccolgono sporcizia e detriti. Cio potrebbe danneggiare il motore.

- Non usare il carburante per la pulizia degli elementi. Il carburante potrebbe
danneggiarli.
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CONTROLLO DELLA CANDELA

- Usare esclusivamente la chiave universale in dotazione per rimuovere o montare
la candela.

- Lo spazio fra i due elettrodi della candela deve essere compreso tra 0,7 e 0,8 mm
(0,028” - 0,032"). Se la distanza € superiore o inferiore a questo intervallo €
necessario regolarla. Se la candela & ostruita o contaminata occorre pulirla
accuratamente o sostituirla.

ATTENZIONE: Non toccare mai il cavo della candela mentre il motore & in moto
(pericolo di scossa elettrica ad alta tensione).

Pulizia del filtro del carburante (testina aspirante nel serbatoio
del carburante)

AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI
Controllare e pulire il filtro del carburante ogni mese oppure ogni 50 ore di utilizzo.

Controllare il filtro del carburante periodicamente. Per controllare il filtro del

carburante, procedere come segue.

(1) Rimuovere il tappo del serbatoio e svuotare il carburante. Controllare che nel
serbatoio non vi siano corpi estranei. Eventualmente rimuoverli.

(2) Servendosi di un gancio metallico, estrarre la testina di aspirazione attraverso
'apertura.

(3) Se il filtro del carburante & ostruito, pulirlo. Per pulirlo, scuoterlo delicatamente
e picchiettare per far uscire il carburante. Per evitare di danneggiarlo, non
strizzare o strofinare il filtro. La benzina usata per la pulizia deve essere smaltita
in accordo alle legislazioni vigenti nel proprio paese.

Sostituire il filtro del carburante indurito o pesantemente ostruito.

(4) Dopo Iispezione, la pulizia o la sostituzione, spingere il filtro del carburante a
fondo nel serbatoio.

| filtri ostruiti o danneggiati possono causare un afflusso insufficiente di carburante

al motore, riducendone la potenza. Sostituire il filtro del carburante con una

frequenza almeno trimestrale, in modo da garantire un’erogazione costante di

carburante al carburatore.

Sostituzione del tubo del carburante

ATTENZIONE: Divieto di utilizzo di infiammabili
Controllare e pulire il tubo del carburante ogni giorno oppure ogni 10 ore di utilizzo.

Sostituire il tubo del carburante ogni 200 ore di utilizzo oppure una volta all’anno,
a prescindere dalla frequenza di utilizzo. In caso contrario, le perdite di carburante
potrebbero provocare incendi.

Se vengono rilevate perdite durante I'ispezione, sostituire immediatamente il tubo
del carburante.

ISPEZIONE DI BULLONI, DADI E VITI

- Serrare bulloni, dadi e viti allentati.

- Verificare se vi sono perdite di carburante e olio.

- Sostituire le parti danneggiate per garantire la sicurezza.

PULIZIA DEI COMPONENTI

- Tenere il motore pulito strofinando verso il basso con uno straccio di stoffa.

- Rimuovere costantemente la polvere e la sporcizia dalle alette del cilindro. La
polvere o la sporcizia che aderisce alle alette pud causare il grippaggio del
pistone.

SOSTITUZIONE DELLE GUARNIZIONI E DEI SIGILLANTI

Sostituire le guarnizioni e i sigillanti se il motore € smontato.

Per qualsiasi intervento di manutenzione o regolazione non descritto in questo
manuale, rivolgersi al centro assistenza autorizzato DOLMAR di zona.
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STOCCAGGIO

AVVERTENZA: Quando si scarica il carburante, il motore deve essere spento

e freddo.
La mancata osservanza delle istruzioni pud causare fiamme e
incendi.

ATTENZIONE: In caso di inutilizzo prolungato, scaricare tutto il carburante

1)
2)
3)

4)
5)

dal serbatoio e dal carburatore e conservare I’apparecchio in
un ambiente pulito e asciutto.

Scaricare il carburante dal serbatoio e dal carburatore attenendosi alla procedura
riportata di seguito:
Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare completamente il
carburante.
Se nel serbatoio rimangono materiali estranei, rimuoverli completamente.
Estrarre il filtro del carburante dallo sportello di rabbocco utilizzando un filo.
Premere la pompa di adescamento fino a scaricare tutto il carburante al suo
interno, quindi scaricare il carburante penetrato nel serbatoio.
Rimontare il filtro nel serbatoio del carburante e serrare il relativo tappo.
Lasciare il motore in funzione fino all’arresto.

Staccare la candela e lasciar cadere diverse gocce di olio motore nel foro della
candela.

Tirare delicatamente I'impugnatura di avviamento per far circolare I'olio nel
motore, quindi inserire la candela.

Fissare il coperchio alle lame da taglio.

In linea generale, riporre I'apparecchio in posizione orizzontale. Se cid non &
possibile, posizionare I'apparecchio affinché I'unita motore sia sotto I'utensile da
taglio. In caso contrario, I'olio motore potrebbe fuoriuscire dall’'interno.

Prestare sempre attenzione alla conservazione dell'apparecchio in un luogo
sicuro per prevenire danni all’apparecchio e lesioni personali.

Tenere il carburante scaricato in un contenitore speciale in una zona all'ombra
ben aerata.
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Attenzione dopo una lunga conservazione
- Prima dell’avviamento dopo una fase di inutilizzo prolungata € opportuno sostituire I'olio (vedere pag. 92). L'olio si deteriora anche se
I'apparecchio resta inutilizzato.

Durata in . Ogni .
esercizio Prl,m a giorno 25 ore 50 ore 200 ore Speg!nlmento/ . P
Componente dell’uso (10 ore) riposo corrispondente
Olio motore Controllare/ O 83
pulire
Sostituire o 92
Serraggio dei Ispezionare O 94
componenti
(bullone, dado)
Serbatoio del Pulire/ O -
carburante ispezionare
Scaricare il o*° 95
carburante
Leva dell’acceleratore | Controllare il 85
funzionamento
Interruttore di arresto | Controllare il 85, 87
funzionamento
Lame da taglio Ispezionare O 85, 90
Rotazione a bassa Controllare/ O 87
velocita regolare
Filtro dell’aria Pulire O 93
Candela di accensione | Ispezionare O 94
Condotto dell’aria di Pulire/ O 94
raffreddamento ispezionare
Tubo del carburante Ispezionare O 94
Sostituire ©* -
Grasso della scatola Rifornire O 91
degli ingranaggi
Filtro del carburante Pulire/sostituire O 94
Distanza tra la valvola |Effettuare la ©* -
diingresso e la valvola | regolazione
di scarico dell’aria
Surriscaldamento del ©* -
motore
Carburatore Scaricare il o 95
carburante

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.

*2 Per I'ispezione dopo 200 ore di funzionamento rivolgersi a un rappresentante autorizzato dell’assistenza o a un’officina.
*3 Dopo aver svuotato il serbatoio del carburante, lasciare il motore in funzione e drenare il carburante nel carburatore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione & opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare
I'apparecchio secondo la descrizione riportata nel presente manuale. Non smontare o manomettere le parti non indicate nella descrizione. Per
le riparazioni rivolgersi all’agente autorizzato dell’assistenza o al rivenditore di zona.

Anomalia

Probabile causa
(problema di funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Impossibile usare la pompa di adescamento

Premere da 7 a 10 volte

Velocita di tiraggio ridotta della corda di
avviamento

Tirare con forza

Mancanza di carburante

Rifornire di carburante

Filtro del carburante intasato

Pulire

Tubo del carburante rotto

Raddrizzare il tubo del carburante

Carburante deteriorato

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
I'avviamento. Sostituire con carburante nuovo.
(Sostituzione consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva di carburante

Portare la leva dell'acceleratore dalla
posizione di velocita media alla posizione

di velocita alta e tirare 'impugnatura di
avviamento fino ad avviare il motore. Dopo
I’avviamento del motore, le lame da taglio
iniziano a muoversi. Prestare la massima
attenzione alle lame da taglio.

Se il motore ancora non si avvia, staccare la
candela, asciugare I'elettrodo e rimontarla
come in origine. Quindi, procedere
all’avviamento come specificato.

Tappo della candela staccato

Fissarlo saldamente

Candela contaminata

Pulire

Distanza anomala della candela

Regolare la distanza

Altra anomalia della candela

Sostituire

Carburatore anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Il motore si arresta subito
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente

Eseguire I'operazione di riscaldamento

La leva del dispositivo di avviamento € nella
posizione “M” anche se il motore & stato
riscaldato.

Metterla in posizione “ItI”

Filtro del carburante intasato

Pulizia o sostituzione

Filtro dell'aria contaminato o intasato

Pulire

Carburatore anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Le lame da taglio non si muovono

| Spegnere immediatamente il motore

Angolazione inadeguata dell’'unita di taglio

Assicurarsi che il blocco dell’angolazione si
innesti correttamente.

Dado di serraggio delle lame da taglio
allentato

Stringerlo con forza

Rametti incastrati nelle lame da taglio.

Rimuovere i corpi estranei

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L'unita principale vibra in modo anomalo

!

| Spegnere immediatamente il motore

Lame da taglio rotte, piegate o usurate

Sostituire le lame da taglio

Dado di serraggio delle lame da taglio
allentato

Stringerlo con forza

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Le lame da taglio non si fermano
immediatamente

Spegnere immediatamente il motore

Rotazione al minimo elevata

Effettuare la regolazione

Filo dell’acceleratore staccato

Fissarlo saldamente

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

I motore non si arresta

v

Avviare il motore al minimo e portare la leva
del dispositivo di avviamento nella posizione
an

Connettore staccato

Fissarlo saldamente

Impianto elettrico anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Se il motore non si avvia dopo I'operazione di riscaldamento:
Se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.
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Nederlands (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw keuze voor deze stokheggenschaar van
DOLMAR. Met trots bieden wij u een gereedschap aan dat het
resultaat is van een uitgebreid ontwikkelingsprogramma en
jarenlange kennis en ervaring.

Om de best mogelijke resultaten te behalen die uw
stokheggenscharen van DOLMAR u kan bieden, leest u deze
gebruiksaanwijzing zorgvuldig door alvorens het gereedschap te
gebruiken, en volgt u alle instructies hierin op om verzekerd te zijn
van een juiste werking van de stokheggenschaar van DOLMAR.

Inhoud
SYMDOIEN. ...
Veiligheidsinstructies ...
TechniSChe gEJEVENS .......coiiiiiiiiiic e

Namen van onderdelen

De messenbladen aan de stok bevestigen...

Brandstof en bijvullen

Voorzorgsmaatregelen voor het starten van de motor ................. 109
De stokheggenschaar bedienen.............ccocceeiiiiiiiiiiiiiiceee, 112
ONAErhOUd. ... 114
(@] 011 =T PRI RPPRRN 119
Problemen OPIOSSEN........c.coiiiiiiiiiieie e 121

SYMBOLEN

Let op de volgende symbolen tijdens het lezen in deze gebruiksaanwijzing.

WAARSCHUWING/GEVAAR

Alvorens het gereedschap te

gebruiken, dient u de instructies in deze
gebruiksaanwijzing te lezen en volledig te
begrijpen.

VERBODEN

Verboden te roken

Geen open vuur

Draag veiligheidsschoenen

Draag veiligheidshandschoenen

®R@E® X OB

Houd mensen en huisdieren weg van het
werkgebied

Draag een veiligheidshelm, oog- en
gehoorbescherming

Let goed op beknellen.

L

Let goed op hoogspanningsleidingen.
Gevaar voor elektrische schokken.

Brandstof (benzine)

Motor handmatig starten

Noodstop

EHBO

AAN/START

UIT/STOP
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Algemene instructies

- Lees deze gebruiksaanwijzing voor gebruik zorgvuldig door en maak uzelf
grondig bekend met hoe de stokheggenschaar correct gehanteerd dient te
worden. DIT GEREEDSCHAP KAN BlJ VERKEERD GEBRUIK ERNSTIG
LETSEL VEROORZAKEN!

- Wanneer het gereedschap aan een ander uitleent, geeft u altijd gedetailleerde
instructies over het correct gebruik van de stokheggenschaar. Zorg ervoor dat de
gebruiksaanwijzing wordt meegegeven met de stokheggenschaar.

- Onervaren gebruikers dienen de dealer te vragen om basisinstructies over hoe
de stokheggenschaar correct gehanteerd dient te worden.

- Bewaar deze gebruiksaanwijzing op een plaats waar hij gemakkelijk gepakt kan
worden voor snelle naslag.

- Laat personen onder de 18 jaar de stokheggenschaar niet gebruiken. Personen
die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter de stokheggenschaar gebruiken voor
trainingsdoeleinden, mits onder constant toezicht staan van een volwassene die
bekend is met het gebruik van de stokheggenschaar.

- Gebruik altijd de stokheggenschaar met de grootst mogelijke zorg en aandacht.

- Probeer nooit het gereedschap te wijzigen.

- Houd u aan de regelgeving zoals die in uw land geldt voor het hanteren van
stokheggenscharen.

- Ernstig letsel kan het gevolg zijn als de stokheggenschaar wordt gebruikt onder
de volgende omstandigheden. Gebruik de stokheggenschaar niet:

» Als u zich vermoeid of ziek voelt.

» Na gebruik van alcohol en/of medicijnen.

» ’s Nachts of onder slechte verlichtingsomstandigheden.
« Tijdens zwangerschap.

Gebruiksdoeleinden

- Deze stokheggenschaar is uitsluitend bedoeld voor het snoeien van hagen en
struiken. Gebruik de stokheggenschaar niet voor enig ander doel.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

- De kleding die gedragen wordt moet functioneel zijn en strak zitten zonder de
beweging te hinderen. Draag geen kleding of sieraden die verstrikt kunnen raken
in de ondergroei of het gereedschap.

- Voor een afdoende bescherming tegen letsel aan het hoofd, de ogen, de
voeten en de handen, en tevens tegen gehoorbeschadiging, moet de volgende
veiligheidsuitrusting en beschermende kleding worden gebruikt tijdens het
werken met de stokheggenschaar.

- Ter voorkoming van letsel aan het hoofd of de ogen, draagt u altijd een
veiligheidshelm (1) met veiligheidsbril of spatscherm (2).

- Om gehoorbeschadiging te voorkomen, draagt u altijd goede oorbeschermers (3).

- Het gebruik van een goed passende werkoverall (4) wordt sterk aanbevolen.

- Draag altijd stevige, lederen werkhandschoenen (5) tijdens het gebruik van de
stokheggenschaar.

- Draag altijd stevige schoenen (6) met een antislipzool tijdens het gebruik van de
stokheggenschaar. Speciale werkschoenen zorgen ervoor dat u stevig staat en
beschermen tegen letsel.

- Trek veiligheidshandschoenen aan voordat u de messenbladen aanraakt. De
messenbladen kunnen flinke snijwonden veroorzaken in blote handen.

Veiligheid op de werkplek

- A GEVAAR: Houd de stokheggenschaar uit de buurt van
hoogspanningsleidingen en communicatiekabels. Als u een hoogspanningsleiding
nadert of aanraakt met de stokheggenschaar, kan dat leiden tot de dood of
ernstig letsel. Kijk of er hoogspanningsleidingen of schrikdraadafrasteringen in de
buurt van het werkgebied zijn voordat u met de werkzaamheden begint.

- Start en bedien de motor alleen buitenshuis op een goed geventileerde plaats.
Gebruik in een gesloten ruimte of op een slecht geventileerde plaats kan leiden
tot de dood als gevolg van verstikking of koolmonoxidevergiftiging.

- Houd tijdens gebruik omstanders, met name kinderen, en dieren ten minste 15
meter uit de buurt van de stokheggenschaar. Zet de motor uit zodra iemand
dichterbij komt.

- Onderzoek het werkgebied op draadafrasteringen, stenen en andere
massieve voorwerpen voordat u met de werkzaamheden begint. Zij kunnen de
messenbladen beschadigen.

- /\ WAARSCHUWING: Het gebruik van dit gereedschap kan stof opwerpen
waarin chemische bestanddelen kunnen zitten die ziekten aan de luchtwegen of
andere ziekten kunnen veroorzaken. Enkele voorbeelden van deze chemische
bestanddelen zijn verbindingen die gevonden worden in pesticiden, insecticiden
en herbiciden. Het risico van deze blootstellingen varieert en hangt af van het
feit hoe vaak u dit soort werkzaamheden uitvoert. Om blootstelling aan deze
chemische bestanddelen te verminderen: moeten de werkzaamheden uitgevoerd
worden in een goed geventileerde werkomgeving en gebruikmakend van
goedgekeurd beschermende hulpmiddelen, zoals stofmaskers die ontworpen zijn
om microscopisch kleine deeltjes te filteren.
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De stokheggenschaar starten

Alvorens het gereedschap te monteren of af te stellen, zet u de motor uit en trekt
u de bougiekap eraf.

Alvorens de stokheggenschaar te starten, zorgt u er altijd voor dat het
gereedschap op een veilige manier gebruiksklaar is.

Probeer nooit de motor te starten als het gereedschap beschadigd is.
Controleer de bediening van het veiligheidsmechanisme van de gashendel. De
uit-vergrendelhendel moet soepel en gemakkelijk te bedienen zijn. Controleer

of de uit-vergrendelhendel goed werkt. Controleer of de handgrepen schoon en
droog zijn, en test de STOP-schakelaar om er zeker van te zijn dat deze goed
werkt.

Start de stokheggenschaar altijd volgens de instructies die worden gegeven in
deze gebruiksaanwijzing.

Volg de onderstaande instructies om de stokheggenschaar te
starten

Start de stokheggenschaar alleen nadat het gereedschap volledig in elkaar is
gezet en alle accessoires zijn bevestigd.

Wanneer u de motor start, controleert u dat de messenbladen uw lichaam en
andere voorwerpen, zoals de grond, niet raken. De messenbladen kunnen gaan
bewegen bij het starten en kunnen ernstig letsel of schade veroorzaken aan de
messenbladen en/of eigendommen.

Alvorens de motor te starten, controleert u of de messenbladen niet worden
gehinderd door vreemde voorwerpen, zoals stenen, takken, enz.

Zet de motor onmiddellijk uit in het geval zich enig motorprobleem voordoet.
Houd het gereedschap met uw linkerhand stevig tegen de grond gedrukt en trek
aan de trekstarthandgreep. Ga nooit met uw voet op de aandrijfas staan.

Als de messenbladen bij stationair toerental bewegen, zet u de motor uit en
verlaagt u het stationair toerental.

Houd tijdens het gebruik van de stokheggenschaar de beide handgrepen altijd
stevig vast. Buig uw vingers strak rond elke handgreep, waarbij de handgreep
tussen uw duim en wijsvinger ligt. Om de stokheggenschaar altijd onder controle
te houden, verandert u uw grip op de handvaten niet tijdens het gebruik. Zorg
ervoor dat de bedieningshendels zich in goede staat bevinden en er geen vocht,
vuil, olie of vet op zit.

Zorg er altijd voor dat u stevig staat met goede balans

Zet de motor altijd onmiddellijk uit en stop het gebruik als zich motorproblemen
voordoen of als het gereedschap een ongebruikelijk geluid begint te maken.
Uitlaatgassen zijn giftig. Gebruik het gereedschap nooit in een gesloten vertrek
of een tunnel zonder ventilatie (risico van verstikking en gasvergiftiging). Vergeet
niet dat koolmonoxide een geurloos gas is. Zorg er altijd voor dat de plaatsen
waar de motor wordt gebruikt goed worden geventileerd.

Zet de motor uit tijJdens rustpauzes en wanneer u de stokheggenschaar
onbeheerd achterlaat. Leg het gereedschap op een veilige plaats en controleer
dat er geen ontvlambaar materiaal in de buurt ligt.

Leg een hete stokheggenschaar nooit op droog gras of ontvlambaar materiaal.
Om brandgevaar te beperken moet u de motor en uitlaatdemper vrij houden van
afval, bladeren en overtollig smeermiddel.

Gebruik de motor nooit als de uitlaatdemper defect is.

Zet de motor uit alvorens het gereedschap te vervoeren.

Altijd de motor uitzetten tijdens:

* Rustpauze

* Vervoeren van gereedschap

Schoonmaken van gereedschap

Brandstof bijvullen

Onderhoud uitvoeren aan gereedschap

Probleem oplossen aan gereedschap

Wanneer u het gereedschap draagt, draagt u het horizontaal door de schacht
vast te pakken. Houd de hete uitlaatdemper uit de buurt van uw lichaam.
Tijdens het vervoeren van het gereedschap in een voertuig, zet u de
stokheggenschaar altijd goed vast om te voorkomen dat er restbrandstof uit lekt.
Maak de brandstoftank altijd leeg voordat u de stokheggenschaar in een voertuig
vervoert.

Bij het uitladen van het gereedschap uit een voertuig, let u er goed op

de stokheggenschaar niet op de grond te laten vallen omdat hierdoor de
brandstoftank ernstig beschadig kan raken.

Behalve in een noodgeval mag u de stokheggenschaar nooit laten vallen omdat
hierdoor het gereedschap ernstig kan worden beschadigd.

Bij het vervoeren van de stokheggenschaar tilt u hem altijd volledig van de
grond af. Sleep de motor nooit over de grond omdat hierdoor de brandstoftank
beschadigd kan raken en mogelijk brand kan ontstaan.

Gebruik altijd de bijgeleverde schede om de messenbladen van de
stokheggenschaar te beschermen tijdens het vervoeren en bewaren.

Nadat tegen het gereedschap is gestoten of het is gevallen, controleert u de
conditie van het gereedschap voordat u de werkzaamheden hervat. Controleer
het brandstofsysteem op brandstoflekkage, en de bedieningselementen en
veiligheidsvoorzieningen op een juiste werking. Als enige beschadiging zichtbaar
is of u twijfelt, vraagt u ons erkende servicecentrum om inspectie en reparatie.
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Brandstof bijvullen
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Brandstof bijvullen

Alvorens brandstof bij te vullen, zet de motor uit.

Vul nooit brandstof bij in de buurt van open vuur.

Tijdens het bijvullen van brandstof mag u niet roken.

Laat de motor altijd voldoende afkoelen voordat u brandstof bijvult.

Let erop dat uw huid niet in aanraking komt met petroleumproducten. Adem geen
benzinedampen in en draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen
van brandstof.

Zorg dat u de beschermende kleding regelmatig vervangt en reinigt.

Let er goed op geen benzine of olie te morsen om bodemverontreiniging te
voorkomen (milieubescherming). Als benzine of olie op de stokheggenschaar is
gemorst, veegt u het oppervlak van de stokheggenschaar onmiddellijk af met een
doek.

Om spontaan ontbranden te voorkomen, laat u natte doeken eerst voldoende
opdrogen voordat u ze weggooit in een geschikte, afgedekte afvalbak.

Zorg ervoor dat brandstof niet in aanraking kan komen met uw kleding. Trek met
brandstof verontreinigde kleding onmiddellijk uit (brandgevaar).

Sluit de brandstoftank en draai de brandstofvuldop stevig vast. Voordat u de
motor weer start, verplaatst u de stokheggenschaar naar een plek ten minste 3
meter verwijderd van de plek waar brandstof werd bijgevuld.

Controleer de brandstofvuldop regelmatig om er zeker van te zijn dat de dop
goed vastzit.

Vul nooit brandstof bij in een gesloten vertrek. Brandstofdampen verzamelen zich
vlak boven de vloer (explosiegevaar).

Bewaar brandstof alleen in geschikte jerrycans, en zorg ervoor dat opgeslagen
brandstof buiten bereik van kinderen is.

Bediening

In geval van nood zet u de motor onmiddellijk uit.

Als u tijldens gebruik een ongebruikelijke situatie opmerkt (bijv. geluid, trillingen),
zet u de motor uit. Gebruik de stokheggenschaar niet meer totdat de oorzaak is
opgespoord en verholpen.

De messenbladen blijven gedurende een korte tijd bewegen nadat de gashendel
van de motor is losgelaten. Raak de messenbladen niet onmiddellijk aan.
Probeer nooit de apparatuur met één hand te bedienen. Als u de controle over
het gereedschap verliest, kan dat leiden tot ernstig of fataal letsel. Om de kans
op snijwonden te verkleinen, houdt u uw handen en voeten uit de buurt van de
messenbladen.

Houd tijdens gebruik uw rechterhand lager dan schouderhoogte. Anders kunt u
de controle over het gereedschap verliezen en kan letsel ontstaan.

Stoot tijdens gebruik de messenbladen nooit tegen harde obstakels zoals stenen
of metaal. Wees met name voorzichtig wanneer u een heg snoeit langs of tegen
een draadafrastering. Als u dicht bij de grond werkt, let u erop dat zand, vuil of
stenen niet tussen de messenbladen komen.

Als de messenbladen in aanraking komen met stenen of andere massieve
voorwerpen, zet u de motor onmiddellijk uit, trekt u de bougiekap eraf en
controleert u de messenbladen op beschadigingen. Vervang de messenbladen
indien beschadigd.

Raak de messenbladen nooit aan en benader de messenbladen niet terwijl deze
bewegen. De messenbladen kunnen gemakkelijk in uw vinger snijden. Wanneer
u de messenbladen wilt hanteren of benaderen, zet u de motor uit en trekt u de
bougiekap eraf.

Als dikke takken klem zitten tussen de messenbladen, zet u de motor onmiddellijk
uit, legt u de stokheggenschaar op de grond, trekt u de bougiekap eraf, en
verwijdert u het obstakel. Controleer de messenbladen op beschadigingen
voordat u het gereedschap weer gebruikt.

Door het motortoerental te verhogen terwijl de messenbladen vast zitten, wordt
de belasting hoger en kan de motor en/of koppeling worden beschadigd.
Controleer de messenbladen tijdens bedrijf veelvuldig op barsten of botte
snijranden. Voordat u inspecteert, zet u de motor uit en wacht u tot de
messenbladen volledig tot stilstand zijn gekomen. Vervang beschadigde of botte
messenbladen onmiddellijk, ook wanneer ze slechts opperviakkige barsten
vertonen.

Raak het tandwielhuis niet aan. Het tandwielhuis wordt tildens gebruik erg warm.
Neem een pauze om te voorkomen dat u door vermoeidheid de controle over het
gereedschap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20 minuten te rusten.
Knijp eerst de gashendel helemaal in en wacht tot het maximumtoerental is
bereikt voordat u begint te snoeien.

Houd de stokheggenschaar tijdens gebruik altijd met beide handen vast.
Gebruik de stokheggenschaar alleen bij goede verlichting en zicht. Let in de
winter op gladde en natte plekken (ijs en sneeuw) wegens gevaar voor uitglijden,
en zorg er altijd voor dat u stevig staat.

Gebruik de stokheggenschaar nooit terwijl u op een onstabiele ondergrond of een
steile helling staat.

Gebruik de stokheggenschaar nooit terwijl u op een ladder staat.

Klim nooit in een boom om de stokheggenschaar te gebruiken vanuit de boom.
Om te voorkomen dat u struikelt of over voorwerpen valt, mag u nooit achteruit
lopen tijdens het gebruik van de stokheggenschaar.

Zet de motor altijd uit voordat u het gereedschap schoonmaakt of onderhoudt.
Vervang ook geen onderdelen voordat de motor is uitgezet.

Bedien de stokheggenschaar niet wanneer de messenbladen zijn beschadigd of
versleten.
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Trillingen

- Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke
trillingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.
Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen of
polsen: “slapen” (ongevoeligheid), tintellingen, pijn, stekend gevoel, veranderen
van huidskleur of van de huid. Als een van deze symptomen zich voordoet,
raadpleegt u een dokter!

- Om de kans op deze “witte-vingerziekte” te verkleinen, houdt u uw handen warm
tijdens het werk en onderhoudt u het gereedschap en de accessoires goed.

Onderhoudsinstructies

- Laat uw gereedschap onderhouden door ons erkende servicecentrum dat altijd
uitsluitend gebruikmaakt van originele vervangingsonderdelen. Onjuiste reparatie
en slecht onderhoud kan de levensduur van het gereedschap verkorten en de
kans op ongevallen vergroten.

- Doe tijdens gebruik van de stokheggenschaar altijd uw uiterste best om de
verontreiniging en geluidsproductie zo laag mogelijk te houden. Let met name
goed op een juiste afstelling van de carburateur.

- Maak de stokheggenschaar regelmatig schoon en controleer regelmatig of alle
bouten en moeren stevig zijn vastgedraaid.

- Onderhoud of bewaar de stokheggenschaar nooit in de buurt van open vuur,
vonken, enz.

- Nooit verbogen of gebroken messenbladen repareren door rechtbuigen of
lassen. Hierdoor kan een deel van de messenbladen afbreken en ernstig letsel
veroorzaken. Neem contact op met een erkend DOLMAR-servicecentrum om de
messenbladen te vervangen door originele messenbladen van DOLMAR.

- Om verdere schade en/of persoonlijk letsel te voorkomen, mag u een defecte
stokheggenschaar niet repareren als u niet vakbekwaam bent dit te doen. Neem
voor reparaties altijd contact op met een erkend servicecentrum.

Probeer niet de stokheggenschaar te wijzigen of van vorm te veranderen omdat dit
de gebruiksveiligheid in gevaar kan brengen.

De onderhoudswerkzaamheden die door de gebruiker kunnen worden uitgevoerd
zijn beperkt tot de handelingen die in deze gebruiksaanwijzing worden

beschreven. Alle andere procedures moeten worden uitgevoerd door een erkend
servicecentrum.

Verzoek regelmatig een erkend DOLMAR-servicecentrum om de stokheggenschaar
te inspecteren en onderhouden.

Gebruik uitsluitend originele onderdelen en accessoires die zijn geleverd door
DOLMAR via een erkende servicecentra.

Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en gereedschappen kan de kans of
ongevallen en letsel vergroten. DOLMAR accepteert geen enkele aansprakelijkheid
voor ongevallen of schade die voortvioeien uit het gebruik van niet-goedgekeurde
accessoires en onderdelen.

Opslag

- Alvorens het gereedschap op te slaan, voert u alle reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden uit. Plaats de schede over de messenbladen.

- Maak de brandstoftank leeg alvorens de stokheggenschaar op te slaan in een
goed geventileerde ruimte. Zorg ervoor dat de stokheggenschaar altijd buiten het
bereik van kinderen is.

- Laat het gereedschap nooit ergens tegenaan leunen, zoals tegen een muur.
Anders kan de stokheggenschaar plotseling omvallen en letsel veroorzaken.

EHBO

Als voorzorgsmaatregel voor het geval zich een ongeval voordoet, zorgt u ervoor
dat een volledig uitgeruste EHBO-doos voorhanden is.
Vervang zo snel mogelijk elk item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u in geval van nood om
hulp vraagt:

» Plaats van het ongeval

» Beschrijving van het ongeval

» Aantal gewonde mensen

« Ernst van de verwondingen

¢ Uw naam
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Alleen voor Europese landen

EU-verklaring van conformiteit

Ondergetekenden, Tamiro Kishima en Rainer Bergfeld, als erkende vertegenwoordigers van Dolmar GmbH, verklaren dat de
DOLMAR-machine(s):
Aanduiding van de machine: Benzinestokheggenschaar
Modelnr./Type: MH-246.4 D
Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE GEGEVENS”
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2000/14/EC en 2006/42/EC
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de volgende normen of genormaliseerd documenten:
EN ISO 10517
De technische documentatie wordt bewaard door:
Dolmar GmbH,
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door Richtlijn 2000/14/EC was in Overeenstemming met annex V.
Gemeten geluidsvermogenniveau: 102,2 dB
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Hoofddirecteur Hoofddirecteur
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TECHNISCHE GEGEVENS

Model

MH-246.4 D

Beugelhandgreep

Afmetingen (I x b x h)

2.550 mm x 242 mm x 241 mm

Nettogewicht 6,9 kg
Volume (brandstoftank) 0,6 liter
Lengte van messenbladen 490 mm
Maximale takdikte 7 mm
Cilinderinhoud 25,4 cm®

Maximaal motorvermogen

0,77 kW bij 7.000 min"

(membraancarburateur)

Motortoerental bij aanbevolen maximaal astoerental 10.000 min
Brandstofverbruik 0,33 kg/h
Specifiek brandstofverbruik 408 g/kWh
Stationair toerental 3.000 min"
Toerental op aangrijppunt van koppeling 4.400 min
Carburateur Membraantype

Ontstekingssysteem

Contactloos, magneettype

Bougie type NGK CMR4A
Elektrodenafstand 0,7 -0,8 mm
Rechterhandgreep Bnveq 8,9 m/s?
Trillingen volgens (aehterhandgreep) | onzekerheid (K) 3.3 m/s?
150 10517 Linkerhandgreep 8hveq 6.3 mis*
(voorhandgreep) | opzekerheid (K) 1,4 mis?
Geluidsdrukniveau 90 dB (A)
Geluid volgens Onzekerheid (K) 1,8 dB (A)
ENISO 10517 Geluidsvermogenniveau 102,2 dB (A)
Onzekerheid (K) 1,6 dB (A)
Brandstof Benzine voor auto’s
Motorolie Olie van API-classificatie SF-klasse of beter, of olie SAE 10W-30

(4-taktmotorolie voor auto’s)

Overbrengingsverhouding van tandwielen

1/4,78
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NAMEN VAN ONDERDELEN

Namen van onderdelen
1 | Gaskabel
2 | Uit-vergrendelknop
3 | Gashendel
14 4 | I-O-schakelaar
A 5 | Handgreep
—a 6 | Schacht
— % 7 | Tandwiethuis
T ® 8 | Messenbladen
@@ 2 S 9 | Luchtfilter
J [ 10 | Brandstofvuldop
\ 9 H 11 | Brandstoftank
19 12 | Koppelingshuis
13 | Bougiekap
17 14 | Brandstofhandpomp
20 16
15 | Uitlaatdemper
16 | Trekstartinrichting
17 | Trekstarthandgreep
18 | Schede
19 | Olievuldop
20 | Olietank
21 | Schouderriem (los verkrijgbaar)
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DE MESSENBLADEN AAN DE STOK BEVESTIGEN

/\ WAARSCHUWING:

» Controleer dat de motor uit staat en trek de bougiekap eraf voordat u de
stokheggenschaar monteert.

» Draag veiligheidshandschoenen!

» Plaats de bijgeleverde schede over de messenbladen wanneer u deze aan de
stok monteert.

1. Verwijder de dop vanaf de schacht.
2. Draai de bout M5 x 16 en de bout M5 x 25 los.
3. Steek de schacht in de afdekking.

OPMERKING: Zorg ervoor dat de schacht volledig in de afdekking wordt gestoken
(ong. 237 mm/9-3/8”).
Als u moeilijkheden ondervindt bij het insteken van de schacht,

verdraait u de aandrijfas een klein stukje en probeert u het opnieuw.

4. Controleer of de schacht correct is ingestoken en draai daarna de bout M5 x 16
en de bout M5 x 25 vast.

DE HANDGREEP BEVESTIGEN
- Bevestig de beugelhandgreep aan de schacht zoals afgebeeld.

- Voor een goede afstand tussen de handgrepen, bevestigt u de beugelhandgreep
voor de pijlen.

DE SCHOUDERRIEM GEBRUIKEN (los verkrijgbaar)
De schouderriem op de juiste wijze dragen

- Draag de schouderriem over uw linkerschouder.

- Houd de stokheggenschaar aan de rechterkant van uw lichaam.

- Bevestig de riem aan het bevestigingsoog op de stokheggenschaar en stel
de lengte van de riem zodanig af dat een comfortabele werkhouding wordt
verkregen.

Losmaken

- In geval van nood, druk de knoppen (1) aan beide zijkanten in zodat het
gereedschap los komt van uw lichaam.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het gereedschap behoudt.
Zorg ervoor dat het gereedschap zich niet in uw richting of in de richting van
iemand die in de buurt staat beweegt.

WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over het gereedschap behoudt,
kan dit ernstige lichamelijk letsels of de DOOD veroorzaken.
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BRANDSTOF EN B
VOOR HET BEGIN VAN HET WERK

Controleren en bijvullen van de motorolie

- Voer de volgende procedure uit bij koude motor.

- Plaats de motor horizontaal, draai de olievuldop eraf (zie afb. 1) en controleer of het oliepeil tussen de inwendige randen voor de boven- en
ondergrens van de oliebuis staat (zie afb. 2).

- Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens als er te weinig motorolie in zit (het oliepeil is dicht bij de ondergrens) (zie afb. 3).

- Het gebied tussen de markeringen op de buitenkant is doorzichtig zodat het oliepeil van buitenaf kan worden gecontroleerd zonder de
olievuldop eraf te hoeven draaien. Echter, wanneer de oliebuis erg vuil is geworden, kan deze ondoorzichtig zijn en moet het oliepeil worden
gecontroleerd aan de hand van de inwendige randen binnenin de oliebuis.

- Ter informatie, na ongeveer iedere 10 bedrijffsuren moet olie worden bijgevuld (na iedere 10 keer brandstof bijvullen). Als de olie door
vuil van kleur is veranderd, ververst u de vuile olie door nieuwe. (Raadpleeg pagina 116 voor informatie over de verversingsinterval en

verversingsprocedure.)

Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

Vi z

Hoeveelheid olie: Ongeveer 0,08 liter

OPMERKING: Als de motor niet horizontaal wordt gehouden, kan de olie binnenin de motor terechtkomen en te veel worden bijgevuld.
Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte rook

vrijkomt.

Tip 1 bij het verversen van de olie: “Olievuldop”
- Verwijder stof of vuil rondom de olievulopening en draai de olievuldop eraf.
- Zorg ervoor dat geen zand of stof op de olievuldop komt. Als dit toch gebeurt, kan het zand of stof dat aan de olievuldop kleeft leiden tot

een onregelmatige oliecirculatie of slijtage van de motoronderdelen, waardoor storingen kunnen ontstaan.

Afb. 1

‘ = % Olievuldop

Inwendige rand
(bovengrens)

Markering op buitenkant
(bovengrens)

Markering op
buitenkant

Oiebuis

(ondergrens)
V_l_JI motorolie
Inwendige rand mj\,\}g;g%g?aend
(ondergrens) (bovengrens).
Afb. 2 Oliebuis Afb. 3

(1) Houd de motor horizontaal en draai de olievuldop eraf.

(2) Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens (zie afb. 3).
Gebruik voor het bijvullen een oliefles.

(3) Draai de olievuldop stevig vast. Bij onvoldoende vastdraaien kan olie eruit

lekken.
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Opmerking
» Ververs de olie niet met de motor in een gekantelde positie.
 Als olie wordt bijgevuld terwijl de motor is gekanteld, kan te veel olie worden bijgevuld waardoor verontreiniging en/of witte rook wordt
veroorzaakt.

Tip 2 bij het verversen van de olie: “Olielekkage”
- Als olie eruit lekt tussen de brandstoftank en het motorblok, wordt de olie via de koelluchtinlaatopening naar binnen gezogen waardoor de
motor verontreinigd raakt. Veeg gelekte olie af voordat u met het werk begint.

BRANDSTOF BIJVULLEN

Omgaan met brandstof

Het is noodzakelijk uiterst voorzichtig om te gaan met brandstof. Brandstof kan stoffen bevatten die ook in oplosmiddelen voorkomen. Het
bijvullen van brandstof moet gebeuren in een vertrek met een voldoende goede ventilatie of in de open lucht. Adem nooit brandstofdampen in
en houd afstand tot de brandstof. Als uw huid herhaaldelijk in aanraking komt met brandstof gedurende een lange tijd, wordt uw huid droog,
waardoor een huidziekte of allergie kan ontstaan. Als brandstof in uw oog komt, spoelt u uw oog uit met schoon water. Als uw oog daarna blijft
irriteren, raadpleegt u een dokter.

Bewaartermijn van brandstof

Brandstof dient binnen een periode van 4 weken te worden gebruikt, ook wanneer de brandstof wordt bewaard in een speciale jerrycan op een
goed geventileerde en schaduwrijke plaats.

Anders kan de brandstof binnen één dag verslechteren.

OPSLAG VAN HET GEREEDSCHAP EN DE JERRYCAN
- Bewaar het gereedschap en de jerrycan op een koele plaats uit direct zonlicht.
- Bewaar brandstof nooit in een auto.

Brandstof
De motor is een viertaktmotor. Gebruik uitsluitend loodvrije benzine voor auto’s met een octaangehalte van 87 of hoger ((R+M)/2). De benzine
mag niet meer dan 10% alcohol bevatten (E-10).

Tips voor het omgaan met brandstof
- Gebruik nooit mengsmering, waarin motorolie zit. Als u dat doet, zal buitensporige koolafzetting of mechanische storing optreden.
- Als verslechterde olie wordt gebruikt, zal dat leiden tot onregelmatig starten.

Brandstof bijvullen
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE MATERIALEN

- Draai de brandstofvuldop een klein stukje los en de druk in de brandstoftank af te laten.

- Draai de brandstofvuldop eraf, vul brandstof bij en laat de lucht uit de brandstoftank stromen door de brandstoftank iets te kantelen zodat de
brandstofvulopening recht omhoog wijst. (NIET bijvullen tot in de vulopening van de brandstoftank.)

- Veeg rondom de brandstofvuldop goed schoon om te voorkomen dat vreemde stoffen in de brandstoftank kunnen vallen.

- Na het bijvullen van brandstof draait u de brandstofvuldop weer stevig vast.

» Als enige onvolkomenheid of schade aan de brandstofvuldop wordt geconstateerd, moet deze worden vervangen.
» De brandstofvuldop is na verloop van tijd versleten. Vervang de brandstofvuldop iedere twee of drie jaar.

Brandstofvuldop

Bovengrens van
brandstofpeil

Brandstoftank
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VOORZORGSMAATREGELEN VOOR HET STARTEN VAN DE MOTOR

- Bewaar altijd een veiligheidszone met een diameter van 15 meter rondom het
werkgebied. Zorg ervoor dat iedereen (maar met name kinderen) en/of dieren
buiten deze zone blijven.

- Alvorens de stokheggenschaar te gebruiken, zorgt u ervoor dat het gereedschap
op een veilige manier gebruiksklaar is. Controleer dat de messenbladen
niet beschadigd zijn en dat de gashendel gemakkelijk werkt. Controleer dat
de messenbladen niet bewegen wanneer de motor stationair draait. Als het
gereedschap niet normaal werkt, neemt u contact op met uw dealer om de
machine te laten afstellen. Zorg ervoor dat de handgrepen schoon en droog zijn,
en test of de |-O-schakelaar goed werkt. Start de motor uitsluiten overeenkomstig
de instructies beschreven in deze gebruiksaanwijzing. Gebruik geen andere
methode om de motor van de stokheggenschaar te starten.

- Start de motor van de stokheggenschaar alleen nadat u de instructies hebt
gelezen en volledig begrijpt. Probeer nooit de motor van een stokheggenschaar
te starten als de stokheggenschaar niet volledig gemonteerd is. Anders kan
ernstig letsel worden veroorzaakt.

- Controleer voordat u de motor start dat de messenbladen niet worden gehinderd
door stenen, takken of andere massieve voorwerpen.

- Controleer het werkgebied op draad, snoer, glas en andere vreemde voorwerpen
die verstrikt kunnen raken in de messenbladen.

- Elektrische schokken: let op alle elektriciteitsleidingen in de omgeving. Alvorens
de werkzaamheden te starten, controleert u het hele werkgebied op de
aanwezigheid van elektriciteitsleidingen en elektrische afrasteringen.

TIPS VOOR GEBRUIK EN PROCEDURE VOOR STOPPEN

Volg de toepasselijke voorschriften voor ongevallenpreventie!

STARTEN

Houd ten minste 3 meter afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld. Plaats de
stokheggenschaar op een schoon stuk grond en zorg ervoor dat de messenbladen
de grond of andere voorwerpen niet raken.

A: Startprocedure bij koude motor
1) Plaats het gereedschap op een vlakke ondergrond.
2) Zet de |-O-schakelaar (1) in de stand BEDRIJF.

3) Brandstofhandpomp
Blijf op de brandstofhandpomp drukken tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt. (Over het algemeen stroomt de brandstof
in de brandstofhandpomp na 7 tot 10 keer duwen.) Als te vaak op de
brandstofhandpomp wordt gedrukt, vioeit het overschot aan brandstof terug
naar de brandstoftank.
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4) Trekstartinrichting
Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep tot u weerstand voelt
(compressiepunt). Laat de trekstarthandgreep terugtrekken en trek
er vervolgens krachtig aan. Trek nooit door tot aan het einde van het
trekstartkoord. Nadat aan de trekstarthandgreep is getrokken, mag u hem niet
onmiddellijk loslaten. Houd de trekstarthandgreep vast tot het trekstartkoord is
opgewonden in de trekstartinrichting.

5) Opwarmen
Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen.

OPMERKING: In geval van een overmatige brandstoftoevoer, verwijdert u
de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep
om overtollige brandstof te verwijderen. Maak ook het
elektrodengedeelte van de bougie droog.

Voorzichtig tijdens gebruik:

Als de gashendel volledig wordt ingeknepen tijdens onbelast bedrijf, neemt het
motortoerental toe tot meer dan 10.000 toeren min-' of meer. Laat de motor nooit
draaien op een hoger toerental dan nodig is, maar met een toerental van 6.000 tot
9.000 toeren min-'.

B: Startprocedure bij warme motor

1) BIijf voorzichtig op de brandstofhandpomp drukken.

2) Laat de gashendel in de stand voor stationair draaien staan.

3) Trek krachtig aan de trekstarthandgreep.

4) Als de motor moeilijk te starten is, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open.
Let goed op want de messenbladen kunnen gaan bewegen.

Op bepaalde momenten, bijvoorbeeld in de winter, wanneer de motor

moeilijk gestart kan worden, bedient u de chokehendel middels de volgende

procedure om de motor te kunnen starten.

» Nadat de stappen 1) tot en met 3) van de startprocedure zijn uitgevoerd, zet u de
chokehendel in de stand DICHT.

» Voer stap 4) van de startprocedure uit en start de motor.

» Nadat de motor is gestart, zet u de chokehendel in de stand OPEN.

» Voer stap 5) van de startprocedure uit en voltooi het opwarmen.

LET OP: Wanneer een dreun (geluid van een explosie) wordt gehoord en de motor
afslaat, of de zojuist gestarte motor afslaat voordat de chokehendel wordt
bediend, zet u de chokehendel terug in de stand OPEN, en trekt u weer
enkele keren aan de trekstarthandgreep om de motor te starten.

LET OP: Als de chokehendel in de stand DICHT blijft staan en alleen enkele keren
aan de trekstarthandgreep wordt getrokken, wordt te veel brandstof
aangezogen en zal de motor moeilijk te starten zijn.
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STOP

1) Laat de gashendel (2) volledig los en, nadat het motortoerental is afgenomen,
duw de I-O-schakelaar naar de stand STOP om de motor uit te schakelen.

2) Bedenk dat het snijgarnituur wellicht niet onmiddellijk stopt en laat het volledig
tot stilstand komen.

HET LAAG TOERENTAL (VOOR STATIONAIR DRAAIEN)
AFSTELLEN

Als het nodig is het laag toerental (voor stationair draaien) af te stellen, doet u dit
met behulp van de stelschroef op de carburateur.

HET LAAG TOERENTAL CONTROLEREN

- Stel het laag toerental in op 3.000 toeren per minuut (t/min).
Als het nodig is het laag toerental af te stellen, draait u de stelschroef (rechts
afgebeeld) met een kruiskopschroevendraaier.

- Draai de stelschroef rechtsom om het motortoerental te verhogen. Draai de
stelschroef linksom om het motortoerental te verlagen.

- De carburator is over het algemeen goed afgesteld vooér aflevering aan de klant.
Mocht het toch nodig zijn deze opnieuw af te stellen, neemt u contact op met een
erkend servicecentrum.
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DE STOKHEGGENSCHAAR BEDIENEN

Raak de messenbladen van de stokheggenschaar niet aan tijdens gebruik, of

wanneer de motor draait.

Let er goed op geen uitlaatgassen in te ademen tijdens het werken met de

stokheggenschaar. Gebruik de stokheggenschaar nooit in een gesloten

vertrek of op een plaats met onvoldoende ventilatie (risico van verstikking en
gasvergiftiging). Vergeet niet dat koolmonoxide een geurloos gas is, wat betekent

dat het niet kan worden opgemerkt door het reukzintuig.

Draag altijd afdoende beschermende kleding voordat u de stokheggenschaar

gaat gebruiken.

Zet de motor onmiddellijk uit als de uitlaatdemper niet naar behoren werkt.
Gebruik de stokheggenschaar alleen bij goede verlichting en zicht.

Bedien de stokheggenschaar niet in het donker of in de mist. Let in de winter op
gladde en natte plekken (ijs en sneeuw) wegens gevaar voor uitglijden, en zorg

er altijd voor dat u stevig staat.

Gebruik de stokheggenschaar nooit terwijl u op een onstabiele ondergrond of een

steile helling staat.

Gebruik de stokheggenschaar nooit terwijl u op een ladder staat.

Klim nooit in een boom om de stokheggenschaar te gebruiken vanuit de boom.
Controleer continu het werkgebied op draad, snoer, glas en andere vreemde
voorwerpen die verstrikt kunnen raken in de messenbladen.

Zorg ervoor dat de messenbladen snel bewegen voordat u begint te snoeien.
Pak de stokheggenschaar altijd met beide handen vast en houdt hem stevig vast

terwijl u ermee werkt.

Om verzekerd te zijn van een optimale controle over de stokheggenschaar, buigt
u altijd uw vingers strak rond de handgrepen (gebruik uw duim voor tegendruk)

en houdt de handgrepen stevig vast.

Merk op dat de messenbladen nog maximaal twee seconden blijven bewegen

nadat de gashendel is losgelaten.

Snoei niet met de stokheggenschaar op een laag motortoerental.

De bewegingssnelheid van de messenbladen kan niet goed worden ingesteld
met de gashendel terwijl de motor op een laag toerental draait.

Om de bovenkant van een haag te snoeien, lijnt u eerst de messenbladen

uit onder een hoek van 15° tot 30° in de snoeirichting en houdt u de

stokheggenschaar in een horizontale stand. Begin vervolgens de haag te snoeien
met een zwaaiende beweging, alsof u horizontale cirkels tekent met de schacht

van de stokheggenschaar.

Om de zijkant van een haag te snoeien, lijnt u de messenbladen uit zodat ze
parallel zijn met het te snoeien oppervlak, en begint u te snoeien met halfronde

(omlaag-omhoog) bewegingen.

Wees voorzichtig wanneer u een haag snoeit die dichtbij of tegen een

draadafrastering staat.

Zorg ervoor dat de messenbladen geen harde voorwerpen raken, zoals een
draadafrastering, een muur of de grond. Hierdoor kunnen de messenbladen

barsten, schilferen of afbreken.

Gebruik de stokheggenschaar niet continu gedurende een lange tijd. Als

vuistregel geldt: neem na iedere 50 minuten werken een pauze van 10 tot 20

minuten.

Als de messenbladen in aanraking komen met stenen of andere massieve
voorwerpen, zet u de motor onmiddellijk uit en controleert u de messenbladen op
beschadigingen. Vervang de messenbladen indien beschadigd.

Als de stokheggenschaar tijdens gebruik problemen vertoont (vreemd geluid,
trillen, enz.), zet u de motor onmiddellijk uit. Gebruik het gereedschap niet meer

tot het probleem is gevonden en verholpen.

Doe tijdens gebruik van de stokheggenschaar altijd uw uiterste best om de
verontreiniging en geluidsproductie zo laag mogelijk te houden. Let met name

goed op een juiste afstelling van de carburateur.

Als dikke takken klem zitten tussen de messenbladen, zet u de motor onmiddellijk
uit, legt u het gereedschap op de grond en verwijdert u het obstakel. Controleer
de messenbladen op beschadigingen voordat u het gereedschap weer gebruikt.
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De snoeihoek instellen

Waarschuwing:
- Bedien het gereedschap niet met een loszittende en instabiele snoeieenheid.

U kunt de snoeihoek 45° omhoog en 90° omlaag verstellen.

1. Zet de motor van de stokheggenschaar uit en leg het gereedschap op de grond.
2. Om de hoek van de snoeieenheid in te stellen, houdt u de handgreep (A) op de
snoeieenheid met één hand vast en houdt u de hoekvergrendeling (B) met de

andere hand vast zoals afgebeeld.

3. Trek voorzichtig aan de hoekvergrendeling en verander de hoek van
de snoeieenheid. Nadat de hoek is ingesteld, zet u de voorzichtig de
hoekvergrendeling terug.

Opmerking:

- De snoeieenheid kan alleen onder bepaalde hoeken worden vastgezet in
de groeven op de snoeieenheid. Zorg ervoor dat de snoeieenheid correct is
ingesteld. Als de hoek niet correct is, wordt de koppeling ontkoppeld en zal het
gereedschap niet werken.

- De snoeihoek van de snoeieenheid mag niet worden ingesteld terwijl de
stokheggenschaar rechtop staat.

- Zet de |-O-schakelaar in de stand “O” en leg de stokheggenschaar plat op de
grond om de snoeihoek in te stellen.

- Bescherm de messenbladen altijd met de bijgeleverde schede voordat u de
snoeihoek instelt.

In het geval de snoeieenheid los zit, moet de bout (de as van de hoekinstelling)

worden vastgedraaid.

1. Plaats de dopsleutel en de inbussleutel op de bout.

2. Stel de strakheid van de snoeieenheid in door de inbussleutel te draaien, en
draai daarna de bout vast door de dopsleutel te draaien.

Opmerking:

- Zet de snoeieenheid niet te strak vast. De hoek van de snoeieenheid kan niet
worden veranderd als hij te strak staat.
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ONDERHOUD

- Alvorens enige onderhoudswerkzaamheden uit te voeren aan de
stokheggenschaar (messenbladen schoonmaken, enz.), zet u altijd de motor uit
en wacht u tot de motor is afgekoeld. Als extra veiligheidsmaatregel trekt u tevens
de bougiekap eraf.

- Probeer nooit verbogen of afgebroken messenbladen recht te buigen of te
lassen. Beschadigde messenbladen moeten altijd worden vervangen.

- Zet de motor regelmatig uit om de messenbladen te controleren op mogelijke
beschadiging (voer een tik-resonantietest uit om moeilijk waarneembare
haarscheurtjes te detecteren). Zorgt ervoor dat de tanden van de messenbladen
altijd scherp zijn.

- Maak de stokheggenschaar regelmatig schoon. Controleer tijdens het
schoonmaken ook of alle bouten, moeren en schroeven goed vastzitten.

- Om de kans op brand te verkleinen, mag u de stokheggenschaar nooit
onderhouden of bewaren in de buurt van open vuur.

- Draag altijd stevige veiligheidshandschoenen wanneer u de messenbladen
hanteert.

- Neem contact op met uw dealer voor vervangende messenbladen.

- Gebruik voor het schoonmaken nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol, enz.
Dit kan leiden tot verkleuren, vervormen of barsten.

De messenbladen slijpen

Als de messenbladen bot zijn geworden en de snoeiprestaties slecht zijn, laat u de
messenbladen slijpen door een erkend servicecentrum.

De speling tussen de messenbladen instellen

De bovenste en onderste messenbladen verslijten geleidelijk door gebruik. Als schoon snoeien niet meer mogelijk is ondanks dat de
messenbladen scherp genoeg zijn, stelt u de speling tussen de messenbladen als volgt in.

De strakheid van de platbolkopbout bepaalt de speling van de messenbladen. De moer houdt de platbolkopbout met een bepaalde kracht
vast. Een te losse speling veroorzaakt een stompe snede, maar een te strakke speling veroorzaakt onnodige warmte en sneller slijten van de
messenbladen.

Draai de moer (1) los met een ring- of steeksleutel.

Draai de platbolkopbout (2) licht vast met een inbussleutel totdat hij stopt. Draai hem daarna tussen een kwart en een halve slag terug om
de benodigde speling te verkrijgen.

Draai de moer (1) vast terwijl u de platbolkopbout (2) op zijn plaats houdt.

Breng lichte olie aan op de glijopperviakken van de messenbladen.

Start de motor en knijp beurtelings de gashendel in en laat deze weer los gedurende een minuut.

Stop de motor en raak het oppervlak van de messenbladen aan. Als deze niet te heet zijn om aan te raken, is de afstelling correct. Als ze te
heet zijn om aan te raken, draait u de platbolkopbout (2) een klein stukje terug en herhaalt u de stappen 5 tot en met 6.

N =

o0k w

OPMERKING: Voordat u de afstelling maakt, zet u de motor uit en wacht u tot de messenbladen stilstaan.
In de messenbladen zit een gleuf rondom de platbolkopbout (2). In het geval u stof ziet in het uiteinde van de gleuf, verwijdert u
dit.

Zeskant-U-moer
Platbolkopbout

Platte ring
Messenbladgeleider
Bovenste messenblad
Onderste messenblad

OO WN -
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Smeervet bijvullen

Belangrijk: Controleer of het oppervlak van het tandwielhuis volledig koud is
voordat u smeert.

Het tandwielhuis van de stokheggenschaar moet elke 25 bedrijfsuren worden
gesmeerd. De smeeropening zit onder de bout. Verwijder de bout om te kunnen
smeren. Vul ongeveer 3 gram (4 cc) smeervet bij in punt A van het tandwielhuis
en vul ongeveer 5 gram (7 cc) smeervet bij in punt B via de bijbehorende
smeeropening. Plaats na het smeren de bout terug. Nadat de juiste hoeveelheid
vet is bijgevuld, komt een klein beetje vet uit de voet van de messenbladen
tijdens het eerste gebruik.

LET OP: Houd u aan het smeerinterval en de hoeveelheid smeervet die moet

worden bijgevuld.

Mechanische onderdelen van de stokheggenschaar kunnen worden
beschadigd als geen smeervet wordt bijgevuld na het voorgeschreven
smeerinterval of als een onvoldoende hoeveelheid smeervet wordt
bijgevuld.

Dagelijkse inspectie en onderhoud

Om een lange levensduur van uw stokheggenschaar te garanderen, voert u
dagelijks de volgende inspecties en onderhoudswerkzaamheden uit.

- Voor gebruik:

» Controleer altijd op losse en ontbrekende onderdelen voordat u met de
werkzaamheden begint. Let met name goed op de snijgarnituur en controleer
of de borgbouten van de messenbladen goed zijn vastgedraaid.

» Controleer de koelluchtopeningen en de koelribben van de cilinder op
verstopping voordat u met de werkzaamheden begint. Maak ze zo nodig
schoon.

- Na gebruik:

* Reinig de buitenkant van de stokheggenschaar en inspecteer op
beschadigingen.

* Maak het luchtffilter schoon. Als u in extreem stoffige omstandigheden werkt,
maakt u het filter meerdere keren per dag schoon.

» Controleer de messenbladen op beschadiging. Zorg ervoor dat de
messenbladen stevig gemonteerd zijn.

+ Als na het afstellen de messenbladen bij stationair toerental nog steeds

bewegen, neemt u contact op met het dichtstbijzijnde, erkende servicecentrum.
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MOTOROLIE VERVERSEN

Verslechterde motorolie verkort sterk de levensduur van de draaiende delen van de motor. Controleer het verversingsinterval en de
bijvulhoeveelheid.

verversen, controleert u op de motor zelf en de motorolie voldoende zijn afgekoeld. Als u dit niet doet, bestaat de kans op
verbranding. Wacht nadat de motor is uit gezet voldoende lang om de motorolie te laten terugstromen naar de olietank

: GEVAAR: Over het algemeen zijn de motor zelf en de motorolie heet kort nadat de motor is uitgeschakeld. Alvorens de motorolie te
voor een nauwkeurige controle van het oliepeil.

OPMERKING: Als de motorolie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de motorolie gemorst worden en viam vatten
waarbij witte rook vrijkomt.

Verversingsinterval: Na de eerste 20 bedrijfsuren en vervolgens na iedere 50 bedrijfsuren.
Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

Volg de onderstaande procedure om de motorolie te verversen.
1) Controleer of de brandstofvuldop stevig vastgedraaid is.
2) Plaats een grote opvangbak (pan, enz.) onder het aftapgat.

3

S = %

é oF=l
- . Olievuldop
H
Brandstofvuldop I—
3) Verwijder de aftapbout en draai daarna de olievuldop eraf om de motorolie Olievuldop
af te tappen uit het aftapgat. Wees hierbij voorzichtig de pakkingring van de
aftapbout niet kwijt te raken en de verwijderde onderdelen niet vuil te maken.
4) Nadat de motorolie is afgetapt, draait u de aftapbout met daarop de pakkingring Aftapgat

stevig vast, zodat deze niet kan losraken en gaan lekken.
* Gebruik een poetsdoek om de motorolie die aan de aftapbout en het

gereedschap zit volledig af te vegen. i

I Pakkingring
&— Aftapbout

Alternatieve methode voor het aftappen van de motorolie

Draai de olievuldop eraf, kantel de stokheggenschaar in de richting van de
olievulopening en tap de motorolie af.
Vang de motorolie op in een opvangbak.
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5) Plaats de motor horizontaal en vul geleidelijk nieuwe motorolie bij tot aan de
markering van de bovengrens.

6) Draai na het bijvullen de olievuldop stevig vast, zodat deze niet kan losraken en
gaan lekken. Als de olievuldop niet stevig wordt vastgedraaid, kan deze gaan
lekken.

Markering op buitenkant
(bovengrens)

Inwendige Markering op
rand buitenkant
(bovengrens) (ondergrens)

Inwendige rand
(ondergrens)

Markering van  Motorolie
bovengrens

TIPS VOOR HET OMGAAN MET OLIE

een erkend servicecentrum.

- Gooi verbruikte motorolie nooit weg met het afval, op de grond, of in een rioolput. Het weggooien van olie is bij wet geregeld.
Houd u bij het weggooien altijd aan de betreffende wetten en regelgeving. In het geval u hierover vragen heeft, neemt u contact op met

- Olie verslechtert, ook wanneer de olie niet wordt gebruikt. Controleer en ververs de olie regelmatig (ververs de olie iedere 6 maanden).

Het luchtfilter schoonmaken

GEVAAR: Streng verboden voor ontvlambare materialen
Controleer en reinig het luchtfilter dagelijks of iedere 10 bedrijfsuren.

Zet met de chokehendel de choke helemaal dicht en houd de carburateur vrij van
stof of vuil.

Draai de bevestigingsbout los.

Verwijder de luchtfilterkap door aan de onderkant te trekken.

Verwijder de luchffilterelementen en tik ertegen om het vuil te verwijderen.

Als de luchtfilterelementen zwaar verontreinigd zijn:

Verwijder de luchffilterelementen, dompel ze in warm water of in een oplossing
van een mild schoonmaakmiddel in water, en droog ze grondig. Knijp er niet in en
wrijf er niet over tijdens het wassen.

Alvorens de luchtfilterelementen terug te plaatsen, moeten deze grondig droog
zijn. Als de luchtfilterelementen onvoldoende droog worden teruggeplaatst, kan
dat leiden tot moeilijk starten.

Veeg olie die rondom de luchtfilterkap en de ontluchting zit af met een poetsdoek.
Plaats het luchtfilterelement (spons) in het luchtfilterelement (vilt).

Plaats de luchtfilterelementen zodanig in de achterplaat dat de spons aan de kant
van de luchtfilterkap zit.

Plaats de luchtfilterkap onmiddellijk terug en zet hem vast met de
bevestigingsbouten. (Plaats bij het monteren eerst de bovenrand en daarna de
onderrand.)

Luchtfilterelement Achterplaat

(spons)

Luchtfilterkap

Chokehendel

Ontluchting

Luchtfilterelement
(vilt)

Bevestigingsbout

KENNISGEVING:

- Reinig de luchtfilterelementen meerdere keren per dag als onder extreem
stoffige omstandigheden wordt gewerkt. Vervuilde luchtfilterelementen
verlagen het motorvermogen en bemoeilijken het starten van de motor.

- Verwijder de olie op de luchtfilterelementen. Als u blijft doorwerken terwijl de
luchtfilterelementen vervuild zijn met olie, kan de olie buiten het luchtfilter
terechtkomen en tot milieuverontreiniging leiden.

- Plaats de luchtfilterelementen niet op de grond of op een vieze plaats. Er
kan dan vuil of rommel aan blijven plakken waardoor de motor kan worden
beschadigd.

- Gebruik nooit brandstof om de luchtffilterelementen te reinigen. Ze kunnen
door de brandstof worden beschadigd.
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DE BOUGIE CONTROLEREN

- Gebruik alleen de bijgeleverde moersleutel om de bougie te verwijderen of te
installeren.

- De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot 0,8 mm (0,028”
- 0,032”) bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze aanpassen.
Als de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u deze grondig
schoonmaken of de bougie vervangen.

LET OP: Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar van
elektrische schok door hoogspanning).

Het brandstoffilter (de zuigkop in de brandstoftank)
schoonmaken

WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN
Controleer en reinig het brandstoffilter maandelijks of iedere 50 bedrijfsuren.

Controleer het brandstoffilter regelmatig. Volg de onderstaande stappen om het

brandstoffilter te controleren.

(1) Verwijder de brandstofvuldop en tap de brandstof af totdat de brandstoftank
leeg is. Controleer de binnenkant van de brandstoftank op eventuele vreemde
stoffen. Als u iets vindt, verwijdert u dit.

(2) Gebruik een draadhaak om de zuigkop uit de brandstofvulopening te trekken.

(3) Als het brandstoffilter enigszins verstopt is, reinigt u het. Om het te reinigen,
schudt u het en tikt u ertegen in de brandstof. Om beschadiging te voorkomen,
knijpt u er niet is en wrijft u er niet over. De brandstof die is gebruikt voor het
reinigen moet worden weggegooid volgens de methode beschreven in de
regelgeving van uw land.

Als het brandstoffilter hard of ernstig verstopt is, vervangt u het.

(4) Na het controleren, reinigen of vervangen van het brandstoffilter, duwt u het zo
ver mogelijk omlaag tot onderin de brandstoftank.

Een verstopt of beschadigd brandstoffilter kan leiden tot onvoldoende

brandstoftoevoer en minder motorvermogen. Vervang het brandstoffilter ten minste

iedere drie maanden om verzekerd te zijn van een goede brandstoftoevoer naar de
carburateur.

De brandstofleiding vervangen

LET OP: Streng verboden voor ontvlambare materialen
Controleer en reinig de brandstofleiding dagelijks of iedere 10 bedrijfsuren.

Vervang de brandstofleiding iedere 200 bedrijfsuren of ieder jaar, ongeacht de
gebruiksfrequentie. Als u dat niet doet, kan brandstoflekkage optreden waardoor
brand kan worden veroorzaakt.

Als u tijJdens de controle een lekkage vindt, vervangt u de brandstofleiding
onmiddellijk.

DE BOUTEN, MOEREN EN SCHROEVEN INSPECTEREN

- Draai losse bouten, moeren, enz., weer vast.

- Controleer op brandstof- en olielekkage.

- Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

DE ONDERDELEN REINIGEN

- Houd de motor schoon door deze af te vegen met een poetsdoek.

- Houd de koelribben van de cilinder vrij van stof en vuil. Stof en vuil dat zich
tussen de koelribben ophoopt, zal leiden tot het vastlopen van de zuiger.

DE AFDICHTINGEN EN PAKKINGEN VERVANGEN

Vervang de pakkingen en afdichtingen als de motor gedemonteerd is.

Voor alle onderhoudswerkzaamheden en afstellingen die niet in deze handleiding
worden beschreven, neemt u contact op met u uw plaatselijk, erkend DOLMAR-
servicecentrum.
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WAARSCHUWING: Voordat u begint met het aftappen van de brandstof, zet u
de motor uit en wacht u totdat de motor is afgekoeld.
Als u dat niet doet kan dat leiden tot brandwonden of brand.

LET OP: Als u het gereedschap gedurende een lange tijd
opbergt, tapt u alle brandstof af uit de brandstoftank en
carburateur, en bergt u hem op een droge en schone
plaats op.

- Tap de brandstof af uit de brandstoftank en carburateur aan de hand van de
volgende procedure:

1) Draai de brandstofvuldop eraf en tap de brandstof volledig af.
Als vreemd materiaal is achtergebleven in de brandstoftank, verwijdert u dit
volledig.

2) Trek met behulp van een draadhaak het brandstoffilter uit de
brandstofvulopening.

3) Druk op de brandstofhandpomp totdat de brandstof daaruit en in de
brandstoftank stroomt.

4) Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de brandstofvuldop
stevig vast.

5) Laat de motor vervolgens draaien tot deze afslaat.

- Verwijder de bougie en breng enkele druppels motorolie via het bougiegat in de
cilinder.

- Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep zodat de motorolie zich door de motor
verspreidt, en monteer daarna de bougie weer.

- Bevestig de beschermkap op de messenbladen.

- Normaal gesproken bergt u het gereedschap horizontaal op. Als dit niet mogelijk
is, plaatst u het gereedschap zodanig dat de motor zich lager bevindt dan het
snijgarnituur. Anders kan motorolie van binnenuit lekken.

- Let er altijd op dat u het gereedschap op een veilige plaats opbergt om
beschadiging van het gereedschap en persoonlijk letsel te voorkomen.

- Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan op een goed
geventileerde plaats in de schaduw.
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Aandachtspunt na langdurige opslag
- Alvorens de motor na langdurige stilstand opnieuw te starten, moet de olie worden ververst (zie pag. 116). De olie verslechtert terwijl het
gereedschap niet in gebruik is.

Bedrijfsuren Voor. Dagelijks 25 uur 50 uur 200 uur Uitschakelen/ Raad;?leeg

Item gebruik (10 uur) opslag pagina

Motorolie Inspecteren/ O 107
reinigen
Vervangen o 116

Vastdraaien Inspecteren O 118

(bouten, moeren,

enz.)

Brandstoftank Reinigen/ O -
inspecteren
Brandstof o* 119
aftappen

Gashendel Werking O 109
controleren

|-O-schakelaar Werking 109, 111
controleren

Messenbladen Inspecteren O 109, 114

Laag toerental Inspecteren/ O 111
afstellen

Luchtfilter Reinigen O 117

Bougie Inspecteren O 118

Koelluchtinlaatkanaal | Reinigen/ O 118
inspecteren

Brandstofleiding Inspecteren O 118
Vervangen ©* -

Smeervet in Bijvullen O 115

tandwielhuis

Brandstoffilter Reinigen/ O 118
vervangen

Afstand tussen Afstellen ©* -

luchtinlaatklep en

luchtuitlaatklep

Motor reviseren ©* -

Carburateur Brandstof o" 119
aftappen

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.
*2 Vraag een erkend servicecentrum of een machinewerkplaats om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.
*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburateur op te gebruiken.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is
gevonden, repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te
demonteren of repareren in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke

dealer.

Probleemomschrijving

Mogelijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor start niet.

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt.

Druk deze 7 tot 10 keer in.

Te zwak trekken aan de trekstarthandgreep.

Trek krachtig.

Gebrek aan brandstof.

Vul brandstof bij.

Verstopt brandstoffilter.

Reinig.

Gebroken brandstofleiding.

Repareer de brandstofleiding.

Verslechterde brandstof.

De verslechterde brandstof bemoeilijkt het
starten. Vervang de brandstof door nieuwe.
(Aanbevolen vervangingsinterval: 1 maand.)

Buitensporige toevoer van brandstof.

Verander de stand van de gashendel van
middelhoog toerental naar hoog toerental en
trek aan de trekstarthandgreep tot de motor
start. Nadat de motor is gestart, beginnen
de messenbladen te bewegen. Let goed op
de messenbladen.

Als de motor nog steeds niet start, draait u de
bougie eruit, maakt u de elektroden droog, en
monteert u de bougie weer. Start vervolgens
zoals beschreven.

Bougiekap ligt eraf.

Bevestig stevig.

Vervuilde bougie.

Reinig.

Verkeerde elektrodenafstand van bougie.

Stel de elektrodenafstand af.

Ander probleem met de bougie.

Vervang.

Probleem met de carburateur.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Trekstarthandgreep kan niet worden
uitgetrokken.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Motor slaat snel af.
Motortoerental neemt niet toe.

Onvoldoende opgewarmd.

Warm de motor op.

De chokehendel staat in de stand “I¥”
ondanks dat de motor opgewarmd is.

Zet in de stand “ItI”

Verstopt brandstoffilter.

Reinig of vervang.

Vervuild of verstopt luchtffilter.

Reinig.

Probleem met de carburateur.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Messenbladen bewegen niet

Motor slaat onmiddellijk af

Onjuiste hoek van de snoeieenheid

Zorg ervoor dat de hoekvergrendeling goed
aangrijpt.

Bevestigingsmoer van messenbladen zit los.

Draai goed vast.

Takjes zijn rond de messenbladen gewikkeld.

Verwijder vreemde voorwerpen.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Motor trilt abnormaal sterk

l

| Motor slaat onmiddellik af

Messenbladen zijn gebroken, verbogen of
versleten.

Vervang de messenbladen.

Bevestigingsmoer van messenbladen zit los.

Draai goed vast.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Messenbladen stoppen niet onmiddellijk

!

| Motor slaat onmiddellijk af

Hoog stationair toerental.

Stel af.

Gaskabel losgeraakt.

Bevestig stevig.

Probleem met aandrijving.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Motor slaat niet af

v

Laat de motor stationair draaien en zet de
chokehendel in de stand “M”

Stekker losgeraakt.

Bevestig stevig.

Probleem met elektrisch systeem.

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als bij het doorlopen van de controlepunten geen probleem wordt gevonden, knijpt u de gashendel ongeveer 1/3 in en start u de motor.
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m (Instrucciones originales)

Muchas gracias por comprar el cortasetos de extension DOLMAR.
Nos complace ofrecerle un producto que es el resultado de un
extenso programa de desarrollo y muchos afios de conocimientos y
experiencia.

Para obtener de forma segura los mejores resultados posibles

de su cortasetos de extension DOLMAR, lea este manual
integramente antes de usar la maquina y siga todas las
instrucciones que se proporcionan en el mismo para garantizar un
uso correcto del cortasetos de extension DOLMAR.

Tabla de contenido Pagina
STMDOIOS. ..t 122
Instrucciones de seguridad............cccooiiiiiiiiiiiiii 123
Datos tECNICOS ......eiiiiiiiiiiie e 128
Denominacion de 1as piezas............ccceeveiiiiiiiiiiiesiceee e 129
Conexion de la unidad de corte a la extension. ...130
Combustible/repostaje...........cooviiiiiiiiiiien 131
Precauciones antes de poner en marcha el motor....................... 133
Utilizacion del cortasetos de extension ...........cccccooeceeeiieeeiieeenne 136
ManteNIMIENTO .........ueiiiiiiice e 138
AlMACENAMIENTO ...ttt 143
Localizacion y solucion de averias..........cccccveevieieeiieenic e 145

SIMBOLOS

Tenga en cuenta los siguientes simbolos cuando lea este manual de instrucciones.

ADVERTENCIA/PELIGRO

Antes del uso, lea con atencién

y comprenda en su totalidad las

instrucciones de este manual

PROHIBICION

No fumar

Se prohiben las llamas vivas

Utilice calzado de proteccion

Utilice guantes de proteccion

®R@E® X OB

Mantenga el area de trabajo libre de
personas y animales

Utilice un casco de seguridad y
proteccion para los ojos y oidos

Tenga cuidado con los pellizcos

L

Tenga cuidado con las lineas eléctricas,
existe un riesgo de descarga eléctrica

I\

Combustible (Gasolina)

Encendido manual del motor

Parada de emergencia

Primeros auxilios

ENCENDIDO/ARRANQUE

APAGADO/PARADA
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales

- Antes del uso, lea con atencion este manual y familiaricese exhaustivamente
con el manejo correcto del cortasetos de extension. (ESTE EQUIPO PUEDE
PROVOCAR LESIONES GRAVES S| SE UTILIZA DE FORMA INCORRECTA!

- Cuando preste el equipo a otra persona, proporcione siempre instrucciones
detalladas sobre cdmo utilizar de forma correcta el cortasetos de extension.
Asegurese de que se entregue el manual de instrucciones junto con el cortasetos
de extension.

- Las personas que utilicen la herramienta por primera vez deben solicitar a su
distribuidor instrucciones basicas para el correcto manejo del cortasetos de
extension.

- Guarde este manual en una ubicacioén en la que sea facilmente accesible para
una consulta rapida.

- No permita que los menores de 18 afios utilicen el cortasetos de extension. No
obstante, las personas mayores de 16 afios pueden utilizar el cortasetos de
extension con finalidades de formacion si estan bajo la constante supervisiéon de
un familiar adulto durante el manejo del cortasetos de extension.

- Utilice siempre el cortasetos de extensiéon con el maximo cuidado y atencion.

- No intente nunca modificar el equipo.

- Siga las normativas acerca del manejo de los cortasetos de extensién en su pais.

- Se pueden provocar lesiones graves si el cortasetos de extension se utiliza en
las siguientes circunstancias. No utilice el cortasetos de extension:

» Cuando se sienta cansado o indispuesto.

» Tras el consumo de alcohol y/o medicamentos.

» De noche o en condiciones de iluminacion deficiente.
» Durante el embarazo.

Uso previsto

- Este cortasetos de extension se ha disefiado con la Unica finalidad de cortar
setos y arbustos. No utilice el cortasetos de extensién para ninguna otra
finalidad.

Equipo de proteccion personal

- Se debe vestir ropa funcional y ajustada que no restrinja el movimiento. No lleve
ropa o joyas que puedan enredarse en los matorrales o en la maquina.

- Para una proteccion apropiada contra lesiones en la cabeza, los ojos, los pies y
las manos, asi como trastornos auditivos, se debe utilizar la siguiente ropa y el
siguiente equipo de proteccién cuando se trabaje con el cortasetos de extension.

- Para evitar lesiones en la cabeza o los ojos, utilice siempre un casco de
seguridad (1) con gafas o una visera (2).

- Para evitar trastornos auditivos, utilice protectores de oido apropiados (3) en todo
momento.

- Se recomienda encarecidamente el uso de monos de trabajo que se ajusten bien
(4).

- Utilice siempre guantes de trabajo de piel robustos (5) cuando maneje el
cortasetos de extension.

- Cuando maneje el cortasetos de extension, utilice siempre calzado robusto (6)
con una suela que no resbale. El calzado de trabajo especial garantiza un buen
equilibrio y protege ante lesiones.

- Cuando toque las cuchillas o la unidad de cuchilla, utilice guantes de proteccion.
Las cuchillas pueden provocar graves cortes en las manos desnudas.

Seguridad del area de trabajo

- A PELIGRO:Mantenga el cortasetos de extensién alejado de las lineas
eléctricas y los cables de comunicacién. Tocar las lineas de alta tension o
acercarse a ellas con el cortasetos de extension puede provocar la muerte o
lesiones graves. Tenga cuidado con las lineas eléctricas y las vallas eléctricas
alrededor del area de trabajo antes de iniciar las operaciones.

- Ponga en marcha y utilice el motor Unicamente en exteriores, en una zona bien
ventilada. El uso en una zona cerrada o con poca ventilacion puede causar la
muerte por asfixia 0 envenenamiento por monoxido de carbono.

- Durante las operaciones, mantenga a las personas circundantes, en especial
a los nifios, o a los animales alejados como minimo 15 m del cortasetos de
extension. Detenga el motor cuando se acerque alguien.

- Antes de las operaciones, examine el area de trabajo en busca de alambradas,
piedras u otros objetos soélidos. Pueden dafar las cuchillas.

- /\ ADVERTENCIA: El uso de este producto puede crear polvo que contiene
productos quimicos que pueden causar enfermedades respiratorias y de otro
tipo. Algunos ejemplos de estos productos quimicos son compuestos que se
encuentran en pesticidas, insecticidas, fertilizantes y herbicidas. El riesgo de
exposicion varia en funcion de la frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir su exposicion a estas sustancias quimicas: trabaje en zonas
bien ventiladas y pongase el equipo de seguridad indicado como, por ejemplo,
las mascarillas contra el polvo especialmente disefiadas para filtrar particulas
microscopicas.
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Puesta en marcha del cortasetos de extension

- Antes del montaje o ajuste del equipo, apague el motor y retire el capuchon de la
bujia.

- Antes de poner en marcha el cortasetos de extension, asegurese siempre de que
la maquina esté en un estado operativo seguro.

- Nunca intente poner en marcha el motor si el equipo esta danado.

- Compruebe el funcionamiento del mecanismo de seguridad de la palanca de
la mariposa de gases. La palanca de desbloqueo debe tener un accionamiento
suave y facil. Asegurese de que la palanca de desbloqueo funcione
correctamente. Compruebe que los asideros estén limpios y pruebe el interruptor
de parada, STOP, para asegurarse de que funcione correctamente.

Siempre debe poner en marcha el cortasetos de extension de acuerdo con las
instrucciones que se proporcionan en este manual de instrucciones.

Siga las instrucciones que se proporcionan a continuacion
para poner en marcha el cortasetos de extension

- Ponga en marcha el cortasetos de extension solamente después de que la
maquina se haya ensamblado completamente y se hayan acoplado todos los
accesorios.

- Cuando ponga en marcha el motor, mantenga las cuchillas alejadas de su cuerpo
y de otros objetos, incluyendo el suelo. Las cuchillas se pueden mover durante la
puesta en marcha y puede causar dafos o lesiones graves en las cuchillas y/o la
propiedad.

- Antes de poner el motor en marcha, asegurese de que las cuchillas de corte no
estén obstruidas por ningun objeto extrafio, como piedras, ramas, etc.

- Detenga el motor inmediatamente si se produce un problema en él.

- Cuando tire de la empufadura de arranque, sujete el equipo firmemente contra el
suelo con su mano izquierda. Nunca pise el eje de accionamiento.

- Silas cuchillas se mueven al ralenti, detenga el motor y reduzca la velocidad de
ralenti.

- Cuando utilice el cortasetos de extension, mantenga siempre un firme agarre
de ambos asideros. Rodee con la mano cada asidero, de forma que el asidero
quede entre sus dedos pulgar e indice. Para mantener el cortasetos de extension
bajo control en todo momento, no cambie el agarre durante las operaciones.
Asegurese de que los asideros de control estén en buen estado y sin humedad,
barro, aceite o grasa.

Asegurese siempre de que sus pies se encuentran en una

posicién segura y bien equilibrada

- Siempre debe detener inmediatamente el motor y dejar de realizar las
operaciones si se produce un problema en el motor o si la maquina empieza a
realizar un ruido no habitual.

- Los gases de escape son téxicos. Nunca utilice el equipo en un espacio cerrado
o un tunel sin ventilacion (riesgo de asfixia e intoxicacion por gas). Tenga en
cuenta que el mondxido de carbono es un gas inodoro. Asegurese siempre
de que las areas en las que el motor se utiliza cuenten con una ventilacion
adecuada.

- Detenga el motor cuando descanse o cuando el cortasetos de extension se deje
desatendido. Coloque el equipo en un lugar seguro y asegurese de que no haya
ningun material combustible cerca.

- Nunca coloque un cortasetos de extension caliente sobre césped o material
combustible.

- Para reducir el riesgo de incendio, mantenga el motor y el silenciador libres de
residuos, hojas o lubricante en exceso.

- Nunca utilice el motor si se produce un funcionamiento anémalo del silenciador.

- Apague el motor antes del transporte.

- Detenga siempre el motor durante:

» Descanso

« Transporte de la maquina

» Limpieza de la maquina

* Repostaje de la maquina

» Realizacion de mantenimiento en la maquina
» Solucién de un problema con la maquina

- Cuando transporte el equipo, hagalo en una posicion horizontal sujetando el eje.
Mantenga el silenciador caliente alejado de su cuerpo.

- Cuando transporte la maquina en un vehiculo, siempre debe sujetar de forma
segura el cortasetos de extension para evitar fugas de combustible residual.

- Vacie siempre el depdsito de combustible antes de transportar el cortasetos de
extension en un vehiculo.

- Cuando descargue la maquina de un vehiculo, tenga especial cuidado de
no dejar caer al suelo el cortasetos de extensién, ya que se puede dafar
gravemente el depdsito de combustible.

- Excepto en una emergencia, nunca deje caer el cortasetos de extension, ya que
se puede dafar gravemente la maquina.

- Cuando transporte el cortasetos de extension, levante siempre completamente la
maquina del suelo. Nunca arrastre el motor por el suelo, ya que se puede dafiar
el depdsito de combustible y se puede causar un incendio.

- Utilice siempre la cubierta del elemento de corte para proteger y fijar la seccion
de corte del cortasetos de extension durante el transporte y el almacenamiento.

- Si el equipo recibe un fuerte impacto o cae, compruebe su estado antes de
continuar con el trabajo. Compruebe si hay fugas en el sistema de combustible
y si los dispositivos de seguridad funcionan correctamente. Si hay dafios o en
caso de duda, solicite a nuestro centro de servicio autorizado que realice una
inspeccion y reparacion.
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Descanso

Transporte de la maquina
Limpieza de la maquina
Repostaje de la maquina
Realizacion de
mantenimiento en la
maquina

Solucién de un problema
con la maquina




Repostaje

- Antes de repostar, pare el motor.

- Nunca reposte cerca de llamas vivas.

- No fume durante el repostaje.

- Deje que pase tiempo suficiente para que el motor se enfrie antes del repostaje.

- Tenga cuidado de que la piel no entre en contacto con productos derivados
del petréleo. No inhale los vapores de la gasolina y lleve siempre guantes de
proteccion durante el repostaje.

Cambie y limpie el equipo de proteccion periddicamente.

- Tenga especial cuidado en evitar el derrame de gasolina y aceite para evitar
la contaminacion del suelo (proteccion medioambiental). Si se ha derramado
gasolina o aceite sobre el cortasetos de extension, limpie la superficie del
cortasetos de extension inmediatamente con un trapo.

Para evitar una combustiéon espontanea, permita que los trapos humedos
se sequen suficientemente antes de desecharlos en un contenedor cubierto
adecuado.

- Asegurese de que el combustible no entre en contacto con su ropa. Cambie la
ropa contaminada con combustible inmediatamente (riesgo de incendio).

- Cierre el depésito de combustible y apriete la tapa del depdsito de combustible
firmemente. Para volver a poner en marcha el motor, transfiera el cortasetos de
extension a una ubicacién alejada como minimo 3 metros del lugar de repostaje.

- Compruebe la tapa del depdsito de combustible periédicamente para asegurarse
de que se haya apretado firmemente.

- Nunca reposte la maquina en un espacio cerrado. Los vapores de combustible
se acumulan a nivel del suelo (riesgo de explosion).

- Almacene el combustible Unicamente en recipientes adecuados y asegurese de
que el combustible almacenado esté fuera del alcance de los nifios.

Funcionamiento

- En caso de emergencia, apague el motor inmediatamente.

- Si percibe cualquier estado inusual (p. €j. ruido o vibracion) durante el
funcionamiento, apague el motor. No utilice el cortasetos de extension hasta que
se haya reconocido y resuelto la causa.

- Las cuchillas siguen moviéndose durante un breve periodo de tiempo después
de soltar el disparador de la mariposa de gases o apagar el motor. No se
apresure a tocar las cuchillas.

- Nunca intente utilizar el equipo con una mano. La pérdida de control puede
provocar lesiones graves o fatales. Para reducir el riesgo de lesiones causadas
por cortes, mantenga las manos y los pies alejados de las cuchillas.

- Mantenga la mano derecha debajo de la altura del hombro durante las
operaciones. De lo contrario puede perder el control y sufrir lesiones.

- Durante las operaciones, nunca golpee las cuchillas contra obstaculos duros,
como piedras y metales. Preste especial atencion cuando corte setos que estén
dispuestos cerca o a lo largo de una valla alambrada. Cuando trabaje en el
suelo, asegurese de que no entre arena, polvo o piedras entre las cuchillas.

- Silas cuchillas entran en contacto con piedras u otros objetos sdlidos, detenga
el motor inmediatamente y compruebe si las cuchillas estan dafiadas después de
retirar el capuchdn de la bujia. Sustituya las cuchillas si estan dafiadas.

- Nunca toque las cuchillas ni se aproxime a ellas mientras se estén moviendo.
Las cuchillas pueden cortar sus dedos facilmente. Cuando maneje la cuchilla o
se aproxime a ella, detenga el motor y retire el capuchon de la bujia.

- Si se atascan ramas gruesas en las cuchillas, detenga inmediatamente el motor,
coloque el cortasetos de extension en el suelo y retire la obstruccion tras extraer
el capuchon de la bujia. Compruebe si las cuchillas estan dafiadas antes de
volver a utilizar el equipo.

- Al acelerar el motor con las cuchillas bloqueadas, aumenta la carga y se dafiara
el motor y/o el embrague.

- Compruebe las cuchillas de corte frecuentemente durante las operaciones para
detectar grietas o si los bordes estan desafilados. Antes de la inspeccion, apague
el motor y espere hasta que las cuchillas se detengan completamente. Sustituya
las cuchillas dafiadas o desafiladas inmediatamente, aunque solamente tengan
grietas superficiales.

- No toque la caja de engranajes. La caja de engranajes se calienta durante el
uso.

- Descanse para evitar la pérdida de control causada por la fatiga. Recomendamos
descansar de 10 a 20 minutos cada hora.

- Antes de cortar, tire completamente de la palanca de la mariposa de gases para
lograr la maxima velocidad.

- Durante las operaciones, sujete el cortasetos de extension con ambas manos en
todo momento.

- Utilice el cortasetos de extension unicamente en buenas condiciones de
iluminacion y visibilidad. Tenga cuidado con las zonas resbaladizas o himedas
(hielo y nieve) durante las estaciones frias (peligro de resbalar) y asegurese
siempre de tener una posicion segura.

- Nunca utilice el cortasetos de extension mientras permanece de pie sobre una
superficie inestable o una fuerte pendiente.

- Nunca utilice el cortasetos de extension mientras esté sobre una escalera.

- Nunca se suba a un arbol para utilizar el cortasetos de extensioén desde él.

- Para evitar traspiés o caer sobre objetos, nunca camine hacia atras cuando
trabaje con el cortasetos de extension.

- Detenga siempre el motor antes de limpiar o reparar la maquina. Asimismo, no
sustituya piezas antes de que se haya detenido el motor.

- No utilice el cortasetos de extension si la unidad de corte esta dafiada o gastada.
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Vibracion

- Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones
excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o en el sistema
nervioso. La vibraciéon puede provocar los siguientes sintomas en los dedos,
manos o mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo, dolor, sensacién punzante,
alteracion del color de la piel o de la piel. Si sufre alguno de estos sintomas,
acuda a un médico.

- Para reducir el riesgo de “enfermedad de dedos blancos”, mantenga las manos
calientes durante las operaciones y realice un buen mantenimiento del equipo y
los accesorios.

Instrucciones de mantenimiento

- Su equipo se debe reparar en nuestro centro de servicio autorizado, utilizando
solamente piezas de recambio originales. Una reparacion incorrecta o un
mantenimiento deficiente pueden acortar la vida del equipo y aumentar el riesgo
de accidentes.

- Haga siempre todo lo que pueda para mantener la contaminacion y las emisiones
de ruido tan bajas como sea posible cuando utilice el cortasetos de extension.
Preste especial atencién al correcto ajuste del carburador.

- Limpie el cortasetos de extensién periddicamente y compruebe con frecuencia
que todas las tuercas y los pernos estén bien apretados.

- Nunca realice trabajos de mantenimiento ni guarde el cortasetos de extension
cerca de llamas vivas, chispas, etc.

- Nunca repare cuchillas dobladas o rotas enderezandolas o soldandolas. Puede
provocar que se desprendan parte de las cuchillas y se provoquen lesiones
graves. Péngase en contacto con el centro de servicio autorizado de DOLMAR
para obtener cuchillas auténticas de DOLMAR para el reemplazo.

- Para evitar mas dafios y/o lesiones personales, absténgase de reparar un
cortasetos de extension que no funcione correctamente si no esta cualificado
para hacerlo. Para reparaciones, contacte siempre con su distribuidor o un
agente de servicio autorizado.

No intente modificar o remodelar el cortasetos de extension, ya que se puede ver
afectada la seguridad de las operaciones.

El trabajo de mantenimiento que puede ser realizado por el usuario se limita

a las actividades descritas en este manual de instrucciones. Cualquier otro
procedimiento debe ser ejecutado por un agente de servicio autorizado.

Solicite al centro de servicio autorizado de DOLMAR que realice inspecciones y
tareas de mantenimiento del cortasetos de extension periédicamente.

Utilice solamente piezas de recambio y accesorios genuinos suministrados por
DOLMAR mediante centros de servicio autorizados.

El uso de herramientas y accesorios no autorizados puede aumentar el riesgo de
accidentes y lesiones. DOLMAR no acepta ninguna responsabilidad por accidentes
o dafios resultantes del uso de piezas y accesorios no autorizados.

Almacenamiento

- Antes de almacenar el equipo, realice las tareas de mantenimiento y una
limpieza total. Encaje la cubierta de la cuchilla.

- Vacie el depdsito de combustible antes del almacenamiento y almacene siempre
el cortasetos de extension en un espacio cerrado con llave y bien ventilado.
Asegurese de que el cortasetos de extension esté fuera del alcance de los nifios
en todo momento.

- No golpee el equipo contra ningun elemento, como una pared. De lo contrario, el
cortasetos de extension puede caer repentinamente y causar lesiones.

Primeros auxilios
Como precaucion en caso de accidente, asegurese de tener a mano un kit de

primeros auxilios bien surtido.
Sustituya los elementos tomados del kit de primeros auxilios en cuanto sea posible.

Cuando solicite ayuda en caso de emergencia, proporcione la
siguiente informacion:

» Lugar del accidente

* Qué ha ocurrido

* Numero de personas heridas

» Gravedad de las heridas

* Su nombre

126

vL\\\u X v




Solo para paises europeos

Declaracion de conformidad de la CE

Los abajo firmantes, Tamiro Kishima y Rainer Bergfeld, debidamente autorizados por Dolmar GmbH, declaran que la(s)
maquina(s) DOLMAR:
Designacion de la maquina: Cortasetos de Extension a Gasolina
N° de modelo/ Tipo: MH-246.4 D
Especificaciones: consulte la tabla “DATOS TECNICOS”
son de produccion serie y
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2000/14/CE, 2006/42/CE
Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes estandares o documentos estandarizados:
EN ISO 10517
La documentacion técnica esta depositada en:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StraRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
El procedimiento de evaluacién de conformidad requerido por la Directiva 2000/14/CE se realizé de acuerdo con el anexo V.
Nivel de potencia sonora medido: 102,2 dB
Nivel de potencia sonora garantizado: 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director general Director general
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DATOS TECNICOS

Modelo

MH-246.4 D

Asidero circular

Dimensiones (Largo x Ancho x Alto)

2.550 mm x 242 mm x 241 mm

Peso neto 6,9 kg
Volumen (depdsito de combustible) 0,61
Longitud de corte 490 mm
Diametro maximo de la rama 7 mm
Cilindrada del motor 25,4 cm®

Potencia maxima del motor

0,77 kW a 7.000 min™

Velocidad del motor a la velocidad maxima recomendada del

husillo 10.000 min™
Consumo de combustible 0,33 kg/h

Consumo especifico de combustible 408 g/kWh
Velocidad de ralenti 3.000 min"
Velocidad de acoplamiento de embrague 4.400 min™

Carburador
(Carburador de diafragma)

Tipo de diafragma

Sistema de encendido

Tipo magnético, sin contacto

Bujia tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos 0,7-0,8 mm
Asidero derecho 8y eq 8,9 m/s?
Vibracion de (empufiadura trasera) Incertidumbre K 3,3 m/s?
acuerdo con
2
ISO 10517 Asidero izquierdo v eq 6,3 m/s
(empufiadura delantera) Incertidumbre K 1,4 m/s?
Nivel de presion sonora 90 dB (A)
Ruido seguin Incertidumbre K 1,8 dB (A)
ENISO 10517 | Nivel de potencia sonora 102,2 dB (A)
Incertidumbre K 1,6 dB (A)
Combustible Gasolina de automocion (gasolina)

Aceite de motor

Aceite de clasificacion API, clase SF o superior, SAE 10W-30
(aceite para motor de 4 tiempos de automocion)

Relacién de engranajes

1/4,78
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS

Denominacion de las piezas
1 Cable de la mariposa de gases
2 | Palanca de desbloqueo
3 | Palanca de la mariposa de gases
14 4 | Interruptor de parada
5 | Asidero
ﬁ\ 6 | Eje
| % 7 | Caja de engranajes
8 | Cuchilla de corte
A@ a0 @ 9 | Filtro de aire
\\O lo \ 15 1 10 | Tapa del depdsito de combustible
é O[ i 11 | Depésito de combustible

19 12 | Caja del embrague
13 | Capuchon de la bujia
14 | Bomba de cebado

7 20 16 15 | Silenciador
16 | Arrancador de retroceso
17 | Empufiadura de arranque
18 | Cubierta de la cuchilla
19 | Tapa de aceite
20 | Deposito de aceite
21 | Correa de hombro
(accesorio opcional)
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CONEXION DE LA UNIDAD DE CORTE A LA EXTENSION

/\ ADVERTENCIA:

» Asegurese de que el motor esté apagado y retire el capuchoén de la bujia antes
de ensamblar el cortasetos de extension.

« jUtilice guantes de proteccion!

* Fije las cuchillas de corte con la cubierta de la cuchilla cuando conecte la unidad
de corte a la extension.

1. Retire la tapa del eje.
2. Afloje el tornillo M5 x 16 y el perno M5 x 25.
3. Inserte el eje en la cubierta.

NOTA: Asegurese de que el eje esté completamente insertado en la cubierta
(aprox. 237 mm/ 9-3/8”).
Si tiene problemas para insertar el eje, gire ligeramente el eje de
transmisién de forma manual y vuelva a intentarlo.

4. Asegurese de que el eje se haya insertado correctamente y después apriete el
tornillo M5 x 16 y el perno M5 x 25.

ACOPLAMIENTO DEL ASIDERO

- Fije el asidero circular en el eje tal y como se muestra.
- Para mantener una distancia adecuada entre las empufaduras, ajuste el asidero
circular por delante de las flechas.

USO DE LA CORREA DE HOMBRO (accesorio opcional)
Como llevar la correa de hombro

- Lleve la correa de hombro sobre el hombro izquierdo.

- Mantenga la unidad del cortasetos de extension en el lado derecho del cuerpo.

- Ajuste la correa al gancho que se proporciona en el cortasetos de extension y
ajuste la longitud de la correa para lograr una posicion de trabajo cémoda.

Separacion

- En una emergencia, pulse las muescas (1) en ambos lados y puede soltar la
maquina.
Procure no perder el control de la maquina en ese momento. No permita que la
maquina se desvie hacia usted o hacia cualquiera que se encuentre cerca de
usted.

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de la maquina, se pueden

causar lesiones corporales graves o la MUERTE.
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COMBUSTIBLE/IREPOSTAJE

ANTES DEL USO

Inspeccion y rellenado del aceite de motor

- Realice el siguiente procedimiento con el motor frio.

- Coloque el motor en una posicion nivelada, retire la tapa de aceite (Fig. 1) y compruebe si hay aceite en el intervalo entre las marcas de
limite superior e inferior del tubo de aceite (Fig. 2).

- Rellene aceite hasta la marca de limite superior si la cantidad de aceite es insuficiente (el nivel de aceite esta cerca de la marca de limite
inferior) (Fig. 3).

- El area que rodea las marcas externas es transparente, por lo que la cantidad de aceite se puede comprobar sin tener que retirar la tapa
de aceite. No obstante, si el tubo de aceite esta extremadamente sucio, la visibilidad puede ser nula y el nivel de aceite se tendra que
comprobar con la seccion graduada del interior del tubo de aceite.

- Para su referencia, el intervalo de rellenado de aceite es de 10 h (cada 10 repostajes). Si el aceite cambia de color o se mezcla con
suciedad, sustitiyalo con uno nuevo. (Para conocer el intervalo y el método de sustitucion, consulte la P140)

Aceite recomendado: Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API, Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Volumen de aceite: ~ Aprox. 0,08 |

NOTA: Si el motor no se mantiene en posicién vertical, puede entrar aceite en el motor y se puede rellenar en exceso.
Si se llena aceite por encima del limite, el aceite puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Punto 1 de la sustitucion de aceite: “Tapa de aceite”

- Retire el polvo o la suciedad de alrededor de la abertura de rellenado de aceite y extraiga la tapa de aceite.

- Mantenga la tapa de aceite libre de tierra o suciedad. De lo contrario, la tierra o la suciedad que se adhieran a la tapa de aceite pueden
causar una circulacion irregular de aceite o un desgaste en las piezas del motor, lo que puede provocar problemas.

Tapa de aceite Marca externa
(limite superior)
AQ
WO L Marca externa
Seccién gra;rc]itueallgg (limite inferior)
(limite superior) Rellene aceite
H o hasta que el nivel El area entre los limites
Seccion graduada :
g interna de aceite alcance superior e inferior externos
(limite inferior) la seccion: es transparente, de forma
Tubo de aceite graduada interna que el nivel de aceite
(limite superior). se puede comprobar
externamente con esas
marcas.
Fig. 1 Fig. 2 Tubo de aceite Fig. 3

(1) Mantenga el motor nivelado y extraiga la tapa de aceite.

(2) Rellene aceite hasta la marca de limite superior. (consulte la Fig. 3)
Utilice una botella de aceite cuando rellene.

(3) Apriete firmemente la tapa de aceite. Un apriete insuficiente puede causar
fugas de aceite.
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Nota
* No rellene aceite con el motor en una posicion inclinada.
+ Si se rellena aceite con el motor inclinado se producira un exceso de llenado, que provocara contaminacion por aceite y/o humo blanco.

Punto 2 de la sustitucion de aceite: “Si se derrama aceite”
- Si se derrama aceite entre el depdsito de combustible y la unidad principal del motor, el aceite se succionara a través de la abertura de
entrada de aire, lo que contaminara el motor. Asegurese de limpiar el aceite derramado antes de empezar a utilizar la herramienta.

REPOSTAJE

Manejo del combustible

Tenga el maximo cuidado cuando maneje el combustible. El combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte
en una habitacion bien ventilada o al aire libre. No inhale el vapor de combustible y evite cualquier contacto con el combustible. El contacto
prolongado de la piel con estos productos hara que la piel se reseque, lo que puede provocar enfermedades en la piel o alergias. Si el
combustible entra en contacto con los ojos, limpielos con agua potable. Si sus ojos siguen irritados, acuda inmediatamente a un médico.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debe utilizarse en un periodo de 4 semanas, aunque se conserve en un contenedor especial a la sombra en una zona bien
ventilada.

De lo contrario, el combustible se puede deteriorar en un dia.

ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA Y DEL DEPOSITO DE RELLENADO
- Mantenga la maquina y el deposito en un lugar fresco alejado de la luz directa del sol.
- Nunca guarde combustible en un vehiculo.

Combustible
El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gasolina de automocion sin plomo de 87 octanos o mas ((R+M)/2). No puede
contener mas de un 10% de alcohol (E-10).

Observaciones sobre el combustible

- Nunca utilice una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, provocara una acumulacion excesiva de carbonilla o
problemas mecanicos.

- El uso de aceite deteriorado provocara un arranque irregular.

Repostaje
ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Afloje la tapa del depdsito un poco para reducir la presion del deposito.

Suelte la tapa del deposito y reposte, descargando el aire inclinando el depdsito de combustible de forma que la abertura de repostaje esté
orientada hacia arriba. (NO rellene combustible hasta la parte superior del deposito.)

Limpie bien la periferia de la tapa del depdsito de combustible para evitar que entren objetos extrafios en el depdsito de combustible.

Tras el repostaje, apriete firmemente la tapa del deposito.

Si hay defectos o dafios en la tapa del depdsito, sustituyala.
La tapa del deposito se desgasta con el paso del tiempo. Sustitiyala cada dos o tres afios.

Tapa del deposito de
combustible

Limite
superior del
combustible

Depésito de
combustible
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PRECAUCIONES ANTES DE PONER EN MARCHA EL MOTOR

- En todo momento, establezca una zona de seguridad de 15 metros de
diametro alrededor del area de trabajo. Asegurese de que todas las personas g
(especialmente los nifios) y/o animales permanezcan fuera de esta zona. ‘@@’
%

- Antes de utilizar el cortasetos de extension, asegurese de que la maquina
esté en un estado operativo seguro. Asegurese de que las cuchillas de corte

no estén dafiadas y compruebe que la palanca de la mariposa de gases se

pueda accionar facilmente. Asegurese de que las cuchillas de corte no estén

en movimiento cuando el motor esté al ralenti. Si la maquina no funciona -7 '

con normalidad, pongase en contacto con su distribuidor para que la ajuste. e

Asegurese de que los asideros estén limpios y secos y pruebe si el interruptor ,/ 360° \‘

I-O funciona correctamente. Ponga en marcha el motor solamente de acuerdo ! \

con las instrucciones que se proporcionan en este manual. No utilice ningun otro | G

método para poner en marcha el cortasetos de extension. !
- Ponga en marcha el motor del cortasetos de extensién solamente después de (]

haber leido y comprendido las instrucciones en su totalidad. Nunca intente poner w ~=15m (B0 )=

\

en marcha un cortasetos de extension que no se haya ensamblado por completo. ®

De lo contrario, puede sufrir lesiones graves. _———-
- Antes de poner en marcha el motor, asegurese siempre de que las cuchillas de

corte no estén obstruidas por piedras, ramas u otros objetos solidos.

- Compruebe si en el area de trabajo hay cables, cuerdas, vidrio u otros objetos
extrafios que pudieran quedar atrapados en las cuchillas de corte.

- Descarga eléctrica: Tenga presentes todas las lineas eléctricas en las
inmediaciones. Compruebe toda el area de trabajo en busca de lineas eléctricas
y vallas eléctricas antes de iniciar el trabajo.

ASPECTOS DEL MANEJO Y COMO PARAR LA MAQUINA N

Respete las normativas de prevencion de accidentes en vigor. D

ARRANQUE

Aléjese 3 m como minimo del lugar de repostaje. Coloque el cortasetos de
extension sobre un lugar despejado, con cuidado de que las cuchillas de corte no

entren en contacto con el suelo u otros objetos.

A: Arranque en frio é
1) Coloque la maquina sobre una superficie plana. A @
2) Ajuste el interruptor I-O (1) en FUNCIONAMIENTO. \_/

FUNCIONAMIENTO

Palanca de
desbloqueo

M

Palanca de la
mariposa de
gases Baja velocidad

3) Bomba de cebado
Siga accionando la bomba de cebado hasta que el combustible entre en Bomba de cebado
ella. (En general, el combustible entra en la bomba de cebado con 7 a 10
pulsaciones.) Si se acciona la bomba de cebado en exceso, el exceso de
gasolina vuelve al depodsito de combustible.

Carburador
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4) Arrancador de retroceso
Tire lentamente de la empufadura de arranque hasta que note cierta
resistencia (punto de compresion). A continuacién, devuelva la empufiadura de
arranque a su posicion y tire con fuerza de ella. Nunca tire por completo de la
cuerda de arranque. Cuando haya tirado de la empufadura de arranque, no la
suelte inmediatamente. Sujete la empufiadura de arranque hasta que vuelva a
su posicioén original.

5) Operacion de calentamiento
Continte con la operacion de calentamiento durante 2 o 3 minutos.

NOTA: Si se produce una entrada excesiva de combustible, extraiga la bujia y
tire lentamente de la empufadura de arranque para eliminar el exceso de
combustible. Asimismo, seque la seccion del electrodo de la bujia.

Precaucion durante el funcionamiento:

Si la palanca de la mariposa de gases se abre completamente durante el
funcionamiento sin carga, las revoluciones del motor aumentan por encima de las
10.000 min™' (rpm) 0 mas. Nunca haga funcionar el motor a una velocidad superior
a la necesaria y mantenga las revoluciones a una velocidad aproximada de 6.000 -
9.000 min™" (rpm).

B: Arranque después de la operacion de calentamiento

1) Repita la pulsacion de la bomba de cebado suavemente.

2) Mantenga la palanca de la mariposa de gases en la posicion de ralenti.

3) Tire del arrancador de retroceso con fuerza.

4) Siresulta dificil arrancar el motor, abra la mariposa de gases 1/3.
Preste atencién a las cuchillas de cortes, que pueden moverse.

Algunas veces, como en invierno, cuando resulta dificil poner en marcha

el motor, debe utilizar la palanca del estrangulador con el siguiente

procedimiento cuando ponga en marcha el motor.

» Tras aplicar los pasos de arranque 1) a 3), ajuste la posicion de la palanca del
estrangulador en CERRAR.

» Aplique el paso de arranque 4) y ponga en marcha el motor.

» Cuando haya puesto en marcha el motor, ajuste la palanca del estrangulador en
la posicion ABRIR.

» Aplique el paso 5) de arranque y complete el calentamiento.

PRECAUCION: Si se oye un estallido (sonido de explosion) y el motor se detiene,
o el motor que se acaba de poner en marcha se cala antes de
accionar la palanca del estrangulador, devuelva la palanca del
estrangulador a la posicién ABRIR y tire de la empufiadura de
arranque unas cuantas veces para poner en marcha el motor.

PRECAUCION: Si la palanca del estrangulador se coloca en la posicion CERRAR
y se tira repetidamente de la empufiadura de arranque, se
succionara demasiado combustible y el motor tendra dificultades
para ponerse en marcha.
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PARADA

1) Suelte la palanca de la mariposa de gases (2) completamente y, cuando se
hayan reducido la velocidad del motor, ajuste el interruptor I-O en la posicién
“PARADA” para detener el motor.

2) Tenga en cuenta que es posible que el cabezal de corte no se detenga
inmediatamente y permita que reduzca su velocidad hasta detenerse.

AJUSTE DE LA ROTACION DE BAJA VELOCIDAD (RALENTI)

Cuando sea necesario ajustar la rotacion a baja velocidad (ralenti), hagalo
mediante el tornillo de ajuste del carburador.

COMPROBACION DE LA ROTACION A BAJA VELOCIDAD

- Ajuste el giro a baja velocidad en 3.000 rpm (/min).
Si es necesario cambiar la velocidad de giro, regule el tornillo de ajuste (ilustrado
a la derecha), con un destornillador Phillips.

- Gire el tornillo de ajuste hacia la derecha y la velocidad del motor aumentara.
Gire el tornillo de ajuste a la izquierda y se reducira la velocidad del motor.

- El carburador se suele ajustar antes del envio. Si se debe reajustar, péngase en
contacto con un agente de servicio autorizado.
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UTILIZACION DEL CORTASETOS DE EXTENSION

No toque la parte de la cuchilla de corte del cortasetos de extension durante las

operaciones o cuando el motor esté en marcha. é
Tenga especial cuidado de no inhalar los gases de escape cuando trabaje con el ‘@@’
cortasetos de extension. Nunca utilice el cortasetos de extension en un espacio N\

cerrado o un area con ventilacion insuficiente (riesgo de asfixia e intoxicacién por

gas). Tenga en cuenta que el monoéxido de carbono es un gas inodoro que no se
puede detectar mediante el sentido del olfato.

Utilice siempre un equipo de proteccion adecuado antes de empezar a trabajar
con el cortasetos de extension.

Detenga el motor inmediatamente si el silenciador no funciona correctamente.
Utilice el cortasetos de extension Unicamente en buenas condiciones de
iluminacion y visibilidad.

No utilice el cortasetos de extension en condiciones de oscuridad o niebla.
Tenga cuidado con las zonas resbaladizas o humedas (hielo y nieve) durante las
estaciones frias (peligro de resbalar) y asegurese siempre de tener una posicion
segura.

Nunca utilice el cortasetos de extension mientras permanece de pie sobre una
superficie inestable o en una fuerte pendiente.

Nunca utilice el cortasetos de extension mientras esté sobre una escalera.

Nunca se suba a un arbol para utilizar el cortasetos de extensiéon desde él.

Compruebe continuamente si en el area de trabajo hay cables, cuerdas, vidrio u
otros objetos extrafios que pudieran quedar atrapados en las cuchillas de corte.
Asegurese de que las cuchillas de corte estén en rapido movimiento antes de
iniciar el corte.

Sujete siempre el cortasetos de extensién con ambas manos y mantenga un
firme agarre cuando trabaje con la maquina.

Para garantizar un control 6ptimo del cortasetos de extension, rodee los asideros
completamente con las manos (utilice el pulgar para contrarrestar la presion) y
aplique un firme agarre sobre los asideros.

Tenga en cuenta que las cuchillas de corte continuaran en movimiento durante
un maximo de dos segundos tras soltar la palanca de la mariposa de gases.

No corte con el cortasetos de extension a una baja velocidad del motor.

La velocidad de las cuchillas de corte no se puede ajustar correctamente con la

palanca de la mariposa de gases cuando el motor funciona a baja velocidad.

Para recortar la superficie de un seto, primero debe alinear las cuchillas de corte
en un angulo de 15° - 30° en la direccion de corte y mantener el cortasetos de
extension en una posicién horizontal. A continuacion, empiece a recortar el seto
realizando un movimiento pendular, como si dibujara segmentos de circulos con
el eje del cortasetos.

Para recortar los lados de un seto, alinee las cuchillas en paralelo con la
superficie que desea cortar e inicie el corte con movimientos semicirculares hacia
arriba (desde abajo hacia arriba).

Preste atencion cuando corte un seto que esté dispuesto cerca o a lo largo de
una valla alambrada.

No toque objetos duros tales como vallas, piedra o suelo con las cuchillas de
corte. Se pueden provocar grietas, astillas o roturas.

No utilice el cortasetos de extension durante un periodo de tiempo prolongado.
Como regla general, por cada 50 minutos de uso, realice un descanso de 10-

15m

20 minutos.

Si las cuchillas de corte entran en contacto con piedras u otros objetos sélidos,
detenga el motor inmediatamente y compruebe si las cuchillas estan dafadas.
Sustituya las cuchillas si estan dafiadas.

Si el cortasetos de extension sufre un problema durante las operaciones (ruidos
extrafios, vibracion, etc.) detenga inmediatamente el motor. No vuelva a utilizar la
maquina hasta que el problema se haya reconocido y solucionado.

Haga siempre todo lo que pueda para mantener la contaminacioén y las emisiones
de ruido tan bajas como sea posible cuando utilice el cortasetos de extension.
Preste especial atencién al correcto ajuste del carburador.

Si se atascan ramas gruesas en las cuchillas de corte, detenga inmediatamente
el motor, deje el equipo en el suelo y despeje la obstruccion. Compruebe si las
cuchillas estan dafiadas antes de volver a utilizar la maquina.
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Ajuste del angulo de corte
Advertencia:

No utilice la herramienta con la unidad de corte floja o inestable.

Puede ajustar el angulo de corte hacia arriba 45° y hacia abajo 90°.

1.
2.

Detenga el motor del cortasetos de extension y deje la maquina en el suelo.
Para ajustar el angulo de la unidad de corte, sujete el asidero (A) de la unidad
de corte con una mano y sujete el mecanismo de bloqueo del angulo (B), tal y
como se ilustra, con la otra mano.

. Tire del mecanismo de bloqueo del angulo suavemente y cambie el angulo de

la unidad de corte. Tras ajustar el angulo, devuelva el mecanismo de bloqueo
del angulo suavemente.

Nota:

La unidad de corte solamente se acopla con algunos angulos en la ranura de
la unidad. Asegurese de que la unidad de corte se asiente correctamente. Si
el angulo no es el adecuado, el embrague se desacopla y la herramienta no
funciona.

No ajuste la unidad de corte mientras el cortasetos de extension esté en
posicion vertical.

Mueva el interruptor I-O a la posicion “O” y deje el cortasetos de extension
plano en el suelo para ajustar el angulo de corte.

Fije siempre las cuchillas con la cubierta de las cuchillas que se proporciona
antes de ajustar el angulo de corte.

Si la unidad de corte se afloja, el perno (el eje de ajuste del angulo) debe
apretarse.

1.
2.

Coloque la llave de tubo y la llave hexagonal en el perno.
Ajuste el apriete de la unidad de corte girando la llave hexagonal y después
apriete el perno girando la llave de tubo.

Nota:

No apriete demasiado la unidad de corte. El angulo de la unidad de corte no se
puede cambiar si esta demasiado apretada.
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MANTENIMIENTO

- Antes de realizar cualquier trabajo de mantenimiento en la cuchilla de corte del
cortasetos de extension (limpieza de la cuchilla, etc.), detenga siempre el motor
y espere hasta que se haya enfriado. Como precaucion de seguridad adicional,
retire siempre el capuchoén de la bujia.

- No intente enderezar o soldar cuchillas de corte dobladas o rotas. Sustituya
siempre las cuchillas dafiadas.

- Detenga el motor periédicamente para comprobar si existen dafios en las
cuchillas de corte (realice una prueba de resonancia a la percusion para detectar
grietas del grosor de un cabello dificiles de detectar). Asegurese siempre de que
los dientes de las cuchillas estén afilados.

- Limpie el cortasetos de extension periédicamente. Durante la limpieza
compruebe también que todos los tornillos, las tuercas y los pernos estén bien
apretados.

- Para reducir el riesgo de incendio, nunca repare ni almacene el cortasetos de
extension cerca de llamas abiertas.

- Utilice siempre guantes de proteccion robustos cuando maneje las cuchillas de
corte.

- Poéngase en contacto con su distribuidor para obtener cuchillas de corte de
repuesto.

- Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o un producto similar para la
limpieza. Se puede provocar una decoloracién, una deformacion o grietas.

Afilado de la cuchilla

Si las cuchillas de corte se han desafilado, haga que un agente de servicio
autorizado las afile.

Ajuste de la holgura de las cuchillas

Las cuchillas superiores/inferiores se desgastan gradualmente tras las operaciones. Si detecta que el corte no es tan bueno como cuando las
cuchillas eran nuevas, ajustelas de la siguiente manera.

El apriete del perno de armadura decide la holgura de las cuchillas. La tuerca sujeta el perno de armadura con un grado de apriete. Un
exceso de holgura provoca un corte despuntado, pero una holgura demasiado pequefia provoca un calentamiento innecesario y un desgaste
prematuro de las cuchillas.

Afloje la tuerca (1) con una llave de vaso o una llave inglesa.

Apriete el perno de armadura (2) con una llave hexagonal ligeramente hasta que se detenga. A continuacion, vuelva a atornillarlo entre un
cuarto de vuelta y media vuelta para lograr la holgura necesaria.

Apriete la tuerca (1), sujetando el perno de armadura (2).

Lubrique la superficie de friccion de las cuchillas con aceite ligero.

Ponga en marcha el motor y abra y cierre la mariposa de gases del motor durante un minuto.

Pare el motor y toque la superficie. Si no estan demasiado calientes como para tocarlas, ha realizado el ajuste correcto. Si estan
demasiado calientes para tocarlas, afloje el perno (2) un poco mas y repita los pasos 5 a 6.

N =

I

NOTA: Antes de realizar el ajuste, detenga el motor y espere a que se detengan las cuchillas.
Las cuchillas tienen una ranura alrededor del perno de armadura (2). Si encuentra polvo en cualquiera de las ranuras, limpielo.

Tuerca en U hexagonal
Perno de armadura
Arandela plana

Guia de la cuchilla
Cuchilla superior
Cuchilla inferior

OB WN -
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Adicion de grasa y lubricante

Importante: Asegurese de que la superficie de la caja de engranajes esté

completamente fria antes de la lubricacion.

- La caja de engranajes del cortasetos de extension se debe engrasar cada
25 horas de trabajo. El orificio de engrase se encuentra debajo del perno. Retire
el perno para la lubricacion. Aflada aprox. 3 g (4 cc) de lubricante al punto A
de la caja de engranajes y 5 g (7 cc) de lubricante al punto B respectivamente,
mediante los orificios de engrase. Vuelva a colocar el perno tras la lubricacion.
Tras rellenar con la cantidad de grasa correcta, saldra un poco de grasa de la
base de la cuchilla durante el primero uso.

Orificio de engrase
(bajo el perno)

PRECAUCION: Respete los intervalos de engrase y la cantidad de grasa que se
debe suministrar.
Las partes mecanicas del cortasetos de extension se pueden

dafar si no se suministra grasa en los intervalos indicados o si se
afiade una cantidad de grasa insuficiente.

Inspeccion diaria y mantenimiento

Para garantizar una prolongada vida util del cortasetos de extension, realice las
siguientes inspecciones y tareas de mantenimiento diariamente.

- Antes del uso;

» Compruebe siempre si faltan piezas o si estan sueltas antes de iniciar las
operaciones. Preste especial atencién a la unidad de corte y asegurese de que
los tornillos de bloqueo de la cuchilla de corte estén bien apretados.

« Compruebe si hay alguna obstruccion en los conductos de aire de refrigeracion
y las aletas de refrigeracién del cilindro antes de iniciar las operaciones.
Limpiela si es necesario.

- Después del uso;

+ Limpie el cortasetos de extension externamente y busque si hay dafios.

» Limpie el filtro de aire. Limpie el filtro varias veces al dia si trabaja en
condiciones extremadamente polvorientas.

« Compruebe si hay dafios en las cuchillas de corte. Asegurese de que las
cuchillas se hayan montado de forma segura.

< Silas cuchillas de corte todavia contintan funcionando al ralenti tras el ajuste,
consulte con el agente de servicio autorizado mas cercano.
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SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR

El aceite de motor deteriorado acortara en gran medida la duracién de las partes deslizantes y giratorias. Asegurese de comprobar el periodo y
la cantidad de reemplazo.

Al reemplazar el aceite, asegurese de que la unidad principal del motor y el aceite de motor se hayan enfriado
suficientemente. De lo contrario, puede haber un riesgo de quemaduras. Deje suficiente tiempo tras parar el motor para
que el aceite del motor vuelva al depdsito del aceite para asegurar una lectura precisa del indicador del nivel de aceite.

: PELIGRO: En general, la unidad principal del motor y el aceite de motor permanecen calientes después de apagar el motor.
NOTA: Si se llena aceite por encima del limite, puede ensuciarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Intervalo de sustitucion: Después de las primeras 20 horas de funcionamiento, seguidas por el intervalo de cada 50 horas de funcionamiento
Aceite recomendado: Aceite SAE10W-30 de Clasificacion API Clase SF o superior (aceite de motor de 4 tiempos para automocion)

Para el reemplazo, siga este procedimiento.
1) Asegurese de que la tapa del depdsito de combustible esté apretada de forma

segura. & =
2) Coloque un contenedor grande (bandeja, etc.) debajo del orificio de drenaje. ® e %
Tapa de
o
oF aceite
\O /o oq
:
Tapa del [I—
depdsito de
combustible

3) Retire el perno de drenaje y la tapa de aceite para drenar el aceite por el
orificio de drenaje. En este punto, asegurese de no perder la junta del perno de
drenaje y de no ensuciar ninguno de los componentes retirados.

Tapa de aceite

4) Cuando se haya drenado todo el aceite, combine la junta y el perno de drenaje
y apriete firmemente el perno de drenaje, de forma que no se afloje y no
provoque fugas.

=

* Utilice un pafio para limpiar el aceite que pueda haber quedado en el perno y eleeg Junta
el equipo. :
&— Pemo de
drenaje

Método de drenaje alternativo

Retire la tapa de aceite, incline el cortasetos de extension hacia el orificio de
rellenado de aceite y drene el aceite.
Recoja el aceite en el contenedor.
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5) Coloque el motor en una posicion nivelada y rellene gradualmente hasta la
marca de limite superior con aceite nuevo.

6) Tras el llenado, apriete firmemente la tapa de aceite, de forma que no se afloje
y no provoque fugas. Si la tapa de aceite no se aprieta firmemente, puede
provocar fugas.

(limite superior)

Marca externa
(limite superior)

Seccion Marca
graduada externa
interna (limite

inferior)

Seccioén graduada
interna (limite inferior)

Marca de Aceite
limite superior

ASPECTOS SOBRE EL ACEITE
desechos de aceite esta regulada por ley.
servicio autorizado.

nuevo cada 6 meses).

- Nunca deseche el aceite de motor reemplazado en la basura convencional, en el suelo o en la red de alcantarillado. La eliminacion de los
Para eliminar esos desechos, siga las leyes y normativas aplicables. Si tiene alguna duda, pongase en contacto con un agente de

- El aceite se deteriorara aunque se guarde sin utilizar. Realice la inspeccion y el reemplazo a intervalos periddicos (reemplace con aceite

Limpieza del filtro de aire

PELIGRO: Los materiales inflamables estan estrictamente prohibidos

Compruebe y limpie el filtro de aire diariamente o cada 10 horas de funcionamiento.

- Gire la palanca del estrangulador hasta el lado de cierre total y mantenga el
carburador alejado del polvo o de la suciedad.

- Afloje el perno de fijacion.

- Retire la cubierta del filtro de aire tirando de su lado inferior.

- Retire los elementos y golpéelos suavemente para eliminar la suciedad.

- Silos elementos estan muy contaminados:
retirelos, sumérjalos en agua templada o en detergente neutro diluido y séquelos
completamente. No los apriete ni los frote cuando los limpie.

- Antes de acoplar los elementos, asegurese de secarlos completamente. Un
secado insuficiente de los elementos puede provocar dificultades para arrancar.

- Retire el aceite adherido alrededor de la cubierta del filtro de aire y la pieza del
respiradero con un pafio desechable.

- Encaje el elemento (esponja) en el elemento (fieltro).
Encaje los elementos en la placa de forma que la esponja esté orientada hacia la
cubierta del filtro de aire.

- Acople inmediatamente la cubierta del filtro y apriétela con pernos de fijacion.
(Para volver a montar, primero coloque el gancho superior y después el gancho
inferior.)

Elemento
(esponja)

Cubierta del Dy
filtro de aire =1 F?
p= L
4 Palanca del
estrangulador
/ Pieza del respiradero

Elemento (fieltro)

Perno de fijacion

AVISO:

- Limpie los elementos varias veces al dia si se adhiere a ellos un exceso de
suciedad. Los elementos sucios reducen la potencia del motor y dificultan el
arranque del motor.

- Retire el aceite de los elementos. Si se contintia con el uso sin limpiar de
aceite los elementos, el aceite del filtro de aire puede caer en el exterior y
provocar contaminacion del medio ambiente.

- No coloque los elementos en el suelo o en un lugar sucio. Si lo hace, se
ensuciaran o acumularan residuos y el motor se puede dafiar.

- Nunca utilice combustible para limpiar los elementos. El combustible puede
danarlos.
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COMPROBACION DE LA BUJIA

- Utilice solamente la llave de vaso suministrada para quitar o poner la bujia.

- La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,7 a 0,8 mm (0,028”
- 0,032”). Si la holgura es demasiado grande o pequefia, ajustela. Si la bujia esta
obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o reemplacela.

PRECAUCION: Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta
funcionando (peligro de recibir una descarga eléctrica de alta
tensién).

Limpieza del filtro de combustible (cabezal de succién en el
depdsito de combustible)

ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN ESTRICTAMENTE
PROHIBIDOS

Compruebe y limpie el filtro de combustible mensualmente o cada 50 horas de
funcionamiento.

Compruebe el filtro de combustible periédicamente. Para comprobar el filtro de

combustible, siga estos pasos.

(1) Retire la tapa del deposito de combustible y drene el combustible hasta vaciar
el depdsito. Compruebe si hay materiales extrafios en el interior del depésito.
Compruebe si hay materiales extrafios en el interior del depésito.

(2) Extraiga el cabezal de succion mediante un gancho de alambre a través de la
apertura del depdsito.

(3) Si el filtro de combustible esta ligeramente obstruido, limpielo. Para limpiarlo,
sacudalo y golpéelo suavemente en combustible. Para evitar dafios, no lo
apriete ni lo frote. El combustible que se utiliza para la limpieza se debe
desechar de acuerdo con el método especificado por la legislacién de su pais.
Si el filtro de combustible se ha endurecido o estd muy obstruido, sustitiyalo.

(4) Tras comprobarlo, limpiarlo o sustituirlo, empuje el filtro de combustible
completamente hasta el fondo del depdsito de combustible.

Un filtro de combustible obstruido o dafiado puede provocar un suministro

insuficiente de combustible y puede reducir la potencia del motor. Sustituya el filtro

de combustible como minimo trimestralmente para garantizar un suministro de
combustible satisfactorio al carburador.

Sustitucion del conducto de combustible

PRECAUCION: Los materiales inflamables estan estrictamente prohibidos
Compruebe y limpie el conducto de combustible diariamente o cada 10 horas de
funcionamiento.

Sustituya el conducto de combustible cada 200 horas de funcionamiento o cada
afio independientemente de la frecuencia de funcionamiento. De lo contrario, puede
producirse una fuga de combustible que puede provocar un incendio.

Si se detecta una fuga durante la inspeccion, reemplace el conducto de
combustible inmediatamente.

INSPECCION DE LOS PERNOS, LAS TUERCAS Y LOS TORNILLOS

- Reapriete los pernos, tuercas y demas elementos flojos.

- Compruebe si hay fugas de combustible y aceite.

- Reemplace las piezas dafiadas con piezas nuevas para garantizar un uso
seguro.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS

- Mantenga limpio el motor con un pafio de trapo.

- Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la suciedad
adheridos a las aletas provocaran el gripado del pistén.

REEMPLAZO DE LAS JUNTAS Y RETENES

Reemplace las juntas y los retenes si se desmonta el motor.

Para cualquier mantenimiento o ajuste no descrito en este manual, consulte con su
centro de servicio técnico autorizado de DOLMAR.
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ALMACENAMIENTO

ADVERTENCIA: Cuando drene el combustible, detenga el motor y espere a
que se enfrie.
De lo contrario se pueden producir quemadura o un incendio.

ATENCION: Cuando guarde la herramienta durante mucho tiempo,
drene todo el combustible del depésito de combustible y el
carburador y manténgalo en un lugar seco y limpio.

- Drene el combustible del depdsito de combustible y del carburador de acuerdo
con el siguiente procedimiento:

1) Extraiga la tapa del depdsito de combustible y drene el combustible
completamente.
Si queda algun objeto extrafio en el depdsito de combustible, retirelo
completamente.

2) Extraiga el filtro de combustible de la abertura de rellenado mediante un
alambre.

3) Presione la bomba de cebado hasta que se haya drenado el combustible y
drene el combustible que entra en el depdsito de combustible.

4) Vuelva a colocar el filtro en el depdsito de combustible y fije firmemente la tapa
del depdsito de combustible.

5) A continuacion, continte con la maquina encendida hasta que el motor se
detenga.

- Extraiga la bujia y aplique varias gotas de aceite de motor a través del orificio de
la bujia.

- Tire suavemente de la empufiadura de arranque para que el aceite de motor se
extienda por el motor y, a continuacion, vuelva a colocar la bujia.

- Monte la cubierta en las cuchillas de corte.

- En general, almacene la maquina en posicion horizontal. Si no es posible,
coloque la maquina con la unidad del motor debajo de la herramienta de corte.
De lo contrario, se puede verter aceite de motor del interior.

- Preste siempre atencién al almacenamiento de la maquina en un lugar seguro
para evitar dafios a la maquina y dafios personales.

- Conserve el combustible drenado en un contenedor especial, en una zona bien
ventilada y a la sombra.
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Atencion tras un almacenamiento prolongado
- Antes de poner en marcha la herramienta tras estar apagada durante un periodo de tiempo prolongado, asegurese de reemplazar el
aceite (consulte la P140). El aceite se deteriorara durante el tiempo que la maquina haya permanecido sin utilizar.

Tiempo
funci .
de funcionamiento Antes del Diariamente Apagado/ P
25h 50 h 200 h i
uso (10 h) descanso | correspondiente
Elemento
Aceite de motor Inspeccione/ O 131
limpie
Debe sustituirse o 140
Apretar piezas Inspeccione O 142
(perno, tuerca)
Deposito de combustible | Limpie/ O -
inspeccione
Drene el o 143
combustible
Palanca de la mariposa de | Compruebe el 133
gases funcionamiento
Interruptor de parada Compruebe el 133, 135
funcionamiento
Cuchillas de corte Inspeccione O 133, 138
Rotacion a baja velocidad | Inspeccione/ O 135
ajuste
Filtro de aire Limpie O 141
Bujia Inspeccione O 142
Conducto de aire de Limpie/ O 142
refrigeracion inspeccione
Conducto de combustible | Inspeccione @) 142
Debe sustituirse ©*? -
Grasa de la caja de Rellene O 139
engranajes
Filtro de combustible Limpie/ O 142
Reemplace
Holgura entre la valvula de | Ajuste ©* -
entrada de aire y la valvula
de descarga de aire
Revision del motor ©*? -
Carburador Drene el o* 143
combustible

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.
*2 Para la inspeccion de las 200 horas de uso, contacte con un Agente de servicio autorizado o un taller mecanico.
*3 Tras vaciar el deposito de combustible, continde haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.
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LOCALIZACION Y SOLUCION DE AVERIAS

Antes de realizar una solicitud de reparacién, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la maquina de acuerdo
con la descripcion de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcién. Si es necesario realizar
reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado anémalo

Causa probable (mal funcionamiento)

Solucion

EI motor no se enciende

No se ha accionado la bomba de cebado

Pulsela de 7 a 10 veces

Se ha tirado del cable del arrancador a baja
velocidad

Tire con fuerza

Falta de combustible

Reposte combustible

Filtro de combustible obstruido

Limpie

Tubo de combustible roto

Enderece el tubo de combustible

Combustible deteriorado

El combustible deteriorado hace que la puesta en
marcha sea mas dificil. Reemplacelo con uno nuevo.
(Reemplazo recomendado: 1 mes)

Succion de combustible excesiva

Ajuste la palanca de la mariposa de gases entre una
velocidad media y alta y tire de la empufiadura de
arranque hasta que se ponga en marcha el motor.
Cuando se haya puesto en marcha el motor,

las cuchillas de corte empezaran a girar. Preste
atencion a las cuchillas de corte.

Si el motor sigue sin encenderse, extraiga la bujia,
seque el electrodo y vuelva a montarla en su posicion
original. A continuacién, arranque como se ha
especificado.

Tapa de la bujia suelta

Acoplela firmemente

Bujia sucia

Limpie

Holgura andémala de la bujia

Ajustela

Otras anomalias de la bujia

Debe sustituirse

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

No se puede tirar de la cuerda del arrancador

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

El motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Calentamiento insuficiente

Realice la operacién de calentamiento

La palanca del estrangulador esta ajustada en
“M” aunque el motor se ha calentado

Ajustela en “HI”

Filtro de combustible obstruido

Debe limpiarse o sustituirse

Filtro de aire sucio u obstruido

Limpie

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

La cuchilla de corte no se mueve

Angulo de la unidad de corte inapropiado

Asegurese de que el mecanismo de bloqueo del
angulo se active correctamente.

La tuerca de apriete de las cuchillas de corte se
ha aflojado

Apriétela firmemente

Pare el motor inmediatamente

Ramas pequefas atrapadas por las cuchillas de
corte.

Retire los objetos extrafios

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

La unidad principal vibra de forma
anémala

Las cuchillas de corte estan rotas, dobladas o
gastadas

Reemplace las cuchillas de corte

Pare el motor inmediatamente

La tuerca de apriete de las cuchillas de corte se
ha aflojado

Apriétela firmemente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

Las cuchillas de corte no se
detienen inmediatamente

!

Rotacion al ralenti elevada

Ajuste

Se ha soltado el cable de la mariposa de gases

Acoplelo firmemente

Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

El motor no se para

!

Conector desconectado

Acoplelo firmemente

Haga funcionar el motor al
ralenti y ajuste la palanca del
estrangulador en “M”

Anomalia del sistema eléctrico

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operaciéon de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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Portugués (Instrugdes de origem)

Obrigado por ter escolhido o aparador de cerca-viva da DOLMAR.
Temos o prazer de oferecer um produto que € o resultado de

um vasto programa de desenvolvimento e de muitos anos de
conhecimento e experiéncia.

Para obter de forma segura os melhores resultados possiveis

do seu aparador de cerca-viva DOLMAR, leia atentamente este
manual antes de utilizar a maquina e siga todas as instrugdes para
garantir um funcionamento adequado do aparador de cerca-viva
DOLMAR.

indice
STMDOIOS. ..t
INStrucdes de SEGUIaNGa ........cocuveiiiiiieiieiiie e
Dados técnicos
Designacgéao de pecgas
Ligar o aparador ao implemento

Combustivel/reabastecimento de combustivel.................c.c........

Precaugbes antes de ligar 0 motor..........ccccceeeeiiiiiiiieniiiceseee 157
Utilizar o aparador de Cerca-viva...........cccoeeeeeeiieeeiiiieee e 160
MaNUEENGAO......cciiiiieciiie et e 162
ArmMazeNamMENTO .....ouuiieiiiiie ettt 167
Resolucdo de problemas..........cccocviiiiiiiiiiiiiee e 169

SIMBOLOS

Preste atengéo aos simbolos seguintes ao ler este manual de instrugdes.

AVISO/PERIGO

Antes da utilizagao, leia atentamente e
compreenda as instrugdes neste manual

INTERDIGAO

Proibido fumar

Sem chamas livres

Use calgado de protecgao

Use luvas de proteccéo

®R@E® X OB

Mantenha a area de trabalho livre de
pessoas e animais

Use um capacete e protecc¢éo para os
6culos e ouvidos

Cuidado para nao prender os dedos

L

Tenha cuidado com as linhas eléctricas,
risco de choques eléctricos

Combustivel (Gasolina)

ﬁ Arranque manual do motor
Paragem de emergéncia
Primeiros-socorros

LIGAR/ARRANCAR

DESLIGAR/PARAR
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INSTRUGOES DE SEGURANCA

Instrugdes gerais

- Antes da utilizacao, leia atentamente este manual e familiarize-se com o
manuseamento correcto do aparador de cerca-viva. ESTE EQUIPAMENTO
PODE CAUSAR FERIMENTOS GRAVES SE FOR UTILIZADO
INCORRECTAMENTE!

- Fornega sempre instrugdes detalhadas sobre como utilizar correctamente o
aparador de cerca-viva ao emprestar o equipamento a outra pessoa. Certifique-
se de que o manual de instrucdes € entregue juntamente com o aparador de
cerca-viva.

- Os utilizadores principiantes devem solicitar instrugdes basicas ao fornecedor
relativamente ao manuseamento correcto do aparador de cerca-viva.

- Guarde este manual numa localizagao facilmente acessivel, para referéncia
rapida.

- Nao permita que pessoas com idades inferiores a 18 anos utilizem o aparador
de cerca-viva. No entanto, os individuos com mais de 16 anos de idade podem
utilizar o aparador de cerca-viva, com a constante supervisao de um familiar
adulto, para fins de formacéo relativamente ao funcionamento do aparador de
cerca-viva.

- Utilize sempre o aparador de cerca-viva com o maximo de cuidado e atengéo.

- Nunca tente modificar o implemento.

- Siga as regulamentagdes sobre o manuseamento de aparadores de cerca-viva
no seu pais.

- Podem ocorrer ferimentos graves se o aparador de cerca-viva for utilizado nas
circunstancias seguintes. Nao utilize o aparador de cerca-viva:

* Quando se sentir cansado ou doente.

* Apods o consumo de alcool e/ou medicamentos.
« A noite ou em condigdes de iluminagao fraca.

» Durante a gravidez.

Utilizagao prevista
- Este aparador de cerca-viva foi concebido para a exclusiva finalidade de aparar

cercas-vivas e arbustos. N&o utilize o aparador de cerca-viva para outras
finalidades.

Equipamento de protecgao pessoal

- As roupas usadas devem ser funcionais e justas sem limitar os movimentos.
N&o use roupa ou bijuteria que possa ficar presa na vegetacgao rasteira ou na
maquina.

- Para protecgéo adequada contra ferimentos na cabeca, olhos, pés, maos, assim
como contra a deficiéncia auditiva, o equipamento e a roupa de protecgao
seguintes tém de ser usados ao trabalhar com o aparador de cerca-viva.

- Para evitar ferimentos na cabeca ou nos olhos, use sempre um capacete (1) com
6culos ou uma viseira (2).

- Para evitar deficiéncias auditivas, use sempre protectores auditivos (3)
adequados.

- E altamente recomendado usar fatos de macaco (4) com o tamanho certo.

- Use sempre luvas de trabalho robustas em pele (5) ao utilizar o aparador de
cerca-viva.

- Ao utilizar o aparador de cerca-viva, use sempre sapatos resistentes (6) com
uma sola nédo derrapante. O calgado de trabalho especial garante um bom apoio
e protege contra ferimentos.

- Ao tocar nas laminas, use luvas de protecgéo. As laminas podem cortar as maos
nuas com gravidade.

Seguranga na area de trabalho

- /\ PERIGO: Mantenha o aparador de cerca-viva afastado das linhas eléctricas
e dos cabos de comunicagéo. Colocar o aparador de cerca-viva em contacto
ou perto de linhas de alta tensdo pode resultar em morte ou ferimentos graves.
Preste atengéo as linhas de alimentagéo e as cercas eléctricas em torno da area
de trabalho antes de iniciar a utilizagao.

- Ligue o motor apenas ao ar livre e numa area bem ventilada. A utilizagdo numa
area confinada ou com pouca ventilagdo pode resultar em morte por asfixia ou
envenenamento por monoéxido de carbono.

- Durante a utilizagdo, mantenha as pessoas, principalmente as criangas ou
animais, no minimo, a 15 m de distancia do aparador de cerca-viva. Desligue o
motor assim que alguém se aproximar.

- Antes da utilizagéo, examine a area de trabalho por cercas de arame, pedras ou
outros objectos solidos. Podem danificar as laminas.

- /\ AVISO: A utilizagso deste produto pode criar pé com quimicos que podem
causar, entre outros, problemas respiratérios. Alguns exemplos destes quimicos
sdo compostos que se encontram em pesticidas, insecticidas, fertilizantes e
herbicidas. O risco resultante da exposicédo a estes quimicos varia, dependendo
do numero de vezes que faz este tipo de trabalho. Para reduzir a exposigao a
estes quimicos: trabalhe numa area bem ventilada e utilizando equipamento
de seguranga aprovado como, por exemplo mascaras para o pé especialmente
concebidas para filtrar particulas microscépicas.
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Ligar o aparador de cerca-viva

- Antes de montar ou ajustar o equipamento, desligue o motor e retire a tampa da
vela de ignicéo.

- Antes de ligar o aparador de cerca-viva, certifique-se sempre de que a maquina
esta num estado de funcionamento seguro.

- Nunca tente ligar o motor se o equipamento estiver danificado.

- Verifique o funcionamento do mecanismo de seguranga da alavanca do
acelerador. A alavanca de bloqueio deve ter uma acgéo suave e facil. Certifique-
se de que a alavanca de bloqueio funciona correctamente. Certifique-se de que
as pegas estéo limpas e secas e teste o interruptor STOP para se certificar de
que funciona correctamente.

Ligue sempre o aparador de cerca-viva de acordo com as indicacdes fornecidas
neste manual de instrugoes.

Siga as instrugoes abaixo para ligar o aparador de cerca-viva

- Ligue o aparador de cerca-viva apenas apds a maquina estar totalmente
montada e com todos os acessorios instalados.

- Quando ligar o motor, mantenha as laminas afastadas do corpo e de outros
objectos, incluindo o solo. As laminas podem mover-se aquando do arranque e
podem causar ferimentos ou danos graves nas laminas e/ou propriedade.

- Antes de ligar o motor, certifique-se de que as laminas de corte ndo estao
obstruidas por quaisquer objectos como pedras, ramos, etc.

- Desligue imediatamente o motor em caso de problemas no mesmo.

- Ao puxar o manipulo do dispositivo de arranque, segure bem o equipamento
contra o solo com a sua mao esquerda. Nunca pise o veio de transmissao.

- Se as laminas estiverem ao ralenti, desligue o motor e reduza a velocidade de
ralenti.

- Ao utilizar o aparador de cerca-viva, agarre sempre bem ambas as pegas.
Envolva os dedos a volta de cada pega, segurando a pega entre o polegar e o
dedo indicador. Para manter o aparador de cerca-viva sempre sob controlo, evite
mudar a posicédo de agarre durante a utilizagdo. Certifique-se de que as pegas
de controlo esta em bom estado e isentas de humidade, lama, 6leo ou massa
lubrificante.

Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro e
equilibrado

- Desligue imediatamente o motor e interrompa a utilizagéo se ocorrerem
problemas no motor ou se a maquina comecar a fazer ruidos estranhos.

- Os fumos de escape sdo téxicos. Nunca utilize a maquina numa divisdo fechada
ou tunel sem ventilagao (risco de sufocagé@o e envenenamento por gas). O
monoxido de carbono é um gas sem odor. Certifique-se sempre que as areas em
que o motor é utilizado dispdem de uma ventilagdo adequada.

- Desligue o motor quando descansar ou quando o aparador de cerca-viva &
abandonado. Coloque a maquina num local seguro e certifique-se de que nao se
encontra qualquer material combustivel por perto.

- Nunca coloque um aparador de cerca-viva sobre relva seca ou material
combustivel.

- Para reduzir o risco de incéndio, mantenha o motor e o silenciador livres de
detritos, folhas ou lubrificante excessivo.

- Nunca ligue o motor se o silenciador estiver avariado.

- Desligue o motor antes do transporte.

- Desligue sempre o motor quando:

» Descansar

« Transportar a maquina

¢ Limpar a maquina

» Reabastecer a maquina

« Efectuar manutengéo na maquina
* Resolver um problema na maquina

- Ao transportar o equipamento, carregue-o numa posi¢éo horizontal ao segurar o
veio. Mantenha o silenciador quente afastado do seu corpo.

- Ao transportar a maquina num veiculo, fixe bem o aparador de cerca-viva para
evitar fugas de combustivel residual.

- Esvazie sempre o deposito de combustivel antes de transportar o aparador de
cerca-viva num veiculo.

- Ao descarregar a maquina de um veiculo, tenha muito cuidado para ndo deixar
cair o aparador de cerca-viva, uma vez que pode causar danos graves no
depdsito de combustivel.

- Excepto em caso de emergéncia, nunca deixe cair o aparador de cerca-viva uma
vez que pode causar danos graves na maquina.

- Ao transportar o aparador de cerca-viva, levante sempre a maquina por completo
do solo. Nunca arraste o motor pelo chdo, uma vez que isto pode danificar o
depodsito de combustivel e, possivelmente, causar um incéndio.

- Utilize sempre a tampa da lamina fornecida para protecgao e fixe a secgéo de
corte do aparador de cerca-viva durante o transporte e armazenamento.

- Se o equipamento sofrer um impacto ou queda, verifique o seu estado antes
de continuar a trabalhar. Verifique o sistema de combustivel por fugas de
combustivel e os comandos e dispositivos de seguranca por avarias. Se
existirem danos ou duvidas, solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado
para a inspecgéo e reparagao.
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Reabastecimento de combustivel

- Antes de reabastecer, desligue o motor.

- Nunca reabasteca perto de chamas livres.

- Nao fumo ao reabastecer.

- Permita sempre tempo suficiente para o motor arrefecer antes de reabastecer.

- Nao permita que a sua pele entre em contacto com produtos com petroleo. Nao
inale vapores de gasolina e use sempre luvas de protec¢do ao reabastecer.
Mude e limpe o vestuario de protecgéo a intervalos regulares.

- Tenha muito cuidado para evitar derrames de gasolina e de 6leo de modo a
evitar a contaminacgéo do solo (protecgéo ambiental). Se houver um derrame de
gasolina ou 6leo no aparador de cerca-viva, limpe imediatamente a superficie do
aparador de cerca-viva com um pano.

Para evitar uma combustdo espontanea, permita a secagem dos panos humidos
antes de os eliminar num recipiente adequado e coberto.

- Certifique-se de que nenhum combustivel entra em contacto com a sua roupa.

Mude imediatamente a roupa contaminada pelo combustivel (risco de incéndio).

- Feche o depdsito de combustivel e aperte bem o tampao do deposito de
combustivel. Para voltar a ligar o motor, transfira o aparador de cerca-viva para
um local, no minimo, a 3 metros do local de reabastecimento.

- Verifiqgue o tamp&o do depdsito de combustivel a intervalos regulares para se
certificar de que o tampao esta bem apertado.

- Nunca reabasteca a maquina numa divisao fechada. Vapores de combustivel ao
nivel do solo (risco de explosao).

- Armazene o combustivel em recipientes adequados e certifique-se de que o
combustivel armazenado esta fora do alcance das criangas.

Funcionamento
- Em caso de emergéncia, desligue imediatamente o motor.

- Se sentir qualquer condigao anormal (por exemplo, ruido, vibragéo) durante

o funcionamento, desligue o motor. Nao utilize o aparador de cerca-viva até a
causa ser detectada e resolvida.

- As laminas continuam a mover-se durante um curto periodo de tempo apés
libertar o gatilho ou desligar o motor. Nao entre em contacto com as laminas.

- Nunca tente utilizar o equipamento com uma méao. A perda de controlo pode
resultar em ferimentos graves ou fatais. Para reduzir o risco de ferimentos de
corte, mantenha as suas maos e pés afastados das laminas.

- Mantenha a sua méo direita a uma altura inferior a dos ombros durante a
utilizagéo. Caso contrario, pode perder o controlo e resultar em ferimentos.

- Durante a utilizagao, nunca bata com as laminas contra obstaculos duros como
pedras ou metais. Preste atenc@o ao cortar cercas vivas que estao dispostas
ao lado de uma cerca eléctrica e que atravessam a cerca. Ao trabalhar perto do
solo, certifique-se de que as laminas ndo atingidas por areia, gravilha ou pedras.

- Se as laminas entrarem em contacto com pedras ou outros objectos sélidos,
desligue imediatamente o motor e inspeccione as laminas por danos apoés

remover a tampa da vela de igni¢cdo. Substitua as Iaminas se estiverem
danificadas.

- Nunca toque nem se aproxime das laminas quando estdo em funcionamento. As
laminas podem cortar-lhe facilmente um dedo. Ao manusear ou ao aproximar a
ldmina, desligue o motor e retire a tampa da vela de ignigéo.

- Se ramos grossos ficarem encravados nas laminas, desligue imediatamente o
motor, pouse o aparador de cerca-viva e, de seguida, retire a obstrugao apos
remover a tampa da vela de igni¢édo. Verifique as laminas por danos antes de
utilizar novamente o equipamento.

- Acelerar o motor com as laminas bloqueadas aumenta a carga e pode danificar o
motor e/ou a embraiagem.

- Verifique frequentemente as laminas de corte durante o funcionamento por
fissuras ou extremidades arredondadas. Antes da inspeccao, desligue o motor
e aguarde até a laminas pararem por completo. Substitua imediatamente as
ldminas danificadas, mesmo que apenas tenham fissuras superficiais.

- Nao toque na caixa de engrenagens. A caixa de engrenagens fica quente
durante a utilizagao. ]

- Descanse para evitar a perda de controlo causada pela fadiga. E aconselhavel
descansar 10 a 20 minutos por cada hora.

- Antes do corte, puxe a alavanca do acelerador ao maximo para atingir a
velocidade maxima.

- Durante a utilizagéo, segure sempre o aparador de cerca-viva com ambas as
maos.

- Utilize apenas o aparador de cerca-viva em condi¢cdes com boa luz e visibilidade.
Preste atengéo as areas escorregadias e molhadas (gelo e neve) durante a
estacao frio (perigo de escorregar) e garanta sempre um apoio seguro.

- Nunca utilize o aparador de cerca-viva enquanto se encontrar numa superficie
instavel ou num declive acentuado.

- Nunca utilize o aparador de cerca-viva enquanto se encontrar numa escada.

- Nunca suba uma arvore para utilizar o aparador de cerca-viva a partir da mesma.

- Para evitar tropecar ou cair sobre objectos, nunca caminhe para tras ao utilizar o
aparador de cerca-viva.

- Desligue sempre o motor antes de limpar ou efectuar a manutengéo da maquina.
Além disso, evite substituir pecas antes de o motor estar desligado.

- Nao utilize o aparador de cerca-viva se a unidade de corte estiver danificada ou
gasta.
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Vibracao

- As pessoas com ma circulagéo que sejam expostas a vibragbes excessivas
podem sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso. As
vibragbes podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos:
“Adormecimento” (falta de sensagéo), formigueiro, dor, sensacgao de picadas,
alteragao da cor da pele ou da propria pele. Se ocorrer qualquer um destes
sintomas, consulte um médico!

- Para reduzir o risco de “doenca de Raynaud”, mantenha as maos quentes
durante o funcionamento e segure bem o equipamento e 0s acessorios.

Instrugdes de manutencgao

- Solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado para efectuar a manutengéo do
equipamento, utilizando sempre pegas sobresselentes genuinas. A reparagdo ou
manutencgao incorrectas podem encurtar a vida util do equipamento e aumentar o
risco de acidentes.

- Mantenha sempre as emissdes de polui¢do e de ruido o mais baixas possiveis
ao utilizar o aparador de cerca-viva. Preste atencéo a regulacao correcta do
carburador.

- Limpe o aparador de cerca-viva a intervalos regulares e verifique periodicamente
se todas as porcas e parafusos estdo bem apertados.

- Nunca efectue a manutencdo nem armazene o aparador de cerca-viva perto de
chamas livres, faiscas, etc.

- Nunca repare laminas dobradas ou quebradas ao endireitar ou soldar. Pode
fazer com que partes das laminas sejam projectadas e resulte em ferimentos
graves. Contacte o centro de assisténcia autorizado DOLMAR para laminas
genuinas DOLMAR para as substituir.

- Para prevenir mais danos e/ou ferimentos pessoais, evite reparar um aparador
de cerca-viva avariado se nédo possuir qualificagdes para o fazer. Para as
reparagdes, contacte sempre o seu fornecedor ou um agente de assisténcia
autorizado.

Nao tente modificar ou remodelar o aparador de cerca-viva uma vez que pode
afectar a seguranga de utilizagao.

O trabalho de manutengao que pode ser efectuado pelo utilizador esta limitado as
actividades descritas neste manual de instrugdes. Quaisquer outros procedimentos
devem ser executados por um agente de assisténcia autorizado.

Solicite o centro de assisténcia autorizado DOLMAR para inspeccionar e efectuar a
manutencao do aparador de cerca-viva em intervalos regulares.

Utilize apenas pecas e acessorios sobresselentes originais fornecidos pela
DOLMAR através dos centros de assisténcia autorizados.

A utilizagao de acessoérios e ferramentas nado autorizados pode aumentar o risco
de acidentes e ferimentos. A DOLMAR nao é responsavel por acidentes ou danos
resultantes da utilizagéo de acessorios e pegas nao autorizados.

Armazenamento

- Antes de armazenar o equipamento, efectue a limpeza e manutengdo completas.
Instale a tampa da lamina.

- Esvazie o deposito de combustivel antes do armazenamento e guarde sempre
o aparador de cerca-viva numa divisdo fechada bem ventilada. Certifique-se de
que o aparador de cerca-viva estd sempre fora do alcance das criangas.

- Nao encoste o equipamento contra algo, como uma parede. Caso contrario, o
aparador de cerca-viva pode cair repentinamente e causar ferimentos.

Primeiros-socorros
Como precaugado em caso de acidentes, certifique-se de que esta disponivel um kit

de primeiros-socorros.
Reponha os itens tirados do kit de primeiros-socorros o mais rapido possivel.

Ao pedir ajuda no caso de emergéncia, fornega as
informacgdes seguintes:

» Local do acidente

* O que aconteceu?

* Numero de pessoas feridas

» Extenséao dos ferimentos

* O seu nome
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Apenas para paises europeus

Declaracao de conformidade CE

O abaixo-assinado, Tamiro Kishima e Rainer Bergfeld, assim autorizado pela Dolmar GmbH, declaram que as maquinas
DOLMAR:
Designacédo da maquina: Aparador de cerca-viva a gasolina
N.° de modelo/Tipo: MH-246.4 D
Especificacdes: consulte a tabela “DADOS TECNICOS”
séo de produgao em série e
Esta em conformidade com as directivas europeias seguintes:
2000/14/EC, 2006/42/EC
E séo fabricadas de acordo com as normas e documentos padronizados seguintes:
EN ISO 10517
A documentagéo técnica esta arquivada em:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StraRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
O procedimento de avaliagéo da conformidade requisitado pela Directiva 2000/14/EC estava em conformidade com o anexo V.
Nivel de poténcia sonora medida: 102,2 dB
Nivel de poténcia sonora garantida: 104 dB

7.8.2012
/ %/{AM
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director executivo Director executivo
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DADOS TECNICOS

Modelo

MH-246.4 D

Pega fechada

Dimensdes (C x L xA)

2.550 mm x 242 mm x 241 mm

Peso liquido 6,9 kg
Volume (depdsito de combustivel) 0,6L
Comprimento de corte 490 mm
Diametro maximo dos ramos 7 mm
Deslocamento do motor 25,4 cm®

Desempenho maximo do motor

0,77 kW a 7.000 min™

Velocidade do motor a velocidade de rotagdo maxima

(Diafragma carburador)

recomendada 10.000 min”
Consumo de combustivel 0,33 kg/h
Consumo especifico de combustivel 408 g/kWh
Velocidade em marcha lenta 3.000 min
Velocidade da embraiagem 4.400 min
Carburador Tipo diafragma

Sistema de ignicéo

Sem contacto, tipo iman

Vela de ignigéo tipo NGK CMR4A

Separacgéo de eléctrodos 0,7-0,8 mm
Pega direita v eq 8.9 m/s?
(cabo traseiro)

Vibragéo por Incerteza K 3,3 m/s?

ISO 10517
Pega esquerda Bhveq 6,3 m/s?
(cabo dianteiro) Incerteza K 1,4 m/s?
Nivel de presséo sonora 90 dB (A)

Ruido de acordo | Incerteza K 1,8 dB (A)

coma EN ISO

10517 Nivel de poténcia sonora 102,2 dB (A)
Incerteza K 1,6 dB (A)

Combustivel Gasolina

Oleo do motor

Oleo de classe SF ou superior com classificagdo APl ou 10W-30 SAE
(6leo para motor a 4 tempos)

Relagéo de transmissao

1/4,78
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DESIGNACAO DE PECAS

Designacéo de pecas

N

Cabo do acelerador

2 | Alavanca de bloqueio
3 | Alavanca do acelerador
4 Interruptor de paragem
14 5 | Pega
6 | Veio
—— 7 | Caixa de velocidades
S ——i
—_— 8 | Lamina de corte
T RO |
9 | Filtro de ar
3 i © 10 | Tampa do depdsito de
o\ © ® combustivel
O )
J [ 11 | Deposito de combustivel
\ 9 i 12 | Embraiagem
19 13 | Tampa da vela de ignicdo
14 | Bomba de descarga
17 15 | Silenciador

20 16 16 | Fio de arranque

17 | Manipulo do dispositivo de
arranque

18 | Cobertura da lamina

19 | Tampa da lamina

20 | Deposito de dleo

21 | Alga de ombro
(Acessorio opcional)

153



LIGAR O APARADOR AO IMPLEMENTO

A\ Aviso:

» Certifique-se de que o motor esta desligado e retire a tampa da vela de ignicao
antes de montar o aparador de cerca-viva.

» Utilizar luvas de protecgao!

» Proteja as laminas de corte com a tampa da lamina fornecida ao ligar o aparador
ao implemento.

1. Retire a manga do veio. Eixo motor Parafuso M5 x 25
2. Desaperte o parafuso M5 x 16 e o parafuso M5 x 25.
3. Insira o veio na tampa.

NOTA: Certifique-se de que o veio esta totalmente introduzido na manga (aprox.
237 mm/9-3/8”).
Se sentir dificuldades a introduzir o veio, rode manualmente o eixo motor e
tente novamente.

4. Certifique-se de que o veio esta bem introduzido e, de seguida, aperte o
parafuso M5 x 16 e o parafuso M5 x 25.

INSTALAR A PEGA

- Fixe a pega fechada no veio, conforme mostrado. ? para motor
- Para manter uma distancia adequada entre os cabos, coloque a pega fechada a
frente das setas.

Marca de seta

UTILIZAR A ALCA DE OMBRO (Acessorio opcional)
Como usar a alga de ombro

- Use a alga de ombro sobre o ombro esquerdo.

- Mantenha o aparador de cerca-viva no lado direito do corpo.

- Instale a alga no gancho fornecido no aparador de cerca-viva e ajuste o
comprimento da al¢a para obter uma posicéo de trabalho confortavel.

Alga de ombro
Use sobre o ombro
esquerdo

Libertacao

- Em caso de emergéncia, pressione os entalhes (1) em ambos os lados e pode
libertar-se da maquina.
Tenha muito cuidado para manter o controlo da maquina nesta altura. Nao

permita que a maquina seja projectada na sua direcgao ou na direccao de
alguém nas proximidades.

AVISO: Se ndo conseguir manter o controlo total da maquina, podera sofrer
ferimentos corporais graves ou MORRER.

154



COMBUSTIVELIREABASTECIMENTO DE COMBUSTIVEL

ANTES DE INICIAR O FUNCIONAMENTO

Inspeccao e reabastecimento 6leo do motor

- Execute o procedimento seguinte, com o motor arrefecido.

- Defina o nivel do motor, retire o tampao de 6leo (Fig. 1) e verifique se existe ou ndo 6leo no intervalo entre as marcas de limite superior e
inferior do tubo de dleo (Fig. 2).

- Abastega com 6leo até a marca do limite superior se o 6leo for insuficiente (o nivel de éleo esta proximo da marca do limite inferior) (Fig. 3).

- Adrea em redor das marcas externas é transparente, por isso, a quantidade de 6leo no interior pode ser verificada sem ter de retirar o
tampéo de 6leo. No entanto, se o tubo de dleo ficar extremamente sujo, pode perder a visibilidade e tera de verificar o nivel de éleo na
secgao escalonada no interior do tubo de dleo.

- Para referéncia, o tempo de reabastecimento de dleo é cerca de 10 horas (a cada 10 abastecimentos). Se o 6leo mudar de cor ou misturar-
se com sujidade, substitua por um 6leo novo. (Para o intervalo e método de substituicdo, consulte P164)

Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagéo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)
Volume de 6leo: Aprox. 0,08 L

NOTA: Se o motor nado for mantido na vertical, o 6leo pode entrar em torno do motor e abastecer de forma excessiva.
Se o 6leo estiver acima do limite, o 6leo pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Ponto 1 sobre a Substituicdo do 6leo: “Tampéao de 6leo”

- Retire qualquer sujidade perto da entrada de abastecimento do 6leo e desencaixe o tamp&o de 6leo.

- Mantenha o tampao de éleo limpo. Caso contrario, qualquer sujidade que adira ao tampao de 6leo pode causar uma circulagédo de 6leo
irregular ou desgaste nas pecas do motor, que ira resultar em problemas.

——n
= Tampéo de dleo Marca externa
O (limite superior)
& °
@Q /c S M
[ Seccdo escalonada I_ar_(t:a _e>]§te_r na
Q interna (limite (limite inferior)
19) © H
superior) Abasteca com éleo
u 5 até o nivel de 6leo A area entre os limites
Secgéo escalonada o -
¢ interna (limite atingir a secgéo superior e inferior externos
inferior) escalonada interna é transparente, por isso,
Tubo de Sleo (limite superior). o nivel de 6leo pode ser
verificado externamente
através destas marcas.
Fig. 1 Fig. 2 Tubo de 6leo Fig. 3

(1) Mantenha o motor nivelado e desencaixe o tampao de 6leo.

(2) Abastega com 6leo até a marca do limite superior. (consulte a Fig. 3)
Utilize uma garrafa de éleo quando encher.

(3) Aperte de forma segura o tampao de 6leo. Um aperto insuficiente pode causar
fugas de odleo.
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Nota
* Nao substitua o 6leo com o motor numa posigéo inclinada.
» Abastecer com 6leo enquanto o motor esta inclinado resulta no abastecimento excessivo que causa contaminagao de 6leo e/ou fumo
branco.

Ponto 2 sobre a Substituicdo do 6leo: “Em caso de derrames de 6leo”
- Em caso de derrames de 6leo entre o depdsito de combustivel e a unidade principal do motor, o 6leo é aspirado pela porta de entrada do
ar de refrigeragao, que ira contaminar o motor. Certifique-se de que limpa o 6leo derramado antes de iniciar o funcionamento.

REABASTECIMENTO DE COMBUSTIVEL

Lidar com o combustivel

E necessario muito cuidado ao lidar com o combustivel. O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. O reabastecimento
tem de ser executado numa sala bem ventilada ou no exterior. Nao inale vapores do combustivel e evite qualquer contacto de combustivel ou
6leo com a sua pele. O contacto prolongado da sua pele com o combustivel fara com que a sua pele fique extremamente seca, o que pode
resultar em doencas de pele ou alergia. Se entrar combustivel nos seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos ainda
estiverem irritados, consulte imediatamente um médico.

Periodo de abastecimento de combustivel

O combustivel deve ser utilizado num periodo de 4 semanas, mesmo se for mantido num recipiente especial num local bem ventilado e a
sombra.

Caso contrario, o combustivel pode deteriorar-se num dia.

ARMAZENAMENTO DA MAQUINA E DEPOSITO DE ABASTECIMENTO
- Mantenha a maquina e o depdsito num local fresco sem luz solar directa.
- Nunca mantenha o combustivel num carro.

Combustivel
O motor € um motor a quatro tempos. Utilize gasolina para automdveis sem chumbo com 87 ou mais octanas ((R+M)/2). Nao pode conter mais
de 10% de alcool (E-10).

Observagoes sobre o combustivel

- Nunca utilize uma mistura de gasolina com éleo do motor. Caso contrario, causa uma acumulagéo excessiva de carbono ou problemas
mecanicos.

- A utilizagéo de 6leo deteriorado ira causar um arranque irregular.

Reabastecimento de combustivel
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

- Solte um pouco a tampa do depdsito para libertar a pressdo do depésito.

- Desencaixe a tampa do depdsito e abasteca, descarregar o ar inclinando o depdsito de combustivel de modo a que a entrada de
abastecimento esteja na vertical. (NAO encha o combustivel até cima do depdsito.)

- Limpe rigorosamente a area em torno da tampa do depdsito para evitar que entre sujidade no depdsito de combustivel.

- Apos o reabastecimento, aperte bem a tampa do depdsito.

» Se atampa do depésito tiver falhas ou danos, substitua-a.
» O tampéo do depdsito desgasta-se ao longo do tempo. Substitua-o a cada dois a trés anos.

Tampa do depdsito de
combustivel

Limite
superior de
combustivel

Depdsito de
combustivel
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PRECAUCOES ANTES DE LIGAR O MOTOR

- Disponha sempre de uma zona de seguranga com 15 metros de didmetro em
redor da area de trabalho. Certifique-se de que todas as pessoas (especialmente
criangas) e/ou animais permanecem fora desta zona.

- Antes de utilizar o aparador de cerca-viva, certifique-se de que a maquina
esta num estado de funcionamento seguro. Certifique-se de que as laminas
de corte ndo estdo danificadas e de que a alavanca do acelerador funciona
correctamente. Certifique-se de que as laminas de corte ndo estdo em
movimento quando motor esta ao ralenti. Se a maquina nao estiver a funcionar
normalmente, contacte o seu fornecedor para efectuar regulagdes na maquina.
Certifiqgue-se de que as pegas estéo limpas e secas e teste o funcionamento do
botéo I-O. Ligue o motor de acordo com as instrugdes fornecidas neste manual.
N&o utilize outros métodos para ligar o aparador de cerca-viva.

- Ligue o motor do aparador de cerca-viva somente apds ter lido e compreendido
as instrugdes. Nunca tente ligar um aparador de cerca-viva que néo esteja
totalmente montado. Caso contrario, podem resultar ferimentos graves.

- Antes de ligar o motor, certifique-se sempre de que as laminas de corte ndo
estdo obstruidas por pedras, ramos ou quaisquer objectos sdlidos.

- Inspeccione a area de trabalho por fios, cabos, vidros outros objectos que
possam ficar presos nas laminas de corte.

- Choques eléctricos: Tenha cuidado com as linhas eléctricas nas proximidades.
Inspeccione toda a area de trabalho por linhas de alimentacéo e cercas
eléctricas antes de iniciar o trabalho.

PONTOS SOBRE O FUNCIONAMENTO E COMO PARAR

Leia os regulamentos aplicaveis sobre a prevencao de acidentes!

INiclo

Deslogue no minimo 3 m longe do local de abastecimento. Coloque o aparador de
cerca-viva numa parte limpa do chao certificando-se de que as laminas de corte
ndo entram em contacto com o chdo ou com quaisquer outros objectos.

A: Arranque a frio
1) Monte esta maquina num espago plano.
2) Regule o botéo I-O (1) para FUNCIONAMENTO.

3) Bomba de descarga
Continue a empurrar a bomba de descarga até o combustivel entrar na bomba
de descarga. (Normalmente, o combustivel entra na bomba de descarga apos
7 a 10 empurrdes.) Se a bomba de descarga for empurrada em demasia, um
excesso de gasolina regressa ao depdsito de combustivel.
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4) Fio de arranque
Puxe o manipulo de arranque suavemente até ficar dificil de puxar (ponto de
compresséo). De seguida, alivie o manipulo de arranque e puxe com forga.
Nunca puxe a corda ao maximo. Assim que o manipulo de arranque for puxado,
nunca solte a méo imediatamente. Segure o manipulo de arranque até este
voltar ao ponto de origem.

5) Operagao de aquecimento
Continue a operagdo de aquecimento durante 2 a 3 minutos.

NOTA: Em caso de entrada excessiva de combustivel, remova a vela de ignigao
e puxe a pega de arranque lentamente para remover o combustivel em
excesso. Também devera limpar a secgéo dos eléctrodos da vela de
ignicéo.

Precaugodes durante o funcionamento:

Se a alavanca do acelerador estiver totalmente aberta em funcionamento em
vacuo, a velocidade do motor aumenta para 10.000 min-' (rpm) ou mais. Nunca
opere o motor a uma velocidade mais alta do que a necessaria e a uma velocidade
aproximada de 6.000 - 9.000 min-' (rpm).

B: Arranque ap6s operagao de aquecimento

1) Empurre a bomba de descarga de forma repetida e suave.

2) Mantenha a alavanca do acelerador na posigéo de marcha lenta.

3) Puxe o fio de arranque com forga.

4) Se for dificil arrancar o motor, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
Preste atengéo as laminas de corte que podem mover-se.

No Inverno, quando sentir dificuldades ao ligar o motor, utilize a alavanca do

afogador através do procedimento seguinte.

* Apos implementar os passos de arranque 1) a 3), coloque a alavanca do
afogador na posicao FECHAR.

» Implemente o passo de arranque 4) e ligue o motor.

» Assim que o motor arrancar, coloque a alavanca do afogador na posi¢cdo ABRIR.

» Implemente o passo de arranque 5) e conclua o aguecimento.

PRECAUGCAOQ: Se ouvir um estouro (som explosivo) e o motor parar ou se o motor
acabado de ligar parar antes de utilizar a alavanca do afogador,
coloque a alavanca do afogador na posi¢cdo ABRIR e puxe o
manipulo do dispositivo de arranque algumas vezes para ligar o
motor.

PRECAUCAO: Se a alavanca do afogador permanecer na posigdo FECHAR e
se simplesmente puxar varias vezes o manipulo do dispositivo de
arranque, sera aspirado demasiado combustivel e o motor tera
dificuldades ao ligar.
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PARAR

1) Solte totalmente a alavanca do acelerador (2) e quando a velocidade do motor
tiver baixado, regule o bot&o I-O para STOP, o motor ira parar.

2) Note que a cabega de corte podera néo parar imediatamente e deixe sempre
que ela abrande e pare completamente por si propria.

AJUSTE DE ROTAGAO DE BAIXA VELOCIDADE (MARCHA
LENTA)

Quando é necessario ajustar a rotagao de baixa velocidade (marcha lenta), efectue
através do parafuso de regulagéo do carburador.

VERIFICAGAO DA ROTAGAO DE BAIXA VELOCIDADE

- Defina a rotagéo de baixa velocidade para 3.000 rpm (/min).

Se for necessario alterar a velocidade de rotagéo, regule o parafuso de
regulacéo (ilustrado a direita), com uma chave Phillips.

- Rode o parafuso de regulacado para a direita e a velocidade do motor ira
aumentar. Rode o parafuso de regulagdo para a esquerda e a velocidade do
motor ira diminuir.

- Normalmente, o carburador é ajustado antes do envio. Se for necessario
reajustar, contacte o Agente de Servigo Autorizado.
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UTILIZAR O APARADOR DE CERCA-VIVA

Nao toque na lamina de corte do aparador de cerca-viva durante a utilizagdo ou
quando o motor esta em funcionamento.

Tenha cuidado para ndo inalar os gases de escape ao utilizar o aparador de
cerca-viva. Nunca utilize o aparador de cerca-viva numa diviséo fechada ou
numa area sem ventilagdo suficiente (risco de sufocagéo e envenenamento

por gas). O monoxido de carbono € um gas sem odor, ou seja, ndo pode ser
detectado pelo cheiro.

Use sempre equipamento de protecgao adequado antes de iniciar o trabalho com
o aparador de cerca-viva.

Desligue imediatamente o motor se o silenciador ndo funcionar correctamente.
Utilize apenas o aparador de cerca-viva em condigbes com boa luz e visibilidade.
Nao utilize o aparador de cerca-viva na escuridao ou em condi¢gdes de nevoeiro.
Preste atengéo as areas escorregadias e molhadas (gelo e neve) durante a
estacao frio (perigo de escorregar) e garanta sempre um apoio seguro.

Nunca utilize o aparador de cerca-viva enquanto se encontrar numa superficie
instavel ou num declive acentuado.

Nunca utilize o aparador de cerca-viva enquanto se encontrar numa escada.
Nunca suba uma arvore para utilizar o aparador de cerca-viva a partir da mesma.
Inspeccione continuamente a area de trabalho por fios, cabos, vidros outros
objectos que possam ficar presos nas laminas de corte.

Certifique-se de que as laminas de corte estdo em movimento rapido antes de
comegar a cortar.

Segure sempre 0 aparador de cerca-viva com ambas as méaos ao utilizar a
maquina.

Para garantir um controlo ideal sobre o aparador de cerca-viva, envolva sempre
as maos a volta das pegas (utilize o polegar para contrapressao) e agarre bem
as pegas.

Atente que as laminas de corte irdo permanecer em movimento durante dois
segundos apos libertar a alavanca do acelerador.

N&o corte com o aparador de cerca-viva a baixa velocidade.

A velocidade das laminas de corte ndo pode ser regulada correctamente com a
alavanca do acelerador quando o motor se encontra a baixa velocidade.

Para cortar a superficie superior de uma cerca-viva, alinhe primeiro as laminas
de corte a um angulo de 15° - 30° na direcgéo de corte e mantenha o aparador
de cerca-viva numa posigéao horizontal. De seguida, comece a aparar a cerca-
viva num movimento oscilante, tal como desenhar circulos com o veio do
aparador de cerca-viva.

Para aparar os lados de uma cerca-viva, alinhe as laminas em paralelo a
superficie a cortar e comece a aparar com movimentos para cima (para baixo)
semi-circulares.

Preste atengdo ao aparar uma cerca-viva que esta disposta ao longo de uma
cerca eléctrica e que atravessa a cerca.

As laminas de corte nao podem entrar em contacto com objectos duros como
cercas eléctricas, pedras ou o solo. Pode resultar em fissuras ou quebras das
laminas.

N&o utilize o aparador de cerca-viva durante um longo periodo de tempo. Regra
geral, por cada 50 minutos de utilizagado, faga uma pausa de 10-20 minutos.

Se as laminas entrarem em contacto com pedras ou outros objectos sélidos,
desligue imediatamente o motor e inspeccione as laminas por danos. Substitua
as laminas se estiverem danificadas.

Se surgir um problema no aparador de cerca-viva durante a utilizagéo (ruidos
estranhos, vibragoes, etc.), desligue imediatamente o motor. Nao utilize
novamente a maquina até o problema ser detectado e resolvido.

Mantenha sempre as emissdes de poluigédo e de ruido o mais baixas possiveis
ao utilizar o aparador de cerca-viva. Preste atencéo a regulagao correcta do
carburador.

Se ramos espessos ficarem encravados nas ldminas de corte, desligue
imediatamente o motor, coloque 0 equipamento no chao e retire a obstrugéo.
Verifique as laminas por danos antes de utilizar novamente a maquina.
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Ajuste do angulo de corte
Aviso:
- Nao utilize a ferramenta com a unidade de corte solta e instavel.

Pode ajustar o angulo de corte para cima para 45° e para baixo para 90°.

1. Desligue o motor do aparador de cerca-viva e coloque a maquina no chao.

2. Para ajustar o angulo da unidade de corte, segure a pega (A) na unidade de
corte com uma mao e segure o bloqueio de angulo (B), conforme mostrado,
com a outra mao.

3. Puxe suavemente o blogueio de angulo e altere o angulo da unidade de corte.
Ap06s ajustar o angulo, reposicione suavemente o bloqueio de angulo.

Nota:

- Aunidade de corte apenas é apertada a determinados angulos ao longo
da ranhura na unidade. Certifique-se de que a unidade de corte encaixa
correctamente. Se o angulo ndo for adequado, a embraiagem é cortada e a
embraiagem nao funciona.

- Nao ajuste a unidade de corte enquanto o aparador de cerca-viva se encontra

na posigao vertical.

- Mova o botao I-O para a posigéo “O” e coloque o aparador de cerca-viva no
chéo para ajustar o angulo de corte.

- Proteja sempre as laminas com a tampa das laminas fornecida antes de ajustar
0 angulo de corte.

Caso a unidade de corte esteja solta, o parafuso (o eixo de ajuste de angulo)

necessita de ser apertado.

1. Coloque a chave de caixa e a chave sextavada no parafuso.

2. Ajuste o aperto da unidade de corte ao rodar a chave sextavada e, de seguida,
aperte o parafuso ao rodar a chave de caixa.

Nota:

- Nao aperte demasiado a unidade de corte. O angulo da unidade de corte néo
pode ser alterado se estiver demasiado apertada.
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MANUTENGAO

- Antes de efectuar qualquer trabalho de manutengéo no aparador de cerca-viva
(limpeza de laminas, etc.), desligue sempre o motor e aguarde o arrefecimento
do motor. Como precaugéao adicional de seguranga, retire também a tampa da
vela de ignigéo.

- Nao tente endireitar ou soldar laminas de corte dobradas ou quebradas.
Substitua sempre as laminas danificadas.

- Desligue o motor a intervalos regulares para inspeccionar as laminas de corte
por danos possiveis (efectue um teste de ressonancia para detectar fissuras
dificeis de ver). Certifique-se sempre de que os dentes das laminas estdo
afiados.

- Limpe regularmente o aparador de cerca-viva. Durante a limpeza, certifique-se
também de que todos os parafusos e porcas estdo bem apertados.

- Para reduzir o risco de incéndio, nunca efectue a manutengdo nem armazene o
aparador de cerca-viva proximo de chamas abertas.

- Use sempre luvas de protecg¢ao robustas ao manusear as laminas de corte.

- Contacte o seu fornecedor para substituir as laminas de corte.

- Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou semelhante na limpeza.
Podem formar-se descolorag¢des, deformagdes ou fissuras.

Afiar a lamina

Se as laminas de corte ficarem arredondadas e o desempenho de corte for fraco,
solicite um agente de assisténcia autorizado para afiar as laminas.

Ajuste da lamina

As laminas superior/inferior desgastam-se gradualmente apds as utilizagdes. Quando verificar que as ldminas ndo aparam como quando eram
novas, ajuste-as da seguinte forma.

O aperto do parafuso decide a folga das Iaminas. A porca segura o parafuso com um determinado aperto. Uma folga excessiva resulta num
corte fraco, mas uma folga insuficiente causa calor desnecessario e um desgaste mais rapido das laminas.

Desaperte a porca (1) com uma chave de porcas.

Aperte ligeiramente o parafuso (2) com uma chave sextavada até parar. E, de seguida, aperte novamente entre um quarto de volta e meia
volta para ganhar uma folga necessaria.

Aperte a porca (1), segurando o parafuso (2).

Aplique o¢leo leve na superficie de contacto das laminas.

Ligue o motor, ligue e desligue o acelerador durante um minuto.

Desligue o motor e toque na superficie da lamina. Se ndo estiverem demasiado quentes para tocar, entéo, efectuou o ajuste adequado. Se
estiverem demasiado quentes para tocar, rode o parafuso (2) um pouco para tras e repita o passo de 5 a 6.

N =

ook W

NOTA: Antes de efectuar o ajuste, desligue o motor e aguarde a paragem das laminas.
As laminas tém uma ranhura em torno do parafuso (2). Caso encontre p6 na extremidade de qualquer uma das ranhuras, limpe-o.

Porca em U sextavada
Parafuso

Anilha chata
Lamina-guia

Lamina superior
Lamina inferior
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Adicionar massa lubrificante

Importante: Certifique-se de que a superficie da caixa de velocidades esta

completamente fria antes de lubrificar.

- Acaixa de velocidades do aparador de cerca-viva deve ser lubrificada a cada
25 horas de utilizacéo. O orificio de lubrificagédo esta situado sob o parafuso.
Retire o parafuso a lubrificar. Adicione aprox. 3 g (4 cc) de lubrificante ao ponto A
da caixa de velocidades e 5 g (7 cc) de lubrificante ao ponto B, respectivamente,
através do orificio de lubrificagcdo. Reposicione o parafuso apos a lubrificagéo.
Apos encher a quantidade correcta de lubrificagcdo, a massa lubrificante ira sair
um pouco da base da lamina durante a primeira utilizagao.

PRECAUCAQ: Cumpra os intervalos de lubrificagdo e a quantidade de massa
lubrificante a aplicar.
As pecas mecanicas do aparador de cerca-viva podem ficar
danificadas se a massa lubrificante nao for aplicada nos intervalos
prescritos ou se for adicionada uma quantidade insuficiente de
massa lubrificante.

Inspeccao e manutencao diarias

Para garantir uma vida util longa do seu aparador de cerca-viva, efectue as
inspeccdes seguintes e a manutencao diariamente.

- Antes do funcionamento;

« Inspeccione sempre por pegas soltas ou em falta antes de iniciar a utilizacéo.
Preste atengdo a unidade de corte e certifique-se de que os parafusos de
bloqueio da lamina de corte estdo bem apertados.

* Inspeccione por entupimentos nas passagens de ar de refrigeragéo e nas
alhetas de refrigeragéo do cilindro antes de iniciar a utilizagdo. Se necessario,
limpe-as.

- Ap6s a utilizagao:

» Limpe externamente o aparador de cerca-viva e inspeccione por danos.

+ Limpe o filtro de ar. Limpe o filtro varias vezes ao dia quando trabalhar em
condigbes extremamente poeirentas.

* Inspeccione as laminas de corte por danos. Certifique-se de que as laminas
estdo bem montadas.

» Se as laminas de corte ainda continuarem a funcionar apés a regulagéo,
consulte o agente de servigo autorizado mais préximo.
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SUBSTITUICAO DO OLEO DO MOTOR

Um o6leo do motor deteriorado ira encurtar muito a vida util das pecas deslizantes e rotativas. Certifique-se de que verifica o periodo e

quantidade de substitui¢ao.

motor. Aquando da substituicdo do dleo, certifique-se de que a unidade principal do motor e o 6leo do motor estdo
suficientemente arrefecidos. Caso contrario, pode existir um risco de queimadura. Apds desligar o motor, permita tempo

: PERIGO: Normalmente, a unidade principal do motor e o 6leo do motor ainda permanecem quentes logo apds a paragem do

suficiente para o 6leo do motor regressar ao depdsito de dleo, para garantir uma leitura exacta do indicador do nivel de

6leo.

NOTA: Se o 6leo estiver acima do limite, pode ficar sujo ou pode incendiar-se com fumo branco.

Intervalo de substituicao: Apds 20 horas de funcionamento, seguido de 50 horas de funcionamento
Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagéo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)

Aquando da substituicéo, execute o procedimento seguinte.
1) Certifique-se de que a tampa do depdsito de combustivel estd bem apertada.
2) Coloque um recipiente grande sob o orificio de purga.

3) Remova o parafuso de drenagem e retire o tampéao do 6leo para drenar o
6leo a partir do respectivo orificio. Neste momento, certifique-se de que nao
perde a junta do parafuso de drenagem ou de que nenhum dos componentes
removidos fica sujo.

4) Quando todo o ¢leo tiver sido drenado, combine a junta e o parafuso de
drenagem e aperte bem o parafuso de drenagem, de forma a que nao fique
solto nem cause fugas.

* Utilize um pano para limpar qualquer 6leo no parafuso e equipamento.

Método de purga alternativo

Retire o tamp&o de 6leo, incline o aparador de cerca-viva na direc¢éo do orificio de
enchimento de 6leo e purgue o 6leo.
Recolha o 6leo num recipiente.
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5) Defina o nivel do motor e abasteca gradualmente até a marca do limite superior

com 6leo novo.

6) Depois de encher, aperte o tampéo do 6leo, de forma a que néo se solte e
provoque fugas. Se o tampao do 6leo ndo estiver bem fixo, pode ter uma fuga.

Marca externa
(limite superior)

Secglao q Marca
escalonada externa
interna

S . limite
(limite superior) i(nferior)
Secgao escalonada

interna (limite inferior)

Marca do Oleo
limite superior

PONTOS SOBRE O OLEO

o Agente de Servigo Autorizado.

a cada 6 meses).

- Nunca elimine o 6leo do motor substituido no lixo, terra ou sarjeta. A eliminacao do 6leo esta regulada por lei.
Aquando da eliminagéo, siga sempre as respectivas leis e regulagdes. Para quaisquer pontos que permanegam desconhecidos, contacte

- O odleo ira deteriorar mesmo quando ndo é utilizado. Execute a inspeccao e a substituicdo a intervalos regulares (substitua por 6leo novo

Limpar o filtro de ar

PERIGO: Inflamaveis estritamente proibidos
Verifique e limpe o filtro de ar diariamente ou a cada 10 horas de funcionamento.

- Rode a alavanca do afogador para o lado totalmente fechado e mantenha o
carburador longe de qualquer p6 ou sujidade.

- Desaperte o parafuso de fixagao.

- Retire a tampa do filtro de ar ao puxar pelo seu lado inferior.

- Remova os elementos e sacuda-os para remover a sujidade.

- Se os elementos estiverem muito contaminados:
Remova os elementos, mergulhe-os em agua quente ou em detergente neutro
diluido em agua e seque-os por completo. Nao os esprema nem os esfregue ao
lavar.

- Antes de instalar os elementos, certifique-se de que os seca por completo. Uma
secagem incompleta dos elementos pode provocar um arranque dificil.

- Limpe o 6leo em torno da tampa do filtro de ar e do respiro com desperdicios.

- Instale o elemento (esponja) no elemento (feltro).
Instale os elementos na placa de modo a que a esponja esteja virada para a
tampa do filtro de ar.

- Instale imediatamente a tampa do filtro e aperte-a com parafusos de fixagao.
(Aquando da montagem, coloque primeiro a garra superior e depois a garra
inferior.)

Elemento
(esponja)

Tampa do
filtro

Alavanca do
afogador
Respiro
Elemento
(feltro)

Parafuso de
fixagédo

ATENCAO:

- Limpe os elementos varias vezes ao dia, em caso de excesso de po. Os
elementos sujos reduzem a poténcia do motor e tornam dificil o arranque do
motor.

- Remova o 6leo dos elementos. Se o funcionamento continuar com os
elementos ainda com 6leo, o éleo no filtro de ar pode transbordar resultando
na contaminagédo do ambiente.

- Nao coloque os elementos no solo ou num local sujo. Caso contrario, captam
sujidade e residuos e podem danificar o motor.

- Nunca utilize combustivel para limpar os elementos. O combustivel pode
danifica-los.
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VERIFICAR A VELA DE IGNIGAO

- Utilize apenas a chave universal fornecida para remover ou instalar a vela de
ignicao.

- O espago entre os dois eléctrodos da vela de ignicao devera estar a 0,7 —
0,8 mm. Se o espago for demasiado largo ou estreito, ajuste-o. Se a vela de
ignigéo estiver entupida ou contaminada, limpe-a rigorosamente ou substitua-a.

PRECAUCAO: Nunca toque no conector da vela de ignigdo enquanto o motor
estiver a trabalhar (perigo de choque eléctrico de alta tens&o).

Limpeza do filtro de combustivel (cabe¢a de sucgédo no
depodsito de combustivel)

AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS
Verifique e limpe o filtro de combustivel mensalmente ou a cada 50 horas de
funcionamento.

Verifique periodicamente o filtro de combustivel. Para verificar o filtro de

combustivel, siga os passos abaixo.

(1) Retire a tampa do deposito de combustivel, purgue o combustivel para esvaziar
o depdsito. Verifique o interior do depdsito por quaisquer materiais estranhos.
Caso existam, remova-os.

(2) Retire a cabega de sucgéo ao utilizar um gancho de arame através da abertura
do deposito.

(3) Se o filtro de combustivel estiver ligeiramente entupido, limpe-o. Para limpa-lo,
abane-o ligeiramente e mergulhe-o em combustivel. Para evitar danos, ndo o
esprema nem o esfregue. O combustivel utilizado para a limpeza tem de ser
eliminado de acordo com o método especificado pelas regulamentagdes no seu
pais.

Se o filtro de combustivel ficar rigido ou altamente entupido, substitua-o.

(4) Apos verificar, limpar ou substituir, introduza o filiro de combustivel ao maximo
até ao fundo do deposito de combustivel.

Um filtro de combustivel entupido ou danificado pode causar um fornecimento

insuficiente de combustivel e reduzir a poténcia do motor. Substitua o filtro

de combustivel, no minimo, a cada trés meses para garantir um fornecimento

adequado de combustivel para o carburador.

Substituicdo do tubo de combustivel

PRECAUGAO: Inflamaveis estritamente proibidos
Verifique e limpe o tubo de combustivel diariamente ou a cada 10 horas de
funcionamento.

Substitua o tubo de combustivel a cada 200 horas de funcionamento ou todos os
anos, independentemente da frequéncia de funcionamento. Caso contrario, as
fugas de combustivel podem provocar um incéndio.

Se detectar alguma fuga durante a inspecgéo, substitua o tubo de combustivel
imediatamente.

INSPECGAO DE PARAFUSOS E PORCAS

- Reaperte parafusos e porcas desapertados, etc.

- Inspeccione por fugas de combustivel e 6leo.

- Substitua as pecas danificadas por pecgas novas para um funcionamento seguro.

LIMPEZA DAS PECAS

- Mantenha o motor limpo ao limpar com um pano.

- Mantenha as alhetas do cilindro limpas. O p6 ou sujidade que adira as alhetas ira
causar falha do émbolo.

SUBSTITUIGAO DAS JUNTAS E EMPANQUES

Substitua as juntas e os empanques se o motor estiver desmontado.

Para quaisquer operagdes de manutencéo ou ajuste ndo descritas neste manual,
consulte o seu centro de assisténcia autorizados ou de fabrica DOLMAR.
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ARMAZENAMENTO

AVISO: Quando purgar o combustivel, desligue o motor e deixe-o

arrefecer.
Caso contrario, podera causar queimaduras ou incéndios.

ATENGAO: Quando armazena a maquina durante um longo periodo, purgue

1)

2)
3)

4)

5)

todo o combustivel do depésito de combustivel e carburador e
guarde-a num local seco e limpo.

Purgue o combustivel do depdsito de combustivel e carburador de acordo com o
procedimento seguinte:
Retire a tampa do deposito de combustivel e purgue o combustivel por
completo.
Se restar alguns materiais estranhos no depdsito de combustivel, retire-os por
completo.
Retire o filtro de combustivel da entrada de abastecimento utilizando um fio.
Empurre a bomba de descarga até purgar combustivel e purgue o combustivel
que entra no deposito de combustivel.
Coloque novamente o filtro no depdsito de combustivel e aperte bem a tampa
do deposito de combustivel.
De seguida, continue a operar o motor até parar.

Retire a vela de ignigéo e goteje varias gotas de 6leo do motor pelo orificio da
vela de ignicao.

Puxe suavemente a pega de arranque para que o 6leo do motor se espalhe pelo
motor e encaixe a vela de ignigéo.

Encaixe a tampa na lamina de corte.

No geral, armazene a maquina na posigao horizontal. Se n&o for possivel,
coloque a maquina de modo a que o motor fique abaixo da ferramenta de corte.
Caso contrario, pode ocorrer uma fuga de 6leo do motor.

Tenha sempre o cuidado de armazenar a maquina num local seguro para evitar
danos na mesma e ferimentos pessoais.

Mantenha o combustivel drenado num recipiente especial e num local bem
ventilado.
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Atencao apos armazenamento de longa duragao
- Antes do arranque ap6s paragem de longa duracéo, certifique-se de que substitui o 6leo (consulte P164). O dleo ira deteriorar enquanto a

maquina nao é utilizada.

Tempo
funci
de funcionamento Antes da Diaria Paragem/ P
e 25h 50h 200h
utilizagao (10h) repouso | correspondente
Item
Oleo do motor Inspeccione/ O 155
limpe
Substitua o 164
Pecas de aperto Inspeccione O 166
(parafuso, porca)
Deposito de combustivel Limpe/ O -
inspeccione
Drenar o o" 167
combustivel
Alavanca do acelerador Verifique 157
fungao
Interruptor de paragem Verifique 157, 159
fungao
Laminas de corte Inspeccione O 157, 162
Rotagéo a baixa velocidade | Inspeccione/ O 159
ajuste
Filtro de ar Limpe O 165
Vela de ignicao Inspeccione O 166
Conduta de ar de Limpe/ O 166
arrefecimento inspeccione
Tubo de combustivel Inspeccione O 166
Substitua ©* -
Lubrificagao caixa de Abastecimento O 163
engrenagens
Filtro de combustivel Limpe/substitua O 166
A folga entre a valvula de Ajuste ©* -
entrada de ar e a valvula de
descarga de ar
Revis&o do motor ©* -
Carburador Drenar o o° 167
combustivel

*1 Execute a substituicdo inicial ap6s 20 horas de utilizagao.

*2 Para a inspecgéo de 200 horas de funcionamento, contacte o Agente de Servigo Autorizado ou loja da maquina.
*3 Ap0ds esvaziar o depodsito de combustivel, deixe o motor em funcionamento e purgue o combustivel no carburador.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Antes de efectuar um pedido para reparagdes, verifique vocé mesmo o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo
com a descri¢do neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer pega contraria a descri¢cdo. Para reparagdes, contacte o Agente de

Servigo Autorizado ou concessionario local.

Estado de anomalia

Causa provavel (avaria)

Solugao

O motor ndo arranca

Falha ao operar a bomba de descarga

Empurre 7 a 10 vezes

Velocidade de puxo baixa da corda de
arranque

Puxe com forga

Falta de combustivel

Fornega combustivel

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Tubo de combustivel quebrado

Endireite o tubo de combustivel

Combustivel deteriorado

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil. Substitua por combustivel novo.
(Substituicdo recomendada: 1 més)

Aspiracado excessiva de combustivel

Regule a alavanca do acelerador de
velocidade média para velocidade elevada

e puxe a pega de arranque até o motor
arrancar. Assim que o motor arrancar, as
laminas de corte comegam a rodar. Preste
muita atengao as laminas de corte.

Se mesmo assim o motor ndo pegar, retire a
vela de ignigéo, seque o eléctrodo e monte-
os da forma original. De seguida, ligue como
especificado.

Tampa da vela desencaixada

Encaixe bem

Vela de ignicdo contaminada Limpe
Folga andmala da vela de ignicao Ajuste a folga
Outra anomalia da vela de igni¢éo Substitua

Carburador anémalo

Pega uma inspecgéo e manutengao.

A corda de arranque nao pode ser puxada

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

O motor para rapidamente
A velocidade do motor ndo aumenta

Aquecimento insuficiente

Execute a operacéo de aquecimento

A alavanca do afogador esta regulada para
“M” apesar do motor estar quente.

Defina para “II”

Filtro de combustivel obstruido

Limpe ou substitua

Filtro de ar contaminado ou obstruido

Limpe

Carburador anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

A lamina de corte ndo roda

Angulo incorrecto da unidade de corte

Certifique-se de que o bloqueio de angulo
engata correctamente.

Porca de aperto das laminas de corte
desapertada

Aperte bem

Pare o motor imediatamente

Ramos presos pelas laminas de corte.

Retire as substancias estranhas

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

A unidade principal vibra de forma anémala

|

Laminas de corte quebradas, dobradas ou
gastas

Substitua as laminas de corte

Pare o motor imediatamente

Porca de aperto das I&minas de corte
desapertada

Aperte bem

Sistema de accionamento andémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

As laminas de corte ndo param
imediatamente

Rotagéo a marcha rapida

Ajuste

Fio de acelerador desencaixado

Encaixe bem

Pare o motor imediatamente

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

O motor ndo para

!

Conector desencaixado

Encaixe bem

Coloque o motor em marcha lenta e regule
a alavanca do afogador para ‘M

Sistema eléctrico anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

Quando o motor ndo arranca ap6s a operagdo de aquecimento:
Se ndo encontrar nenhuma anomalia nos itens de verificagéo, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
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Tak fordi du valgte en stanghaekkeklipper fra DOLMAR. Vi er glade Indhold
for at kunne tilbyde dig et produkt, der er resultatet af et omfattende

udviklingsprogram og mange rs viden og erfaring. SYMDOIET ...
For at kunne opna de bedst mulige resultater med din Sikkerhedsanvisninger .............cccccoiiiiiiiiciicee e
stanghaekkeklipper fra DOLMAR skal du leese denne Tekniske data...........coccooiiiiiiiiiii

brugsanvisning omhyggeligt igennem, inden du anvender
maskinen, og felge alle instruktionerne heri for at sikre korrekt
anvendelse af stanghaekkeklipperen fra DOLMAR. Tilslutning af klippeenheden til stangen

Braendstof/pafyldning af breendstof ...........ccocoiiiiiiiiniic,

Delenes betegnelSer...........cooiiiiiiiiiiiiiceee e

Forholdsregler inden start af motoren ...........c.cccocceiiiiiiiiines
Anvendelse af stanghaekkeklipperen............ccocoveiiiieeiiiienieene
VedligeholdelSe .........cooiiiiiiiii e
(@] 0] o1V =4 o To [T

FeJIfiNAING ...

SYMBOLER

Veer opmaerksom pa de fglgende symboler, nar du lseser denne brugsanvisning.

A ADVARSEL/FARE Veaer opmaerksom pa fastklemning
Inden brug skal du omhyggeligt leese og 44 . .
fuldt ud forsta instruktionerne i denne S Vae_r (_)pmaerksom_ pa elledninger, da der

L er risiko for elektrisk stad

brugsanvisning D

>< FORBUDT B Braendstof (Benzin)

@ Rygning forbudt ﬁ Manuel start af motor

@ Ingen aben ild Ngdstop

‘ Anvend sikkerhedssko Farstehjeelp

@ Beaer arbejdshandsker I TANDT/START

SLUKKET/STOP

Hold arbejdsomradet fri for personer og

dyr
[ L
w ~<—15m (50 ﬁ)&ﬁ
‘@@) Baer en beskyttelseshjelm og gjen- og
hareveern
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SIKKERHEDSANVISNINGER

Generelle retningslinjer

Inden brug skal du omhyggeligt leese denne brugsanvisning igennem og gere dig
bekendt med, hvordan du anvender stanghaekkeklipperen pa korrekt vis. DETTE
UDSTYR KAN MEDFQ@RE ALVORLIG PERSONSKADE, HVIS DET ANVENDES
FORKERT!

Nar du laner udstyret ud til andre personer, skal du altid detaljeret forklare,
hvordan stanghaekkeklipperen anvendes korrekt. Sgrg for at overdrage
brugsanvisningen sammen med stanghaskkeklipperen.

Farstegangsbrugere bar bede deres forhandler om grundleeggende instrukser
angaende korrekt handtering af stanghaekkeklipperen.

Opbevar denne brugsanvisning pa et sted med nem adgang for hurtig
opslagsmulighed.

Tillad ikke personer under 18 ar at anvende stanghaskkeklipperen. Dog kan
personer over 16 ar anvende stanghaskkeklipperen til traeningsformal, hvis de

er under konstant opsyn af en voksen, som er bekendt med anvendelsen af
stanghaekkeklipperen.

Brug altid stanghaekkeklipperen med allerstgrste omhu og opmaerksomhed.
Forsgg aldrig at modificere udstyret.

Overhold reglerne for handtering af stanghaekkeklippere i dit land.

Der kan opsté alvorlig personskade, hvis stanghaekkeklipperen anvendes i
felgende tilfaelde. Brug ikke stanghaekkeklipperen:

» Nar du fgler dig traet eller darligt tilpas.

« Efter indtagelse af alkohol og/eller medicin.

* Om natten eller under darlige lysforhold.

» Under graviditet.

Tilsigtet anvendelse

Denne stanghaekkeklipper er udelukkende designet til klipning af haekke og
buske. Brug ikke stanghaekkeklipperen til nogen andre formal.

Personligt sikkerhedsudstyr

Der skal bzeres funktionelt og teetsiddende tgj, som ikke begraenser
bevaegelsesfriheden. Beer ikke tgj eller smykker som kan saette sig fast i
underskov eller i maskinen.

For at beskytte tilstreekkeligt mod skader pa hoved, gjne, fedder, haender savel
som hgrenedsaettelse skal du anvende falgende beskyttelsesudstyr og -taj under
arbejde med stanghaekkeklipperen.

For at forhindre hoved- eller gjenskader skal du altid anvende en
beskyttelseshjelm (1) med briller eller et visir (2).

For at undga herenedsaettelse skal du altid anvende egnet hgrevaern (3).

Brug af arbejdsoveralls i rigtig starrelse (4) anbefales pa det kraftigste.

Beer altid robuste arbejdshandsker af leeder (5) ved brug af stangheekkeklipperen.
Anvend altid kraftige sko (6) med skridsikre saler ved brug af
stanghaekkeklipperen. Seerlige arbejdssko sikrer et godt fodfeeste og beskytter
mod skader.

Beer beskyttelseshandsker ved bergring af knive eller sveerdenhed. Du kan
skaere dine bare haender voldsomt pa knivene.

Sikkerhedsregler for arbejdsomradet

A\ FARE: Hold stanghaekkeklipperen vaek fra elledninger og
kommunikationskabler. Bergring af eller teet afstand til hgjspaendingsledninger
med stanghaekkeklipperen kan resultere i dad eller alvorlig personskade. Se
efter stremledninger og elektriske hegn omkring arbejdsomradet inden start af
arbejdet.

Start og anvend kun motoren udendgrs pa omrader med god ventilation.
Anvendelse pé et indelukket eller darligt ventileret omrade kan medfgre ded pga.
kveelning eller kulilteforgiftning.

Hold folk i neerheden, isaer bgrn, og dyr pa mindst 15 meters afstand af
stanghaekkeklipperen under anvendelsen. Stop motoren sa snart nogen naermer
sig.

Undersag arbejdsomrader for tradhegn, sten eller andre harde genstande inden
arbejdet udfgres. De kan beskadige knivene.

A ADVARSEL: Brug af dette produkt kan udvikle stgv indeholdende kemikalier,
der kan medfare luftvejs- eller andre sygdomme. Eksempler pa disse kemikalier
er forbindelser fundet i pesticider, insektmidler, kunstgedninger og sprgjtegifte.
Din risiko i forbindelse med udseettelse for disse kemikalier afhaenger af, hvor ofte
du udfgrer denne type arbejde. For at reducere udseettelsen for disse kemikalier:
Udfer kun arbejde pa omrader med god ventilation og under anvendelse af
godkendt sikkerhedsudstyr, sdsom stavmasker, der er specielt konstrueret til at
frafiltrere mikroskopiske partikler.
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Start af stanghakkeklipperen

- Inden samling eller justering af udstyret skal du slukke for motoren og fierne
teendrgrshaetten.

- Inden start af stanghaekkeklipperen skal du altid kontrollere, at maskinen er i
sikker stand, klar til anvendelse.

- Forsgg aldrig at starte motoren, hvis udstyret er beskadiget.

- Kontroller, at gashandtagets sikkerhedsmekanisme fungerer. Lasehandtaget ber
glide jeevnt og nemt. Kontroller, at lasehandtaget fungerer ordentligt. Kontroller
at handtagene er rene og terre og afprgv STOP-kontakten for at sikre, at den
fungerer ordentligt.

Start altid stanghaekkeklipperen i henhold til de anvisninger, der er givet i
denne brugsanvisning.

Folg instruktionerne nedenfor for at starte
stanghaekkeklipperen

- Start kun stanghaekkeklipperen efter maskinen er blevet samlet fuldsteendigt, og
alle tilbehgrsdele er blevet monteret.

- Nar du starter motoren, skal du holde knivene veek fra kroppen og andre
genstande, inklusive jorden. Knivene kan eventuelt begynde at kgre ved start
af maskinen og forarsage alvorlig personskade eller beskadige knivene og/eller
materiel.

- Kontroller inden start af motoren at knivene ikke er blokeret af fremmedlegemer
som f.eks. sten, grene osv.

- Stop straks motoren hvis der opstar motorproblemer.

- Nar du traekker i starthandtaget, skal du holde maskinen fast mod jorden med
venstre hand. Traed aldrig pa drivenheden.

- Hvis knivene bevaeger sig i tomgang, skal du stoppe motoren og justere
tomgangshastigheden ned.

- Nar stanghaeskkeklipperen anvendes, skal du altid holde ordentligt fast i begge
handtag. Vikl fingrene stramt rundt om hvert handtag og hold handtaget fast
mellem tommel- og pegefinger. Skift ikke grebet under anvendelsen, sa du
konstant har stanghaekkeklipperen under kontrol. Kontroller, at styrehandtagene
er i god stand og frie for fugt, mudder, olie eller smgremiddel.

Sorg altid for at have et godt fodfaeste

- Stop altid motoren med det samme og ophar anvendelsen hvis der opstar
motorproblemer, eller hvis maskinen begynder at lyde unormalt.

- Udstadningsgasser er giftige. Betjen aldrig maskinen i et lukket rum eller en
tunnel uden ventilation (risiko for kveelning og gasforgiftning). Bemaerk at kulilte
er en lugtfri gas. Sgrg altid for at de omrader, hvor motoren kgres, er tilstraskkelig
ventilerede.

- Stop motoren under pause eller nar stanghaskkeklipperen lades uden for opsyn.
Placer maskinen pa et sikkert sted og serg for, at der ikke er noget breendbart
materiale i neerheden.

- Placer aldrig en varm stangheekkeklipper pa tart grees eller braendbart materiale.

- For at reducere brandfaren skal motoren og lyddesemperen holdes fri for
afklippede materialer, blade og ungdigt meget smagremiddel.

- Betjen aldrig motoren hvis lyddaemperen er defekt.

- Sluk for motoren inden transport.

- Stop altid motoren nar du:

* Holder pause

* Transporterer maskinen

* Renggr maskinen

» Fylder breendstof pa maskinen

» Udfarer vedligeholdelse pa maskinen
» Afhjeelper et problem med maskinen

- Nar udstyret baeres, skal det holdes i skaftet og beeres i vandret position. Serg for
at holde den varme lyddeemper veek fra kroppen.

- Nar du transporterer maskinen i et keretgj, skal du altid fastgere
stanghaekkeklipperen for at undga leekage af tilbbageveerende braendstof.

- Tem altid breendstoftanken inden transport af stanghaekkeklipperen i et karetgj.

- Nar du fierner maskinen fra et keretgj, skal du vaere forsigtig med ikke at smide
stanghaekkeklipperen ned pa jorden, da dette kan muligvis kan beskadige
braendstoftanken alvorligt.

- Smid aldrig stanghaekkeklipperen ned, med undtagelse af ngdstilfeelde, da dette
muligvis kan beskadige maskinen alvorligt.

- Nar du transporterer stanghaekkeklipperen, skal du altid lafte maskinen helt
op over jorden. Traek aldrig motoren hen over jorden, da dette muligvis kan
beskadige breendstoftanken og eventuelt medfgre brand.

- Anvend altid det medfglgende knivhylster til at beskytte og fastgere
stanghaekkeklipperens skaereafsnit under transport og opbevaring.

- Hvis udstyret bliver udsat for steerkt tryk eller tabes, skal du kontrollere tilstanden,
inden du fortseetter arbejdet. Kontroller braendstofsystemet for breendstofleekage
samt betjenings- og sikkerhedsudstyr for funktionsfejl. Hvis der er nogen skader
eller tvivisspergsmal, skal du bede vores autoriserede servicecenter om at
foretage eftersyn og reparation.
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Pafyldning af brandstof

Stop motoren inden du fylder breendstof pa.

Pafyld aldrig breendstof i neerheden af aben ild.

Ryg ikke under pafyldning af breendstof.

Giv altid motoren tilstreekkelig tid til at kele af, inden du pafylder breendstof.

Pas pa din hud ikke kommer i kontakt med petroleumsprodukter. Indand ikke
benzindampe og beer altid beskyttelseshandsker under pafyldning af braendstof.
Udskift og renger beskyttelsesbeklaedningen med jeevne mellemrum.

Veer ekstra forsigtig med ikke at spilde braendstof og olie for at undga
jordforurening (miljgbeskyttelse). Hvis der spildes benzin eller olie pa
stanghaekkeklipperen, skal du straks tgrre stanghaekkeklipperens overflade af
med en klud.

For at undga spontan selvanteendelse skal du lade de vade klude tgrre ordentligt,
inden du smider dem i en egnet lukket beholder.

Sorg for, at der ikke kommer braendstof pa tgjet. Skift straks tegj der er kommet
braendstof pa (brandfare).

Luk breendstoftanken og stram braendstoftankdeekslet ordentligt til. For at starte
motoren igen skal du flytte stanghaekkeklipperen til et sted mindst 3 meter veek
fra stedet for breendstofpafyldningen.

Kontroller breendstoftankdaekslet med jeevne mellemrum for at sikre, at daekslet
sidder ordentligt fast.

Pafyld aldrig breendstof pa maskinen i et lukket rum. Der kan ophobes
braendstofdampe i jordhgjde (eksplosionsfare).

Opbevar kun braendstof i egnede beholdere og serg for, at opbevaret breendstof
er uden for barns raekkevidde.

Betjening

| ngdstilfeelde skal du straks slukke for motoren.

Hvis du bemeerker noget unormalt (f.eks. stgj, vibration) under anvendelsen, skal
du slukke for motoren. Brug ikke stanghaekkeklipperen for arsagen er fundet, og
problemet er Igst.

Knivene fortsaetter med at kare i en kort periode, efter gashandtaget er sluppet,
eller motoren er slukket. Rar ikke ved knivene med det samme.

Forsgg aldrig at betjene udstyret med én hand. Tab af kontrol kan medfare
alvorlig eller dedelig tilskadekomst. For at reducere risikoen for at skaere sig, skal
du holde haender og fgdder veek fra knivene.

Hold hgjre hand under skulderhgjde under anvendelsen. Ellers kan du miste
kontrol, hvilket kan resultere i tilskadekomst.

Sla aldrig knivene mod harde genstande som f.eks. sten og metaller under
anvendelsen. Veer isser opmaerksom nar du klipper haekke, som star teet pa eller
langs et tradhegn. Nar du arbejder taet pa jorden, skal du sgrge for, at der ikke
kommer noget sand, grus eller sten ind mellem knivene.

Hvis knivene kommer i kontakt med sten eller andre harde genstande, skal

du straks standse motoren og kontrollere knivene for beskadigelse, efter
teendrgrshaetten er fiernet. Udskift knivene, hvis de er beskadiget.

Du mé aldrig rere eller neerme dig knivene, mens de kerer. Knivene kan nemt
skeere din finger af. Ved handtering eller ved naermelse af kniven skal motoren
stoppes, og teendrgrshaetten fiernes.

Hvis der seetter sig tykke grene fast i knivene, skal du straks stoppe motoren,
leegge stanghaekkeklipperen ned og derefter fierne forhindringen, efter
teendrarshaetten er fiernet. Kontroller knivene for beskadigelse, inden udstyret
bruges igen.

Accelerering af motoren med blokerede knive forager belastningen, og kan
muligvis medfere beskadigelse af motoren og/eller koblingen.

Kontroller knivene regelmeessigt for revner eller slgve knivssegge under
anvendelsen. Inden eftersyn skal du slukke for motoren, og vente indtil knivene
er helt stoppet. Udskift beskadigede eller slgve knive, selv hvis de kun har
overfladiske revner.

Ror ikke ved gearkassen. Gearkassen bliver varm under anvendelsen.

Hold pauser for at forhindre tab af kontrol pga. treethed. Vi anbefaler, at du tager
en 10 til 20 minutters pause hver time.

Inden klipning skal du traekke helt tilbage i gashandtaget for at opna maksimal
hastighed.

Hold altid stanghaekkeklipperen med begge haender under anvendelsen.

Brug kun stanghaekkeklipperen i god belysning og med godt udsyn. Veer
opmaerksom pa glatte eller vade omrader (is og sne) i den kolde seeson (fare for
at glide), og serg altid for at have et godt fodfeeste.

Brug aldrig stangheekkeklipperen, mens du star pa et ustabilt sted eller en stejl
bakke.

Brug aldrig stangheekkeklipperen mens du star pa en stige.

Klatr aldrig op i et trae for at bruge stanghaekkeklipperen oppe i treeet.

For at undgéa at snuble eller falde over genstande skal du aldrig ga bagleens, nar
du arbejder med stanghaekkeklipperen.

Stop altid motoren inden du renger eller reparerer maskinen. Du ma heller ikke
udskifte dele, fer motoren er blevet stoppet.

Anvend ikke stanghaekkeklipperen, hvis knivenheden er beskadiget eller slidt.
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Vibration

- Personer med darligt blodomlgb, der udseettes for kraftige vibrationer, risikerer
beskadigelse af blodkar eller nervesystemet. Vibrationer kan medfere falgende
symptomer i fingre, haender eller handled: Leddet “sover” (folelseslashed),
prikken, smerte, stikken, andring af hudfarven eller af huden. Sgg lsege, hvis
nogle af disse symptomer opstar!

- For at reducere risikoen for “hvide fingre-syndrom” skal du holde dine varme
under anvendelsen og vedligeholde udstyret og tilbehgret ordentligt.

Vedligeholdelsesvejledning

- Fa dit udstyr repareret pa vores autoriserede servicecenter, hvor der altid
anvendes originale reservedele. Forkert reparation og darlig vedligeholdelse kan
forkorte udstyrets levetid og forhgje risikoen for uheld.

- Du skal altid gare alt for holde forurening og stgjemissioner pa et sa lavt niveau
som muligt, nar du anvender stanghaekkeklipperen. Veer saerlig opmaerksom pa
korrekt justering af karburatoren.

- Renger stanghaekkeklipperen med regelmaessige mellemrum og kontroller
jeevnligt at alle matrikker og bolte ordentligt strammet.

- Stanghaskkeklipperen bgr aldrig repareres eller opbevares i neerheden af aben
ild, gnister eller lignende.

- Reparer aldrig bgjede eller gdelagte knive ved at rette dem ud eller svejse dem.
Det kan medfere at dele af knivene falder af og forarsager alvorlig personskade.
Kontakt et autoriseret DOLMAR-servicecenter angaende originale DOLMAR-
knive til udskiftning af dem.

- For at undga yderligere skader og/eller personskader skal du ikke reparere en
defekt stanghaekkeklipper, hvis du ikke er kvalificeret til at gore det. Kontakt altid
din forhandler eller en autoriseret serviceagent angaende reparationer.

Forsag ikke at modificere eller ombygge stanghaekkeklipperen, da dette muligvis
kan pavirke driftssikkerheden.

Det vedligeholdelsesarbejde, som kan udferes af brugeren, er begreenset til de
aktiviteter, som er beskrevet i denne brugsanvisning. Alle andre procedurer skal
udfgres af en godkendt serviceagent.

Bed et autoriseret DOLMAR-servicecenter om at efterse og vedligeholde
stangheekkeklipperen med regelmaessige mellemrum.

Brug kun originale reservedele og tilbehgr leveret fra DOLMAR via autoriserede
servicecentre.

Brug af uautoriseret tilbehgr og vaerktgjer kan muligvis forgge risikoen for uheld og
tilskadekomst. DOLMAR patager sit intet ansvar overhovedet for uheld eller skader,
der opstar pga. brugen af uautoriseret tilbehgr og dele.

Opbevaring

- Foretag fuld renggring og vedligeholdelse inden udstyret saettes til opbevaring.
Seet sveerdhylsteret pa.

- Tem breendstoftanken inden opbevaring og opbevar altid stanghaekkeklipperen i
et aflast rum med god udluftning. Serg for at stanghaekkeklipperen altid er uden
for bgrns raekkevidde.

- Leen ikke udstyret op ad noget andet som f.eks. en vaeg. Ellers kan
stanghaekkeklipperen pludselig falde ned og forarsage personskade.

Forstehjalp

Som en forholdsregel hvis der skulle opsta et uheld, skal du serge for at have en
fyldt farstehjaelpskasse klar til radighed.
Erstat de brugte emner fra farstehjaelpskassen sa hurtigt som muligt.

Nar du tilkalder hjalp i et ngdstilfelde, skal du opgive
felgende oplysninger:

» Sted for ulykke

* Hvad der er sket

» Antallet af tilskadekomne personer

» Grad af tilskadekomst

« Dit navn
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Kun for lande i Europa

EF-overensstemmelseserklaering

De undertegnede, Tamiro Kishima og Rainer Bergfeld, erkleerer som autoriserede af Dolmar GmbH at denne/disse DOLMAR-
maskine(r):
Maskinens betegnelse: Benzindrevet stanghaekkeklipper
Modelnummer/type: MH-246.4 D
Specifikationer: se skemaet “TEKNISKE DATA”
er en produktionsserie og
Overholder fglgende europziske direktiver:
2000/14/EF, 2006/42/EF
Og er produceret i overensstemmelse med fglgende standarder eller standardiserede dokumenter:
EN ISO 10517
Den tekniske dokumentation opbevares pa:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StraRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
Den konformitetsvurderingsprocedure, der kreeves af Direktiv 2000/14/EF, blev udfert i henhold til appendiks V.
Malt lydeffektniveau: 102,2 dB
Garanteret lydeffektniveau: 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Administrerende direktar Administrerende direktar
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TEKNISKE DATA

Model

MH-246.4 D

Bgjlehandtag

Mal (L x B x H) 2.550 mm x 242 mm x 241 mm
Nettovaegt 6,9 kg

Volumen (breendstoftank) 0,61
Skeerelaengde 490 mm

Maksimal grendiameter 7 mm
Motorvolumen 25,4 cm®

Maksimal motorydelse

0,77 kW ved 7.000 min™

Motorhastighed ved anbefalet maksimal

spindelhastighed 10.000 min”
Braendstofforbrug 0,33 kg/t
Specifikt breendstofforbrug 408 g/kWh
Tomgangshastighed 3.000 min”
Omdrejningstal ved indkobling 4.400 min
Karburator Membrantype
(Membrankarburator)
Teending Magnettype uden kontakt
Teendrar type NGK CMR4A
Elektrodeafstand 0,7-0,8 mm
Hgjre handtag | @wes 8,9 m/s?
Vibration pr, | \"A99™S€ 9¢0) | ysikkerhed K 3,3 m/s?
19010517 Venstre handtag nveq 6,3 m/s?
(forreste greb) | ysikkerhed K 1,4 mis?
Lydtryksniveau 90 dB (A)
Stoj pr. EN ISO Usikkerhed K 1,8 dB (A)
10517 Lydeffektniveau 102,2 dB (A)
Usikkerhed K 1,6 dB (A)
Braendstof Almindelig benzin
Motorolie API grad SF-kI?:_stgk?ISI%r”rxg?é?él%;\E 10W-30-olie
Gearforhold 1/4,78
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Delenes betegnelser

1 | Gaskabel

2 | Lasehandtag

3 | Gashandtag

4 | Stop-kontakt

5 | Handtag

6 | Skaft

7 | Gearkasse

8 | Kniv

9 | Luftfilter

10 | Breendstoftankdaeksel
11 | Breendstoftank
12 | Koblingshus

13 | Teendrgrsheette
14 | Tipper

15 | Lyddeemper

16 | Rekylstarter

17 | Starthandtag
18 | Sveerdhylster
19 | Oliedaeksel

20 | Olietank

21 | Baererem (ekstraudstyr)




TILSLUTNING AF KLIPPEENHEDEN TIL STANGEN

/\ ADVARSEL:

» Sgrg for at motoren er slukket, og teendrgrshaetten er fiernet, inden du samler
stanghaekkeklipperen.

» Baer arbejdshandsker!

+ Afskeerm knivene med det medfelgende svaerdhylster, nar du tilslutter
klippeenheden til stangen.

1. Fjern heetten fra skaftet.
2. Lasn M5 x 16-skruen og M5 x 25-bolten.
3. Seet skaftet ind i deekstykket.

BEMAERK: Sgrg for, at skaftet er sat fuldstaendig ind i deekstykket (ca. 237 mm/
9-3/8”).
Hvis du har problemer med at seette skaftet ind, skal du manuelt dreje
drivakslen en lille smule og prgve igen.

4. Sgrg for at skaftet er sat ordentligt ind og stram derefter M5 x 16-skruen og M5 x
25-bolten.

MONTERING AF HANDTAGET

- Fastger bgjlehandtaget pa skaftet som vist.

- For at holde en korrekt afstand mellem grebene skal du placere bgjlehandtaget
foran pilene.

BRUG AF BAREREMMEN (ekstraudstyr)
Sadan anvendes bareremmen

- Placer baereremmen over den venstre skulder.

- Hold stanghaekkeklipper-enheden pa hgjre side af kroppen.

- Monter remmen til bgjlen der sidder pa stanghaekkeklipperen, og juster leengden
af remmen, sa du opnar en behagelig arbejdsposition.

Aftagning

- | en nadsituation skal du trykke pa indhakkene (1) pa begge sider, hvorefter du
kan frigere dig fra maskinen.
Du skal veere meget omhyggelig med at beholde kontrollen over maskinen pa
dette tidspunkt. Tillad ikke maskinen at blive slaet tilbage mod dig eller andre i
neerheden.

ADVARSEL: Hvis du ikke har fuld kontrol over maskinen, kan det resultere i alvorlig
kvaestelse eller DAD.
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BRANDSTOFIPAFYLDNING AF BRAENDSTOF

INDEN ANVENDELSE

Eftersyn og opfyldning af motorolie

- Udfer den fglgende procedure med afkalet motor.

- Hold motoren vandret, fiern oliedeekslet (Fig. 1) og kontroller om der er olie i omradet mellem oliergrets maerker for gvre og nedre greense
(Fig. 2).

- Pafyld olie op til meerket for den gvre graense, hvis der mangler olie (oliestanden er teet pa meerket for den nedre graense) (Fig. 3).

- Omradet omkring de udvendige meerker er gennemsigtigt, sa oliemaengden kan kontrolleres, uden at oliedzekslet behgves at tages af. Men
hvis oliergret bliver meget beskidt, kan det blive sveert at se udefra, og oliestanden ma kontrolleres vha. det trindelte afsnit inden i oliergret.

- Som reference skal der pafyldes olie ca. hver 10. time (hver 10 pafyldninger). Hvis olien skifter farve, eller der kommer snavs i, skal den
udskiftes med ny olie. (For udskiftningsinterval og metode, se side 188)

Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Olievolumen: Ca. 0,081

BEMAERK: Hvis motoren ikke holdes i oprejst stilling, kan olie bevaege sig rundt i motoren, og der fyldes muligvis for meget pa.
Hvis der pafyldes olie over graensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid rag til falge.

Punkt 1 i Udskiftning af olie: “Oliedaeksel”

- Fjern stgv og snavs i neerheden af oliepafyldningsabningen og fjern oliedaekslet.

- Serg for at holde det aftagne oliedaeksel fri for sand og st@v. | modsat fald kan sand eller stav, der sidder fast pa oliedaekslet medfere
irreguleer oliecirkulation eller slid pa motordelene, hvilket kan forarsage problemer.

——n
= Oliedaeksel Eksternt maerke
@my==== _—~\. (ovre greense)
[©]
\\,OQ 5 >
| I Eksternt meerke
Indvendig trindelt
Q@@ afsnit (gvre graense) (nedre greense)
- Pafyld olie indtil
H — oliestanden nar Omradet mellem de
Indvendig trindelt > )
n vzr;sr:gi;t (rrllgd?e det indvendige eksterne ydre og nedre
graense) trindelte afsnit graenser er gennemsigtigt,
Olierar (svre greense). sa oliestanden kan kan
kontrolleres udefra vha.
disse maerker.
Fig. 1 Fig. 2 Olierer Fig. 3

(1) Hold motoren vandret og fijern oliedaekslet.

(2) Pafyld olie op til meerket for den gverste greense. (se Fig. 3)
Brug en olieflaske ved pafyldning.

(3) Stram oliedeekslet ordentligt til. Der kan spildes olie, hvis det ikke strammes
ordentligt.
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Bemaerk
+ Skift ikke olie, mens motoren er i en vippet position.
+ Pafyldes der olie, mens motoren er vippet, medfgrer det overopfyldning, hvilket forarsager olieforurening og/eller hvid rag.

Punkt 2 i Udskiftning af olie: “Hvis der spildes olie”
- Hvis der spildes olie mellem breendstoftanken og motoren, suges olien ind gennem luftafkglingsindtaget, hvilket kan forurene motoren.
Sorg for at terre spildt olie af inden start af maskinen.

PAFYLDNING AF BRAENDSTOF

Handtering af braendstof

Det er ngdvendigt at handtere braendstof med stor forsigtighed. Braendstof kan indeholde substanser, der minder om oplgsningsmidler.
Pafyldning af breendstof skal udferes i et tilstraekkeligt ventileret rum eller i fri luft. Indhaler aldrig breendstofdampe og hold breendstof veek fra
dig. Hvis du rgrer gentagne gange ved braendstof, eller i lang tid, bliver huden ter, og det kan muligvis medfgre hudsygdomme eller allergi. Hvis
du far breendstof i gjet, skal du rense gjet med rent vand. Hvis det stadig er irriteret, skal du kontakt en leege.

Opbevaringsperiode for braendstof
Breendstof bar opbruges inden for 4 uger, selvom det opbevares i en saerlig beholder pa et veludluftet sted afskaermet fra solen.
Ellers kan braendstoffet nedbrydes pa en dag.

OPBEVARING AF MASKINE OG GENOPFYLDNINGSTANK
- Opbevar maskinen og tanken pa et kaligt sted uden for direkte sollys.
- Opbevar aldrig breendstoffet i en bil.

Brandstof
Motoren er en firetakts motor. Sgrg for, at anvende almindelig blyfri benzin, oktan 87 eller hgjere ((R+M)/2). Det ma ikke indeholde mere end
10 % alkohol (E-10).

Punkter angaende braendstof
- Brug aldrig en benzinblanding der indeholder motorolie. | modsat fald vil det medfgre en for stor kulophobning eller mekaniske problemer.
- Brug af gammel olie medfgrer startproblemer.

Pafyldning af braeendstof
ADVARSEL: BRANDFARLIGE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

- Lasn tankdeekslet en lille smule for at udligne trykket i tanken.

- Tag tankdeekslet af, pafyld braendstof og luk luften ud ved at tippe braendstoftanken sadan at braendstofabningen vender opad. (Fyld IKKE
braendstof op til kanten af tanken.)

- Tor tankdeekslet ordentligt af for at forhindre fremmedlegemer i at komme ind i braendstoftanken.

- Efter pafyldning af braendstof skal tankdaekslet strammes ordentligt til.

» Huvis der er revner eller skader pa tankdaekslet, skal det udskiftes.
» Tankdeekslet slides med tiden. Udskift det hvert andet eller tredje ar.

Braendstoftankdaeksel

Jvre greense
for braendstof

Breendstoftank
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FORHOLDSREGLER INDEN START AF MOTOREN

- Der skal altid veere en sikkerhedszone pa 15 meter i diameter rundt om
arbejdsomradet. Sarg for at alle personer (i seerdeleshed bern) og/eller dyr
forbliver uden for denne zone.

- Inden start af stanghaekkeklipperen skal du kontrollere, at maskinen er i sikker
stand, klar til anvendelse. Sgrg for at knivene ikke er beskadiget, og kontroller
at gashandtaget fungerer ordentligt. Sgrg for, at knivene ikke beveaeger sig, nar
motoren er i tomgang. Hvis maskinen ikke fungerer normalt, skal du kontakte din
forhandler for at f& maskinen justeret. Sgrg for at handtagene er rene og tarre og
afpregv om I-O-kontakten fungerer ordentligt. Start kun motoren i henhold til de
instruktioner, der er givet i denne brugsanvisning. Benyt ikke andre metoder til
start af stanghaekkeklipperen.

- Start kun stanghaeskkeklipperens motor efter du laest og fuldt ud forstaet
instruktionerne. Forsgg aldrig at starte en stangheekkeklipper, som ikke er blevet
helt samlet. Ellers kan det muligvis medfere alvorlig personskade.

- Inden start af motoren skal du altid kontrollere, at knivene ikke er blokeret af sten,
grene eller andre harde genstande.

- Kontroller arbejdsomradet for staltrad, ledninger, glas eller andre
fremmedlegemer som kan seette sig fast i knivene.

- Elektrisk sted: Veer opmaerksom pa alle elledninger i neerheden. Kontroller hele
arbejdsomradet for stremledninger og elhegn, inden du starter arbejdet.

PUNKTER VEDRGRENDE BETJENING OG STOPPROCEDURE

Overhold de gaeldende bestemmelser for ulykkesforebyggelse!

START

Ga mindst 3 m vaek fra stedet for breendstofpafyldningen. Leeg
stanghaekkeklipperen ned pa et rent jordunderlag, mens du passer pa, at knivene
ikke kommer i kontakt med jorden eller andre genstande.

A: Koldstart
1) Placer maskinen pa et plant omrade.
2) Seet I-O kontakten (1) pa BETJENING.

3) Tipper
Fortsaet med at trykke pa tipperen indtil der kommer braendstof ind i tipperen.
(Normalt kommer der breendstof ind i tipperen efter 7 til 10 tryk.) Hvis der
trykkes for meget pa tipperen, vender det overskydende breendstof tilbage til
braendstoftanken.
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4)

5)

Rekylstarter

Treek forsigtigt i starthandtaget indtil det bliver hardt at traekke i
(kompressionspunktet). Far derefter starthandtaget tilbage, og treek hardt i det.
Treek aldrig snoren maksimalt ud. Nar fgrst starthandtaget er trukket, ma du
aldrig slippe med det samme. Hold i starthandtaget indtil det vender tilbage til
den oprindelige position.

Opvarmning
Fortseet opvarmning i 2 til 3 minutter.

BEMZARK: Hvis der er opstaet et for stort breendstofindtag, skal du fierne taendrgret

og treekke langsomt i starthandtaget for at fjerne det overskydende
braendstof. Tar ogsa teendrerets elektrodedel af.

Vaer opmarksom pa felgende under arbejdet:

Hvis gashandtaget abnes helt op, uden der er nogen belastning, stiger
motorhastigheden til 10.000 min-' (omdr./min) eller mere. Betjen aldrig motoren ved
en hgjere hastighed end ngdvendigt, og hold en omtrentlig hastighed pa 6.000 -
9.000 min' (omdr./min).

B: Opstart efter opvarmning

Tryk forsigtigt flere gange pa tipperen.

Hold gashandtaget pa tomgangspositionen.

Traek hardt i rekylstarteren.

Hvis det er sveert at starte motoren, skal du abne gashandtaget med cirka en
1/3.

Veer opmaerksom pa knivene, der muligvis bevaeger sig.

Nogle gange, som f.eks. om vinteren, nar det er svaert at starte motoren, skal
du betjene chokerhandtaget vha. den fglgende procedure, nar du starter
motoren.

Efter udfgrsel af starttrinene 1) til 3) skal du indstille chokerhandtaget pa
LUKKET-positionen.

Udfer starttrin 4) og start motoren.

Nar farst motoren starter, indstilles chokerhandtaget pa ABEN-positionen.
Udfer starttrin 5) og gennemfgr opvarmningen.

FORSIGTIG: Hvis der hgres et knald (eksploderende lyd), og motoren stopper, eller

den netop startede motor gar i sta, inden chokerhandtaget betjenes,
saettes chokerhandtaget tilbage pa ABEN-positionen, hvorefter du
skal traekke et par gange i starthandtaget igen for at starte motoren.

FORSIGTIG: Hvis chokerhandtaget lades veere i LUKKET-positionen, og der

blot treekkes gentagne gange i starthandtaget, suges der for meget
breendstof ind, og det bliver sveert at starte motoren.
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STOPPROCEDURE

1) Slip gashandtaget (2) helt, og nar motorhastigheden er faldet, skal du skubbe
1-O kontakten over pa STOP for at standse motoren.

2) Veer opmaerksom pa at skaerehovedet muligvis ikke stopper gjeblikkeligt, og giv
det tid til at bremse helt ned.

JUSTERING AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED
(TOMGANG)

Nar det er ngdvendigt at justere omdrejningerne ved lav hastighed (tomgang), skal
du justere pa karburatorens justeringsskrue.

KONTROL AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED

- Indstil omdrejninger ved lav hastighed til 3.000 omdr./min.
Hvis det er sveert at eendre omdrejningshastigheden, drejes der pa
justeringsskruen (illustreret til hajre) med en ligekaervet skruetraekker.

- Drej justeringsskruen til hgjre og motorhastigheden forgges. Drej
justeringsskruen til venstre for at saeenke motorhastigheden.

- Karburatoren justeres normalt inden afsending. Hvis det er ngdvendigt at justere
den, kontakt venligst en godkendt serviceagent.
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ANVENDELSE AF STANGHAKKEKLIPPEREN

Ror ikke ved stanghaekkeklipperens knivomrade under anvendelsen, eller nar
motoren kgrer.

Vaer meget papasselig med ikke at indande udstedningsgasser, nar du

arbejder med stanghaekkeklipperen. Betjen aldrig stanghaekkeklipperen i et
lukket rum eller et omrade uden tilstraekkelig udluftning (risiko for kvaelning og
gasforgiftning). Bemaerk, at kulilte er lugtfri gas, som ikke kan registreres med
lugtesansen.

Tag derfor altid passende beskyttelsesbeklaedning pa, inden du begynder at
arbejde med stanghaekkeklipperen.

Stop straks motoren, hvis lyddeemperen ikke fungerer ordentligt.

Brug kun stanghaekkeklipperen i god belysning og med godt udsyn.
Stanghaekkeklipperen ma ikke anvendes i mgrke eller tage. Vaer opmaerksom pa
glatte eller vade omrader (is og sne) i den kolde seeson (fare for at glide), og serg
altid for at have et godt fodfeeste.

Brug aldrig stangheekkeklipperen, mens du star pa et ustabilt sted eller en stejl
bakke.

Brug aldrig stanghaekkeklipperen mens du star pa en stige.

Klatr aldrig op i et trae for at bruge stanghaskkeklipperen oppe i treeet.

Kontroller hele tiden arbejdsomradet for staltrad, ledninger, glas eller andre
fremmedlegemer som kan seette sig fast i knivene.

Sgrg for at knivene bevaeger sig hurtigt, inden du begynder at klippe.

Grib altid fast i stanghaekkeklipperen med begge haender og bevar et fast greb,
nar du arbejder med maskinen.

For at sikre optimal kontrol over stanghaekkeklipperen skal du altid vikle fingrene
hele vejen rundt om handtagene (brug din tommelfinger som modtryk) og klemme
godt til om handtagene.

Bemaerk, at knivene bliver ved med at bevaege sig i op til to sekunder, efter
gashandtaget er blevet sluppet.

Klip ikke med stangheekkeklipperen med lav motorhastighed.

Knivenes hastighed kan ikke justeres ordentligt med gashandtaget, nar motoren
karer ved lav hastighed.

For at klippe toppen pa en hzek skal du ferst rette knivene ind pa en 15° - 30°
graders vinkel i klipperetningen og holde stanghaekkeklipperen i en vandret
position. Begynd derefter at klippe haekken vha. en svingende beveegelse, der
minder som at tegne cirkler med haekkeklipperskaftet.

For at klippe siderne pa en haek skal du holde knivene parallelt med den
overflade, der skal klippes, og begynde at klippe med havicirkuleere opadgaende
(ned-op) beveaegelse.

Veer papasselig nar du klipper en hzek, som star taet pa eller langs et tradhegn.
Lad ikke knivene komme i kontakt med harde genstande som f.eks. tradhegn,
sten eller jorden. Det kan medfgre at knivene revner, splintrer eller braekker.
Brug ikke stanghaekkeklipperen i en leengere tidsperiode. Som en generel regel
skal du for hver 50 minutters anvendelse holde en pause pa 10-20 minutter.
Hvis knivene kommer i kontakt med sten eller andre harde genstande, skal du
straks standse motoren og kontrollere knivene for beskadigelse. Udskift knivene,
hvis de er beskadiget.

Hvis der opstar et problem med stanghaekkeklipperen under anvendelsen
(maerkelige lyde, vibration osv.), skal du straks stoppe motoren. Brug ikke
maskinen igen for arsagen til problemet er fundet, og problemet er Igst.

Du skal altid ggre alt for holde forurening og stajemissioner pa et sa lavt niveau
som muligt, nar du anvender stanghaekkeklipperen. Vaer saerlig opmaerksom pa
korrekt karburatorjustering.

Hvis der seetter sig tykke grene fast i knivene, skal du straks stoppe motoren,
leegge udstyret ned pa jorden og fierne hindringen. Kontroller knivene for
beskadigelse, inden maskinen bruges igen.
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Justering af klippevinklen
Advarsel:
- Anvend ikke maskinen med en Igs og ustabil skaereenhed.

Du kan justere klippevinklen opad til 45° og nedad til 90°.

1. Stop motoren pa stanghaekkeklipperen og la&eg maskinen pa jorden.

2. For at justere vinklen pa skeereenheden skal du holde i handtaget (A) pa
skeereenheden med en hand, og holde vinkellasen (B) som illustreret med den
anden hand.

3. Treek forsigtigt i vinkellasen og aendr vinklen pa skaereenheden. Efter justering
af vinklen skal du forsigtigt seette vinkellasen tilbage.

Bemaerk:

- Skeereenheden kan kun fastggres i bestemte vinkler langs rillen pa enheden.
Sgarg for at skeereenheden sidder ordentligt. Hvis vinklen ikke passer, afbrydes
koblingen, og maskinen fungerer ikke.

- Juster ikke skeereenheden mens stanghaekkeklipperen er i en oprejst position.

- Flyt I-O kontakten hen pa “O”-positionen og leeg stanghaekkeklipperen fladt ned

pa jorden for at justere klippevinklen.
- Tildeek altid knivene med sveerdhylsteret inden du justerer klippevinklen.

Hvis skeereenheden er lgs, skal bolten (aksen pa vinkeljusteringen) strammes.

1. Placer topngglen og unbrakongglen pa bolten.

2. Juster stramheden af skaereenheden ved at dreje med unbrakongglen, og
fastger derefter bolten ved at dreje med topngglen.

Bemaerk:

- Fastger ikke skaereenheden for stramt. Vinklen pa skeereenheden kan ikke
ndres, hvis den er for stram.
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VEDLIGEHOLDELSE

- Inden der udferes noget vedligeholdelsesarbejde pa stanghaekkeklipperen
(rengering af knive osv.), skal du altid stoppe motoren og vente, indtil motoren
er kolet af. Som en yderligere sikkerhedsforanstaltning skal du ogsa fierne
teendrgrshaetten.

- Prav ikke at udrette eller svejse bgjede eller knaekkede knive. Du skal altid
udskifte beskadigede knive.

- Stop motoren med regelmaessige mellemrum for at kontrollere knivene for
eventuelle skader (udfer en banke-resonanstest for at detektere harridser, der er
sveere at se). Sgrg altid for at sikre, at knivenes taender er skarpe.

- Renger regelmaessigt stanghaekkeklipperen. Under renggring skal du ogsa
kontrollere, at skruer, matrikker og bolte er strammet ordentligt.

- For at reducere risikoen for brand skal du aldrig vedligeholde eller opbevare
stanghaekkeklipperen i naerheden af aben ild.

- Anvend altid robuste beskyttelseshandsker ved handtering af knivene.

- Kontakt din forhandler angaende udskiftning af knive.

- Brug aldrig benzin, benzen, fortynder, alkohol eller lignende til rengering. Det kan
muligvis medfgre misfarvning, deformation eller revner.

Slibning af knive

Hvis knivene er blevet slave, og klippeydelsen er forringet, skal du fa knivene slebet
af en autoriseret serviceagent.

Justering af knivfrigang

De gvre/nedre knive slides gradvist ved anvendelse. Hvis du ikke kan klippe ordentligt, selvom knivene er skarpe nok, skal du justere frigangen
som falger.

Stramheden af truss-bolten bestemmer knivenes frigang. Matrikken holder truss-bolten med en bestemt stramhed. Hvis der er for meget frigang
bliver klipningen slav, men hvis frigangen er for lille, dannes der ungdvendig varme, og knivene opslides hurtigere.

Lasn matrikken (1) med en fastnggle.

Stram let truss-bolten (2) med en unbrakonggle, indtil den stopper. Skru derefter skruen mellem en kvart omgang og en halv omgang tilbage
for at opna den ngdvendige frigang.

Stram metrikken (1) mens du holder truss-bolten (2).

Pafar let olie pa gnidningsfladen pa knivene.

Start motoren og aktiver og slip gashandtaget i et minut.

Stop motoren og meerk pa overfladen. Hvis de ikke er for varme at rgre ved, er din justering korrekt. Hvis de er for varme at rgre ved, skal
du dreje truss-bolten (2) en lille smule tilbage og gentage trin 5 til 6.

N =
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BEMAERK: Inden du foretager justeringen, skal du standse motoren og vente pa at knivene stopper.
Knivene har en abning omkring truss-bolten (2). Hvis du finder stgv i enden af nogen af abningerne, skal abningen renses.

Sekskantet U-matrik
Truss-bolt
Underlagsskive
Knivstyr

Jverste kniv
Nederste kniv

OO WN -
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Pafgring af fedt og smgremiddel

Vigtigt: Kontroller, at overfladen pa gearkassen er fuldstaendig kold, inden du

smgarer den.

- Gearkassen pa stanghaekkeklipperen bgr smeres efter hver 25 driftstimer.
Smerehullet er placeret under bolten. Fjern bolten for at udfgre smaringen.
Tilfgr henholdsvis ca. 3 g (4 cm®) smegremiddel til punkt A pa gearkassen og 5 g
(7 cm?®) smgremiddel til punkt B via smerehullet. Saet bolten tilbage efter smaring.
Efter pafyldning af den korrekte maengde smgremiddel kommer der en smule
smgremiddel ud fra bunden af kniven under den fgrste anvendelse.

Smgrehul
(under bolten)

FORSIGTIG: Fglg smgreintervaller og maengden af smarelse som skal tilfgres.
Stanghaekkeklipperens mekaniske dele kan muligvis tage skade, hvis
der ikke tilfgres smgrelse med de foreskrevne mellemrum, eller hvis
der pafgres en utilstraeekkelig maengde smeorelse.

Daglig inspektion og vedligeholdelse

Udfer falgende eftersyn og vedligeholdelse pa daglig basis for at sikre en lang
levetid for din stanghaskkeklipper.

- Inden brug:

+ Kontroller altid for Iase eller manglende dele inden anvendelse. Vaer saerlig
opmaerksom pa knivenheden og sikr dig, at kniviaseskruerne er strammet
ordentligt til.

+ Kontroller for tilstopning af luftafkglingshuller og keleribberne pa cylinderen,
inden du starter anvendelse. Rengar om ngdvendigt.

- Efter brug:

» Renggr stanghaekkeklipperen udvendigt og undersgg for skader.

* Rens luftfilteret. Rens filteret flere gange om dagen, hvis du arbejder i ekstremt
stgvede omgivelser.

+ Kontroller knivene for skader. Sikr dig, at knivene er monteret ordentligt.

 Hovis knivene stadig kerer under tomgang efter justeringen, skal du konsultere
den naermeste godkendte serviceagent.
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UDSKIFTNING AF MOTOROLIE

Gammel motorolie forkorter drastisk levetiden for glidende og roterende dele. Sgrg for at kontrollere udskiftningstid og kvantitet.

for, at motoren og motorolien er tilstreekkeligt afkglet. Ellers er der risiko for forbraending. Giv motorolien tilstreekkelig tid til at

j FARE: Generelt er motoren og motorolien stadig meget varm lige efter, at motoren er stoppet. Ved udskiftning af olien skal du sgrge

returnere til olietanken efter standsning af motoren for at sikre korrekt lzesning af oliestandsindiktatoren.

BEMAERK: Hvis der pafyldes olie over graensen, kan olien blive beskidt og eventuelt antaendes med afgivelse af hvid reg til folge.

Udskiftningsinterval: Forst efter 20 driftstimer, efterfulgt af hver 50 driftstimer

Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)

For udskiftning, udfer fglgende procedure.
1) Kontrollér, at breendstoftankdeekslet er strammet ordentligt til.
2) Seet en stor beholder (skal e.l.) under aftapningshullet.

3) Fjern aftapningsbolten og fiern derefter oliedeekslet for at tappe olien
ud af aftapningshullet. Du skal passe pa ikke at forlaegge pakningen til

aftapningsbolten, og se@rge for at de aftagne komponenter ikke bliver beskidte.

4) Nar forst al olien er blevet tappet af, skal du saette pakningen og
aftapningsbolten sammen, og stramme aftapningsbolten ordentligt til, s4 den
ikke lgsner sig og forarsager laekager.

* Brug en klud til terre al eventuel olie af bolt og udstyr.

Alternativ aftapningsmetode

Fjern oliedeekslet, vip stanghaskkeklipperen mod oliepafyldningshullet og tap olien
af.
Opsaml olien i en beholder.

188

S = %
WO /@[

Braendstoftankdaeksel ]

Oliedaeksel

Oliedeeksel

Aftapningshul

==t-q Pakning
&— Aftapningsbolt




5) Hold motoren vandret og pafyld gradvist ny olie op til meerket for den gvre
greense.

6) Efter pafyldning skrues oliedeekslet ordentligt fast, sa det ikke lgsner sig og
forarsager leekager. Hvis oliedzekslet ikke skrues ordentligt pa, kan olien laekke
ud.

Eksternt maerke
(ovre greense)

Indvendig ilgtrek;nt
trindelt afsnit (nedre
(@vre greense) greense)

Indvendig trindelt afsnit
(nedre graense)

Meerke for Olie
@vre graense

PUNKTER VEDR@RENDE OLIE

- Smid aldrig skiftet motorolie ud sammen med almindeligt affald, pa jorden eller i kloakken. Bortskaffelse af olie er reguleret via loven.
De relevante love og bestemmelser skal altid felges ved bortskaffelse af olie. Kontakt en godkendt serviceagent ved tvivispgrgsmal.
- Olien nedbrydes, selvom den ikke bruges. Udfer eftersyn og udskiftning med jeevne intervaller (udskift med ny olie hver 6. maned).

Rensning af luftfilteret

FARE: Brandfarlige stoffer er strengt forbudt
Kontroller og renger luftfilteret dagligt eller hver 10. driftstime.

Drej chokerhandtaget helt over til den lukkede side og hold karburatoren fri fra
stgv og snavs.

Losn fastggrelsesbolten.

Tag luftfilterdaekslet af ved at treekke i dets underside.

Fjern elementerne og bank pa dem for at fierne snavs.

Hvis elementerne er meget beskidte:

Tag elementerne af, dyp dem ned i varmt vand eller et neutralt renggringsmiddel
fortyndet med vand, og ter dem fuldsteendigt. Undga at klemme eller gnide dem
under vask.

Sarg for, at elementerne er helt tarre, inden du seetter dem pa igen. Utilstreekkelig
torring af elementerne kan ggre det sveert at starte.

Tor derefter olie, der sidder omkring luftfilterdaekslet og udluftningsventilen af
med en klud.

Pas elementet (svampen) ind i elementet (filt).

Pas elementerne ind i pladen sa svampen peger mod luftfilterdeekslet.

Monter straks luftfilterdeekslet og spaend det fastgerelsesboltene. (Ved
genmonteringen placeres den gvre tap ferst og derefter den nedre tap.)

Element
(svamp)

Fastggrelsesbolt

BEMAERK:

- Rengger elementerne flere gange om dagen, hvis der saetter sig meget stov
i det. Beskidte elementer reducerer motorydelsen og besvaerligger start af
motoren.

- Fjern olie pa elementerne. Hvis maskinen fortsat anvendes, uden at
elementerne renggres for olie, kan olien i luftfilteret muligvis falde ud og
resultere i forurening af miljget.

- Placer ikke elementerne pa jorden eller pa et beskidt sted. Ellers kan der
seette sig skidt eller snavs pa dem, hvilket kan beskadige motoren.

- Brug aldrig breendstof til rensning af elementerne. Breendstoffet kan gdeleegge
dem.
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KONTROL AF TANDRGRET

- Anvend kun den medfglgende skiftenggle til at afmontere og montere teendroret
med.

- Afstanden mellem teendrerets to elektroder ber veere pa 0,7 - 0,8 mm (0,028”
- 0,032”). Hvis afstanden er for stor eller for lille, skal du justere den. Hvis
teendrgret er sodet til eller beskidt, skal du rense det ordentligt og eller udskifte
det.

FORSIGTIG: Rer aldrig ved teendrgrskonnektoren, mens motoren karer (der er
risiko for elektrisk stad med hgj spaending).

Rensning af brandstoffilteret (sugehovedet i
braendstoftanken)

ADVARSEL: BRANDFARLIGE STOFFER ER STRENGT FORBUDT
Kontroller og rens breendstoffilteret manedligt eller hver 50. driftstime.

Kontroller jeevnligt breendstoffilteret. For at kontrollere braendstoffilteret skal du falge

trinene nedenfor.

(1) Tag breendstoftankdeekslet af og tem tanken for braendstof. Kontroller tanken
indvendigt for fremmedlegemer. Fjern dem, hvis der er nogen.

(2) Brug en tradkrog til at treekke sugehovedet ud gennem tankabningen.

(3) Hvis breendstoffilteret er lettere tilstoppet, skal det renggres. Renger det ved
at ryste det forsigtigt og banke det let i braendstof. For at undga beskadigelse
skal du ikke klemme eller gnide det. Det braendstof, der anvendes til rengaring,
skal bortskaffes i henhold til den metode, som er anfgrt i bestemmelserne for dit
land.
Hvis braendstoffilteret bliver hardt eller meget tilstoppet, skal det udskiftes.

(4) Efter kontrol, rengering eller udskiftning skal du trykke braendstoffilteret helt ned
i bunden af braendstoftanken.

Et tilstoppet eller beskadiget braendstoffilter kan medfgre utilstreekkelig

breendstofforsyning og reducere motorkraften. Udskift braendstoffilteret mindst én

gang i kvartalet for at sikre tilfredsstillende breendstoftilfgrsel til karburatoren.

Udskiftning af brandstofslangen

FORSIGTIG: Brandfarlige stoffer er strengt forbudt
Kontroller og renger braendstofslangen dagligt eller hver 10. driftstime.

Udskift breendstofslangen hver 200. driftstime eller hvert ar uanset antallet af
driftstimer. Ellers kan braendstofleekage fere til brand.
Hvis du finder utaetheder under eftersyn, skal breendstofslangen straks udskiftes.

EFTERSYN AF BOLTE, M@TRIKKER OG SKRUER

- Efterspaend lgse bolte, matrikker osv.

- Kontroller for braendstof- og olielaekage.

- Udskift beskadigede dele med nye for sikker betjening.

RENGO@RING AF DELE

- Hold motoren ren ved at tarre den af med en klud.

- Hold altid cylinderribberne fri for stav og snavs. Stgv eller snavs der sidder fast
pa ribberne kan forarsage stempelstop.

UDSKIFTNING AF PAKNINGER OG TATNINGER

Udskift taetninger og pakninger hvis motoren skilles ad.

Forher dig hos dit lokale DOLMAR-autoriserede servicecenter angaende
vedligeholdelse eller justering, som ikke er beskrevet i denne brugsanvisning.
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OPBEVARING

ADVARSEL: Nar maskinen skal tammes for braendstof, skal du stoppe
motoren, og vente til motoren er kolet af.
Ellers kan der opsta forbreendinger eller brand.

BEMAERK: Nar maskinen stilles vaek i l&ngere tid, skal du tamme al
brandstoffet ud af tanken og karburatoren, og opbevare den pa
et tort og rent sted.

- Tem breendstoftanken og karburatoren for braendstof i henhold til den fglgende
procedure:

1) Tag tankdaekslet af og tem alt breendstoffet ud.
Hvis der er nogen fremmedlegemer tilbage i breendstoftanken, skal de fiernes
fuldsteendigt.

2) Treek breendstoffilteret ud gennem pafyldningsabningen med en metaltrad.

3) Tryk pa tipperen indtil braendstoffet er tamt ud fra den, og udtem derefter det
braendstof der kom ind braendstoftanken.

4) Placer filteret tilbage i braendstoftanken og stram tankdeekslet ordentligt til.

5) Lad derefter motoren kere indtil den stopper.

- Fjern teendreret og dryp adskillige draber motorolie ned gennem teendrgrshullet.

- Treek forsigtigt i starthandtaget s& motorolien spredes ud i motoren, og saet
teendrgret pa.

- Monter afskeermningen til knivene.

- Maskinen bgr generelt opbevares i vandret position. Hvis det ikke er muligt, skal
maskinen placeres med motorenheden under skeereveerktgjet. Ellers kan der
muligvis laekke motorolie ud indefra.

- Sgrg altid for at opbevare maskinen pa et sikkert sted for at forhindre
maskinskader og personskader.

- Opbevar det aftappede braendstof i en saerlig beholder pa et sted i skyggen med
god udluftning.
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Bemaerk efter lang tids opbevaring
- Inden start efter lang tids opbevaring skal du sgrge for at udskifte olien (se S 188). Olien nedbrydes, mens maskinen ikke anvendes.

Driftstid Inden Dagligt .

Del anvendelse (10) 25t 50t 200t Sluk/pause Se side

Motorolie Efterse/renger O 179
Udskift o 188

Fastgerende dele Efterse 190

(bolte, matrikker)

Breendstoftank Renggr/efterse -
Tom for o* 191
braendstof

Gashandtag Kontroller 181
funktion

Stop-kontakt Kontroller 181, 183
funktion

Knive Efterse @) 181, 186

Omdrejninger ved lav | Efterse/juster O 183

hastighed

Luftfilter Renger O 189

Teendrgr Efterse O 190

Luftafkglingskanal Rengar/efterse O 190

Braendstofslange Efterse O 190
Udskift ©* -

Gearkasseolie Pafyld O 187

Breendstoffilter Rengear/udskift O 190

Afstand mellem Juster ©* -

luftindtagsventilen og

luftudledningsventilen

Motoreftersyn ©* -

Karburator Tom for o* 191
braendstof

*1 Foretag fgrste udskiftning efter 20 timers brug.

*2 Ved 200 driftstimers-eftersynet skal du henvende dig til en godkendt serviceagent eller en maskinforretning.

*3 Efter tamning af breendstoftanken skal du lade motoren fortsaette med at kere og temme karburatoren for breendstof.
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FEJLFINDING

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Hvis du finder noget unormalt, skal du kontrollere maskinen i henhold til beskrivelsen i
denne brugsanvisning. Undlad at pille ved eller afmontere dele i strid med beskrivelsen. Kontakt en godkendt serviceagent eller lokal forhandler.

Problem Sandsynlig arsag (funktionsfejl) Afhjaelpning

Tipperen er ikke blevet anvendt Tryk 7 til 10 gange

Langsom treekhastighed ved treek i Treek hardt til

startersnoren

Mangel pa breendstof Pafyld breendstof

Tilstoppet breendstoffilter Renger

Knaekket breendstofslange Ret braendstofslangen ud

Gammelt breendstof Gammelt breendstof gor det sveert at starte.
Udskift med nyt. (Anbefalet udskiftning:
1 maned)

For stort braendstofindtag Saet gashandtaget fra medium hastighed

til hgj hastighed, og traek i starthandtaget,
indtil motoren starter. Knivene begynder at
bevage sig, sa snart motoren starter. Vaer
meget opmaerksom pa knivene.

Hvis motoren stadig ikke starter, fiern
teendroret, ter elektroden af, og saml dem
igen. Start derefter som anvist.

Motoren starter ikke

Aftaget teendrgrshaette Saet den ordentligt pa
Snavset teendror Rengar
Unormal teendrgrsafstand Juster afstanden
Andre problemer med taendrer Udskift
Unormal karburator Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.
Startersnor kan ikke treekkes ud Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.
Unormalt drivsystem Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.
Utilstreekkelig opvarmning Foretag opvarmning
Chokerhandtaget er sat pa “M"-positionen, Saet til “ItP
selvom motoren er varmet op.
Motoren stopper hurtigt : ) :
Motorhastigheden stiger ikke Tilstoppet breendstoffilter Renger eller udskift
Snavset og tilstoppet luftfilter Rengar
Unormal karburator Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.
Unormalt drivsystem Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.
Knivene bevaeger sig ikke Forkert vinkel pa skeereenhed Sgrg for at vinkellasen gar ordentligt i indhak.
Knivenes tilspeendingsmaetrik er lasnet Stram ordentligt til
Der sidder grene fast i knivene. Fjern fremmedlegemer
| Stop straks motoren | Unormalt drivsystem Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.
Maskinen vibrerer unormalt Braekkede, bgjede eller udslidte knive Udskift knive
¢ Knivenes tilspaendingsmatrik er Igsnet Stram ordentligt til
| Stop straks motoren | Unormalt drivsystem Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.
Knivene stopper ikke med det samme Hgj tomgangsrotation Juster
i, Afbrudt gashandtagsledning Seaet den ordentligt pa
| Stop straks motoren | Unormalt drivsystem Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.
Motoren stopper ikke Losrevet kontakt Seet den ordentligt pa
i, Unormalt el-system Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Kar motoren i tomgang og saet
chokerhandtaget til “M4”

Nar motoren ikke starter efter foretagelse af opvarmning:
Hvis der ikke er fundet noget unormalt blandt de kontrollerede punkter, skal du abne gashandtaget cirka 1/3 og starte motoren.
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EMI]VI Ka (Mpwrtoyeveig odnyieg)

>0G EUXOPIOTOUNE TTOU ETTIAEEATE QUTO TO KOVTOPOWAAIBO
ptropvToUpag Tng DOLMAR. BpiokéuaoTe GTnVv euxdpioTn B€on va
0ag TTPOCPEPOUNE QUTO TO TTPOIGV, TO OTTOIO £ival TO ATTOTEAEOUQ
€vOG HaKpOoU TTPOYPAUHATOG AVATITUENG KOl TIOAWYV XpOvwv
YVWOEWV KOl EUTTEIPIAG.

MNa va aTToKTACETE PE ao@AAEIa Ta KaAUTEPA SuvaTd aTToTEAETUATA
atré 10 KovTapowdaAido ptropvroupag Tng DOLMAR, diaBdoTe
TTPOCEKTIKA QUTO TO EYXEIPIOIO TTPIV XPNOIUOTIOINCETE TO PNXAvVNUa
KOl aKoAouBnoTe OAEG TIG 0dnyieg TTou divovTal OTO TTAPOV yia va
S1a0@aAIOTEI N CWOTH AEITOUpYia TOU KOVTAPOWAAISoU uTTopvToUpaG
™G DOLMAR.

2eAida

Mivakag epiexopévwv
ZUuBoAa
0dnyieg aoc@aAgiag

Texvika dedopéva
KaBopiopdg e¢aptnudaTwy
20vdeon NG Hovadag Tou YaAIdIoU OTO KOVTAPI....

Kauoipa/avepodiaouog
MPo@UAGEEIG TTPIV TNV €KKivON Tou KIVTAPO
XelpIop6g TOU KOVTAPOTTPIOVOU PTTOPVTOUPaG

ZuvTipnon
ATtroBrkeuon

ETriAuon rpoBAnudTwyv

ZYMBOAA

MapakaAoUue dWaTe TTPOCOXH OTA akOAouBa cUPBOAC KATA TNV AvAYVWGN auToU TOU £YXEIPIDIWY 0dNYIWV.

MPOEIACIOIHZH/KINAYNOZ

Mpiv amé 1 xpron, d1aBACTE TTPOCEKTIKG

Kal KaTavonaTe TTARPWG TIG 0dnyieg o€

auToé TO gyXeIpidlo

ATMAITOPEYZH

ATTayopeUeTal TO KATTVIOHO

Ox1 YUHVEG GAOYEG

Na @opdTe TTPOCTATEUTIKG TTATTOUTOIA

Na @opdTe TTPOCTATEUTIKA YAVTIA

®R@E® X OB

Mnv eTITPETTETE VO UTTAPXOUV GTO XWPO
GAAa TTPOCWTTA Kal KaToIKidIa {wa

Na @opdTe KpAvog Kal TTPOCTATEUTIKA yIa
Ta PATIO KAl TO 0QTIA

AwOoTE TTPOCOYI OTO HAYKWHA

L

AwOTE TTPOCOXI OTA NAEKTPIKA KOAWDIA,
uTTapxel Kivduvog NAEKTPOTTANSiag

I\

Kauoipo (Bevdivn)

Kivntrpag pe xelpokivntn ekkivnan

AIGKOTT €KTAKTNG QVAYKNG

MpwrTeg Bonbeieg

ENEPIOMNOIHZH/EKKINHZH

ATENEPTIOMNOIHZH/ZTAMATHMA
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OAHrIIEZ AZ®DAANEIAZ

levikég odnyieg

- Mpiv atmd tn Xprion, diaBdaoTe TTPOCEKTIKA aUTO TO £YXEIPIOIO KAl EE0IKEIWOEITE
JE TO owaTS XEIPIOPS Tou KovTapowdAidou utropvtoupag. O EZOMNAIZMOZ
AYTOZX MIMOPEI NA TIPOKAAEZEI ZOBAPO TPAYMATIZMO AN AEN
XPHZIMOIMOIHGOEI ZQXTA!

- TMavta va Tapéxete AETTTOEPEIG 0dNYiEG yIa TO CwATS TPATIO XPrONG ToU
KovtapowdAidou ptropvTolpag otav 1o daveifete o€ AAAo TTpOowTTo. BeBaiwbeite
OTI TO gyxeIpidlo 0dnylwv Ba TTapadoBei padi pe To KovTapowdAido YTTopvToUpag.

- O1 XpAOTEG TTOU TO XPNOIUOTIOIOUV Yia TTPWTN @opd Ba TTPETTel va {nTooUV
aTrd TOV AVTITTIPOOWTTO TOUG TIG BACIKEG 0BNYiES IO TO CWOTO XEIPIOPO TOU
KovTapoydaAidou uTropvToupag.

- ®uAd&gTe auTO TO £YXEIPIDIO OE Eva AOPAAEG HEPOG OTO OTTOI0 UTTAPXEI EUKOAN
TPpéoRaacn yia ypryopn avagopd.

- Mnv emTpéWeTe 0€ ATOPO KATW TwV 18 ETWV va XpNOIKJOTIOINCOUV TO
KovTapowdAido ptropvroupag. Ta Gropa dvw Twv 16 TWV, WoTOCO, UTTOPOUV Va
XPNOIPOTIOIOOUV TO KOVTOPOWAAISO PTTOPVTOUPAG VIO EKTTAIOEUTIKOUG OKOTTOUG,
av BpiokovTal UTTO TN ouvexn TTIRAEWN evOG EVAAIKA TTOU Eival EE0IKEIWPEVOG PE
TN A&IToupyia Tou KOVTapOWAAIdou YTTopVToUPagG.

- [davToTe va XPNOIYOTIOIEITE TO KOVTOPOWAAIBO PTTOPVTOUPOG PE T HEYAAUTEPN
duvaTr) PPovTida Kal TTPOCOXT.

- [oTé Pnv €TTIXEIPATETE VA TPOTTOTIOINCETE TN CUOKEUNR.

- AKOAOUBNOTE TOUG OXETIKOUG KAVOVIGHOUG VIO TO XEIPIOHO KOVTOPOWANIBWY
JTTOpPVTOUPAG OTN XWPA 0OG.

- ZoBapdg TpaupaTioydg UTTOPET va TTPOKUWEN GV TO KOVTAPOWAAISo PTTopvToupag
XpnoipotroinBei oTig akOAouBeg kaTaoTdoelg. Na pnv XpnoIJOTIOINOETE TO
KOVTOPOWAAIB0o PTTopvToUpag:

* Otav a100dveoTe KOUPAOUEVOG 1} APPWOTOG.

* Metd TNV kaTavaAwaon aAkodA r/kar papuaKwy.
* Tn vOxTa fj o€ ouvOnAKeg xaunAoU @wTIoHOU.

» Kard tn didipkeia eykupoouvng.

MpoBAsrépevn xpRon

- AUTO TO KOVTAPOWAAIBO UTTOPVTOUPAG £XEI OXEDIAOTEI VIO TOV OTTOKAEIOTIKO OKOTTO
TOU KAQSEUATOG GKPWY QUTWV KAl BAuvwy. Mnv XpnoIPOTTIOIEITE TO KOVTAPOWAaAISo
MTTOPVTOUPAG Yia OTTOIOUGOARTTOTE AAAOUG OKOTTOUG.

MPocwWTTIKOG TTPOCTATEUTIKOG £§OTTAICOG

- Ta poUxa TTou PopAaTeE TTPETTEN Va gival AEITOUPYIKA KOl OQIXTA TTAVW 0ag, XWPIg va
Trepiopiouv TV Kivnon. Mnv @opdre pouxa r} KOGPAUOTA TToU Ba pTTopoucav va
UTTAEXTOUV OTOUG BAUVOUG i} OTO PNXAvNUa.

- TNa Tnv emapKr TTpooTaoia atrd TPAUPATIONOUG OTO KEPAAI, T HATIA, Ta TTODIA,

Ta x€pIa, KaBwWG Kal TTPOBAAKATA AKONG, TTPETTEI va XPNOIUOTIOIEITAl O aKOAOUBOG
TTPOOTATEUTIKOG £EOTTAIOUOG Kal pOUXIOHAG KATA TNV EPYATia JE TO KOVTAPOWAAISo
uTTopvTOoUpag.

- o Tnv atmouyn TPAUPATIOKOU OTO KEPAAI i} TA PATIA, VO QOPATE TTAVTA
TIPOOTATEUTIKO KPpAvog (1) pe yuaAid i TrpoowTrida (2).

- TNa va amoeuyeTe TTPoBAARPATA AKONG, TTAVTOTE VA QOPATE KATAAANAEG
WTOOOTTIOLS (3).

- ZUVIOTATaI QVETTIQUAOKTO N XPHON EQAPUOCTWY QOPUWYV Epyaciag (4).

- Na @opdre TavTa Tpaxid, depudTiva yavTia epyaaiag (5) katd Tn Aeitoupyia Tou
KovTapoWdAidou uTropvToUpag.

- Katd Tnv xprion Tou KovTapowdAidou Ytropvtoupag, TTAVTOTE VA POPATE
avOeKTIKG TTaTTOUTOIx (6) hE avTIoNIgONTIKEG 0OAEG. Ta £18IKA TTATTOUTOIO £PYACiag
£€a0@aAICoUV TO KOAO TTATNUA Kal TNV TTPOCTACIA ATTO TPAUNATIOUO.

- Ortav ayyigete TIG AGUEG A TN JovAda TNG AGUAG VO QOPATE TIPOCTATEUTIKA YAVTIA.
O1 Adpeg ptopoUv va KOWOoUV Ta YUpvda Xépia.

Ao @dAeia oTO XWPO Epyaaciag

- A KINAYNOZ: KpatioTe 10 KOVTApOWAAISO UTTOPVTOUPAG HOKPIG OTTO NAEKTPIKG
Kal TNAETTIKOIVWVIAKA KOAWDIA. To Gyylyda A To TTANCIaoUa TWV YPARHWY
UWNANG TAoNG KE TO KOVTapowdAido utropvToupag YTTopei va odnynoel o€
BavaTo A coBapd TpauATIoUS. AEITE TIG YPAUUEG NAEKTPIKOU PEUUATOG KAl TOUG
NAEKTPIKOUG PPAKTEG YUpW aTTd TNV TIEPIOXN £pyaaiag Tpiv até Tnv évapén Tng
AeiToupyiag.

- ZeKIVAOTE KOl BEOTE TOV KIVNTAPA O€ AEITOUpYia HOVO O€ £§WTEPIKOUG XWPOUG OE
HIa KOAG agpilopevn Treploxn. H Asitoupyia oe KAEIOTO 1} QVETTAPKWG aEPICOUEVO
XWPO UTTopEi va 0dnynoel o€ Bavarto Adyw Tng dnAntnpiaong atmod povogeidio Tou
avBpaka f ac@uéiag.

- Katd tn Asitoupyia, KpaTAGTE TOUG TTAPIOTaUEVOUG, IB1aiTEPA Ta TTaAIdIA 1) Ta {Wa,
TouAdxIoTov 15 péTpa pakpid aTrd To KOVTAapOWAAIdo UTTopvTOUPaG. ETAPOTHOTE
TOV KIVATAPA HOAIG TTANCIACEl KATTOI0G.

- Mpiv atmd Tn Aeimoupyia, eEETAOTE TNV TTEPIOXKT EPyATiag yia UTTapén
OUPHOTOTTAEYUATWY, BPAXWYV | GAAWY OTEPEWV AVTIKEIMEVWY. AUTE UTTOPOUV Va
KOTAOTPEWOUV TIG AGUEG.

- /\ MPOEIAONOIHIH: H xprion autol Tou TIPoi6VTOG UTTOPET VA TTapdyel GKOvN
TTOU TTEPIEXEI XNMIKEG OUCTIEG TTOU PTTOPOUV VA TTPOKAAECOUV AVATTIVEUCTIKG
TTPofAAPaTa ) GAAeG aoBEveleg. MepIKG TTapadEiyJaTa QUTWY TWV XNHIKWV
OUCIWV Eival 01 EVWOEIG TTOU BPpioKovVTal 0T EVTIOPOKTOVA GUTOQAPHAKA,
NiTTdopaTa Kai gifavioktéva. O Kiviuvog atté Tnv €KBeaT 0ag OTa TTAPATTAVW
TTOIKIAAEI avAAoya PE TN CUXVOTNTA JE TNV OTTOIa EKTEAEITE AQUTOU TOU €idOUg
TIG Epyaoieg. MNa va PEIOETE TNV €KBECT 0OG O€ AUTEG TIG XNMIKEG OUTITES: va
€PYALeaTe O€ XWPO PE KAAG agPIOPS Kal PE EYKEKPIPEVO ECOTTAICHO aTPAAEIQG,
OTTWG TTPOOWTTIOEG KATA TNG OKOVNG TToU gival €181KA OXESIACUEVES VA QIATPAPOUV
HIKPOOKOTTIKG OWHATIdIa.
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ZEKIVWVTAG TO KOVTAPOWAAISO pTropvToUupag

Mpiv até Tn cuvappoAdynan r TNV TTpooappoyn Tou £§oTTAIoPoU, va OBAVETE TOV
KIVATAPQ Kal va aQaIPEiTE TNV TTITTA TOU PTTOUG.

Mpiv amré 10 geKivnua Tou KovTtapowdAidou putropvToupag, TTavia va BeRalwvecTe
OTI TO unXavnua PpiokeTal o€ ao@aAf KATAoTOON AEITOUPYIaG.

MoTé pnv TPpooTTOBACETE Va {EKIVATETE TOV KIVNTAPA, AV O ECOTTAIOUOG €XEI
uTrooTEl {nUIG.

EAéyETte TN Aeitoupyia Tou pnxaviopoU ac@aAeiag Tou goxAou Tou ykadiou. O
HOXAOG KAEIDWHATOG Ba TTPETTEI va AsiIToupyei eUKOAa Kal opaAd. BeBaiwbeite 6T
0 MOXAGG KAEIdBWATOG AsiToupyei cwaoTd. BeBaiwbeite 611 01 AaBEg eival kaBapég
Kal oTeYVEG Kal eAEyETe TO B1akOTTTN AIAKOIHE yia va diac@alioeTe 0TI AeiToupyei
OwoTa.

Mavta gekivaTe To KOVTApOWAAIdo UTTOPVTOUPaG CUHNPWVA HE TIG 0dNYiEg TToU
TIAPEXOVTAI € AUTO TO EYXEIPIOI0 OONYIWV.

AKOAOUBNOTE TIG TTAPAKATW O0BNYieg yIa va EKIVIOETE TO
KOVTAPOWAAISO HTTOPVTOUPAS

=€EKIVAOTE TO KOVTAPOWAAIDO UTTOPVTOUPAG HOVO WETA TNV TTARPN GUVAPHOAGYNnon
TOU PNYAVAPATOG KAl TNV TOTTOBETNON OAWY TwV EAPTNHATWY.

Katé tnv ekkivnon Tou KivnTipa, diartnproTe TIg AdUES HaKPIA aTTd TO CWHA 00G
Kal o116 GAAQ avTIKEiMEVA, CUPTTEPIAABavouévou Tou edd@ous. Or Adueg PTTopEi
va KivnBouv Katd Tnv €KKivnon Kal UTTOPEi va TTPOKAAEGOUV coBapd TPAUNATIONO
1| BAGBN oTig idieg TIg Adueg Kai/f oTnv 1810KTNTia.

Mpiv 10 Eekivnua Tou pnxavAuarog, BeRaiwbeite 6T oI AGPES KOTIHG dev
guTTOdifovVTal aTrd OTTOIAdNTIOTE EEva AVTIKEINEVO OTTWG KAODIA, TTETPEG KTA.
2TAPOTACTE TOV KIVNTAPA aPECWG €GV EPPavIOTOUV TTPORAARNATA OTOV KIVNTHPA.
Otav TpafdTe TO KOUUTTI YiCaG, KPATAOTE TN GUOKEUR OTABEPA TTAVW OTO £€60(POG
JE TO aploTePd oag xEPIL. MoTE pnv TaTdTe TTAVW OTO KIVNTAPIO dgova.

Av o1 Aaueg KivouvTal 0To peAavTi, OTAPATACTE TOV KIVNTAPA KAl pUBPIOTE TTPOG Ta
KATW TNV TaXUTNTA TOU PEAQVTI.

Katd tn Aeiroupyia Tou kovTtapowdAidou ptropvToUpag, TTAVTOTE va SIaTNPEITE
€va o1aBepd KpaTnua Kal TIG dUo AafEG. KuKAWaTE Ta ddxTUAO aag o@IXTA yUpw
atrd kGO Aapn, diaTnpwvTtag Tn Aafry YETAEU Tou avTixelpa kai Tou deikTn. MNa va
BIaTNPNOETE TTAVTOTE UTTO EAEYXO TO KOVTAPOWAAISO PUTTOPVTOUPAG, OTTOPEUYETE
TNV aAAayn TTou TTiagiyatog katd T Sidpkeia NG Asitoupyiag. PpovTioTe WoTe

o1 A\aBéG xeIpIopoU va BpiokovTal € KaAr KATAoTaon Xwpig va £Xouv uypaaia,
A&oTn, AGdI 1 ypdoo.

MavTote va éxete éva oTa0gpO Kal ICOPPOTTNHEVO TTATNHA

MavTa va oTapaTaTe auEéowg ToV KIVNTHPA KAl va SIOKOTITETE TN AgIToupyia,

av ep@avioel TPORANUA 0 KIVATAPAG ) av TO PNXAvnua apXicel va eKTTEUTTE
aouviBioTo B6pufo.

O1 katrvoi TNG €€ATHIoNG gival dnANTNPIWJEIG. [OTE unv XPNOIKOTIOIEITE TO
HNXAGvNHa o€ KAEIOTO XWPO i O€ orpayya Xwpig e€aepiopd (kivduvog aopuéiag
kal dnAnTnpiacng até agpio). ZNUEIWATE OTI TO HOVOEEIBIO Tou AvBpaKa gival
éva doopo aéplo. MavTa va BeBaiwveaTe OTI Ol TTEPIOXEG OTIG OTTOIEG AEITOUPYET O
KIVNTAPAG agpiovTal ETTAPKWG.

ZTaPATACTE TOV KIVNTAPA KATA TNV avdatrauon ) é1av Yével a@UAAKTO TO
KovTapowdAido utropvtoupag. ToTroBeTHOTE TO PNXAvnua o€ ac@ain Béon kai
BeBaiwBeite 6T Oev UTTAPXOUV TPIYUPW EUPAEKTA UAIKA.

Moté pnv TotroBeTeiTe £va (0TO KOVTAPOWAAIBO UTTOPVTOUPAG HE KOVTAPI O EEpd
XOpTa 1 eUPAEKTA UAIKG.

MNa va eAayIoTOTTOINOETE TOV KivOUVO TTUPKayIAG, SIATNPEITE TOV KIVATAPO Kal TO
OlyaoTApa KaBapoUg atré cwuaTidia, UAAA 1] UTTEPBOAIKH TTOOOTNTA AITTAVTIKOU.
Moté va pnv BéoeTe o€ AsiToupyia Tov KIVATAPA €4V €ival EAQTTWHATIKOG O
OlyaoTAPaG.

ATTEVEPYOTTOINOTE TOV KIVNTHAPA TTPIV ATTO TN HETAPOPJ.

>BrVeTE TTAVTOTE TOV KIVNTHAPA OTIG TTAPAKATW TTEPITITWOEIG:

* =gkoupaon

* MeTag@opd Tou PnNXavrAPaTog

* KaBapiopyodg Tou pnxaviuaTog

* Ave@odiaoudG TOU PNYXAVAHATOG

* ExTéAEOn ouvtAPNONG OTO PNXAvVNHa

» Emokeur) evég TpoBAAUOTOG TOU PnXavAuaTog

Katd 1n peta@opd TNG CUOKEUNRG, va TN PETAPEPETE OE 0PIfOVTIA BECN, KPOTWVTAG
Tov Géova. KpataTe 10 {0TO OlyaoTHpa JOKPIG OTTO TO CWHA GAG.

Katd Tn peTa@opd Tou PunXaviPaTog TTavw o€ £va OXNua, va ToTToBeTEITE TTAvTa
JE aopaAeia To KOVTApOWAAIdo UTTopvToUPaG yia va atropeuyBei n diappor Tou
UTTOAEITTOUEVOU KAUTITOU.

Mavta va adeiddete T0 peCePBOUdP KAUTTUOU TTPIV OTTO TN PETAPOPE TOU
KOVTapOWAAISou uTTopvToUpag TTAVW O€ £Va OXNMA.

Katd Tnv eK@OpTWON TOU INXAVAUOTOG ATTé TO OXNKA, Va TIPOCEXETE WWATE VA UNV
TTECEI TO KOVTAPOWAAIS0 UTTopvToUpag OTo £80QOG, KABWGS auTd PTTopEi va BAdWEl
ogofapd To pedepBoudp Kauaipou.

EkTég a1ré TNV TEPITITWON €KTAKTNG AVAYKNG, TTOTE VO NV PIEETE KATW TO
KovTapowdAido pTropvToupag, kabwg autd utropei va BAdywel coBapd 1o
Hnxavnua.

Katd 1n peta@opd Tou KovIapoWwdaAIdou UTTopvToUpag, TTAVTOTE VO ONKWVETE TO
uNXavnua evieAwg Tavw oTro 1o £6aPog. MNoTE PNV OEPVETE TO PNYXAVNUO TTAVW
OTO £3a¢og, KaBWG auTd UTTOPE va KATAOTPEWEI TO PECEPBOUAP KAUTiUOU Kal,
EVOEXOUEVWG, VA TTPOKAAECEI TTUPKAYIAL.

Na XpnOIKOTIOIEITE TTAVTA TO TTAPEXOMEVO KAAUMMA TOU KOPTN KATA TN METAPOPS
KQI TNV aTToBrKEUON YIa TNV TTPOCTACia Kal Tn SIa0PAANICT TOU TUHATOG KOTTAG
KQI TOU KOVTaPOWAAIdoU UTTopvToUpag.

Edv n ouokeun xTutrAgel duvaTtd KaTd Tnv TITwor, EAEYEETE TNV KATACGTACN TTPIV
ouvexioeTte TNV gpyacia. EAEyETe TO oUOTNUA KAUGioU yia dlappor) KAUGIHwV
Kal Ta XeIpIoTrpia Kai Tig 81aTdgelg ao@algiog yia utrapén duoAeitoupyiag. Edv
uTTapxEl CNUIG 1 EXETE AUPIBOAIEG, ETTIKOIVWVACTE PE TO EEOUCIODOTNUEVO HaG
KEVTPO GEPRIG yIa ETOEWPNON KOl ETTIOKEUR.
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MeTagopd Tou pnxavAuatog
KaBapiopdg Tou pnxavAipaTog
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Ave@odi1006G Kauaiou

Mpiv Tov ave@odIaoud, OTAPATACTE TOV KIVNTAPA.

MoTé va pnv ave@odIAgeTe KOVTA O€ YUUVEG PAOYEG.

Mnv katrvieTe KATG TOV AVEQODIACUO.

MavToTe a@rveTe va TTEPATEl ETTAPKAG XPOVOG WOTE O KIVATAPAG VA KPUWGEI TTPIV
TOV avepodIaouo.

MpooéETe va unv agroete 10 O€PUa 0ag va £pBel € ETTAPN PE TTPOIOVTA
TreTpeAaiou. Mnv eioTrvéete avaBupidoelg Bevdivng kal TTdvta va QopdTe
TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KATA TOV AVEQODIATHO.

Na aAAGCeTe Kal va KaBapiCeTe TOV TTPOCTATEUTIKO £EOTTAIOUG O€ TAKTA XPOVIKA
dlaoTAuATA.

AwoTe emMITTALOV QPOVTIOO WOTE va pnv XuBei Bevdivn kal TTeETpEAalO, yia va
atmo@elyeTal n pUTTavon Tou £ddgoug (TTpoaTacia Tou TTEPIBAAAOVTOG). Av EXEI
XUBei Bevdivn ) TeTpéAaio TTAVW OTO KOVTAPOWAAISO YTTOPVTOUPAG, OKOUTTIOTE
AUECWG TNV ETTIGAVEIN TOU KOVTAPOWAAISOU PTTOPVTOUPAG PE Eva TTAVi.

MNa va atTo@euxBei N autavaeAEEn, agroTe Ta UyPA TTAVIA VA OTEYVWOOUV APKETA
TIPIV OTTO TNV OTTOPPIYN TOUG O€ £va KAOTAAANAO, KOAUPPEVO BOXEIO.

BeBaiwBeite 0TI KapIG TTOOOTNTA KAUCTUOU OeV £PYETAI OE ETTAPH UE T POUXA OTG.
AMGETE apéowg To pouxIoud oag edv TTEOEl TTAVW O€ auTOV Kauaoiyo (Kivduvog
PWTIAG).

KAeioTe To pedepBoudp kKauaiyou Kal oPigTe KaAd Tnv TATTa Tou pedepPBoudp
Kauaipou. MNa TNV ETTAVEKKIVNON TOU KIVNTHAPA, HETAPEPETE TO KOVTAPOWAAIDO
uTTopVTOUpPaG OE pia BE0n TOUAGXIOTOV 3 METPA POKPIG OTTO TOV TOTTO
avepodIaouou.

EAéyETte TNV TATTO TOU pedepBOUdpP KAUTINOU O€ TAKTA XPOVIKE dIaoTAUOTA YIa VO
BePBaiwBeite &TI TO KOTTAKI €ival KOAG OTEPEWUEVO.

Moté va pnv ave@odidleTe To pnxavnua o€ éva KAIoTo dwpudTio. O1 avabupidoelg
TOU KOUGINOU GUCCWPEUOVTAI OTO ETTITTEDO TOU £DAPOUG (Kivduvog €KpnEng).
ATT0OnKeUOTE TO KAUOIUO POVO Péoa oe KaTaAANAa doxeia kal BeBaiwBeite OTI T
atmodnkeupéva Kaloiua BpiokovTal JOKPIG aTrd TRV TTPOCROCN TWV TTAISIWV.

A&iToupyia

¢ TEPITITWON €KTOKTNG AvAyKNng, OBACTE TOV KIVNTHPA QPECWG.

Av a100avBeiTe otToladATTOTE AOUVABIOTN KaTdoTaon (1T1.X. 80pufog, dovhaEIg)
KaTd TN Asitoupyia, GRACTE Tov KIvnTpa. Mnv XpnOIKOTIOIEITE TO KOVTAPOWAAISO
uTTOpVTOUPAG PEXPI VO OVAYVWPIOTEN Kal va €TTIAUBET TO TTPORANUQ.

O1 Adpeg auveyifouv va KivoUvTal yia éva JIKpO XPoVIKO SIdaThHa PETd TNV
atmodéapeuan TnG okavddAng Tou ykadiou fj To GAoIYo Tou KivnTApa. Mn
BiooTeite va mdoeTe TIG AdpEG.

[10TE unVv €TTIXEIPAOETE VA AEITOUPYAOETE T CUCKEUN HE TO éva XEPI. H atmwAgia
eANéyxou uTTopEi va odnyroel oe ocoPapd ) Bavatnedpo TpauuaTiopd. MNa va
MEILWOETE TOV KiVOUVO TPOAUPATIOUOU aTTd KOWIMO, KPATHOTE Ta XEPIa Kal Ta TTédIa
0ag HOaKPIG aTTo TIG AAMEG.

KpatnoTe 10 degi oag xép! KATwW até To UYPoG TOU WHOU KATA TN dIdpKEIa

NG AeiToupyiag. Ala@opeTIKA PTTOPET va XAOETE TOV EAEYXO Kal va TTPOKANOEi
TPOUMOTIOHOG.

Katd tn Aeiroupyia, unv XTUTTAOETE TTOTE TIG AQUEG TTAVW O€ OKANPA eUTTOdIq,
OTTWG TTETPEG Kal HETAAAD. AWATE IBIAITEPN TIPOTOXI) KATA TNV KOTT) GKPWV
@UTWV OITTAA 1} évavTi CUPHATIVWY QPaKTWYV. OTav pyalecTe KOVTG OTO £€00QOG,
BeBaiwBeite OTI Oev €10€pxOVTal HETAEU TWV AQUWY AUUOG, XOAIKI ] TTETPEG.

Edv o1 Adpeg €pBouv o€ eTTagr] pe TETPEG 1 GAAQ OTEPEA AVTIKEIMEVA, OTAUOTHOTE
TOV KIVNTAPO OPECWG Kal EAEYETE TIG AQUEG YIa UTTAPEN CnNUIAG a@OTOU OQAIPETETE
TNV TTTTA TOU PTToUdi. AVTIKATAOTHOTE TIG AdUEG €GvV €xouv TTABEI {nuId.

Moté pnv ayyilete 1 TpooeyyioeTe TIG Adueg 6Tav kivouvtal. Or Adueg umropolv
€UKOAQ va KOWouUV To OAKTUAG aag. Katd Tov XeIpIouo A To TTAngiaoua TG Aduag,
va GBAVETE TOV KIVATAPA Kal va OQAIPEITE TNV TITTA TOU PTTOUG.

Av ptTAOKOPIOTOUV XOVTPA KAGSIG Jéaa OTIG AAPES, ORAOTE AQUETWG TOV KIVNTAPA,
aQnoTE KATW TO KOVTAPOWAAIO0 UTTOPVTOUPAG KOI GTN CUVEXEID AQAIPETTE TO
EUTTOOI0 OPOTOU APAIPECETE TNV TTITTA TOU PTTOUdi. EAEYETE TIG AduEG yia UTTapEn
¢nuidg TTpIv atrd Tnv emavaAnywn Tng Xprong TNG CUOKEUNAG.

H emiTdxuvon Tou KivATAPA PE UTTAOKAPIOUEVES TIG AGUEG QUEAVEI TO POpPTIO Kal Ba
BAdwer Tov KIVvNTAPQ KaI/f) TOV GUUTTAEKTN.

EAEyxeTE TIG KOTITIKEG AAPEG OUXVA KOTA TN BIGPKEIQ TNG AgIToupyiag yia UTTapén
PWYHWV 1 auBAEwv dkpwv. MNpiv aTTd TNV £MOEWPNON, OBNOTE TOV KIVATAPO

KOl TTEPIMEVETE PEXPI VO OTAPATACOUV Ol AdUEG EVTEAWG. AVTIKOTOOTAOTE

TIG KATEOTPAPMEVEG i TIG AUPBAEIG AGUEG APETWG, OKOMN KAl AV £XOUV JOVO
ETTIPAVEIOKEG PWYHEG.

MnVv akoUpTTATE TO KIBWTIO TaXUTATWY. To KIBWTIO TAXUTATWY {eCTAIVETAI KATA TN
AelToupyia.

=EKOUPAOTEITE YIA VA PNV XAOETE TOV EAEYX0 AOYWw KoUpaong. Zag CUVIOTOUUE va
kavete 10 £wg 20 Aetrtd didAsiypa KaBe wpa.

Mpiv TV KOTTA, TPABRAETE TTARPWG TNV HOXAG TOu yKadioU yia va eTTITEUXDEi n
MEYIOTN TaXUTNTA.

Katd tn Aeimoupyia va KpaTaTe T KOVTAPOWAAISo UTTopvToUupag PE Ta U0 XEPIA.
XPNOIYOTIOIEITE TO KOVTAPOWAAIDO UTTOPVTOUPOG HOVO GE OUVONKEG KOAOU
QWTIOPOU KOl 0paTOTNTAG. AWOTE TTPOCOXN OTIG ONIOONPEG Kal UYPEG TTEPIOKES
(Tréyog Kai X16vi) KaTd Tn XeIPEPIVA TTEPiIodo (Kivduvog oAicBnaong) Kai Travta va
O100@aAileTe éva oTaBePd TIATNUA.

[MoTé pnv XpNOIUOTIOIEITE TO KOVTAPOWAAISO PUTTOPVTOUPAG, EVW OTEKETAI TIAVW O€
aoTaBEiG ETTIQAVEIEG ) € ATTOTOUN TTAQYIC.

[MoTé va pnv XpnoIPOTIOINOETE TO KOVTOPOWAAIDO PTTOPVTOUPAG OTAV OTEKECTE
Tavw o€ YIa OKAAQ.

MoTté pnv avePaivere o€ éva SEVTPO YIa VO XPNOIUOTIOINCETE TO KOVTAPOWAAIBO
JTTOpPVTOUPAG TTAVW GTO JEVTPO.

[Na va aTTo@UYETE 1} va OKOVTAWETE TTAVW O€ AVTIKEIJEVA TTOTE VA PNV TTEPTTOTATE
TIPOG TA TTCW KATA TNV £€pyaTia PE TO KOVTAPOWAAIDO PTTOPVTOUPQG.

ZBAVETE TTAVTOTE TOV KIVNTHPA TIPIV a1 TOV KABapIouod ) Tn GUVTAPNON Tou
unxavnuarog. Emiong, va atméxete amd v aviikaTaoTaon eEapTnUATWY TTPIV TO
OTAPATNUO TOU KIVNTAPA.

Mnv AsiToupyeite T0 KOVTOPOWAAIDO PUTTOPVTOUPAG, EQV N HOVADA KOTTAG EXEI
@Bapei | uttooTel {NUIG.
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Aévnon

Ta dropa pe KaKO KUKAOQOPIKO 0UCTNUA Ta OTToia eKTiBevTal o€ UTTEPBOAIKOUG
Kpadaopoug PTTopEi va TTapouadidoouv BAGBN oTa aipo@oépa ayyeia f oTo VEUpPIKO
ouoTnua. O1 KpadATHOi EVOEXETAI VA TTPOKOAECOUV TO AKOAOUBO CUMTITWHATO
ota ddxTUAQ, Ta xépia A Toug kaptroUg: “Koipunon” (youdiaopa), JUPHAYKIQoUA,
TTOVo, 0OUBAIEG, aAAayr XpwHaTOG Tou dépuaTog. Edv €xeTe otroladnTToTE OTTO
QAUTA TA CUPTITWHATA, BEiTE éva yiaTpod!

MNa va TTeplopioceTe TOV KivOuvo TnG “acBévelag Twv AoTTpwy OaKTUAWV”, IaTNPEITE
Ta xépia oag {eaTd kata TN AciToupyia Kai dlaTnPEiTe 0€ KAAAR KOTAOTOON TOV
€EOTTAIOO KOl TG TTPOCAPTAKOTA.

Odnyieg ouvTiipnong

EmokeuddeTte Tn ouokeur) 0ag oTo dIkd pag e¢ouciodoTnuévo KEVTpo a€PPIG,
XPNOIPOTTOIWVTAG TTAVTOTE QUBEVTIKA avTaAAaKTIKG. H AavBaopévn eTTiokeun

KQI N @TwYr CUVTHPNGCN PTTOPEI va PEIWOEI TNV BIAPKEID TNG WPEAIUNG (WAG TNG
OUOKEUNG Kal va aunael Tov KivOuvo aTuxnuaTwy.

Mavta va kataBdAeTe TV KGBe duvaTr TTPOCTTABEIa yia va KpaTtnBouv n pUTTavon
Kal ol eKTTouTTéG BopuRou oo To duvaTtdv XaunAdTepa KaTtd Tn Asiroupyia Tou
KovTapowdAidou utropvTolpag. AWGTE IBIAITEPN TTPOCOXI OTNV CWOTA PUBUIoN
TOU KOPUTTUPATEP.

KaBapioTe 10 KovTapowdAIdo UTropvToUpag o€ TAKTA XPOVIKA SIaCTHHATA Kal
eAEyxeTe TTEPIOBIKG av OAeg o1 Bideg kal Ta TTagINadia eival KaAd o@iypéva.

MoTé va pnv exTeAeiTe TO GEPPIG i} PNV ATTOBNKEUOETE TO KOVTAPOWAAISO
UTTOPVTOUPAG KOVTA O€ YUUVEG GAOYEG, OTTIVOAPEG KTA.

[MoTé pnv eTTIOKEUAOETE AUYIOUEVEG ) OTTAOUEVEG AGUEG I01LOVOVTOG 1
OUYKOAMWVTOG TEG. H evépyeia auTr) UTTOPET va TTPOKAAEDEI TNV EKTOLEUON

TWV AQPWV eTTIPEPOVTAG ocoBapd TpaupaTiopd. Ma va TIG avTIKATAOTAOETE,
ETMKOIVWVAOTE PE €va e€oualodoTnuévo kévTpo eguttnpétnong Tng DOLMAR yia
va TTpounBeuTteite TIg YVAOIEG Adpeg Tng DOLMAR.

MNa va atrotpartrei N mepaITéEPW ¢nuia f/Kal TPAUPATIOUOG, PNV ETTIBIOPOWOETE £va
KovTapowdAido utropvToupag TTou SUCAEITOUPYE, av eV DIOBETETE TA TTPOCOVTA
yla va To KAveTe. MNa ETTOKEVEG va aTTeuBUVEDTE TTAVTA TOV AVTITTPOOWTTO 0OG A
o€ éva £€0UaI000TNUEVO avTITTPOOWTTO TEPPIG.

Mnv €TTIXEIPATETE VA TPOTTOTTOINCETE 1| VO avadIaTALETE TO KOVIAPOWAAISO
pTTOpVTOUPAG, KOBWG AUTO PTTOPE va £TTNPEACEI TNV AOPAAEIO AEITOUPYIaG.

Ol epyaaoieg ouvTAPNONG TTOU UTTOPOUV Va EKTEAECTOUV OTTO TOV XPAOTN
TEPIOpidovTal OTIG BPACTNPIOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAl OE AUTO TO EYXEIPIDIO
00ny1wv. OAeg ol GAAeg dladikaoieg TIPETTEN va eKTEAOUVTaI ATTO £60UTIOBOTNHEVO
QvTITTPOOWTIO GEPPRIG.

ZnmoTe atd éva e¢ouaiodotnuévo kévipo a€pRig TNg DOLMAR Tnv TaKTIKA
€MOEWPNON KAl GUVTAPNON TOU KOVTOPOWAAIBOU UTTOPVTOUPAG.

XPNOIPOTTOIEITE HOVO AUBEVTIKA aVTAAAGKTIKA Kal afeCOUdp TTOU TTOPEXOVTAl ATTO TNV
DOLMAR 1 atré egouaiodoTtnuéva kévipa a€pPRIG.

H xprion pn eyKeKPIYEVWYV £EAPTNUATWYV Kal EPYAAEiwY, UTTOPEI va augnoel Tov
Kivduvo atuxfuarog kai Tpaupatiopol. H DOLMAR &ev atrodéxeTal Kapia eubuvn
yla atuxAuaTa r) nUIEG TTOU TTPOKUTITOUV aTTd T XPron MN EYKEKPIMEVWY ageTOUdp
KO OVTOAAOKTIKWV.

ATroBnkeuon

Mpiv TNV a1TOBAKEUON TNG CUOKEUNG, EKTEAEOTE £va TTARPN KABAPIoPOS Kal
ouvTtApnon. TOTTOBETAOTE TO KAAUPUA TWV AQPWV.

AdeidoTe TO pedepPOUdP KAUTTPOU TTPIV ATTO TNV OTTOBAKEUON, KAl TTAVTA VO
aTToONKEUETE TO KOVTAPOWAAIDO PTTOPVTOUPAG O £Va KAEIBWHEVO KAl KOAG
agpifdopevo dwpdrio. Mavrote va BeRaiwvecTe OTI TO KOVTAPOWAAIBO PUTTOPVTOUPAG
BpiokeTal yakpIG aTTd TNV TTIPOCRACH TWV TTAIBIWV.

Mnv oTnpiCete TN ouokeun TTAvw o€ GAAQ QVTIKEIPEVA, OTTWG €VAG TOIXOG. €
avTIOETN TTEPITITWON EVOEXETAI TO KOVTOPOWANIBO UTTOPVTOUPAG Va TIECEl KATW
Ea@vikd Kal va TTPOKOAECEl TPAUUOTIONO.

Mpwreg BonBeieg

Qg TTPOANTITIKG PETPO EvavTl TNG TTPOKANGNG ATUXHOTOG, BeRaiwBeiTe OTI Eva
TTANPWG ECOTTAICUEVO KIT TIPWTWYV BonBeIv BPioKETAI KOVTA 0OG.
AVTIKOTAOTAOTE Ta aTOIXEIQ TTOU AdpBAvovTal aTTd TO KOUTI TTpWTwWwYV Bonbeiwy, To
OUVTOUOTEPO dUVATO.

Orav {ntdrte Bondeia o€ TEPITITWON EKTAKTNG AVAYKNG, SWOTE
TIG akOAouBeg TTAnpoPopitg:

» TéTOG TOU aTUXAHATOG

* TiouvéBn

* ApIBuoG TpaUPATIWV

* 2oBapoTNTA TWV TPAUUATWY
» To 6voud oag
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Ma TIG EUPWTTATKEG XWPEG HOVO

EK - AQAwon cupgopwong

O1 utroyeypappévol, Tamiro Kishima kai Rainer Bergfeld, AapBdavovTtag e§ouciodétnon amré tTnv Dolmar GmbH, dnAwvouv 611 T0
unxavnua(ra) Tng DOLMAR:
Ovopaaoia pnxavApaTtog: Bevlivokivnto kovtapowdAido utropvtolpag
Ap. MovtéAou/ Tutrog: MH-246.4 D
Mpodiaypapég: deite Tov Trivaka pe Ta “TEXNIKA AEAOMENA”
atroTeAoUV TTapaywyr) o€ OEIpa Kal
Tuppop@wvovTal PE TIG akOAouBeg Eupwraikég Odnyieg:
2000/14/EK, 2006/42/EK
Kai kataokeuddovtal cUP@WVA PE Ta TTOPAKATW TTPOTUTTA i} TUTTOTTOINKEVA £yYPAQA:
EN ISO 10517
Ta TeXVIKA €yypagpa BpiokovTal 0TO apyeio oTnv:
Dolmar GmbH,
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
H diadikacia ekTipnong cuppépewaong Tou atraiteital amd Tnv Odnyia 2000/14/EK ekteAéoTnke oUp@wva ue 1o Mapdptnua V.
MeTpnuévo Emitredo Hynrikng loxuog: 102,2 dB
Eyyunpuévo Emimedo HyntikAg loxtog: 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
AlguBUvwy 20puBouiog AleuBUvwy ZUpRouAog
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TEXNIKA AEAOMENA

MovTéAo

MH-246.4 D

AaBn oe oxrua Bpodyxou

Alaotaoeig (M x M xY)

2.550 mm x 242 mm x 241 mm

KaBapé Bdpog 6,9 kg
'Oykog (pelepPBoudp Kauaiuou) 0,6L
Mrkog KoTTig 490 mm
Méyiotn didueTpog kAadiou 7 mm
ExTémIoNa KivnTApQ 25,4 cm®

Méyiotn amédoon KivnTrpa

0,77 kW oTi¢ 7.000 min”

TayUTnTO KIVNTAPA OTN CUVIOTWUEVN PEYIOTN TaxUTNTA

10U dEova 10.000 min™
KatavédAwaon kauaiyou 0,33 kg/h

EidikA katavdAwon kauaigou 408 g/kWh
TaxutnTa peAavTi 3.000 min™
TayUTNTa EPTTAOKAG GUUTTAEKTN 4.400 min

Koputmpatép
(Ald@paypa KapuTTIpATEP)

Totrou SlagpAayuaTog

>U0TNUO avAQAEEng

Xwpig eTaen, yayvnTikoU TUTTOU

Mrroudi TUTTOG NGK CMR4A
AldKeVo NAeKTPOBiwV 0,7-0,8 mm
A€€16 XEPOUN B eq 8,9 m/s?
Abvion COLGwVa (riow AaBn) ABeBaioTTa K 3,3 mis?
ue 10 1ISO 10517
AploTEPS XEPOUAI 8hv eq 6,3 m/s?
(urpooTivi) Aan) ABeBaiotTnTa K 1,4 m/s?
Emritredo nynTikAg Trieong 90 dB (A)
Obpupog ABeBaidtnTa K 1,8 dB (A)
oUpQWVa PE TO
EN ISO 10517 Emitredo nxNnTIKAG 10X00G 102,2 dB (A)
ABeBaidtnTa K 1,6 dB (A)
Kauoipo Bevdivn autokivritou (Bevdivn)

NG&d1 KivnThpa

Na&d1 katnyopiag APl kAdong SF 1} upnAdTepng 1 Add1 10W-30 Tou SAE
(AGBI 4-xpovou KIvNTHPa)

2xéon perddoong

1/4,78
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KaBopiopdg e¢aptnudTwy

N

KaAwdio ykaliou

2 | MoxA6g KAEIBWUaATOG

3 | MoxAdg ykadiou

4 | AiakdTTTNG SIAKOTTAG

5 | AaBn

6 | Afovag

7 | KiBwTio TaxutATwy

8 | Adpa kéeTn

9 | ®iAtpo aépa

10 | Tama peCepPBoudp kauaiuou
11 | PeCepBoudp kauaipou
12 | ONKN CUUTTAEKTN

13 | MNima ptroudi

14 | AvtAia TTpoéyxuong

15 | ZiyaoThpag

16 | EkkivnTipag avatuhigng
17 | KouprTri picag

18 | KéAuppa Aapwv

19 | Tama Aadiol

20 | PeCepBoudp Aadiol

21 | lyavrog wuou

(MpoaipeTikd €€APTNHA)




ZYNAEZH THX MONAAAZ TOY WAAIAIOY ZTO KONTAPI

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

* BeaiwBeite 6T 0 KIVNTAPAG €ival ATTEVEPYOTTOINUEVOG KOl AQAIPETTE TNV TTITIA TOU
uTToudi TTpIV aTTO TN GUVAPUOAGYNGON TOU KOVTAapOoWwdaAIdou uTropvToUpag.

* Na @opdTe TTPOOTATEUTIKA yavTIial

* AoQaNIiOTE TIG AETTIOEG KOTTNG PE TO TTAPEXOUEVO KAAUPMO TwV AETTIOWY KATA TN
ouvdeon TnG povadag Tou YaAidioUu Pe TO KOVTApI.

1. Ag@aipéaTe T0 KGAUPPa atrd Tov agova.
2. ZeoitTe Tn Bida M5 x 16 kai To pTTouAdvi M5 x 25.
3. EiodyeTte Tov a&ova 010 KAAUPUQ.

*HMEIQZH: BeBaiwBeite 011 0 dfovag £xel el0axOei TEAEiwg p€oa 0To KAAUPPO
(Trepitrou 237 mm/9-3/8”).
Av £xeTe TTPOBANMA PE TNV EI0AYWYH TOU GEova, TTEPIOTPEWTE Aiyo HE
TO X€PI TOV GEova Kivnang Kai TTpocTrabAoTe Eavd.
4. BePBaiwbeite 011 0 AEovVaG €xel TOTTOBETNOEI CWOTA KAl 0T CUVEXEIQ OPIgTE TN Bida
M5 x 16 kai To yTTouAdvI M5 x 25.

TOMOOGETHZH THZ AABHZ

- ZTEPEWOTE TN AaBr oxnuaTog Bpdxou TTavw aTov afova, OTTWG PaiveTal.
- Ta va diarnproeTe pia cwaoTr améoTaon YeTagl Twv AaBwv, TOTTOBETACTE TN
AaBr oxuaTog Bpdyxou puTrpoaTd atd Ta BEAN.

XPHZH TOY IMANTA QMOY (MpoaipeTikd e{apTnua)

Mwg va @opdTe TOV IHAVTA WHOU

- ®opdre TOV IPAVTA WHOU TTAVW OTTd TOV APICTEPG WHO.

- KpatioTe Tn ouokeur Tou KovtapowdAidou PTropvtolpag oTn egid TTAeupd Tou
OWHATOG.

- [poocapTtAcTE TOV INAVTa GTOV QVAPTHPA TTOU TTAPEXETAI OTO KOVTOPOWAAIBO

MTTOPVTOUPAG KAl PUBHIOTE TO WAKOG TOU IHAVTA YIa VA ETTITEUXOEi pia dvetn Béon
epyaaoiag.

AmréoTtracn

- X TIEPITITWON €KTAKTNG QVAYKNG, OTTPWETE TIG EYKOTTEG (1) KaI OTIG SUO TTAEUPEG
KQI JE TOV TPOTTO QUTO UTTOPEITE VA ATTOCUVOECETE TO PHNXAVNHa atré €04G.
Na €ioTe €€QIPETIKA TTPOCEKTIKOI yIa va SIATNPNAOETE TOV EAEYXO TOU UNXAVAUOTOG
o€ auTO TO XPOVIKO didoTnua. Mnv a@rveTe TO PNXAvNHa va eKTPETTETAI TTPOG TO
HEPOG 0OG A TTPOG KATTOIOV GAAWYV OTNV TTEPIOKN EPYOTIAG.
MPOEIAOMOIHZH: H atoTuyia diatipnong TARpoug eA£yxou Tou pnxavAuatog Ba
uTTopouoe va odnynoel oe coBapd Tpaupatiopd i ©ANATO.
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Atovag
Kivnong i MtrouAdévi M5 x 25
KdAuppa

Bida M5 x 16

HE Katréki

? aTov KIvnTApa

>Apa BéAoug

lpévrag wyou
Na Tov popdTte TTavw
atré Tov apIoTEPS WHO

M

AvapTtrpag




KAYZIMA/ANE®OAIAZMOZ

MPIN AMO THN ENAP=H THZ AEITOYPTIAZ

‘EAeyxog ka1 avatmrAfpwaon Tou Aadiou Tou KIivnTRpa

- EkteAéoTe TNV TTapakdTw diadikaacia, pe KPUO ToV KIvnThpd.

- OpioTe 10 €miTrEdO TOU KIVNTAPA, aQaipéaTe TNV Tatra Aadiou (Eik. 1) kal oTn ouvéxela, eEAEyETE yia va OeiTe TO €0pOG PETAEU TWV ONUAVOEWY
TOU QVWTATOU Kal TOU KATWTATOU opiou Tou cwArva Aadiou (Eik. 2).

- [epioTe T0 AGdI £WG TO avwTaTo onudadl opiou €av To AddI dev eival eTTapkEG (N aTaBUN Tou Aadiou BpiokeTal KOVTA GTO KATWTATO 6pIo) (EIK. 3).

- H mepioxn mou ePIRBAAAEI TIG EEWTEPIKEG ONUAVOEIS gival dlaPavAg, €101 WOTE N TTOOOTNTA TOU AadIOU OTO ECWTEPIKO UTTOPET va EAEYXBET xwpig
va xpelddetal va agaipéoete TV TaTa Aadiol. Opwg edv o cwArvag Aadiou yivel TTépa TToAU BPWHIKOG, N 0pATOTNTA PTTOPEI va XaBei Kal TOTE n
0T1a0un Tou Aadiou Ba TTPETTel va eAeyXOei EvavTl TOU KAIHOKWTOU TUHATOG OTO E0WTEPIKO TNG CWARvVAg AadioU.

- Qg avagopd, o xpovog avatrApwang Tou Aadiou eival TrepitTrou 10 wpeg (kEBe déka ave@odiaauolg Kauaipou). Edv aAAagel To xpwpua Tou
Aadiou f avapeixBei Pe BPwHIA, AVvTIKOTAOTACTE TO PE Kaivoupylo. (Ma 1o didoTnua Kal TNV H€Bodo avTIKaTaoTaong, avatpéete atn £212)

ZuvioTwpevo Aadi: SAE 10W-30 AGd1 Katnyopiag API, KAdon SF f; upnAdTepn (4-xpovog KIvnTAPOG YIa auToKivnTa)
‘Oykog Aadiou: Mepitrou 0,08 L

ZHMEIQZH: Edv o kivntpag dev kpatnBei 6pBiog, To AddI uTTopei va pTTel yUpw atré TOV KIVITAPA KAl Va YEUIoE! UTTEPBOAIKG.
Edv 1o AadI yepioel révw atrd 1o 6plo, To AAdI YTTopei va putraveei f va mdoel gwTid Je AoTTpo KATTVO.

1n TAPATAPNON OTNV AVTIKATAOTACT Tou Aadiou: “Tatra Aadiov”

- AQaipéaTe Tn OKOVN A TNV BpwpId KOVTA oTNV TPUTTA aveQOBIaopoU Tou Aadiou, Kal aTToouveEDTE TV TATTa Aadiou.

- AlatnpnoTe TNV TaTTa Aadiou TTou €xeTe ByAAel kaBapr) atrd GUPO Kal oKovn. AIAQOPETIKA, N OTTOIAdATIOTE AMMOG 1 OKOVN KOAAACEI 0TV
Ta1a AadioU PTTopEi va TIPOKAAEDEI TNV Un QUOIOAOYIKF) KUKAo@opia Tou Aadiol A Tnv ¢Bopd Twv THNUATWY TOU KIVATAPA, TO OTToio Ba
TpoKaAéoel TTpoBAAuaTA.

Z——0
e Tama AadioU E¢wTtepikd onuadi
O (aviTaTo 6pIo)
)
@Q 7 o E€wrepikd anudadi
Eowrtepikod (kaTwTOTO 6PIO)
g KAIJOKWTO TUANA
— (avwrtaTo 6pio) Fs'uich uéx,pl
Ol 4 TTAVW &£Wg OTOU H Tepioxr| petagu Tou
E . ]
KM GchTjg) ISQIKS n o146un QTdoE €CWTEPIKOU AVWTATOU Kal
(KL:XT(i)TGTO péghl)) OTO ETWTEPIKO KOTWTATOU opiou €ivai
S WAAVaAC AaSIo0 KAIMGKWTO TUApG Blagavrig, 101 N aTaeuN
nvas (avwraro 6pio). Tou AadIou pTTopEi va
eAEyxeTal HETALU QUTWV
Eik. 1 Eik. 2 ZwARvag Aadiol Eik. 3 TWV BUO GNUAVOEWV.

(1) AiatnpnraoTe eTmiTedo Tov KIVNTAPA KAl aTToouvdEDTE TNV TATTA Aadiou.

(2) TepioTe pe AAdI €wg TNV €vOeIEN TOu avwWTaToU opiou. (8eite EIk. 3)
XpNOIYOTTOIRCTE TO PTTOUKAAI AadIoU KaTA TO YEMIOUA.

(3) Zoitte KaAG TNV TATTO AadIoU. To AVETTAPKEG OPIEINO PTTOPET va TTPOKAAETEN TN
Siappor| Aadiou.
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Znueiwon
* Mnv avTikataoTHOoETE TO AAdI £XOVTAG TOV KIVNTHPA UTTO KAion.
» To yéuiopa Tou Aadiou Pe Tov KIVNTAPA UTTO KAIGN TTPOCBETEN i TTOoOTNTA AadioU JeyaAUTePn aTTd TNV KAVOVIKA TTOU TTPOKOAET TNV
puTtravon Tou Aadiou kai/fj Tov AoTTPo KaTvo.

2n TapaTAPNOoN TNV AVTIKATAoTAOoN Tou AadioU: “Edv To Add1 XuBei £§w”

- Edv 10 AGdI XUBEi £€w peTAlU Tou pelepBoudp Kauaipou Kal TNG KUplag povadag Tou KivnTAPa, To AddI atroppo@daTal péoa aTtn Bupa
€l0aywyng Tou WUKTIKOU aépa, Kal Ba TTpokANBEi pUTravan Tou kivnTripa. PpovTioTe va okouTrioeTe To AAdI TToU €xel XUBET TTpIv TNV évapgn
NG A&Imoupyiag.

ANE®OAIAZMOZ KAYZIMOY

XelpIop6g Kauaiuou

Eival ammapaitnTo va xeipifeaTe 1o KaUaipo pe Tn heyaAUTepn duvarh TTpoooxn. To KaUoIuo PTTOPEi va TTEPIEXEI OUTiEG OHOIEG PE TOuG dlaAuTeg. O
ave@odIaoudg TTPETTEl va YiVETAl O€ Eva ETTOPKWG agPIfOPEVO DWHATIO | O€ éva avoIKTO XWpEOo. [NoTE va unv €I0TIVEETE TOUG ATPOUG TOU KAUGIOU
KaI KPATAOTE YaKPId oag To Kauolpo. Edv ayyitete To kauoipo emavalapBavopeva yia Hokpd Xpoviké didatnua 1o 8épua yiveTal Enpod, kal uTropei
va TTPoKaAéoel aoBévela Tou BEPUATOG i aAAepyia. EQv To kaloiyo ptrel oTo YATI KaBapioTe To Pe kaBapd vepd. EAv To pdT 0ag Trapayeivel
epeBIOCPEVO, CUPPBOUAEUTEITE TO YIOTPO GAG.

Xpovikn Tepiodog aTroBRKEUO NG TOU KAUTGiuOU

To KauoIpo TIPETTEI va XPNOIYOTIOIEITAI péoa o€ pia TTEPiodo 4 eBOoPEdwY, akOUN Kal av €ival UAaYPEVO OE €I8IKO DOXEIO O€ Hia KOAG agpIfOPEVN
OKIEPT) TTEPIOXT).

Alo@opeTIKA, TO KaUOIUO PTToPEi va aAAoIwBei o€ Jia Pépa.

AMNOOHKEYZH TOY MHXANHMATOZX KAI TOY AOXEIOY ANE®OAIAZMOY
- ®uAd&ETE TO PNXAvVNUa Kal To JOXEI0 O€ £va PUXPO XWPO POKPIG atrd To aTTeudeiag nAIaKS uwg.
- [oté va pnv TotroBEeTEITE TO KAUOIPO O éva aPag).

Kauoipo
O kivnTApag gival évag TeTpaxpovog KivnTApag. PpovTiaTe va xpnoiyoTroifaeTe Bevdivn autokiviTou 87 okTaviwyv i repioadTepwy ((R+M)/2). Aev
TPETTEN va TTEPIEXEI TTEPIOTOTEPO aTTO 10% aAKOoOANn (E-10).

ZNUEIWOEIG YIO TO KOUGIUO

- [oté va pnv xpnoipotroinoeTe £va peiypa Bevdivng Trou TepiExel AadI pnxavig. AlagopeTikd, Ba TTpokAnNBEi UTTEPBOAIKT) CUCTWPEUON
avepaka ) unxavikd TpoAfuara.

- H xprion aAhoiwpévou AadioU Ba TTPOKAAETEN TN PN QUGIOAOYIKNA EKKivnon.

Ave@od100MOG KaUTiuou
MPOEIAOMNOIHZH: Ol EYOAEKTEZ OYZIEXZ ANTATOPEYONTAI AYZTHPA

- =eo@igte Aiyo TnVv TaTTa TOU peepPoudp yia va ekTovwOEi n TTiean Tou peCepoudp.

- AmrooTrdoTe 1O KOTTAKI TOU PeCePBOUdp, Kal avePODIATTE, EKTOVWVOVTAG TOV aépa yépvovTag To pefepBoudp Kauaipou £Ta1 WATE N TPUTTA
ave@odiaopou va BAETTel TTpog Ta TTavw. (MHN yepioeTe pe kalaoiyo €wg To xeihog Tou peCepBoudp.)

- ZKOUTTIOTE KOAG TNV TTEPIPEPEIA TOU KATTOKIOU TOU PedepPBOUdp YIa VO ATTOTPEWETE OTA EEva OWHATA VO UTTOUV Péaa aTo peepPBoudp KaUaiuou.

- Metd Tov ave@odiaouo, ogi¢Te KaAd Tnv TaTTa TOU pedepBoudp.

» Edv utrdpyxel katmoia avwuaAia ) ¢nuid otnv Tamma Tou pefepBoudp, avTIKATACTHAOTE TN.
* H 1d1a Tou peCepPBoudp @BeipeTal PE TO TTEPACHA TOU XPOVOU. AVTIKATAOTAOTE T KABe duo 1 Tpia xpovia.

Tama peepPBoudp
Kauaiyou

AvwTtaTto 6pio
Kaugoiyou

PeCepPBoudp
Kaugoiyou
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NMPODPYAAZEIZ INMPIN THN EKKINHZH TOY KINHTHPA

- MdavTtote va agrveTe pia {wvn ac@aleiag 15 pétpwv yipw attd Tnv TTEPIOXA
epyaoiag. BefaiwBeite 611 6Aa Ta dTopa (Kupiwg Traidid) ry/kai Ta {wa TTapapévouv
£€Ew até autn TN duvn.

- Mpiv atmd TN Xprion Tou KovtapowdAidou uTropvToupag, va BERaIIVETTE OTI TO
unxavnua Bpioketal o€ aoc@aAr) kataotaon Asitoupyiag. BeBaiwbeite 611 dev £xouv
uTtoaTel {NUId o1 AETTIBEG KOTTAG Kal EAEYETE TO HOXAG Tou ykadiou yia va deite av
Aeitoupyei eUKoAa. BeBaiwBeite 6T dev KivouvTal 01 AGUEG KOTTHG OTAV O KIVNTHPAG
BpiokeTal oTo peAavVTI. Av TO Pnavnua dev AEITOUPYE KOVOVIKA, ETTIKOIVWVHOTE
HE TOV QVTITTPOOWTTO 0AG YIA va pubpioel To unxavnua. BeBaiwBeite 611 o1 AaBég
gival KaBapEég kal oTeYVEG Kal EAEYETE av AgiToupyei owaTd o dIakdTITNG I-O.
=€EKIVAOTE TOV KIVATAPO JOVO GUUQWVA pE TIG 0dnyieg TTou divovTal o€ auTo TO
eyxelpidlo. Mnv xpnoiyotroijoete otroladRTToTE GAAN PEBODO yia va EEKIVAOETE TO
KOVTapOWAAIdo uTTopvToupag.

- ZEKIVAOTE TOV KIVNTAPQ TOu KovTapowdAidou utropvTolpag Hovo agou dIaBAceTe
Kal KaTavoRoeTe TIANPWG TIG 0dnYieG. MOTE pnv ETTIXEIPNOETE VA EEKIVAOETE £va
KovTapowdAido utropvtoupag Trou Oev £xel cuvapuoAoynBei TTANPWG. AIaQOPETIKA
yTTOpEi va TTpokANBei coBapdg TPaUPATIONOG.

- Mpiv atmd TV ekkivnon Tou KivnTAPa, BeBaiwbeiTe 6T 01 AGPES KOTTHG eV
epTrodifovTal aTTd KAadIG TTETPEG i} OTTOIAdNTTOTE AAAQ OTEPEG AVTIKEIYEVA.

- EAéyETe TO XWpPO epyaciag yia ouppata, KaAWdIA, YUaAid A GAAa EEva avTIKeipeva
TTou Ba pTTopoucav va TacTouV ato TIG AdUEG KOTTAG.

- HAekTpotrAnéia: AwaoTe TTPogoX oTa NAEKTPIKA KAAWDSIA TNG TTEPIOXAG. EAEyETE
OAOKANPN TNV TTEPIOXN £PYATIAG YIa TNV TTAPOUCIA YPANMWY NAEKTPIKOU PEUPATOG
Kal NAEKTPIKWV TTEPIPPAEEWY TTPIV apXioETE va PYALETTE.

ZHMEIA XEIPIZMOY KAI TPOMNOZ zTAMATHMATOZ

Na Tnpeite Toug 1IGXUOVTEG KaVOVIGHOUG TTPOANWNG aTuXnUaTwWV!

ZEKINHMA

MeTtakivnBeite TouAdxioTov 3 PETPA ATTO TO ONUEIO avEQODIOoUOU PE KAUTIHO.
TotroBeTAOTE TO KOVTAPOWAAIDO PTTOPVTOUPAG GE pIa KaBapr TTEPIOXT OTO £5APOG
SivovTag TTPocoxr WAOTE O AGUEG KOTING va Pnv Bpiokovtal o€ eTTaQr PE To £5a¢P0og
f ME GAANO QvTIKEIPEVA.

A: EKKivnon gv puxpw
1) TomroBeTACTE QUTS TO PNXAVNUA O€ pIa €TTITTEDN ETTIQAVEIQ.
2) TotmoBetRoTe TO BIaKOTITN I-O (1) oTn B€0n AEITOYPTIA.

3) AvrtAia Tpoéyxuong
JUVEXIOTE VO OTTPWXVETE TNV AVTAIA TTPOEYXUONG £WG OTOU TO KAUCIUO va
€I0€ABe1 péoa oTnv avTAia Tpogyxuong. (MFevikd, To KAUGIPO EICEPXETAl HEGA
aTtnv avtAia TTpoéyxuong pe 7 €éwg 10 ommpwéipata.) EGv n avtAia mpoéyxuong
OTTPpWXTEN UTTEPBOAIKG, N TTEPITOEIR TTOCOTNTA BEVEiVNG ETTICTPEPEI OTO
pedepPBoudp Kauaipou.
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4) EkkivnTApag avatuAigng
TpapAgte TN Aafn Tou ekKIvNTAPA EAaPPE £wg OTOU KATAOTEI BUOKOAO TO
TPARNYHO (ONUEIO GUPTTIEDNG). ZTNV CUVEXEIQ ETTIOTPEWETE TN AaBr) TOU
eKKIVNTAPA Kal TpaBRgTe TNV duvartd. MoTé va unv TpaBAgeTe To OxoIvi PEXPI
Téppa. Otav TpaBnxTei N AaBr Tou EKKIVNTAPA, TTOTE VA NV EAEUBEPWTETE TO
Xép1 0ag apéows. KpatAaTe Tn Aafn Tou eKKIVNTAPA £wg OTOU Va ETTIOTPEWEI GTO
aApxIKO TNG onuEio.

5) Aeimoupyia TTpoBéppavaong
>uveyioTe Tn Aeitoupyia TpoBEéppavong yia 2 £wg 3 AeTTTd.

>HMEIQZH: Edv €10éAB¢1 uTTepBOAIKT) TTOOOTNTA KOUGIHOU, 0QAIPESTE TO UTTOUGi
KOl TPARAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPO apyd YIO va AQPaIPECETE TO
utrePPOAIKS Kaualpo. ETriong, oTeyvwoTe To TUAPA Tou nAekTpodiou
TOu PTToUd|.

MpoooxnA kKatd Tn AsiIToupyia:

Edv 0 poxAdg Tou ykadiol avoigel TTANpwG KaTa Tn AsIToupyia Xwpig @opTio, ol
TIEPIOTPOYPEG TOU KIVNTAPa Ba augnBouv oTig 10.000 min™ (gal) i TTepIcGOTEPO.
Moté va pnv Aeimoupyeite Tov KIvNTAPa o€ UWNASTEPEG TaXUTNTEG OTTO O,TI ATTAITEITAI
Kal dlIaTNPACTE TIG TIEPIOTPOYEG O Hia TaxUTnTa Trepitou 6.000 - 9.000 min' (gah).

B: Ekkivnon petd Tn Agitoupyia TpoBéppavaong

1) EmavaAdBere 10 oTTPWEINO TNG avTAIa TTPOEYXUONG ATTOAG.

2) KpatioTe Tov HoXAS Tou ykadioU oTn B€on Tou peAavTi.

3) TpaBnre yepd Tov ekkivnTAPa avaTuAIgnG.

4) Edv ivar SUoKOAn n ekkivnan Tou KIvNTAPA, avoigTe To yKAg oTo 1/3 Trepitrou.
AwoTe TTPOoOoXN OTIG AAUEG KOTTG OI OTTOIEG HTTOPOUV VA TTEPIOTPAPOUV.

Kartd kaipoug, 6TTwg To XEINWVA, OTAV N EKKivon Tou KIVNTAPA gival SUOKOAN,

XPNOIUOTTOINCTE TO TOOK HE TRV ak6Aoun 3108IKagia KATd TNV EKKivnon Tou

KivnTApa.

* Agou ekTeAéoeTe Ta BripaTa TNG ekKivnong 1) éwg 3), TOTTOBETAGTE TO HOXAO TOU
Took oTnv KAEIXTH 6éon.

» EkteAéoTe TO BApa ekkivnong 4) kal EEKIVATTE TOV KIVNTAPA.

» Ortav ekIVATEI 0 KIVNTAPAG, TOTTOBETATETE TOV HOXAG Tou oTok oTnv ANOIKTH
Béon.

» ExTeAéaTe TO BAMA €KKivONG 5) Kal OAOKANPWOTE TO (£0TAUO.

MPOZOXH: Av akouoTei éva UTrayk (EKPNKTIKOG B6pUB0G) KOl GTAPATATEI O
KIVATAPAG i av OTAUOTAOEI O KIVATAPAG TTPIV OTTO TO XEIPIOKO TOU
HOXAOU Tou TOOK, ETTIOTPEWTE TOV JOXAS Tou Took oTnv ANOIKTH
B¢on Kal oTn CUVEXEI, TPARNETE TO KOUUTTT Hidag PEPIKEG POPES YIa VO
EeKIVAOEI 0 KIVNTAPAG.

MPOZOXH: Av o poxAdg Tou Taok Trapapeivel otnv KAEIZTH 8éon kail o KoupTri
yidag orAG TpafnxTei eTavaAauBavopeva, Ba e10€ABel TTapaTravioia
TT006TNTA KAUGIHOU Kal 0 KIVNTAPpag Ba gival BUGKOAO va EEKIVATEL.
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2TAMATHMA

1) A@RoTE EVTEAWG TO HOXAG TOU yKadIoU (2) Kal JETE OTAV Ol OTPOYEG TOU KIVNTHPA
XapnAwaoouv, pubpioTe 10 dIoKOTITN |-O 01N Béon X TAXHZ kal 0 KIvnTAPAG TwPa
Ba oTapatoel.

2) 'Exete utrOwn OTI N KEPOAN KOTIAG UTTOPEI VA PNV OTOUATACEI AuEOWG KAl OQrOTE
TNV va OTAPATACE! EVTEAWG.

PYOMIZH THZ NEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ -
(PEAANTI) KUppTrUpﬂTEp

Orav givar amapaitnTo va pubUIcETE TNV TTEPICTPOPT) XAUNARG TaXUTNTOG (PEAQVTI),
EKTEAEDTE TNV aTTO TN Bida pUBUICNG TOU KOPUTTUPATEP.

EAErXOZ THZ MEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ

- PuBuioTte Tn xaunAn taxutnTag mepIoTpodrg oTig 3.000 caA (/AeTTTO).
Edv eival ammapaitnto va aAAGEel n TaxuTnTta TEPICTPOPNG, TIPOCAPHAOCTE TNV
puBuIoTIKA Bida (TTou deixveTal oTa Se€Id) e Eva OTAUPWTO KAToaRidl.

- ZTpEWTE TN PpUBUIOTIKA Bida TTpog Ta degid kal n TaxUTNTa TOu KIvNThpa Ba |
Quéndei. STPEWTE TN PUBPICTIKN BISa TIPOC Ta APIOTEPA KAl N TIEPIGTPOPH TOU PupioTikn
KIvNTAPO Ba YEIWOEI. Pida

- To KapPTTUPATEP €ival YEVIKA pUBUIOUEVO TTPIV TNV OTTOOTOAR. Edv
€ival atrapaitnTn N ETAVApPUBUIOT), TTAPAKOAW EAGTE OE ETTOPN YE TOV
£€0UCI000TNPEVO QVTITTPOCWTTO TOU TEPPIG.
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XEIPIZMOZXZ TOY KONTAPOIIPIONOY MITOPNTOYPAZ

Mnv ayyiCete TO TUAPA TNG AGUAG KOTIHG TOU KOVTOPOWAAIBOU UTTOPVTOUPAG KATA
Tn dIdpKela TNG AsIToupyiag A 6Tav To KIvnNTrpag BPioKeTal o€ AsiToupyia.

AwoTe eMITTAEOV TTPOCOXA VIO VO UNV €I0TTVEUCETE KAUCAEPIQ KATA TNV pyacia
JE TO KOVTapowaAido utropvToupag. MoTé pnv XpnoIPOoTIOIEITE TO KOVTAPOWAAIdo
JTTOPVTOUPOG OE KAEIOTO XWPO ) O€ orpayya Xwpig eagpioud (kivouvog
aouéiag kar dnAnTnpiaong atré aéplo). ZNUEIATE OTI TO YOVOEEIDIO Tou dvBpaka
gival éva doopo agplo TTou Oev PTTOPED va aviXveuBei atmd Tnv aiobnon NG
60ppnong.

Mavta va @opdre KAaTdAANAQ TTPOOTATEUTIKA EvOUATA TTPOTOU ApXIOETE Va
€pyadeTal ue TO KOVIOPOWAANISO YTTopvTOUpaG.

2TaPaTAOTE APECWG TOV KIVATAPA AV O OIYaoTPag Sev AEIToupyei CWOTA.
XpNOIYOTIOIEITE TO KOVTAPOWAAIDO UTTOPVTOUPOG HOVO GE CUVONKEG KOaAOU
PwTIOPOU KAl OPATOTNTAG.

Mnv AeiToupyeite T0 KOVTOPOWAAIDO PTTOPVTOUPAG OTO OKOTADI 1) GTNV OHiXAN.
AwoTe TTPOCOXN OTIG ONITONPEG KAl UYPES TTEPIOXEG (TTAYOG Kal X16vI) KaTd Tn
XEIMePIVA TTEPiodO (Kivduvog oAioBnang) kai Travta va diao@aAileTe Eva oTabepd
TAatnua.

[MoT€ pnv XpNOIPOTIOIEITE TO KOVTAPOWAAISO UTTOPVTOUPAG, EVW OTEKETAI TTAVW OE
aoTaBEiG EMQAVEIEG ) OE aTTETOUN TTAQYIC.

[MoTé€ va pnv XpnOoIPOTIOINCETE TO KOVTOPOWAAIDO PTTOPVTOUPAG OTAV OTEKECTE
TTAvVW O€ PIa OKAAQ.

MoTté pnv avePaivere o€ éva BEVTPO YIA VO XPNOIUOTIOINCETE TO KOVTAPOWAAIBO
uTTopVTOUPAg TTAVW OTO BEVTPO.

EAéyETe TO XWpo epyaciag yia ouppata, KaAwdia, yualid A dAAa EEva avTikeipeva
TTou Ba pTTopoucav va TacTouv atd TIG AdUEG KOTTAG.

BeBaiwBeite 611 01 Adpeg KOTTAG BpiokovTal og ypriyopn Kivnon Tpiv ammé Tnv
€vapén Tng KOTTAG.

Mavta va KpaTdTe To KoVTapowdAido YTropvToupag Kal P Ta U0 XEPIA Kal Va
diatnpeite pia otabepn Aafr) étav epyadeaTe Pe TO UnXAavnua.

MNa va dilao@aAioeTe T0 BEATIOTO €AeyXO TOU KOVTOPOWAEAIBou puTTopvToupag,
TavTa va TUAIYETE TTARPWG Ta XépIa 00G YUpw aTTO TIG AABES (XPNOIMOTIOINCTE TOV
avTixelpd oag yia avTiBeTn TTiEon) KAl va KPATATE Ta XepoUAIa ue oTaBepr) Aafn.
ZnuUeIoTE OTI oI AeTTidEG KOTTAG Ba TTapapeivouv o€ Kivnan yia éwg 0o
OEUTEPOAETTTA IETA OTTO TNV ATTEAEUBEPWON TOU POYXAOU TOou yKa{loU.

Mnv kéBeTe pe TO KOVTAPOWAAIDO UTTOPVTOUPAG OTIG XAUNAEG OTPOYEG.

H TaxuTnTa TWV AAUWVY KOTTAG 8EV PTTOPET va pUBUIOTEI KOTAAANAQ PE TO HOXAO TOU
ykadgiou étav o KIVNTAPAG AEITOUPYE 0TN XOPNAAR TaxuTnTa.

MNa va KOWETE TNV TTAVW ETTIPAVEIQ EVOG GPAXTN, EUBUYPOUUIOTE TTPWTA TIG

Adpeg KotTAG oTn ywvia 15° - 30° oTnv KaTEUBUVON KOTTAG KAl KPATHOTE TO
KovTapowdAido pTropvToUpag aTnv opifovTia BEaN. ZTn uvéxela, EEKIVIAOTE TO
KAGSepa TOu PpaxTn WE Kivnon aipnong, TTou VA POIAJOUV PE TO OXNMATIONO
TUNHATWY KUKAOU Pe Tov agova Tou waAidioU ptropvToUpag.

MNa va KAaBEWETE TIG TTAEUPEG TOU PPAKTN, EUBUYPAUMIOTE TIG AGUEG TTAOPAAANAC pE
TNV EMPAVEIQ TTOU TTPOKEITAI VO KOWETE KAl VA APXIOTE TO KAGDEUD JE NUIKUKAIKEG
KIVAOEIG TTPOG Ta TTAVW (KATW TTPOG Ta TTAVW).

AwoTe 181aiTEPN TTPOCOXA KOTA TO KAASEPA AKPWY KOVTA A TTAVW O€ CUPHATIVOUG
PPAKTEG.

Mnv ayyiCete OKANPA QVTIKEINEVO OTTWG GUPHATIVO QPAKTN, TTETPA ) £3A(OG HE TIG
Adpeg KotG. MTTopei va TTpokAnBei pdyiopa, aTTokOAANGN KOUUATIWY 1} OTTACIHO
TWV AQPWV.

Mnv XpnOoIMOTTOIEITE TO KOVTAPOWAAISO UTTOPVTOUPAG VIO TTAPATETANEVO XPOVIKO
d1aoTnua. Kard yeviké kavova, yia ke 50 Aetrtd Asitoupyiag KAveTe éva
SI1dAAeIpa 10-20 AeTTTWV.

Edv o1 Adpeg KoTrAG €pBouv o€ £TTa@r) pe TTETPEG | GAAG OTEPEG QVTIKEINEVAQ,
OTAPATACTE TOV KIVNTHPA OUECWG Kal EAEYETE TIG AAUEG yia UTTapEn ¢nuIdg.
AVTIKOTAOTAGTE TIG AGUEG €AV £xouv TTABEI {NUIG.

Av 10 KOVTapoWwaAido PTTopvToUpag TTaPOoUCIdcEl KATTOI0 TTIPORANUA KOTA TN
Aeitoupyia (TTapagevoug Bopuoug, doVATEIG, KATT.), OTAPATAGTE APECWS TOV
KivnTApa. Mnv XpnoIYOTIOINCETE EAVA TO INXAVNHA HEXPI TV avayvwpIon Kal
€TiAucn Tou TTPORBAARHATOG.

Mavta va kataBdAeTe TNV K&Be duvaTr TTPOCTTIABEIa yia va KpaTtnBouv n pUTTavon
Kal ol EKTTOUTTEG BopURouU 600 To duvaTov XapnAdTEPA KATA T AEITOUpYia Tou
KovTapowdAidou putropvtolpag. AWaTe IB1IAiTEPN TTPOCOXT TNV OCWOTH PUBUIoN
TOU KAPUTTUPOTEP.

Av ptTAé€ouv péoa oTig AdpEG KOTTAG KAadIG, OBAOTE aPéCWG TOV KIVNTHPQ,
TOTTOBETHOTE TN GUOKEUN OTO £50QOG Kal aQaIpéOTe Ta ENTTODIA. EAEYETE TIG AdpES
yla utrapén ¢nuIdg Tpiv atré Tnv eTavaAnyn Tng Xpriong Tou PnxavAuaTog.

208

AO@C

NIRRT
- N )

L N
v [ e
R




PuUOpion Tng ywviag Komnfg
MposidoTmroinon:
- Mnv Aeitoupyeite 10 epyaAgio pe XaAapn Kol aoTadr) povada KOPTn.

Mrropeite va puBuiceTe TN ywvia KOTTAG TTPOG Ta ETTAVW OTIG 45° KaI TTPOG T KATW
aTig 90°.

1. ZTOUOTAOTE TOV KIVATAPA TOU KOVTAPOWAAIOOU PTTOPVTOUPAG Kal TOTTOBETAOTE TO

unxavnua oto £€5a¢og.

2. Ta va puBpioeTte TN ywvia TNG govadag KON, kpatAaTe Tn Aapn (A) Tng
Hovadag KOPTN JE TO Eva XEPI KOI KPATAOTE TNV KAEIBOPIA TNG ywviag (B) pe 1o
AANo xEpI, OTTWG EIKOVICETAl.

3. TpaPnére TNV kKA1IdapId TNG ywviag atraAd, kal AAAGEETE TN ywvia TG povadag
KOQTN. MeTd TN pUBUION TNG ywviag, eTavagépeTe TNV KAEIDAPIG TNG ywviag
aTTaAd.

Znueiwon:

- H povada k6@Tn oTepewveTal Ovo UTTO OPICUEVEG YWVIEG KATA UAKOG TNG
QUAGKWONG TNG OUOKEUNG. BeBaiwBeite 6T N povada KOPTN KABETAl CWOTA.
Edv n ywvia dev gival KaTGAANAN, 0 CUPTTAEKTNG KOBETAI KOl TO EPYOAEio dev
AeIToupyei.

- Mnv puBuiCeTe TN povada KOPTN, OTAV TO KOVTAPOWAAISO PTTpOovTOoUpag
BpiokeTal o 6pOia BEoN.

- MetakivioTe 10 diakéTTn I-O 0T Béon “O” Kal TOTTOBETAGTE TO KOVTAPOWAAIBO
uTTopvToUpag eTmiTreda 010 £50APOG YIa VA PUBUICETE TN ywvia KOTIAG.

- Mavta va ac@aAigeTe TIG AETTIOEG PE TO TTAPEXOUEVO KAAUPMA AETTIOWV TTPIV ATTO
Tn PUBJION TNG Ywviag KOTIAG.

TNV TTEPITITWAON TTOU N Jovada KOQTN gival XaAapr Ba TTPETTEI va OQIXTEI TO

MTTOUAGVI (0 G§ovag TnG ywviag pubuiong).

1. TomroBeTraTE TO CWANVWTO KAEIDT KOl TO £EAYWVO KAEISI GTO PITTOUAGVI.

2. PubpioTe 10 0Qi§Iuo TNG Hovadag KOPTN TTEPIOTPEPOVTAG TO EAYWVO KAEIDI Kal
TN oUVEXEID OPIETE TO PTTOUASGVI YUPIdovTag TO GWANVWTO KAEIDI.

Znueiwon:

- Mnv ogigeTe TN povada KOQTN TTapa TTOAU. H ywvia Tng povadag k6@Tn dev
ptTopei va aAAG&el av gival TTOAD o@IXTH.
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ZYNTHPHZH

- [Mpiv atmd TNV eKTEAEON OTTOIAOOATTOTE EPYACIAG CUVTAPNONG OTO KOVTAPOWAAISO
pTTOpVTOUPAG (KaBapIopog AGuag, KATT.), TTAVTOTE VA OTAPOTATE TOV KIVTAPO KAl
Va TTEPIMEVETE WG OTOU O KIVNTHPAG KPUWOEl. Qg TTPO0BETO HETPO aopaAeiag,
apaIpEDTE ETTIONG TNV TTITTIA TOU PTTOU.

- Mnv TTpOOTTaBNOETE VA ICILOETE | VO CUYKOAANCETE AUYIOUEVEG 1] OTTOOUEVEG
A&peg Kot G. MAvToTe va avTIKaBIOTATE TIG KATEGTPAMMPEVEG AAPEG.

- ZTOMOTATE TOV KIVNTAPA OE TOKTA XPOVIKA SIGOTAUOTA VIO va EAEYEETE TIG
Adpeg KoTTAG yia Utrapén mBavAg BAAPRNG (EKTEAEDTE pia SOKIUR KTUTTAPOTOG-
ouvToviouoU yia TNV avixveuan SUCKOAQ EVTOTTICIHWY TPIXOEIOWY PWYHWV).
MavTa va olyoupeleoTe OTI Ta BOVTIA TWV AAUWV gival aiXuNnpd.

- KoBapidete TakTIKG TO KOVTAPOTTPiovo pttopvToupag. Katd 1n didpkeia Tou
KaBapIopoU eTTioNG va AEYXETE OTI gival KAAG OPIYPEVA OAEG oI Bideg, Ta
TTagIuadIa Kal To JTTOUAGVI.

- Ta va peioeTe Tov Kivduvo TTUPKayIAG, TTOTE VO UnV eKTEAEITE TO O€PPIG A va
aTTOONKEUETE TO KOVTAPOTIPIOVO UTTOPVTOUPAG KOVTA OE YUHUVEG PAOYEG.

- [davtoTe va QOPATE TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KATA TOV XEIPIONO TwWV AQPWYV KOTTAG.

- EmKoivwvroTe pe Tov avTITTpOowTTd 0ag Yia aVTOAAAKTIKEG AGUEG KOTTNG.

- Mnv xpnoipotroijoete ToTé Bevdivn, BevIOAn, SIGAUTIKS, aAkoOAn A KATI TTapOUoIo
yla kaBapiopd. Mtopei va TTpokAnBei atroXpwuaTIoNSG, TTapauépewaon A
pWypEg.

AkOvIopa TNG Adpag
Edv o1 Adpeg Kotig €xouv apBAuvBei kal n amddoon KOTIAG €ival Kakh, TTapadwoTe
TIG AAEG VIO OKOVIOUO O€ €va £0UCIOdOTNHEVO TEXVIKO TOU TEPPIG.

PUOuion didkevou Aapwyv

O1 mavw/kaTw Aapeg @BeipovTal Babuiaiwg Pe TIG XPAoeIG. Av dev PTTOPEITE VO KAVETE éva KaAS KOWIPO TTapOTI of AdUEG gival KAAG OKOVIOUEVEG,
puBbpioTE TO BIGKEVO OTTWG TTEPIYPAPETAI TTAPAKATW.

To Moo oQIKTS gival To PTTOUAGVI GUVOEDNG KaBOoPIdel TNV ATTOCTACH TwV AAPWY. To TTagIuadl KpaTd To PTTOUAGVI GUVOEDNG UE OPIOUEVO OPIgIUO.
To peyaAo didkevo TTpokaAei apBAU KOWIHO, aAAG TO TTOAU PIKPO BIGKEVO TTPOKAAET TTEPITTH) BEpUATNTA Kal ypnyopoTePn POOPE TwV AQHWV.

=eo@igTe TO TTAgINAd! (1) pe éva cwANVWTO A YAAAIKS KAEIS.

>igte EAa@PWG TO PTTOUAGVI OUVOEDNG (2) Pe Eva e§dywvo KAeIdi péxpl va otapatioel. Kal otn ouvéxeia, EEBIBWOTE TTPOG Ta TTIoW PETAU
€vOG TETAPTOU TNG OTPOPAG KAl HIOHG TTEPIGTPOPNG YIa VO aTToKTNOEl TO avaykaio SIAKEVO.

MepioTpéwTe TO TTAgINASI (1), KPATWVTAG TO PTTOUAGVI oUVOEDNG (2).

EmaAeipTte pe éva AeTTTOpPeUOTO AGDI TNV ETTIQAVEID TPIBAG TV AQUWV.

ZEKIVAOTE TOV KIVNTAPA, TTATATE KOl APrVETE TO YKA( yia Eva AeTTTO.

STAPATACTE TOV KIVNTHAPA KOl ayyi§Te TNV emm@avela. EQv dev gival TTOAU {e0TEG LOOTE VO UTTOPEITE va TIG AYYIEETE, TOTE EXETE KAVEI TN CWOTH
pUBpIoN. Av gival TTapa TTOAU EOTEG yIa va TIG ayYigeTe, TTEPIOTPEWTE Aiyo TO UTTOUAGVI oUvEEDNG (2) TTPOG Ta TTICW Kal ETTAVAAGBETE Ta
BrApata 5 éwg 6.

N =

o0k w

>HMEIQZXH: TMpiv kGveTe Tn pUBUICH, OTOUOTHAOTE TOV KIVATAPA KAl TIEPIMEVETE VO OTAUATAOOUV O AGUEG.
O1 Adpeg diaBéTouv pia oxiopn yUpw atré 1o TToUAGVI oUvEEeanG (2). ZTnV TTEPITITWAN TToU BPEITE OKOVN OTO GKPO KATTOIOG aTTO TIG
OXIOMEG, KaBapioTe TO.

E¢aywviké ragiuad U
MtrouAdvI olvdeong
ETitredn podéAa
0dnyog Aduag

Mavw Adua

Kdtw Adua

OO WN -
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Mpooénkn ypdoou kal AITTavTikoU

ZnUavTIKG: BeBaiwBeite 611 n emi@Avela TOU KIBWTIOU TAOXUTATWYV €ival EVTEAWG

KpUa TTPIV a1ré TN Aitravon.

- To KIBWTIO TAXUTATWY TOU KOVTAPOWAAIBou pTropvToupag Ba TTPETTEN va AITTaivETal
KaBe 25 wpeg epyaciag. H Tputra ypdoou BpiokeTal KATW aTTd TO PTTOUAGVI.
A@aipéaTe To HTTOUAGVI yia TN AiTravan. MNpooBéaTe trepitrou 3 g (4 cc) ArravTikou
oTo onueio A Tou KIBwTiou TaxuTATwWY Kal 5 g (7 cc) Tou AiTTavTikoU GTo onyeio
B avTmioToixwg péow Tng TpUTIag ypdoou. ETTavagépeTe To UTTOUAGVI PETE TO
ypacdpiopa. Metd Tnv TTAApwaon TNG CWOTAG TToodTNTAG Ypdoou, To Ba Byei Aiyo
YpPAoo £Ew a1d TN BAon TNG AeTTidag KaTd TV TTpWTN AEIToupyia.

MPOZOXH: TnproTe Ta diaoTAPATA AiITTavang Kal To TTogd TOU YPAGOU TTOU TTPETTEN VO
TTApaoXEBEI.
Ta pnyavik@ gépn Tou KoVIapoWwdaAIdou pTropvToUpag PTTOPEi va UTTooToUV
{nuia eav dev TTapacyeBei To ypaoo oTa TTpokabopiopéva diacTApaTa ) av
TTPOOTEDE PIa AVETTOPKAG TTOOOTNTA YPACOU.

KaBnuepivog éAeyxog kai ouvTRApnon

MNa va eEaopaliaTei n peydAn didpkeia {wAG Tou kovTapowdAidou PTTopvToupag,
EKTEAEDTE TIG TTAPOAKATW EAEYXOUG KQI TN OUVTHPNON O€ KaBnuepivr) Baon.

- Mpiv T Xpnon:

« Tavta va eAéyxeTe Eea@iypéva ) eAAeiTTovVTa €€apTAPaTa Trpiv atmd Tnv évapén
NG Aermoupyiag. AwaTe 181aiTEPN TTPOCOXNA OTN Jovada KOTTAG Kal BeRaiwbeiTe
6T 01 BidEG TV AOPWYV KOTTAG €ival KOAG O@IYUEVEG.

« EAéyETe av o1 iodol Tou WUKTIKOU agpa gival ppayuéveg Kabwg kail av givai
pTTAoKapiopéva Ta TITepUyia Wigng Tou KUAivOpou TTpiv a1rd TNV £vapen TG
Aeitoupyiag. KaBapioTe €dv gival amrapaitnTo.

- Metd 1 xpron:

» KabBapioTe eEwTePIKG TO KOVTAPOWAAIDO UTTOPVTOUPAG Kal ETTIBEWPATTE TO YIO
Utrapén ¢nuidg.

» KoBapioTe 1o @iATpo aépa. KaBapioTe To QIATPO apKETEG POPEG TNV NUEPQ, GV
epydadeoTe UTTO £CAIPETIKA OKOVIOUEVEG GUVONKEG.

» EAéyEre TIg Aapeg KoTTAG yia UTrapgn @Bopds. BeBaiwBeite 611 o1 Adpeg gival
ACPANNG OTEPEWMEVEG.

+ Edv o1o pehavTi o1 Adueg KOTTAG auveyidouv va AeitoupyoUv JETA T pUBuion,
OUMBOUAEUTEITE TOV TTANCIECTEPO £E0UCIODOTNHEVO QVTITIPOCWTTO TOU OEPPIG.
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ANTIKATAZTAZH TOY AAAIOY TOY KINHTHPA

To aAoiwpévo AGdI Tou KivnTAPa Ba pikpuvel Tn didpkeia {wng Twv eEapTNUATWY TTou OAIGBaiVOUV Kal TTEPIOTPEPOVTAl KATA PEYGAO BaBuo.
PpovrioeTe va eAEyXETE TNV TTEPIODO Kal TNV TTOCOTNTA TG AVTIKATAOTAONG.

KivnTApa. Katd tnv avTikatdotaon Tou Aadiou, BeBaiwbeite 0TI N kUpia povada Tou KivnTApa Kal To Addi Tou KivnTApa

: KINAYNOZ: levikd, n kUpia povada Tou KivnTApa Kal To AddI Tou KIvNTAPO TTapApEVoUV akOun JeoTd apécwg YETE TO OTAUATNHA TOU

£XOUV ETTAPKWG KPUWOEL. AIOQOPETIKG UTTAPXEI O KivOUVOG EYKAUPOTOG. AQPAROTE OPKETO XPOVO PETE TO OTAPATNUA TOU
KIVNTAPa WoTe To AddI Tou KIVNTHApa va eTOTPEWE 0TO peCepBoudp Aadiou yia va eac@aAIioTEi n akpIBhg avayvwaon Tou

OeikTn TNG 0TABUNG Tou AadioU.

ZHMEIQZH: Edv 10 AG3I yepioel TTAvw a1rd 1o 6plo, To Add1 utropei va putraveei i va midoel QwTIA pE AOTTPO KATTVO.

AidotTnpa avrikatdotaong: Metd amoé Tig mpwreg 20 wpeg AeiImoupyiag Kal akoAoUBwg kaBe 50 wpeg AeiItoupyiag

ZUVIOTWUEVO AGDI:

Katd Tnv avTikatdotaon eKTEAETTE TNV TTAPAKATW dIadIKaaia.
1) ®povrioTte WOTE N TATIA TOU PECEPBOUGP KAUTIUOU va gival KOAG O@Iypévn.

2) TomoBeTraTe éva peyaAo doxeio (Aekdavn, KTA) KaTw atd Tnv TpUTIa

ATTOCTPAYYIONG.

3) A@aipéoTe TO UTTOUAGVI ATTOOTPAYYIONG KOl OTN CUVEXEIA APAIPECTE TNV TATTA
Tou AadioU yia va atrooTpayyloTei To AGdI atré Tnv TPUTTa aTToaTPAYYIoNG.
Tn oTIyun auTh, @POVTIOTE WOTE VA UNV XAOETE TN GAAVTIA TOU PTTOUAOVIOU
aATTO0TPAYYIONG ) VO PNV KOAAA Ol Bpwpid TTAvVw GTa E0PTANATA TTOU £X0UV

agaipedEi.

4) Ortav amooTpayyloTei Ao Ta AddI, evwoTe TN @AAVTLa JE TO JTTOUAGVI

ATTOOTPAYYIONG KAl OTEPEWOTE KAAA TO UTTOUAGVI OTTOOTPAYYIONG £TC1 WOTE VO
pNV PTTOpEi va XaAapwaoel Kal va TIPOKAAEOEl SIOPPOEG.
* XpNnoIYoTrolwvTag £va UYaAoHUO OKOUTTIOTE TO AGdI TTOU TUXOV UTTAPXEl TTAVW

OTO MTTOUAGVI ) OTN OUCKEUN.

EvaAAakTikr) péBodog atmooTpdyyiong

AgaipéoTe Tn TaTTA TOU AadIioU, dwaTe KAIOT OTO KOVTAPOWAAIBO PTTOPVTOUPaG TTPOG
TO PEPOG TNG TPUTTAG Tou TTANPWTHA AadioU Kal 0T CUVEXEIQ, OTTOOTPAYYIOTE £Ew TO

AGOL.
SUAAEETE TO AGBI OTO Bo)Eio.
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5) TotmoBeTAOoTE ETTITTEdO TOV KIVNTAPO KOl OTN OUVEXEID, YEUIOTE BaBpiaia €wg Tn
Ofuavon TOU aVWTATOU Opiou PE KalvoUupylo AddI.

6) Metd 10 YEMIOUQ, OQIETE KOAA TNV TATTA TOU AadIoU £TO1 WWOTE VA UNV {EOPIEEI
Kal TTpokaAéael dlappoég. Edv n Téma Tou Aadiol dev oTepewBEei KAAG PTTOPET va
TPokANBei diappon.

E¢wtepikd anuadi
(avwrtaro 6pio)

Eowrtepikd Egwrepiko
KAIHOKWTO onuad!

T r] pa ('KGT(.()TC(TO
(avwtaTo dpio) 6plio)

Eowrtepikd KAIHOKWTO
TUAMA (KaTWTATO 6PIO)

an(':(éI i AGSI
AvVWTATOU Opiou

ZHMEIQZEIZ I'lA TO AAAI

JE TOV €€0UCI0B0TNUEVO AVTITTPOOWTTO TOU GEPRIG.

(avTIKOTOOTAOTE PE KaIvoUpylo AddI KGBe 6 PAVEG).

- Mot€ va punv etdéete 10 TAAIO AddI oTa okouTTidia, aTo £€80¢Og 1 oTnV atoxEteuon. H atméppiyn Tou Aadiou uTTOKEITalI GTNV VOUOoBEaia.
Katd tnv amméppiyn, TAvVTOTE va akoAOUBEITE TOUG OXETIKOUG VOUOUG Kal Kavoviopoug. Edv 8ev yvwpideTe KATTOIO OTOIXEID, ETTIKOIVWVHOTE

- To Aad1 Ba aAAoiwBei akdun Kai av To QUAGEETE axpnolpoTToinTo. EKTEAEOTE TOV £AEYXO Kal TNV AVTIKATAOTOOT O€ TAKTA SIOCTAUOTA

KaBapiopudg Tou @iATpou aépa
KINAYNOZ: O1 eU@pAeKTEG OUTIiEG aTTayopEUOVTAI AUCTNPA
EAéyxeTe kal kaBapileTe T0 QiIATPO aépa kaBnuepiva rf kB 10 wpeg Asitoupyiag.

- ZTPEYTE TO HOXAS TOU TOOK OTNV TTARPWG KAEIOTH TTAEUPA Kal KPATHOTE TO
KOPUTTUPATEP KABOPO atrd BpwHId 1 oKOVN.

- ZEOQIEETE TO PTTOUAOVI OTEPEWONG.

- AQaIpEOTE TO KAAUPUO TOU QIATPOU aépa TPARWVTAG TNV KATW TTAEUPE TOU.

- AQaIpEOTE TO OTOIXEIQ KAI XTUTTACTE TA VIO VO QQAIPECETE TN BPWHIA.

Av T1a oToIXeia gival UTTEPBOAIKG BpwHIKa:

AgaipéoTe Ta oToIxeia, BubioTe Ta g€ (0T vePO N o€ vePS PE DIAAUPEVO OUBETEPO

QATTOPPUTTAVTIKG, KOl OTEYVWOTE TA eVTEAWG. MnVv Ta TNIECETE KQI PNV Ta TPIRETE

KaT& TO TTAUCIUO.

Mpiv ouvdEoeTe T OTOIXEIQ, PPOVTIOTE VA TA OTEYVWOETE APETWG. TO AVETTOPKEG

OTEYVWHA TWV OTOIXEIWV PTTOPET va TTPOKAAETEl TN OUOKOAIQ EKKivnong.

>KouTTioTE PE Eva dypnoTo Travi To Addi TTou gival KoAAnuévo yupw atd 1o

KGAUPpQ Tou @IATPOU aépa Kal TO TUAHA TOU TUAHATOG e€AEPIOHOU.

TotroBeTACTE TO GTOIKEIO (OTTOYYOG) PECT OTO OTOIXEIO (TOOKA).

ToTroBeTAOTE TA OTOIKEIQ HETQ OTNV TTAOKETA £T01 WOTE O OTTOYYOG VO BAETTEI TTPOG

TO KGAUPPQ TOu QIATpOU aépa.

ApEowg ouvOEDTE TO KAAUPUO TOU QIATPOU Kal OQIETE TO HE TAL HTTOUAOVIO

otepéwong. (Katd tnv emavatotroBéTnon, TTpWTa TOTTOBETACTE TNV TTAVW

TIPOEEOX, KOI OTN CUVEXEIQ TNV KATW TTPOECOXN.)

. MAakéTa
>ToIx€io

(omdyyog)

K&Auppa e ' ]
~ MoxAdg Took
Tunua e€agpiopol

@iATpou aépa
ZToIx€io (TooXa)

MTTouAdvI oTEpEWONG

EIAOMOIHZH:

- KoBapioTe Ta oToIxEia ApKETEG POPEG TNV NUEPQA, AV KOAAGEI TTAVW TOUG
uTTEPPOAIKR OKOVN. Ta BPWHIKA OTOIXEIO YEIWVOUV TNV IGXU TOU KIVNTHPA KAl
duoxePaivouv TNV €KKivNan TOu KIVNTAPA.

- AgaipéaTe To AGdI atrd Ta oToixeia. EGv cuvexioTei n Asitoupyia pe Ta oToIXEI
va TTapapévouv Bpwpika atré Addi, To Addi atrd To QIATPO aépa PTTopEi va
TEoEl £EW TTPOKOAWVTAG pUTTAVOT Tou TTEPIBAAAOVTOG.

- Mnv ToTT0BETEITE TO OTOIXEIO OTO £60POG R O€ BPWHIKO XWPO. AANIWG padelouv
Bpwpid r) Bpavopata Kal uTropei va TTpokAnBei BAGRN oTov KivnTrpa.

- [oTé va un XpnoIUOTIOIEITE KAUTIUO YIa ToV KaBapiopd Twv oToIxEiwv. To
KaUOIYO PTTOPED va TTPOKAAEDEN TN BAGRN TOuG.
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EAEMXOZ TOY MMoyzi

- XPNOIYOTIOINOTE POVO TO TTAPEXOUEVO KAEIBI YEVIKAG XPAONG VIO TNV agaipeon A
TNV TOTT00£TNON TOU PTTOU(.

- To diaKevo PeTagu Twv duo nAekTpodiwyv Tou ptroudi Tpémel va givail 0,7-0,8 mm
(0,028” - 0,032”). AlopBwaTe TO BIAKEVO €4V gival TTOAU peydho A pikpd. Edv To
utToudi gival BouAwpévo i puTTaPO, KABAPICTE TO KAAG ) AVTIKATAOTAOTE TO.

MPOZOXH: Moté va pnv ayyidete 10 oUVOETHO Tou UTToudi KaBWG AsIToupyei 0
KIvATAPAG (UTTApXE! KivOuvog NAEKTPOTTANEIag atré TNV uwnAn Tdon).

KaBapiopudg Tou @iATpou Kauoipyou (KE@aAl avappoé@nong oto
pelepBoudp Kauaipou)

NMPOEIAOIMOIHZH: Ol EYOAEKTEZ OYZIEZ AMIATOPEYONTAI AYZTHPQZX
EAéyxeTe Kal kaBapileTe TO QIATPO KAUGiPOU pnviaiwg A KaBe 50 wpeg AsiToupyiag.

EAéyETe TTEPIOBIKG TO QiIATPO Kaugipou. MNa va eAéyETe TO QIATPO Kauaipou,

aKoAouBnoTe T TTOPAKATW BrpaTa.

(1) AgpaipéaTe TO KATTAKI TOU PefePPBOUGP KAUTIHOU KOl OTTOCTPAYYIOTE TO KAUCIUO
yla va adeldoTe 10 pedepBoudp. EAEYETE TO E0WTEPIKG TOU peCePBOUAGP YIa TUXOV
&éva uAIkG. Edv uttdpyouv, a@aipéaTe Ta.

(2) XpnoiyoTtroInaTe £va CUPPATEVIO AYKIOTPO KOl TPARAETE €W TNV KEPAAN
avappoéenaong péoa atrod 1o dvolyua Tou pedepBoudp.

(3) Ed&v 10 @iATpO KOUCIiUoU £xel BouAwoEel EAAPPWG, kabBapiaTe To. MNa va To
KaBapioeTe, AVOKIVAOTE TO HAAGKA KOl XTUTTAOTE TO eEAa@pd oTo Kadaiyo. MNa tnv
amo@uyn ¢NUIAG, PNV TO TMIECETE ) TO TPIWETE. To KAUOIUO TTOU XPNOIUOTTOIETAl
ylo TOV KABapIoPO TTPETTEI VO ATTOPPITITETAI CUUPWVA PE TN HEBOBO TToU
KaBopideTal aTrd TOUG KavoviopoUg TNG XWPAG OaG.

Edv 1o @iATpo Kauaipou éxel okAnpuvel ] BouAwaoel TTOAU, avTIKATAOTHOTE TO.

(4) Metd ToV éAgyX0, TOV KOBAPIGUO A TNV QVTIKATAGTOOT, TIECTE TO PIATPO
KOQUOTUOU PEXPI TEPHA OTO KATW PEPOG Tou pelepPBoudp KAUTIiUOoU.

To BouAwpévo A PBapuEVO GIATPO KAUGIUOU PTTOPE] VO TTPOKAAETEI AVETTOPKI)

TPO@OJOUia KAUTIOU Kal va PEITEI TNV I0XU TOU KIVNTHPA. AVTIKATAOTACTE TO

@IATPO KOUCiPOU TOUAGXIOTOV KABE TPEIG PAVEG VIO VO €EA0PAAIOTE TNV IKAVOTTOINTIKA

TPOYOJOUia KAUGIUOU OTO KOPUTTUPATEP.

AvTIKOTAOTOOT TOU CWARVA KOUGiMoU

MPOXZOXH: O1 elpAeKTEG OUTIEG ATTOYOPEUOVTAI AUCTNPWG
EAéyxeTe Kal KaBapieTe TO CWAr VA Kauaigou KaBnuepiva ) kaBe 10 wpeg
AeiToupyiag.

AvTIKOTOOTAOTE TO CWARVa Kauaipou kaBe 200 wpeg Asitoupyiag A KGBe xpovo
QAVEEAPTATWG TNG CUXVOTNTAG AgIToUpYiag. AlIO@OpPETIKA, N dIaPPON KAUCIUOU UTTOPET
va 0dnynaoel aTnv TTUPKayId.

Edv avixveloeTe TNV o1ro1adATTOTE dIAPPON KATA TNV ETTIOEWENON, AVTIKATAOTHAOTE
APECWG TO CWANVA KAUGIUOU.

EMIOEQPHZH MMOYAONIQN, MAZIMAAIQN KAI BIAQN

- Zi¢Te Eava Ta xaAapd utTouAdvia, TTagiudadia KTA.

- EAéyére yia Tnv TEpiTITwon diappong Kauaipou Kal Aadiou.

- AVTIKATOOTAOTE TO POAPPEVA EEAPTHNATA UE KAIVOUPYIA YIA HIa ACQOAR
AeIToupyia.

KAGAPIZMOZXZ EZAPTHMATQN

- Alatnpeite Tov KIvNTAPa KaBapd KaBapifovTag Tov Ye £Va TTaVi.

- KaoBapioTe Ta TrrepUyia Tou KUAivdpou atmd okévn ) Bpwpid. H KOAANpEVn okovn
N Bpwuid ata TITepUyIa Ba TTPOKAAETEI TO OQHAVWHA TOU TTIOTOVIOU.

ANTIKATAZTAZH ®AANTZQN KAI ZTOIXEIQN ZYNAPMOAOIHZHZ
AvTIKOTAOTAOTE TIG GAAVTLES KOI TO OTOIXEIQ TUVOPHOAOYNONG €AV EXEI
atmoouvapuoAoynBei o KivnTrApag.

Ma TNV otroIadATTOTE CUVTAPNGON ) PUBUIOT TTOU deV TTEPIYPAPETAI O€ QUTO TO
EYXEIPIDIO, ETTIKOIVWVIOTE PE TO TOTTIKO £E0UCIOBOTNUEVO KEVTPO £EUTTNPETNONG TNG
DOLMAR.
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AINOOHKEYZH

MPOEIAOMNOIHZH: Katd TV a1mmooTpdyyion TOU KAUGiJOU, OTAUOTHOETE TOV
KIVNTAPA KOl TTEPIYEVETE VA KPUWOEI O KIVNTAPAG.
>& avTiBeTn TEPITITWON, PTTOPET va TTPOKANBOUV QAGYEG
TTUpKayId.

MPOZOXH: OT1av a1roBnKeUETE TO PNXAVNHA YIo MEYGAO XPOVIKO
S1doTNMA, aTTOCTPAYYioTE OAO TO KAUCIMO OTT6 TO
pedepBoudp KAUTiIOU Kal TO KAPUTTUPATEP KAl OTN
ouvéxela, QUAAETE To o€ Eva §npo kal kaBapoé pépog.

- AmooTpayyioTe To KaUaIo atré 1o pedepBOuUdp KAUGIOU Kal TO KAPUTTUPATEP
oUp@wva PE TNV TTApakdTw diadikaoia:

1) AgaipéaTe TO KOTTAKI TOU PECEPBOUGP KAUTIUOU Kal ATTOOTPAYYIOTE EVIEAWG TO
KaUaol1yo.
Edv utrdpxel To otrolodrroTe {£vo owua péoa aTo pedepPoudp Kaugaigou,
APAIPECTE TO EVTEAWG.

2) TpaPAgte £éEw 1O PIATPO KAUGIPOU aTTd TNV TPUTTA AVEQODIAOUOU
XPNOIUOTTOIWVTAG éva oUpUA.

3) ZmpwéTe TNV avTAia TTPoEyxuong £wg OTOU ATTOCTPAYYIOTE TO KAUCIYO aTTO EKEI,
KOl TO ATTOOTPAYYIOUEVO KAUGIUO VA UTTEl J€aa aTo peepBoudip Kauaiuou.

4) EmavarommoBeTrioTe To QIATPO 0TO peCepOoudp KAUTIUOU Kal OQiETE KaAd TO
KOTTKI Tou pedepBoudp Kauaiuou.

5) KaTotiv, ouvexioTe va AEITOUPYEITE TOV KIVNTAPO £wG OTOU OTANATACEL.

- AQaipéoTe TO PTTOUdi Kal Pi§TE APKETEG OTAYOVEG AadIoU KIVNTAPA HECA OTNV
TPUTTA TOU PTTOUC].

- TpaBRgTe Ye TTPOCOXN TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA £TCI WOTE TO AGdI TOU KIVATAPO
va amAwBei TTavw atd Tov KIvNTAPA Kal ouvOECTE TO PTTOUd.

- TomoBetroTE TO KAAUPPO OTIG AGUEG KOTTAG.

- 2€ YEVIKEG YPANMEG, ATTOBNKEUOTE TO Pnxavnua o€ opidovtia B€on. Edv autod dev
eival duvaTtdv, TOTTOBETAOTE TO PINXAVNUA £TCI WOTE N JOVAdA TOU KIVNTHPA Va

BpiokeTal K&Tw a1 TO KOTITIKG £PYaAEio. Ala@OopEeTIKA To AGdI TOU KIVNTHPQ UTTOPET

va d1appeUoEl ATTO TO ECWTEPIKO.
- MavTote va diveTe TTPOCOXA GTNV ATTOBAKEUON TOU PINXAVAMOTOG O€ éva a0@AAEG
MEPOG YIA VO OTTOTPATTEI N {NUIG OTO PNXAVNHA KAl O TIPOCWTTIKOG TPAUUATIONOG.
- AlaTNPEAOTE TO ATTOCTPAYYIOHEVO KAUGIKO péoa o€ €va IDIKO OoxeEio ag éva KaAd
agPICOPEVO XWPO UTTO OKIG.
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Mpoooxn HETA ATTO MIa TTAPOTETANEV ATTOBAKEUOT)
- Tpiv TNV ekkivnan YETA aTrd €va TTapaATETAPEVO SIGOTNHA SIAKOTTAG, PPOVTIOTE va avTIKATAOTACETE TO AGdI (avaTtpégte atn X 212). To AGdI
Ba aAAoiwBei KaTd TO BIACTNUA OTO OTT0I0 TO UNXAvNua dev BpiokeTal og AsiToupyia.

Xpovog
A&iToupyiag Mpiv Tn Ka@nuepiva , , , Madon/ | AvtioToixn
2 2
AgiToupyia (10 wpeg) S tpeg 50 wpeg 00 dpeg ofnoiyo oeAida
Z1olxEio
AGdI kivnTAPQ EmBewpnon/ O 203
KaBapliopodg
AvTIKatdoTacn o 212
T@i€Ipo egapTnUATWY EmBewpnon 214
(uTTOUAGVI, TTOEINGDI)
PelepBoudp kauaiuou KaBdpiopa/ -
€mMOewpnon
ATT00TPAYYIoN o* 215
Kauaiyou
MoxA6g ykadiou ‘EAeyxog 205
AerToupyiag
AI0KOTITNG BIOKOTTAG ‘EAeyxog 205, 207
AeiToupyiag
AGPEG KOTTAG EmBewpnon O 205, 210
MepioTpo@n XaunAng ‘EAegyxog/ O 207
TaxuTnTOg puBuIoN
DikTpo atpa KaBapioTe O 213
Mrroudi EmBewpnon O 214
YukTIKOG agpaywydg KaBdpiopa/ O 214
€mBewpnon
>wAnvag Kauaipou EmBewpnon O 214
AvTIKaTdoTaON ©* -
"pdoo KIBwTiou TaXUTATWY Avepodiaouog O 211
®iATpo Kauaipou KaBapiopdg/ O 214
avTikatdoTaon
NIdKeVO PETAEY TN PaABiSac | PuBpioTe O -
eloaywyng kail NG BaABidag
EKKEVWONG
AETITOPEPIC ETIOEWPNON O -
KIVNTAPQ
Kaputrupatép ATtrooTpdyyion o* 215
Kaugoiyou

*1  EKTEAEOTE TNV APXIKA AVTIKATAOTAON PETA atrd 20 wpeg Asimoupyiag.
*2 Ta v emBewpnon Twv 200 wpwv, aTTeEUBUVOEITE O £va £60UCIOBOTNHEVO AVTITIPOCWTTO TOU CEPPIG ) O £va OUVEPYEIO.
*3  Metd 10 dd€100pa TOU peepPBoudip KAUTIHOU, CUVEXIOTE TN AEITOUpYia Tou KIVATAPA yia TNV aTTooTPdyyIon TOU KAUGTIJOU OTO KAPUTTUPATEP.
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EMNINYZH NPOBAHMATQN

Mpiv ¢nTAoeTe BonBeia yia eTIoKEUEG, EAEYEETE TO TTPOBANUA pbvol oag. Edv Bpebei kaTrola avwpaAia, XEIPIOTEITE TO unxavnud oag oupewva
ME Ta 60a TTEPIYPAPOVTal O€ AUTO TO EYXEIPIDIO. MOTE unv TTPOCTIABAOETE VO OTTOCUVAPHOAOYHOETE TO OTTOIOONTIOTE £EAPTNUA EVAVTIa OE 60
Teplypd@ovTal. MNa eMOKEVEG, EAGTE O€ ETTAPN PE TOV £E0UTIOBOTNHEVO AVTITIPOCWTTO TOU OEPRIG ) TNV TOTTIKI AVTITIPOCWTTEIA.

KardoTtaon mmpoBARparTog

Meéavn aitia (ducAeiToupyia)

ATToKaTdoTaON

O kivntApag dev gekiva

AcoToyia Aeitoupyiag TnG avTAiag TTpoEyxuong

SmpwéTe 7 pe 10 Qopég.

XapnAn TaxutnTta Tpafryparog Tou kopdoviou
TOU EKKIVNTAPO

TpapAgte o duvatd

‘EAeIYN Kauoipou

MpooBéoTe kauoIpo

BouAwpévo @iATpo kauaiyou

KabapioTe

Auyiopévog CwARVOG KaUgidou

lo1oTe TO CWARVa Kauaigou

AMOIWPEVO KAUOIUO

To aAAoIWPEVO KAUOIPO KOBIOTA TNV €KKivnon
0 OUOKOAN. AVTIKOTAOTHOTE PE éva
KaIvoUupyio. (ZUVIGTWUEVN AVTIKATAOTAON:

1 pnvag)

YTepBOAIK avappd@naon Kauaiuou

TotroBeTAoTE TO PHOXAS TOU YKA{IoU aTTd TV
evOIAuEean TaxXUTNTa TNV UWnAn TaxUutnTa Kal
TPABRAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA WG OTOU
va ekivnoel o kivntApag. OTav §eKivoel o
KIVNTAPAG, ol AduEg KOTTAG apXifouv va
mepioTpéPovTal. AwoTe peydAn Trpocoxn
OTIG AdUEG KOTTAG.

Edv o kivntApag dev ekiva akoun, apaipEéoTe
TO PTTOUCi, OTEYVWOTE TO NAEKTPODIO, KAl
ETTAVOTOTTOOETAOTE T OTNV APXIKI) TOUG
0¢éong. 21N ouvéxela, EEKIVHOTE OTTWG EXEI
KOoBOoPIOTEl TTPONYOUPEVWG.

ATTOOUVOEDENEVO KATTAKI TOU UTTOUCi

2UvOEDTE TO KOAG

Putrapé ptroudi

KaBapioTe

Mn @uaoiohoyiko BIGKEVO TOU PTToudi

PuBuioTe 10 S1dikevo

AAAN avwpaAia Tou ptroudi

AvTikatdoTaon

Mn @uaGI0AOYIKO KOPUTTUPATED

ZnTAOTE TNV €TMBEWPNON KAl GUVTAPNON.

To kopddvI TOU EKKIVNTAPQ eV PTTOPET va
TpapnxTei

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

Mn @uaioAoyikd cUGThUO HETABOONG

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

O KkivnTApag oTapard ypriyopa
H TaydtnTta Tou KIvnTAPa dev augdveTal

AveTtapkég CéoTapa

EkteAéoTe TNV Aeitoupyia TpoBépuavong

O HoYAOG TOU TOOK gival TOTTOBETNPEVOG OTO
‘M’ TapdT éxer {eaTaBei 0 KIVATAPAC.

TomroBetAOTE oTO “IHI”

BouAwpévo @iATpo kaugiyou

KaBapioudg n avrikardotaon

Putrapo f) BouAwpévo @iATpo Kauaiuou

KabapioTe

Mn @uaGIoAOYIKO KAPUTTUPATEP

ZnTACTE TNV £TMBEWPNON Kal CUVTAPNON.

Mn @uaioAoyikd cUGThUa HETABOONG

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

H Adpa Kotmg Bev Kiveital

| 2TaPATACTE TOV KIVNTAPA AUETWS

AkaTGAANAN ywvia TG povadag KOQTn

BeBaiwBeite 611 n kA1dapId TNG ywviag
KOUUTTWVEI CWOTA.

=e0QIyPévn Adpa KOTTAG-TTagIuad ouo@igng

igTe KOAG

Maopéva kKAadid oTIG AGPEG KOTTAG.

AgaipéoTe Ta {éva ocwpaTa

Mn @uaioAoyikd cUGTnUa PETAdOONG

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

H kUpia povada ugictatal avwpain dévnon

| 2TAUOTACTE TOV KIVTAPA QUECTWG

STMOOUEVEG, AUYIOUEVEG 1 @BOPUEVEG AAMES
KOTTHG

AvTIKOTAOTAOTE TIG AAPEG KOTTAG

Zeo@Iypévn Adpa KOTTAG-TTagINAdI oUo@Igng

>@i¢Te KOAG

Mn @uaioAloyikd cUGThUa HETABOONG

ZnTAOTE TNV €TMBEWPNON KAl GUVTAPNON.

O1 Adueg KOTTAG Ogv OTAUATOUV OUECWG

| 2TaPATACTE TOV KIVNTAPA AUECWS

YwnAA TTepIoTPO@RA Tou peAavTi

PuBpioTe

AtTooUVOESEPEVO KOAWDIO YKaIoU

2UvO£DTE TO KOAG

Mn @uaioAloyikd cUcTnua HETAdOONG

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

O kivntipag dev oTapatd

|

A€ITOUPYNOTE TOV KIVNTHPA OTO peAQVTI Kal
TOTTOBETAOTE TOV POXAG TOu ToOK 0T “MY

ATTOKOAANPEVOG OUVOETAPAG

ZUvO£OTE TO KOAG

Mn @uaioAoyikd NAEKTPIKO cuoThua

ZnTACTE TNV €MBEWPNON Kal GUVTAPNON.

Otav o KivnTApag dev EeKIVA JETA TN AgIToupyia TTPoBEépuavong:
Edv dev uttdpyel kapid avwpaAia ota onueia eAEyxou, avoifte To yKAd Tepitrou a1o 1/3 kai EEKIVAOTE TOV KIVNTAPA.
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(Orijinal talimatlar)

DOLMAR uzun ¢it budamay tercih ettiginiz icin ¢ok tesekkur ederiz.
Kapsamli bir gelistirme programinin ve uzun yillara dayanan bilgi
ve birikimin sonucu dogan bu Uriini sizlere sunmaktan dolay gurur
duyuyoruz.

DOLMAR uzun ¢it budamanizdan mimkin olan en iyi sonuglari
guvenli bir sekilde elde etmek igin, litfen makineyi kullanmaya
baslamadan 6nce DOLMAR uzun ¢it budamanin dogru sekilde
calistirildigindan emin olmak Uzere, bu kilavuzu dikkatli bir sekilde
okuyun ve burada verilen tim talimatlari takip edin.

igindekiler Sayfa
SIMGEIET <. 218
Guvenlik talimatlari..........oooiriii e 219
TekniK Veriler... ..o 224
Pargalarin gosterimi..........cccooiiiiiiiiiiie e 225
Budama Unitesinin safta baglanmasi... ...226
Kullanilabilir yakitlar/yakit doldurma............c.ccccoiiiiiiniiiiiies 227
Motor galistiriimadan dnceki onlemler .............ccoeveviieeiiieeciinenn, 229

Bu kullanim kilavuzunu okurken karsilasacaginiz simgeler asagida aciklanmistir.

UYARI/TEHLIKE

Kullanmaya baslamadan 6nce, bu

kilavuzdaki talimatlar dikkatlice okuyun

ve bltundyle anladiginizdan emin olun

YASAK

Sigara icmek yasaktir

Ciplak alev yasak

Koruyucu ayakkabi giyin

Koruyucu eldiven takin

®R@E® X OB

isi olmayan insanlari ve evcil hayvanlari
galisma alanindan uzaklastirin

%‘ Koruyucu baret, gozlik ve kulaklik
‘\J kullanin

Sikismamaya dikkat edin

N Elektrik hatlarina karsi dikkatli olun,
D elektrik carpmasi riski
B Yakit (Benzin)

ﬁ Motorun manuel ¢ahstiriimasi

L

Acil durdurma
ilk yardim
I ACIK/CALISIYOR

KAPALI/DURUYOR
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GUVENLIK TALIMATLARI

Genel Talimatlar

- Kullanmaya baslamadan 6nce, bu kilavuzu dikkatlice okuyun ve uzun
cit budamanin dogru kullanimini iyice égrenin. BU MAKINE, YANLIS
KULLANILMASI DURUMUNDA CiDDI YARALANMALARA YOL AGABILIR!

- Uzun ¢it budamayi baska birine 6dung verirken, daima makinenin guvenli
kullanimina iligkin talimatlar hatirlatin. Kullanim kilavuzunun da uzun git
budamayla birlikte verildiginden emin olun.

- Uzun ¢it budamayi ilk defa kullanacaklar, makinenin dogru kullanimi hakkinda
temel talimatlar igin saticilarina danigsmalidirlar.

- Gerektiginde hizl bir sekilde basvurulabilmesi igin, bu kilavuzu kolay
ulasilabilecek bir yerde saklayin.

- 18 yasindan kuguk kigilerin uzun ¢it budamay!i kullanmasina izin vermeyin.

Ancak, 16 yasindan blyukler bu uzun ¢it budamayi makinenin galistiriimasini
bilen bir yetiskinin nezaretinde egitim amaciyla galistirabilirler.

- Uzun ¢it budamayi daima biiyuk bir dikkat ve 6zenle kullanin.

- Makine Uzerinde kesinlikle degisiklik yapmaya ¢alismayin.

- Ulkenizde uzun ¢it budama kullanimi konusunda yiiriirliikte olan yénetmeliklere
uyun.

- Uzun ¢it budamanin agsagida siralanan kosullarda kullaniimasi, ciddi
yaralanmalara yol agabilir. Cit budamayi su hallerde kullanmayin: l
» Kendinizi yorgun veya hasta hissediyorsaniz.
* Alkol ve/veya ilag aldiktan sonra.

« Gece veya aydinlatma kosullarinin zayif oldugu kosullarda. j
oo

=

* Hamileyken.

Kullanim amaci

- Bu uzun ¢it budama yalnizca gitler ve galilarin budanmasi amaciyla

tasarlanmistir. Uzun ¢it budamayi kesinlikle bagka amaglarla kullanmayin.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

- Calisma sirasinda giyilen kiyafetler mutlaka islevsel ve dar olmali, ancak hareket
kabiliyetini kisittamamalidir. Calilara veya makineye takilabilecek bol kiyafetler
giymeyin veya takilar takmayin.

- Kafa, gz, ayak, el ve kulak yaralanmalarina karsi yeterli koruma igin, uzun
¢it budamayla calisirken asagida belirtilen koruyucu ekipmanlari ve kiyafetleri
kullanin.

- Kafa veya goz yaralanmalarini 6nlemek igin, koruyucu gozlik veya siper (2)
iceren bir koruyucu baret (1) takin.

- Duyma bozukluklarini 6nlemek icin, daima uygun kulak koruyucular (3) kullanin.

- Vicudu iyice saran is onluklerinin (4) giyilmesi 6nerilir.
- Uzun ¢it budamayi galistirirken daima saglam, deri galisma eldiveni (5) takin.

- Uzun cit budamay! kullanirken, daima alti kaymayan saglam ayakkabilar (6) giyin.
Ozel is ayakkabilari, yere saglam basmanizi saglar ve yaralanmalara karg! sizi
korur.

- Bigaklara veya bigak Unitesine dokunmadan 6nce koruyucu eldiven takin.
Bicaklar, ¢iplak olmasi halinde ellerinizi ciddi sekilde kesebilir.

Calisma alani giivenligi

- /\ TEHLIKE: Uzun ¢it budamay elektrik hatlarindan ve haberlesme

kablolarindan uzak tutun. Yiksek gerilim hatlarina uzun ¢it budamayla
dokunulmasi veya yaklasilmasi ciddi yaralanmalara ve hatta 6lime neden olabilir.
Calismaya baslamadan 6nce, calisma alani etrafindaki gui¢ hatlarina ve elektrikli
citlere dikkat edin.

- Motoru yalnizca disarida, iyi havalandirilan bir alanda calistirin. Motorun sikisik
veya iyi havalandiriimayan bir alanda c¢alistiriimasi, bogulma veya karbon
monoksit zehirlenmesi neticesi 6lumlere yol acabilir. N

- Calisma sirasinda etraftaki kisileri, 6zellikle de gocuklari ve hayvanlari uzun
¢it budamadan en az 15 m uzakta tutun. Birisi yakininiza yaklastiginda motoru D
derhal durdurun.

- Calismaya baglamadan 6nce galisma alaninda citler, taslar ve benzeri sert
nesneler olup olmadidini kontrol edin. Aksi takdirde, bigaklar hasar gorebilir.

- A UYARI: Bu urtnln kullanimi sonucu, solunum hastaliklarina veya diger

hastaliklara neden olabilecek kimyasal maddeler iceren tozlar meydana

gelebilir. Bécek ilaglari, glbreler ve zararli bitki zehirlerinde bulunan bilegikler

bu tir maddelere 6rnek olarak verilebilir. Maruziyetlerden kaynaklanan riskler,

bu tip isleri ne siklikla yaptiginiza bagl olarak degisir. Bu kimyasal maddelere
maruziyetinizi azaltmak i¢in: iyi havalandirilan bir ortamda galisin ve mikroskobik
partiklllerin tutulmasi icin 6zel olarak tasarlanmis toz maskeleri vb. gibi kisisel
koruyucu ekipmanlar kullanin.
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Uzun ¢it budamanin galistiriimasi

- Makineyi monte etmeye veya ayarlamaya baslamadan 6nce, motoru kapal
konuma getirin ve buji kapagini ¢ikartin. LT
- Uzun ¢it budamayi ¢alistirmadan énce, daima makinenin guvenli ve calisir .7
‘\

durumda oldugundan emin olun. ,/ 360°
- Makine hasarliysa kesinlikle motoru ¢alistirmayi denemeyin. ’/ < \
- Kisma mandal glivenlik mekanizmasinin galismasini kontrol edin. Kilit agma P a— !
mandall mutlaka sorunsuz ve kolay caligmalidir. Kilit acma mandalinin iglevini ! <
dogru sekilde yerine getirdiginden emin olun. Kollarin temiz ve kuru oldugunu (] *®
kontrol edin ve dogru sekilde galistigindan emin olmak icin Durdurma digmesini ~—15m (50 f)—
test edin. Qi.'}’

Uzun ¢it budamayi daima bu kullanim kilavuzunda verilen talimatlara uygun sekilde

cahstirin.

Uzun ¢it budamayi ¢alistirmak igin asagidaki talimatlar takip

edin

- Uzun ¢it budamayi yalnizca makine dogru sekilde monte edildikten ve gerekli tim
aksesuarlari yerine takildiktan sonra calistirin.

- Motoru galigtirirken, bigaklar viicudunuzdan ve zemin de dahil diger nesnelerden
uzakta tutun. Bigaklar, ilk ¢calistirma sirasinda hareket edebilir ve ciddi
yaralanmalara, bicak hasarlarina ve/veya diger maddi hasarlara neden olabilir.

- Motoru caligtirmadan 6nce, kesici bigaklarin dal, tas vs. gibi herhangi bir yabanci
maddeyle temas etmediginden emin olun.

- Motor sorunlari ortaya ¢ikarsa, motoru derhal durdurun.

- Mars kolunu gekerken, makineyi sol ayagdinizla zemine saglam sekilde bastirin.
Kesinlikle tahrik safti Gzerine basmayin.

- Bigaklar rolantide hareket ediyorsa, motoru durdurun ve rélanti hizini disurun.

- Uzun ¢it budamayi ¢alistirirken, daima her iki koldan saglam sekilde kavrayin.

Parmaklarinizi her bir kol etrafina kenetleyin ve kolu bas parmaginizla isaret
parmaginiz arasina oturtun. Uzun ¢it budamay: sirekli kontrol altinda tutmak igin,
calisma esnasinda ellerinizin konumunu degistirmekten kaginin. Kontrol kollarinin
iyi durumda oldugundan ve nem, camur, yag veya gres igermediginden emin
olun.

Yere her zaman saglam ve dengeli basin

- Motor sorunlari ortaya ¢ikarsa veya makine anormal sesler ¢ikartarak calismaya
baslarsa, motoru derhal durdurun ve calismay! kesin.

- Egzoz dumanlari zehirlidir. Makineyi kesinlikle kapali bir odada veya
havalandirmasiz bir tinelde kullanmayin (bogulma ve gaz zehirlenmesi riski).
Karbon monoksitin kokusuz bir gaz olduguna dikkat edin. Motor calisirken
galisma alaninin daima iyi havalandirildigindan emin olun.

- Dinlenirken veya uzun ¢it budamanin basindan ayrilmadan énce motoru
durdurun. Makineyi guvvenll bir kopuma yerlestirin ve yakinlarda tutusabilir Makineye yakit doldururken
malzemeler bulunmadigindan emin olun. Makine tizeri

. . L - . akine (zerinde bakim

- Sicak bir uzun ¢it budamayi kesinlikle kuru otlarin veya tutusabilir malzemelerin gergeklestirirken

uzerine birakmayin. Makinedeki bir sorunu
- Yangin riskini azaltmak i¢in, motoru ve susturucuyu artiklardan, yapraklardan ve cozerken

Dinlenirken
Makineyi tasirken
Makineyi temizlerken

asiri yagdan temizleyin.
- Susturucu arizaliysa, makineyi kesinlikle calistirmayin.
- Tasimadan 6nce motoru kapatin.
- Asagidaki durumlarda motoru mutlaka durdurun:
* Dinlenirken
* Makineyi tagirken
* Makineyi temizlerken
« Makineye yakit doldururken
» Makine lzerinde bakim gergeklestirirken
» Makinedeki bir sorunu ¢ézerken
- Makineyi mutlaka saftindan tutarak yatay konumda tasiyin. Sicak susturucuyu
vicudunuzdan uzakta tutun.
- Makineyi bir ara¢ igerisinde tasirken, daima uzun ¢it budamayi artik yakit
kagagina yol agmayacak sekilde guivenli bir konumda tasiyin.
- Uzun ¢it budamayi bir arag igerisinde tagsimadan dnce yakit deposunu mutlaka
bosaltin.
- Makineyi aragtan indirirken, uzun ¢it budamayi yere dustirmemeye 6zellikle dikkat

edin; aksi takdirde yakit deposu ciddi sekilde hasar gorebilir.

- Acil durumlar disinda, uzun ¢it budamayi kesinlikle elinizden atmayin; aksi
takdirde, makine ciddi sekilde hasar gorebilir.

- Uzun ¢it budamayi galistirirken, daima makineyi yerden belirli bir yikseklikte
tutun. Makineyi kesinlikle yerde suriklemeyin, aksi takdirde yakit deposu hasar
gobrebilir ve hatta yangin gikabilir.

- Uzun ¢it budamanin kesici bélimunun nakliye ve koruma sirasinda korunmasi ve
sabitlenmesi igin verilen kesici kapagdini mutlaka kullanin.

- Makine agir bir darbe alirsa veya diserse, ¢calismaya devam etmeden 6nce
durumunu kontrol edin. Yakit kagagi olup olmadigini tespit etmek igin yakit
sistemini ve ariza olup olmadigini tespit etmek igin kontrol ve guvenlik cihazlarini
kontrol edin. Herhangi bir hasar veya suphelendiginiz bir durum varsa, yetkili
servis merkezimize kontrol ve onarim talebinde bulunun.
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Yakit Doldurma

- Yakit doldurmaya baslamadan 6énce, motoru durdurun.

- Ciplak alevlerin yakininda kesinlikle yakit doldurmayin.

- Yakit doldururken kesinlikle sigara igmeyin.

- Yakit doldurmaya baslamadan énce motorun sogumasi igin yeterince bekleyin.

- Cildinize petrol Uriinleri temas etmemesine 6zellikle dikkat edin. Yakit doldururken
benzin buharini solmayin ve daima koruyucu eldiven takin.

Koruyucu ekipman ve kiyafetlerinizi dizenli araliklarla degistirin ve temizleyin.

- Topragin kirlenmesini 6nlemek (¢evre korumasi) igin, benzin ve yag
dokulmelerine karsi 6zellikle dikkat edin. Uzun ¢it budama Uzerine benzin veya
yag dokulurse, derhal uzun ¢it budamanin ylzeyini bir bez pargasiyla temizleyin.
Aniden alev almamasi icin uygun, kapali bir ¢cdp kutusuna atmadan dnce i1slak
bez pargalarinin tamamen kurumasini bekleyin.

- Kiyafetlerinize yakit bulasmadigindan emin olun. Yakitla kirlenen kiyafetlerinizi
derhal degistirin (yangin tehlikesi).

- Yakit deposunu kapatin ve yakit deposu kapagdini saglam sekilde sikin. Motoru
yeniden ¢alistirmak icin, uzun ¢it budamayi yakit doldurulan alandan en az
3 metre uzaga tasiyin.

- Guvenli sekilde sikili oldugundan emin olmak igin, yakit deposu kapagini diizenli
araliklarla kontrol edin.

- Makineye kesinlikle kapali bir ortamda yakit doldurmayin. Yakit buhari zemin
seviyesinde birikebilir (patlama riski).

- Yakiti yalnizca uygun kaplarda muhafaza edilen ve depolanan yakita gocuklarin
erisemeyeceklerinden emin olun.

Calistirma

- Acil bir durumda, motoru derhal durdurun.

- Calisma sirasinda normal olmayan bir durum (6rn. gurdltu, titresim)
hissederseniz, motoru derhal durdurun. Bu durumun nedeni bulunup ¢éztlene
kadar uzun ¢it budamay kullanmayin.

- Kisma mandali serbest birakildiktan veya motor kapali konuma getirildikten sonra
bicak kisa bir siire daha hareket etmeye devam edecektir. Bu nedenle, bicaklara
temas etmek igin acele etmeyin.

- Makineyi kesinlikle tek elle kullanmaya galismayin. Kontroli kaybetmeniz ciddi ve
hatta élimcll kazalara yol acabilir. Kesik yarasi riskini azaltmak igin, ellerinizi ve
ayaklarinizi bigaklardan uzak tutun.

- Makineyi galistirirken sag elinizi omuz hizanizin altinda tutun. Aksi takdirde,
kontrolliintizii kaybedebilir ve yaralanabilirsiniz.

- Calisma sirasinda bigaklari kesinlikle tas veya metal gibi sert nesnelere
carpmayin. Tel gitlerin yakininda veya dibindeki gitleri keserken daha dikkatli
olun. Zemine yakin bir sekilde galisiyorsaniz, bigaklar arasina kum, gakil veya tas
girmediginden emin olun.

- Bigaklar, tag veya diger sert cisimlerle temas ederse, motoru derhal durdurun ve
buji kapagini ¢ikarttiktan sonra bigaklarda hasar olup olmadigini kontrol edin.
Hasarliysa, bicaklari degistirin.

- Hareket halindeki bigaklara kesinlikle dokunmayin ve yaklasmayin. Bigaklar
parmaginizi kolayca kesebilir. Bicagi tasirken veya bicaga yaklasirken, motoru
kapali konuma getirin ve buji kapagini gikartin.

- Bigaklar arasina kalin dallar sikisirsa derhal motoru durdurun, uzun ¢it budamayi
yere birakin ve ardindan buji kapagini veya akiyu ¢ikarttiktan sonra sikisan
dallari temizleyin. Makineyi tekrar kullanmaya baslamadan 6nce bigaklarda hasar
olup olmadigini kontrol edin.

- Bigaklar sikismisken motorun hizlandiriimasi, yuki arttirir ve neticesinde motorun
ve/veya kavramanin hasar gérmesine neden olabilir.

- Calisma sirasinda kesme bicaklarinda catlak veya korelmis kenar olup olmadigini
sik sik kontrol edin. Kontrol etmeden 6nce, motoru kapali konuma getirin ve
bigaklar tamamen duruncaya kadar bekleyin. Catlaklar yalnizca yizeysel dahi
olsa, hasarli veya koérelmis bicaklari derhal degistirin.

- Digli kutusuna dokunmayin. Digli kutusu, calisma sirasinda isinir.

- Yorgunluk nedeniyle kontrolinuzi kaybetmemek icin dizenli olarak mola verin.
Her saat basi 10 ila 20 dakika mola vermenizi 6neririz.

- Kesime baslamadan 6nce, maksimum hiza ulasmak icin kisma mandalini sonuna
kadar ¢ekin.

- Calisma sirasinda uzun git budamayi daima iki elinizle tutun.

- Uzun ¢it budamayi yalnizca iyi aydinlatilan ve gérusin acik oldugu yerlerde
kullanin. Soguk mevsimlerde kaygan ve islak alanlarda (buzlu ve karli) galisirken
dikkatli olun (kayma tehlikesi) ve daima yere saglam basin.

- Uzun ¢it budamayi kesinlikle sabit olmayan bir ylzey tzerinde veya dik bir
egimde calistirmayin.

- Uzun ¢it budamayi kesinlikle merdiven tzerinde ¢alistirmayin.

- Uzun ¢it budamayi kesinlikle agaca cikarak ¢alistirmayin.

- Sendelememek veya takilip dismemek igin, uzun ¢it budamay:i galistirirken
kesinlikle geri geri yirimeyin.

- Makine temizlik veya servis islemlerine baglamadan énce motoru daima
durdurun. Ayrica, motoru durdurmadan kesinlikle parca degistirmeye galismayin.

- Kesici Unite hasar gérmus veya asinmissa, uzun git budamayi kullanmayin.
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Titresim

- Kan dolasimi zayif olan kisilerin asir titresime maruz kalmasi, damarlarin veya
sinir sisteminin zarar gérmesine yol acabilir. Titresim, parmaklarda, ellerde ve
bileklerde su semptomlara neden olabilir: “Uyusma” (hissizlik), karincalanma,
agri, batma hissi, cilt renginin veya cildin degismesi. Bu semptomlardan herhangi
biri ortaya ¢ikarsa, doktora bagvurun!

- “Beyaz parmak hastalig1” riskini disurmek igin, ¢alisma sirasinda ellerinizi sicak
tutun ve makine ve aksesuarlarinin bakimini gerektigi sekilde yapin.

Bakim talimatlari

- Makinenizin servisinin mutlaka yetkili servis merkezinde yalnizca orijinal yedek
parcalar kullanilarak yapildigindan emin olun. Yanlis onarim ve koti bakim
makinenin dmruinu kisaltabilir ve kaza riskini arttirabilir.

- Uzun ¢it budamayi galistirirken, kirletici emisyonlari ve girdlti emisyonlarini
mumkin oldugunca disuk seviyede tutmaya gayret edin. Karburatoriin dogru
ayarlanmasina 6zellikle dikkat edin.

- Uzun ¢it budama makinesini diizenli araliklarla temizleyin ve tim civata ve
somunlarinin saglam sekilde sikili oldugunu yine duizenli araliklarla kontrol edin.

- Uzun ¢it budamayi kesinlikle agik alevlerin, kivilcimlarin vb. yakininda servise
almayin ve saklamayin.

- Bukilmus veya kirilmis bicaklari kesinlikle dizlestirerek veya kaynak
yaparak onarmaya galismayin. Aksi takdirde, bigak parcalari ¢ikabilir ve
ciddi yaralanmalara neden olabilir. Bu bigaklari orijinal DOLMAR bigaklariyla
degistirmesi icin DOLMAR yetkili servis merkezine basvurun.

- Daha fazla hasar gérmesini ve/veya yaralanmalari 6nlemek igin, bu konuda yetkili
degilseniz arizah bir uzun ¢it budamayi kesinlikle onarmaya calismayin. Onarim
icin daima saticiniza veya yetkili bir servis merkezine bagvurun.

Calisma guvenligini olumsuz etkileyebileceginden, uzun ¢it budamayi kesinlikle
degistirmeye veya yeniden modellemeye calismayin.

Kullanici tarafindan gergeklestirilebilecek bakim galismalari, bu kullanim
kilavuzunda agiklanan igslemlerle sinirlidir. Diger prosedurlerin mutlaka yetkili bir
servis merkezi tarafindan uygulanmasi gerekir.

DOLMAR yetkili servis merkezinden uzun ¢it budamayi diizenli olarak kontrol
etmesini ve bakimini yapmasini isteyin.

Yalnizca DOLMAR tarafindan yetkili servis merkezleri aracihigiyla tedarik edilen
orijinal yedek parcalari ve aksesuarlari kullanin.

Onerilmeyen aksesuar ve aletlerin kullanimi, kaza ve yaralanma riskini arttirabilir.
DOLMAR, onayli olmayan aksesuar ve pargalarin kullanimindan dogabilecek higbir
kaza veya hasardan dolayi sorumluluk kabul etmez.

Saklama

- Makineyi depoya kaldirmadan énce, eksiksiz bir temizlik ve bakim ¢alismasi
uygulayin. Bigak kapagini yerine takin.

- Depoya kaldirmadan énce yakit deposunu bosaltin ve uzun ¢it budamayi iyi
havalandirilan ve kilitli bir odada muhafaza edin. GCocuklarin uzun ¢it budamaya
erisemeyeceklerinden emin olun.

- Makineyi kesinlikle duvara vb. dayamayin. Aksi takdirde, uzun ¢it budama aniden
duserek yaralanmalara neden olabilir.

ilk yardim

Herhangi bir kaza durumuna karsi 6nlem olarak, daima dolu bir ilk yardim kitini
kolay erisilebilecek bir yerde tutun.
ik yardim kitinden aldiklarinizi en kisa siirede tamamlayin.

Acil bir durumda yardim isterken, su bilgileri verin:

» Kazanin yeri

* Ne oldugu
 Yarali kigi sayisi
* Yaralanma dizeyi
e Adiniz
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Yalnizca Avrupa ulkeleri igin

AT Uygunluk Beyani

Asagida imzalari bulunan ve Dolmar GmbH tarafindan yetkilendirilmis Tamiro Kishima ve Rainer Bergfeld DOLMAR makine(ler)
ile ilgili su hususlari beyan eder:
Makinenin Adi: Benzinli Uzun Cit Budama
Model Numarasi/ Tipi: MH-246.4 D
Teknik Ozellikler: bkz. “TEKNIK VERILER” tablosu
seri Uretimdir ve
Su Avrupa Yoénergelerine uygundur:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Ve su standartlara veya standartlastirilmis belgelere uygun olarak Uretilmigtir:
EN ISO 10517
Teknik dokiimanlar su adreste bulunan dosyalarda mevcuttur:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StraRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
2000/14/EC sayili Direktif tarafindan istenen uygunluk degerlendirme prosedduru, Ek V’e uygundur.
Olciilen Ses Giicli Diizeyi: 102,2 dB
Garanti Edilen Ses Giicu Dizeyi: 104 dB

7.8.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Genel Madir Genel Mudur
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TEKNIK VERILER

Model

MH-246.4 D

Yuvarlak kol

Boyutlar (U x G xY)

2.550 mm x 242 mm x 241 mm

Net agirhk 6,9 kg
Hacim (yakit deposu) 0,6 L
Kesme uzunlugu 490 mm
Maksimum dal ¢api 7 mm
Motor hacmi 25,4 cm®

Maksimum motor performansi

7.000 dak™de 0,77 kW

(Diyafram karburator)

Onerilen maks. mil devrinde motor devri 10.000 min
Yakit tiketimi 0,33 kg/sa
Ozel yakit tiiketimi 408 g/kWh
Rélanti devri 3.000 dak’
Kavrama devri 4.400 dak™
Karbirator Diyafram tipi

Atesleme sistemi

Temassiz, miknatis tipi

Buji tipi NGK CMR4A
Elektrot boslugu 0,7 -0,8 mm
Sag kol 8ty es 8,9 m/s?
(arka sap) il
ISO 10517'ye gore Belirsizlik (K) 3,3 m/s?
titresim
s Sol kol A es 6,3 m/s®
(6n sap) Belirsizlik (K) 1,4 mis?
Ses basinci seviyesi 90 dB (A)
EN ISO 10517 Belirsizlik (K) 1,8 dB (A)
uyarinca gurdiltd Ses glicl seviyesi 102,2 dB (A)
Belirsizlik (K) 1,6 dB (A)
Yakit Otomobil yakiti (benzin)
Motor vad API derecesi SF sinifi ve tzeri, SAE 10W-30 yag
yag (4 zamanh otomobil motoru yagi)
Digli orani 1/4,78
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PARCALARIN GOSTERIMI

14

17

20

16

19
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Parcalarin gésterimi

N

Kisma kablosu

2 | Kilit agma mandal
3 | Kisma mandali

4 | Durdurma dugmesi
5 | Kol

6 | Saft

7 | Disli kutusu

8 | Kesici bigak

9 | Hava temizleyici

10 | Yakit deposu kapagi
11 | Yakit deposu

12 | Kavrama kutusu

13 | Buji kapagi

14 | Ana pompa

15 | Susturucu

16 | Manuel mars

17 | Mars kolu

18 | Bigak kapagdi

19 | Yag kapagi

20 | Yag deposu

21 | Omuz askisi (Opsiyonel aksesuar)




BUDAMA UNITESININ SAFTA BAGLANMASI

/\ UYARL:

» Uzun git budamanin kurulumunu gergeklestirmeden dnce, motorun kapal
oldugundan emin olun ve buji kapagini ¢ikartin.

» Koruyucu eldiven takin!

» Budama unitesini safta baglamadan once, kesici bigaklari bigak kapagiyla
kapatin.

1. Tapayi safttan cikartin.
2. M5 x 16 vidayi ve M5 x 25 civatayi gevsetin.
3. Safti kapaga sokun.

NOT: Saftin kapaga tamamen (yaklasik 237 mm/9-3/8”) girdiginden emin olun.
Safti sokarken zorlaniyorsaniz, tahrik aksini manuel olarak bir miktar
cevirdikten sonra tekrar deneyin.

4. Saftin dogru sekilde takildigindan emin olun ve ardindan M5 x 16 vidayi ve M5 x
25 civatayi sikin.

KOLUN TAKILMASI

- Yuvarlak kolu gosterildigi gibi safta takin.

- Saplar arasinda uygun bir mesafe birakmak igin, yuvarlak kolu oklarin 6n kismina
getirin.

OMUZ ASKISININ (Opsiyonel aksesuar) KULLANIMI
Omuz askisinin takiimasi

- Omuz askisini sol omzunuzdan gegirin.

- Uzun ¢it budama Unitesini viicudunuzun sag tarafinda tutun.

- Askiyi uzun ¢it budama Uizerindeki kancaya gegirin ve aski uzunlugunu konforlu
bir calisma konumu elde edecek sekilde ayarlayin.

Makinenin gikartiimasi

- Acil bir durumda her iki taraftaki tirnaklara (1) bastirarak makineyi Gzerinizden
cikartabilirsiniz.
Bu sirada makinenin kontrollinu kaybetmemek icin ¢cok dikkatli olun. Makinenin
size veya gevredeki insanlara dogru savrulmasina izin vermeyin.

UYARI: Makinenin tam olarak kontrol edilememesi halinde, ciddi yaralanmalar ve
hatta OLUMLU kazalar meydana gelebilir.
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KULLANILABILIR YAKITLAR/YAKIT DOLDURMA

CALISMAYA BASLAMADAN ONCE

Motor yaginin kontrolii ve doldurulmasi

- Asagidaki proseduri motor soguduktan sonra uygulayin.

- Motoru duz sekilde yerlestirin, yag kapagini ¢ikartin (Sekil 1) ve mevcut yagin yag borusunun ust sinir ile alt sinir gizgileri arasindaki bélgede
olup olmadigini kontrol edin (Sekil 2).

- Yag yetersizse (yag seviyesi alt sinir cizgisine yakinsa), yag ilave edin (Sekil 3).

- Dis cizgilerin etrafindaki alan seffaftir, bu nedenle igerideki yag miktari yag kapaginin gikartiimasina gerek kalmaksizin disaridan kontrol
edilebilir. Ancak, yag borusu cok kirlendiginde gorus kaybolabilir; bu durumda yag seviyesinin, yag borusunun igerisindeki kademeli bélimden
kontrol edilmesi gerekir.

- Referans olarak, yag doldurma suresi yaklasik 10 saat (her 10 yakit doldurmada bir) olarak diistinlebilir. Yagin rengi degisir veya igerisine
pislik karigirsa, yagi tamamen degistirin. (Yag degistirme sikligi ve yontemi icin, bkz. sayfa 236)

Onerilen yag: API Sinifit SAE 10W-30, SF Sinifi ve (izeri (4 zamanl otomobil motoru)
Yag hacmi:  Yaklasik 0,08 L

NOT: Motor bas yukari konumda tutulmazsa, yag motorun etrafina akabilir ve bu durum, asiri miktarda yag doldurulmasina yol agabilir.
Yag, ust sinirin tzerinde doldurulursa, kirlenebilir veya beyaz bir duman ¢ikartarak yanabilir.

Yag degisimiyle ilgili uyari 1: “Yag kapagr”

- Yag doldurma deliginin etrafindaki tozlari ve kirleri temizleyin ve yag kapagini ¢ikartin.

- Cikartilan yag kapagina kum veya toz bulagsmasina izin vermeyin. Aksi takdirde, yag kapagina bulasan kum veya toz diizensiz yag
sirkulasyonuna veya motor parcalarinda asinmaya ve neticesinde arizalara yol agabilir.

—_— Yag kapag
O | : hP\){“ ‘H %

Dis cizgi (Ust sinir)

3 [©]
%O ©) © ) .
/ Kademeli i¢ bolim El'nﬁg'zg' (alt
Q@ A (Ust sinir)
m—ly Kadomel i
Kademeli i¢ bolim balime (i]gt sinir) Dis Ust ve alt sinirlar
(alt sinir) ulasincava kadar arasindaki alan seffaftir,
yagdoldﬁrun bu n.edc_anle yag seviyesi
Yag borusu ' bu cizgilere bakilarak
d|§ar|q§an kontrol
Sekil 1 Sekil 2 Yag borusu Sekil 3 edilebilir.

(1) Motoru diiz tutun ve yag kapagini ¢ikartin.

(2) Ust sinir gizgisine kadar yag doldurun. (bkz. Sekil 3)
Yag doldururken uygun bir yag kabi kullanin.

(3) Yag kapagini saglam sekilde sikin. Yeterince sikilmamasi, yag kacagina neden
olabilir.
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Not
» Motordaki yagi yatik bir konumda degistirmeyin.
» Motor yatik vaziyetteyken yag doldurulmasi, asiri miktarda yag doldurulmasina ve neticesine yag kirlenmesine ve/veya galisma sirasinda
beyaz duman ¢ikmasina yol acabilir.

Yag degisimiyle ilgili uyari 2: “Yag dokiiliirse”
- Yakit deposu ile motor ana Unitesi arasina yag dokdlurse yag, sogutma havasi giris portuna gekilerek motorun kirlenmesine neden olur.
Calistirmadan 6nce dokilen yagin temizlendiginden emin olun.

YAKIT DOLDURMA

Yakitin taginmasi

Yakitin mutlaka gok dikkatli bir sekilde taginmasi gerekir. Yakitlar, ¢ézlculere benzer maddeler icerebilir. Yakit doldurma islemi mutlaka yeterince
havalandirilan bir odada veya agik havada gergeklestiriimelidir. Yakit buharini kesinlikle solumayin ve yakiti kendinizden uzakta tutun. Yakita
surekli veya uzun bir siire temas ederseniz, cildiniz kuruyabilir ve neticesinde cilt hastaliklari veya alerjisi meydana gelebilir. Yakit goézunuze
kacarsa, gozulinlizi temiz suyla yikayin. Géziintizdeki tahrisin devam etmesi halinde, doktora bagvurun.

Yakit saklama siiresi
lyi havalandirilan ve dogrudan gilines gérmeyen bir yerde 6zel bir kapta saklansa bile yakitin 4 hafta icerisinde tiiketilmesi gerekir.
Aksi takdirde, yakit bir giinde bozulabilir.

MAKINENIN MUHAFAZASI VE DEPONUN DOLDURULMASI
- Makineyi ve depoyu dogrudan giines 1191 almayan, serin bir yerde muhafaza edin.
- Kesinlikle yakiti arag icerisinde tutmayin.

Yakit
Makinede dort zamanli bir motor bulunur. 87 oktan ve lzeri ((R+M)/2) kursunsuz otomobil benzini kullanildigindan emin olun. Alkol igerigi
maksimum %10 (E-10) olmalidir.

Yakaitla ilgili uyarnlar
- Kesinlikle motor yagi iceren benzin karisimlari kullanmayin. Aksi takdirde, asiri karbon birikimi veya mekanik hasarlar meydana gelebilir.
- Bozulmus yakit kullanilmasi, ¢alistirma sorunlarina yol agabilir.

Yakit Doldurma
UYARI: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI KESINLIKLE YASAKTIR

- Depo basincini bosaltmak i¢in depo kapagini bir miktar gevsetin.

- Depo kapagini ¢ikartin ve yakit doldurun. Bu islem sirasinda yakit doldurma deligi yukari bakacak sekilde yakit deposunu egerek depo
icerisinde havanin bosalmasini saglayin. (Deponun Ust noktasina kadar yakit DOLDURMAYIN.)

- Yabanci maddelerin yakit deposuna girmesini 6nlemek igin, depo kapagdinin gevresini iyice temizleyin.

- Yakit doldurduktan sonra, depo kapagini sikica kapatin.

» Depo kapaginda kusur veya hasar varsa, degistirin.
» Depo kapagi zamanla asinir. Her iki veya Ug yilda bir degistirin.

Yakit deposu kapagi

Yakit Gst
siniri

Yakit deposu
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MOTOR CALISTIRILMADAN ONCEKIi ONLEMLER

- Calisma alaninin etrafinda daima 15 metre gapinda bir giivenlik alani olusturun.
Etraftaki tim insanlarin (6zellikle de ¢ocuklarin) ve/veya hayvanlarin bu alan é
disinda oldugundan emin olun. ‘@@’
- Uzun ¢it budamayi galistirmadan énce, daima makinenin guvenli ve ¢alisir W

durumda oldugundan emin olun. Kesici bigaklarin hasar gérmediginden emin

olun ve kisma mandalinin dogru galistigini kontrol edin. Motor rélantide calisirken

kesici bigaklarin hareket etmediginden emin olun. Makine normal sekilde

galismiyorsa, makinenizi ayarlamasi igin saticiniza basvurun. Kollarin temiz ve -7 '

kuru oldugundan emin olun ve agma’kapama digmesinin dogru galistigini test e

edin. Motoru yalnizca bu kilavuzda verilen talimatlara uygun sekilde cahistirin. / 360° \

Uzun ¢it budamayi galistirmak icin kesinlikle baska bir ydntem kullanmayin. ,’ ‘\
- Uzun ¢it budama motorunu yalnizca kilavuzu dikkatli sekilde okuduktan ve | G

tamamiyla anladiktan sonra galistirin. Tamamen kurulu olmayan bir uzun git
budamayi kesinlikle galistirmayin. Aksi takdirde, ciddi yaralanmalar meydana

[ ]
gelebilir ~—15m (50 ft)—=
- Motoru ¢alistirmadan 6nce, kesici bigaklarin tas, dal vb. gibi herhangi bir yabanci ®
maddeyle temas etmediginden emin olun.
- Calisma alaninda kesici bigaklara yakalanabilecek teller, kablolar, camlar vb. gibi
yabanci maddeler bulunmadidini kontrol edin.

- Elektrik garpmasi: Yakindaki tim elektrik hatlarina dikkat edin. Calismaya
baslamadan 6nce tim calisma alanini kontrol ederek, glc hatlari ve elektrikli
cgitler olmadigindan emin olun.

GALISTIRMA VE DURDURMAYLA ILGILI UYARILAR

iigili kaza énleme yonetmeliklerini dikkate alin!

CALISTIRMA ]

Makineyi yakit doldurdugunuz yerden en az 3 metre uzaga tasiyin. Uzun cit
budamayi temiz bir zemine yerlestirin. Kesici bigaklarin zeminle veya diger
nesnelerle temas etmediginden emin olun.

A: Soguk calistirma

1) Makineyi diiz bir zemin lzerine yerlestirin. é

2) Acmal/kapama diugmesini (1) CALISTIRMA konumuna getirin. ‘@J,@’
\_/

CALISTIRMA

Kilit agma mandal

M

N
Uksek
devir
Duslk devir

Kisma mandali

3) Ana pompa
Yakit ana pompaya girene kadar ana pompaya bastirmaya devam edin. (Genel Ana pompa
olarak yakit, ana pompaya 7 ila 10 defa basildiginda ana pompaya girer.) Ana
pompaya cok fazla basilirsa, fazla benzin yakit deposuna geri doéner.

Karblrator
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4) Manuel mars
Mars kolunu gerilim hissedilene (sikisma noktasina) kadar yavasga cekin.
Ardindan, mars kolunu birakin ve bu sefer giiglii bir sekilde gekin. Ipi kesinlikle
sonuna kadar gekmeyin. Mars kolu ¢ekildikten sonra, mars kolunu hemen
birakmayin. Mars kolu baslangictaki konumuna dénene kadar bekleyin.

5) Isitma calistirmasi
Isitma calistirmasini 2 ila 3 dakika boyunca surddrin.

NOT: Asiri yakit gekilmesi durumunda, bujiyi ¢ikartin ve fazla yakiti bosaltmak igin
mars kolunu yavasga c¢ekin. Ayrica, bujinin elektrot bélimani kurutun.

Calistirma sirasinda dikkat edin:

Yiksuz galistirma sirasinda kisma mandali tam agiksa, motor devri 10.000 dak' ve
Uzeri olacaktir. Motoru kesinlikle gerekenden daha yiiksek bir devirde ve yaklasik
6.000 - 9.000 dak' araliginda kesinlikle galistirmayin.

B: Isitma galistirmasi sonrasi baslatma

1) Ana pompaya yavasca basmaya devam edin.

2) Kisma mandalini rélanti konumunda tutun.

3) Maniel marsi guglu bir sekilde gekin.

4) Motor zor ¢alisiyorsa, kisma mandalini yaklasik 1/3 oraninda agin.
Kesici bicaklarin hareket edebilecegine dikkat edin.

Kig aylari vb. gibi motorun galigtirimasinin zor oldugu zamanlarda, motoru

calistinrken jikle kolunu asagida agiklandigi sekilde ayarlayin.

» 1)ila 3) arasindaki islemleri uyguladiktan sonra, jikle kolunu KAPALI konuma
getirin.

* 4) no.lu calistirma adimini uygulayin ve motoru galistirin.

» Motor galistiktan sonra, jikle kolunu ACIK konuma getirin.

* 5) no.lu galistirma adimini uygulayin ve motoru galistirin.

DIKKAT: Bir ses (patlama sesi) duyulur ve motor durursa veya heniiz calismaya
baslayan motor jikle kolu ¢ekilmeden durursa, jikle kolunu tekrar ACIK
konuma getirin ve motoru tekrar galistirmak igin mars kolunu birka¢ defa
cekin.

DIKKAT: Jikle kolu KAPALI konumda birakilirsa ve mars kolu arka arkaya ¢ok fazla
cekilirse, ¢ok fazla yakit emilir ve motorun calismasi zorlasir.
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DURDURMA

1) Kisma mandalini (2) tam olarak agin ve motor devir degeri dustuginde agma/
kapama digmesini DURDURMA konumuna getirin; motor derhal duracaktir.

2) Kesme basliginin hemen durmayabilecegine dikkat edin ve tamamen
yavaglamasi icin bekleyin.

DUSUK DEVIRLI DONUS (ROLANTI) AYARI

Dusuk devirli donus (roélanti) ayari yapilmasi gerekiyorsa, bu islemi karblrator ayar
vidasiyla gergeklestirin.

Karburator

DUSUK DEVIRLI DONUS KONTROLU

- Dustk devirli donlist 3.000 dvr/dak (/dak) degerine ayarlayin.
Dusuk devirli dénisu degistirmeniz gerekirse, ayar vidasini (sag tarafta
gosterilmistir) bir yildiz uglu tornavidayla ayarlayin.

- Ayar vidasini sada gevirdiginizde, motor devri yukselecektir. Ayar vidasini sola
cevirdiginizde ise motor devri digecektir.

- Karburatér genellikle fabrika gikisinda ayarlanir. Yeniden ayarlanmasi
gerekiyorsa, litfen Yetkili Servis Personeline danigin. Ayar vidasi

231



UZUN CiT BUDAMANIN CALISTIRILMASI

Calistirma sirasinda veya motor galisiyorken uzun git budamanin kesici bigak
bélimine dokunmayin.

Uzun ¢it budamayla galisirken, egzoz gazlarini solumamaya 6zellikle dikkat
edin. Uzun ¢it budamayi kesinlikle kapali bir odada veya yeterli havalandirmasi
olmayan bir alanda kullanmayin (bogulma ve gaz zehirlenmesi riski).

Karbon monoksitin kokusuz bir gaz olduguna ve bu nedenle koklayarak
anlasilamayacagina dikkat edin.

Uzun ¢it budamayla galistirirken, daima uygun koruyucu kiyafetler giyin.
Susturucu dogru sekilde galismiyorsa motoru derhal durdurun.

Uzun ¢it budamayi yalnizca iyi aydinlatilan ve gortsiin acik oldugu yerlerde
kullanin.

Uzun ¢it budamayi karanlikta veya sisli havalarda galistirmayin. Soguk
mevsimlerde kaygan ve islak alanlarda (buzlu ve karli) galisirken dikkatli olun
(kayma tehlikesi) ve daima yere saglam basin.

Uzun ¢it budamayi kesinlikle sabit olmayan bir ylizey (izerinde veya dik bir
egimde calistirmayin.

Uzun ¢it budamayi kesinlikle merdiven lGzerinde c¢alistirmayin.

Uzun ¢it budamayi kesinlikle agaca cikarak galistirmayin.

Calisma alaninda kesici bigcaklara yakalanabilecek teller, kablolar, camlar vb. gibi
yabanci maddeler bulunmadigini strekli olarak kontrol edin.

Kesime baglamadan dénce, kesici bicaklarin hizli déndiginden emin olun.
Uzun ¢it budamayi daima iki elinizle tutun ve galigirken makineyi sikica kavrayin.
Uzun cit budama tzerinde optimum kontrol saglamak icin, daima ellerinizi kollar
etrafina kenetleyin (karsi basing igin bas parmaginizi kullanin) ve kollari saglam
sekilde sikin.

Kisma mandali serbest birakildiktan sonra kesici bigcaklarin iki saniye daha
donecegine dikkat edin.

Kesinlikle disuk motor devrilerinde uzun ¢it budamayla kesim yapmayin.

Motor dusuk devirde galisiyorken, kesici bigaklarin hizi kisma mandaliyla dogru
sekilde ayarlanmaz.

Bir citin Ust yuzeyini budamak icin, 6ncelikle kesici bigcaklari kesme yoniinde
15° - 30° arasinda bir agiya ayarlayin ve uzun ¢it budamayi yatay konumda
tutun. Ardindan, ¢it budama saftiyla daire gizermis gibi citi savurma hareketiyle
budamaya baslayin.

Bir ¢itin kenarlarini budamak icin, bigaklari kesilecek yizeyle paralel sekilde
ayarlayin ve yukari (asagi) dogru yari dairesel bir hareketle budamaya baslayin.
Ozellikle tel gitlere yakin veya tel gitler dniindeki gitleri budarken dikkatli olun.
Kesici bigaklarin tel ¢it, tas veya zemin gibi sert nesnelere temas etmesine izin
vermeyin. Aksi takdirde bigaklar catlayabilir ve kirilabilir.

Uzun ¢it budamayi gok uzun bir siire kullanmayin. Genel bir kura olarak, her

50 dakikada bir 10-20 dakika dinlenin.

Kesici bicaklar tas veya diger sert cisimlerle temas ederse, motoru derhal
durdurun ve bigaklarda hasar olup olmadigini kontrol edin. Hasarliysa, bigaklari
degistirin.

Uzun ¢it budama calisma sirasinda bir sorun ¢ikartirsa (normal olmayan sesler,
titresimler vb.), derhal motoru durdurun. Sorun tespit edilip ¢ézllene kadar
makineyi tekrar kullanmayin.

Uzun ¢it budamayi galistirirken, kirletici emisyonlari ve gurulti emisyonlarini
mumkin oldugunca disuk seviyede tutmaya gayret edin. Karburatdriin dogru
ayarlanmasina 6zellikle dikkat edin.

Kesici bicaklara kalin dallar takilirsa, derhal motor durdurun, makineyi diz

bir zemin Gzerine birakin ve tikanikhigi giderin. Makineyi tekrar kullanmaya
baslamadan 6nce bigaklarda hasar olup olmadigini kontrol edin.
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Kesim acisinin ayarlanmasi
Uyari:

- Kesici Unite gevsek veya oynuyorsa, makineyi ¢calistirmayin.

Kesim acisini yukari dogru 45°’ye ve asagi dogru 90°’ye kadar ayarlayabilirsiniz.

1. Uzun ¢it budama motorunu durdurun ve makineyi yere birakin.

2. Kesici Unitesinin agisini ayarlamak igin, kesici Gnitesi tizerindeki kolu (A) bir
elinizle sabit tutarken, sekilde gosterildigi gibi diger elinizle agi kilidini (B) tutun.

3. Agci kilidini hafifce ¢ekin ve kesici Unitesinin agisini degistirin. Agiyi ayarladiktan
sonra, agi kilidini yavasca baslangigtaki konumuna getirin.

Not:

- Kesici unitesi, Unite Gzerindeki yuvalar boyunca yalnizca belirli agilarda
sikilabilir. Kesici Unitesinin tam olarak oturdugundan emin olun. A¢i dogru
degilse, kavrama kesilir ve makine galismaz.

- Uzun ¢it budama bas yukari konumdayken, kesici Unitesini ayarlamayin.

- Agmal/kapama digmesini “O” konumuna getirin ve kesim agisini ayarlamak
Uzere uzun ¢it budamay duz bir sekilde yere birakin.

- Kesim agisini ayarlamaya baglamadan 6nce, bigaklari mutlaka rtnle verilen
bicak kapagiyla sabitleyin.

Kesici Unitesi gevsekse, civatanin (agi ayar ekseni) sikilmasi gerekir.

1. Lokma anahtarini ve Alyan anahtarini civataya yerlestirin.

2. Alyan anahtarini gevirerek kesici Unitesinin sikiligini ayarlayin ve ardindan
lokma anahtarini gevirerek civatayi sikin.

Not:

- Kesici unitesini cok fazla sikmayin. Cok siki olursa, kesici Unitesinin agisi
degistirilemez.
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- Uzun ¢it budama Ulzerinde herhangi bir bakim galismasi (bigak temizligi vb.)
gergeklestirmeden 6nce, motoru durdurun ve motor soguyana kadar bekleyin.
llave bir glivenlik dnlemi olarak, buji kapagini da gikartin.

- Bukilmus veya kirilmis kesici bigaklari dizeltmeye veya kaynak yapmaya
galismayin. Hasarli bigaklari daima degistirin.

- Kesici bicaklarda olasi hasarlar olup olmadigini kontrol etmek lizere, motoru
duzenli araliklarla durdurun (gérilmesi zor kilcal gatlaklari tespit etmek igin
tiklatma-yansima testi gergeklestirin). Bicak dislerinin daima keskin oldugundan
emin olun.

- Uzun ¢it budamayi diizenli olarak temizleyin. Temizleme sirasinda ayrica tum
vida, somun ve civatalarin iyi sikildigini kontrol edin.

- Yangin riskini disurmek igin, uzun ¢it budamanin servis islemlerini kesinlikle
aclk alevlerin yakininda gerceklestirmeyin ve uzun ¢it budamayi bu tir yerlerde
saklamayin.

- Kesici bigaklari tagirken daima dayanikli koruyucu eldiven takin.

- Yedek kesici bigaklar igin saticiniza bagvurun.

- Temizlik i¢in kesinlikle gazolin, benzin, tiner, alkol veya benzeri bir madde
kullanmayin. Aksi takdirde renk bozulmasi, deformasyon veya ¢atlaklar meydana
gelebilir.

Bigagin bilenmesi

Kesici bigaklar korlesir ve kesme performansi zayiflarsa, bigaklar yetkili bir servis
merkezinde biletiimelidir.

Bigcak boslugunun ayarlanmasi

Calisma gergeklestirildikge Ust/alt bicaklar kademeli olarak asinir. Bigaklar keskin olmasina ragmen temiz bir kesim yapamiyorsaniz, bigak
boslugunu asagida agiklandigi sekilde ayarlayin.

Baglanti civatasinin ne kadar sikildidi, bicaklarin boslugunu belirler. Somun, baglanti civatasini belirli bir sikilikta tutar. Cok bos olmasi bigagin
korelmesine neden olurken; ¢ok siki olmasi ise bigaklarin gereksiz isinmasina ve normalden 6nce asinmasina neden olur.

Bir somun anahtari veya agik uglu anahtar kullanarak somunu (1) gevsetin.

Baglanti civatasini (2) durana kadar bir lokma anahtariyla hafifge sikin. Ardindan, gerekli boslugu elde etmek Uzere li¢ geyrek tam tur geri
gevsetin.

Baglanti civatasini (2) tutan somunu (1) sikin.

Bigaklarin surtiinme ylizeyini hafifce yaglayin.

Motoru calistirin ve kisma mandalini bir dakikaligina énce acik, sonra kapali konuma getirin.

Motoru durdurun ve ylzeye dokunun. Dokunulamayacak kadar sicak degilse, ayar yanhs yapilmistir. Dokunulamayacak kadar sicaksa,
baglanti civatasini (2) bir miktar gevsetin ve 5 ve 6. adimlar arasindaki islemleri tekrarlayin.

N =
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NOT: Herhangi bir ayar yapmadan 6nce, motoru durdurun ve bigaklarin durmasini bekleyin.
Bigaklarda baglanti civatasinin (2) etrafinda bir bosluk bulunur. Bu bosluklardan herhangi birinin dibinde toz gorirseniz, temizleyin.

Altigen U somun
Baglanti civatasi
Duz pul

Bigak kilavuzu
Ust bigak

Alt bicak

OO WN -~
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Gresleme ve yaglama

Onemli: Yaglama galismasina baglamadan énce disli kutusu yiizeyinin

tamamen sogudugundan emin olun.

- Uzun ¢it budamanin digli kutusu her 25 saatlik galisma sonrasi greslenmelidir.
Gres delidi, civatanin altinda bulunur. Yaglamak tzere civatayi sokin. Digli
kutusunun A ve B noktalarina gres delikleri izerinden sirasiyla yaklasik 3 g (4 cc)
ve 5 g (7 cc) yag uygulayin. Yaglama sonrasi civatayi geri yerine takin. Dogru
miktarda gres doldurduktan sonra, ilk galistirma sirasinda bigagin alt tarafindan
bir miktar gres cikacaktir.

Gres deligi
(civatanin altinda)

DIKKAT: Gresleme araliklarini ve kullanilan gres miktarini takip edin.
Dogdru araliklarda greslenmezse veya yanlis miktarda gres kullanilirsa,
uzun ¢it budamanin mekanik pargalari hasar gorebilir.

Giinliik kontrol ve bakimlar

Uzun ¢it budamanizin uzun slre kullanilabilmesi igin, asagidaki kontrol ve bakim
calismalarinin her giin tekrarlanmasi gerekir.

- Makineyi kullanmadan énce;

» Calismaya baslamadan 6nce daima gevsek veya eksik parga olmadigini
kontrol edin. Kesici Uniteye 6zellikle dikkat edin ve kesici bigak kilit vidalarinin
dogru sikilikta oldugundan emin olun.

+ Calismaya baslamadan 6nce, tliplin sogutma havasi gegislerinin ve sogutma
kanatlarinin tikali olmadigini kontrol edin. Gerekirse, temizleyin.

- Makineyi kullandiktan sonra;

« Uzun ¢it budamanin dis ylzeyini temizleyin ve hasar olup olmadigini kontrol
edin.

» Hava filtresini temizleyin. Asir tozlu bir ortamda calisiyorsaniz filtreyi glinde
birkag defa temizleyin.

« Kesici bigaklarda hasar olup olmadigini kontrol edin. Bigaklarin saglam sekilde
takili oldugundan emin olun.

+ Ayar yapildiktan sonra kesici bicaklar rélantide galismaya devam ediyorsa, size
en yakin yetkili servis merkezine danisin.
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MOTOR YAGININ DEGISTIRILMESI

Bozulmus motor yagi kullanilmasi, kayar ve doner pargalarin dmriini ciddi sekilde kisaltir. Degistirme araliklarini ve miktarini kontrol ettiginizden
emin olun.

TEHLIKE: Genel olarak, motor durduktan hemen sonra motor ana iinitesi ve motor yagi hala sicaktir. Yag degistirilirken, motor ana
Unitesinin ve motor yaginin yeterince sogudugundan emin olun. Aksi takdirde, yanik riski ortaya ¢ikabilir. Yag seviyesi
gostergesinin dogru olarak okunabilmesi igin, motoru durdurduktan sonra yagin yag deposuna dénmesi icin yeteri kadar
bekleyin.

NOT: Yag ust sinirin Gizerinde doldurulursa, kirlenebilir veya beyaz bir duman ¢ikartarak yanabilir.

Degistirme sikhigi: Ilk 20 saatlik galistirma sonrasi, her 50 galisma saatinde bir
Onerilen yag: API Sinift SAE10W-30 yag, SF Sinifi ve (izeri (4 zamanli otomobil motor yagr)

Degistirirken, asagidaki proseduirl takip edin.
1) Yakit deposu kapaginin siki bir sekilde kapali oldugunu kontrol edin.
2) Drenaj deliginin altina genis bir kap (tava vb.) yerlestirin.

3

5 =B
T Yag kapag
ag kapagi
:
Yakit deposu [I—
kapagi

3) Drenaj civatasini séklin ve ardindan yagi drenaj deliginden bosaltmak igin yag Yag kapag
kapagini ¢ikartin. Bu sirada drenaj civatasi contasinin gevsemediginden ve 9 9
sokulen pargalarin kirlenmediginden emin olun.

4) Tum yag bosaltildiktan sonra, contayi ve drenaj civatasini takin ve D  delii
gevsememesi ve yagd kagaklarina neden olmamasi icin drenaj civatasini saglam ,Af renaj deligl
sekilde sikin. ['Iv
* Biz bez pargaslyla civata ve makineye bulasmis yaglari temizleyin. ----._/ Conta

Alternatif drenaj yontemi

Yag kapagini ¢ikartin, uzun git budamayi yag doldurma deligine dogru yatirin ve
yagi bosgaltin.
Yagi kapta toplayin.
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5) Motoru diiz sekilde yerlestirin ve Ust sinir gizgisine kadar kademeli olarak yeni
yag doldurun. Dis cizgi
(ust sinir)

6) Yagi doldurduktan sonra, yag kapagini gevsemeyecek ve kagaklara neden
olmayacak sekilde saglamca sikin. Yag kapagi saglam sekilde sikilmazsa,
kagaga neden olabilir.

Kademeli i¢

bolim

(ust sinir)

Dig cizgi
(alt sinir)

Kademeli i¢ bolim
(alt sinir)

Ust sinir Yag
Gizgisi

YAGLA ILGILi UYARILAR
- Bosaltilan motor yagini kesinlikle ¢épe, topraga veya kanalizasyon giderine dékmeyin. Yagdin bertarafi ilgili kanunlara uygun sekilde
gerceklestiriimelidir.
Yagin bertarafi icin daima ilgili kanun ve ydnetmeliklere uyun. Bilinmeyen hususlarla ilgili olarak daima Yetkili Servis Personeline danisin.
- Kullanilmadan saklansa dahi yag zamanla bozulur. Yagi diizenli araliklarla kontrol edin ve degistirin (her 6 ayda bir yeni yagla degistirin).

Hava temizleyicinin temizlenmesi
Filtre elemani
TEHLIKE: Tutusabilir maddelerin kullaniimasi kesinlikle yasaktir (stinger)

Hava temizleyici AN
Hava temizleyiciyi her gun veya her 10 saatlik galismanin ardindan kontrol edin ve —(§
temizleyin. s
: /4
Jikle kolunu tamamen kapali konuma gevirin ve karbUratérdeki toz ve pislikleri
temizleyin.

Tespi . Nefeslik pargasi
espit civatasini gevsetin.

Alt tarafindan cekerek hava temizleyici kapagini ¢ikartin.

Filtre elemanlarini ¢ikartin ve hafifge vurarak igerisindeki pislikleri temizleyin.
Filtre elemanlari agir sekilde kirlenmigse:

Filtre elemanlarini ¢ikartin, sicak suya veya suyla seyreltiimis dogal deterjana
batirin ve tamamen kurutun. Filtre elemanlarini yikarken sikmayin veya

Filtre elemani (kege)

Tespit civatasi

ovalamayin.

Filtre elemanlarini takmadan 6nce, tamamen kurudugundan emin olun. Filtre
elemanlarinin yeterli sekilde kurutulmamasi, makinenin zor ¢calismasina yol
acabilir.

Hava temizleyici kapagdinin ve nefeslik pargasinin etrafina yapisan yagi bir bez
parcaslyla temizleyin.

Filtre elemanini (slinger) diger filtre elemanina (kege) takin.

Filtre elemanlarini stinger, hava temizleyici kapagina bakacak sekilde plakaya
yerlestirin.

Ardindan hemen temizleyici kapagini takin ve tespit civatalariyla sabitleyin. (Geri
montaj sirasinda 6nce Ust tirnagi ve ardindan alt tirnagi takin.)

iKAZ:

- Asiri derecede toz yapisiyorsa, filtre elemanlarini giinde birkag defa
temizleyin. Kirli filtre elemanlari motor gliciinu duslirir ve motorun galismasini
zorlastirir.

- Filtre elemanlar Gzerindeki yagi temizleyin. Filtre elemanlarindaki yag
temizlenmeden calismaya devam edilirse, hava temizleyicideki yag disari
akabilir ve gevrenin kirlenmesine yol acabilir.

- Filtre elemanlarini yere veya kirli ylizeylere koymayin. Aksi takdirde, filtre
elemanlarina kir veya yabanci maddeler yapisabilir ve neticesinde motor
hasar gorebilir.

- Filtre elemanlarini temizlemek igin kesinlikle yakit kullanmayin. Yakit, filtre
elemanlarina zarar verebilir.
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BUJININ KONTROLU

- Bujiyi sbkmek ve takmak icin yalnizca Urtinle birlikte verilen standart anahtari
kullanin.

- Buijinin iki elektrotu arasindaki bosluk 0,7 ila 0,8 mm (0,028 ila 0,032”) olmaldir.
Bosluk ¢ok genis veya darsa, ayarlayin. Buji tikanirsa veya kirlenirse, iyice
temizleyin veya degistirin.

DIKKAT: Motor caligiyorken buji konektoriine kesinlikle dokunmayin (yiiksek
gerilimde elektrik carpmasi tehlikesi).

Yakit filtresinin (yakit deposundaki emis baslhgi) temizlenmesi

UYARI: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI KESINLIKLE YASAKTIR
Yakit filtresini her ay veya her 50 saatlik galismanin ardindan kontrol edin ve
temizleyin.

Yakit filtresini dizenli olarak kontrol edin. Yakit filtresini kontrol etmek icin, asagidaki

adimlari takip edin.

(1) Yakit deposu kapagini gikartin ve kalan yakiti tahliye ederek depoyu bosaltin.
Depo igerisinde yabanci madde olmadigini kontrol edin. Varsa, temizleyin.

(2) Depo agikhigindan bir tel kanca sokarak, emis bashigini ¢ikartin.

(3) Yakit filtresi az miktarda tikanmissa, temizleyin. Temizlemek igin, yakit igerisinde
hafifce sallayin ve vurun. Hasar vermemek igin, sikmayin ve ovalamayin.
Temizlik sirasinda kullanilan yakit mutlaka tlkenizde gecerli olan kurallara
uygun bir yéntemle bertaraf edilmelidir.

Yakit filtresi sertlesmis veya asiri tikanmissa, degistirin.

(4) Kontrol, temizlik veya degistirme isleminden sonra yakit filtresini yakit
deposunun tabanina gittigi yere kadar ittirin.

Tikali veya hasarl yakit filtresi, yetersiz yakit beslenmesine ve motor glictiniin

dismesine neden olabilir. Karblratore yeterli miktarda yakit beslemesini saglamak

icin, yakit filtresini en az U¢ ayda bir degistirin.

Yakit borusunun degistirilmesi

DIKKAT: Tutusabilir maddelerin kullanilmasi kesinlikle yasaktir
Yakit borusunu her giin veya her 10 saatlik galismanin ardindan kontrol edin ve
temizleyin.

Yakit borusunu her 200 saatlik galisma siresinin sonunda veya galisma sikligindan
bagimsiz olarak yilda bir defa degistirin. Aksi takdirde, yakit kacaklari ve dolayisiyla
yangin tehlikesi ortaya gikabilir.

Kontroller sirasinda herhangi bir kagak tespit ederseniz, derhal yakit borusunu
degistirin.

CIVATA, SOMUN VE VIDALARIN KONTROLU

- Gevsek civatalari, somunlari vb. sikin.

- Yakit veya yagd kacagi olup olmadigini kontrol edin.

- Guvenli calistirma igin, hasarli parcalari yenileriyle degistirin.

PARGALARIN TEMIZLENMESI

- Bir bez pargasiyla sik sik silerek motorun daima temiz kalmasini saglayin.

- Silindir agikliklarina kum veya toz bulasmasina izin vermeyin. Agikliklara yapisan
toz veya kir, pistonun sikismasina neden olur.

CONTA VE SALMASTRALARIN DEGIiSTIRILMESI

Motor s6kulmusse, conta ve salmastralari degistirin.

Bu kilavuzda agiklanmayan bakim veya ayar islemleri igin size en yakin DOLMAR
yetkili servis merkezine danisin.
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UYARI: Yakiti bosaltirken, motoru durdurun ve motorun tamamen
sogutmasini bekleyin.
Aksi takdirde, alev alabilir veya yangin cikabilir.

DIKKAT: Makine uzun bir siire galistinlmadan saklanacaksa, yakit deposu ve
karbiiratordeki yakiti tamamen bosaltin ve kuru ve temiz bir yerde
muhafaza edin.

- Yakit deposu ve karbulratérdeki yakiti asagidaki prosedurl takip ederek bosaltin:

1) Yakit deposu kapagini ¢ikartin ve yakiti tamamen bosaltin.
Yakit deposunda yabanci madde kalmigsa, tamamen temizleyin.

2) Yakit filtresini bir tel yardimiyla doldurma deliginden cikartin.

3) Yakit tamamen bosalana kadar ana pompaya bastirin ve yakit deposundan
¢ikan yakiti bir kaba alin.

4) Filtreyi yakit deposuna geri takin ve yakit deposu kapagini sikica kapatin.

5) Ardindan, motoru durana kadar ¢alistirmaya devam edin.

- Bujiyi cikartin ve birka¢g damla motor yaginin buji deliginden damlamasini
saglayin.

- Mars kolunu, motora motor yagi dagilacak sekilde yavasga ¢ekin ve bujiyi takin.

- Kesici bicaklara kapag takin.

- Genel olarak, motoru yatay konumda muhafaza edin. Mimkin degilse, makineyi
motor Unitesi, kesici aletin altina gelecek sekilde yerlestirin. Aksi takdirde, iceride
motor yagdi kacagi meydana gelebilir.

- Makine hasarlarini ve yaralanmalari 6nlemek igin, makineyi daima gtivenli bir
yerde muhafaza etmeye dikkat edin.

- Bosaltilan yagdi 6zel bir kap igerisinde, iyi havalandirilan ve dogrudan giines 1$131
almayan bir yerde muhafaza edin.
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Uzun siire depolama sonrasi dikkat edilmesi gerekenler
- Uzun bir slire depoda kaldiktan sonra ilk defa galistirmadan 6nce yagi degistirdiginizden emin olun (bkz. sayfa 236). Makinenin
calismadigi slrede yag bozulmustur.

Calisma
siiresi . . Giinlik Kapatma/ | . ..
Calisa oncesi (10 sa) 25sa 50 sa 200 sa dinlenme ligili sayfa
Parca
Motor yagi Kontrol edin/ O 227
temizleyin
Degistirin o 236
Pargalari sikin Kontrol edin 238
(civata, somun)
Yakit deposu Temizleyin/ -
kontrol edin
Yakiti bosaltin o" 239
Kisma mandali Calisma 229
kontroli
Durdurma digmesi Calisma 229, 231
kontroli
Kesici bigaklar Kontrol edin O 229, 234
Dustik devirli donis Kontrol edin/ O 231
ayarlayin
Hava temizleyici Temizleyin O 237
Buiji Kontrol edin O 238
Sogutucu hava kanali Temizleyin/ O 238
kontrol edin
Yakit borusu Kontrol edin O 238
Degistirin ©* -
Disli kutusu gresi Doldurun O 235
Yakit filtresi Temizleyin/ O 238
degistirin
Hava giris vanasi ile hava | Ayarlayin ©* -
desarj vanasi arasindaki
bosluk
Motor bakimi ©* -
KarbUrator Yakiti bosaltin o 239

*1 Ik degistirmeyi 20 saatlik galisma sonrasinda gergeklestirin.
*2 200 galisma saati sonrasi kontroller igin, Yetkili Servis Personeline veya bir makine atdlyesine danigin.
*3 Yakit deposunu bosalttiktan sonra, motoru ¢alistirmaya devam ederek karbiratérdeki yakitin bosalmasini saglayin.
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SORUN GIiDERME

Onarim talebinde bulunmadan, liitfen sorunu 6nce kendiniz kontrol edin. Herhangi bir anormal durum tespit ettiginizde, makinenizi bu kilavuzda
verilen agiklamalara gore kontrol edin. Higbir parcay agiklamalarin aksine bir sekilde degistirmeyin ve sékmeyin. Onarim icin, Yetkili Servis
Merkezine veya saticiniza bagvurun.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza) Cozumi
Ana pompa calismiyordur 7 ila 10 defa basin
Mars ipini gekme hiziniz yavastir Guglu sekilde gekin
Yakit azdir Yakit doldurun
Yakit filtresi tikanmistir Temizleyin
Yakit tipu buktlmustir Yakit tipuni dizlestirin
Yakit kirlenmistir Yakitin kirlenmesi, motorun ¢alismasini

zorlagtirir. Yenisiyle degistirin. (Onerilen
degistirme sikligi: 1 ay)

Yakit emisi agirndir Kisma mandalini orta devirden ylksek devire
getirin ve motor calisana kadar mars kolunu
cekin. Motor calismaya basgladiginda, kesici
bicaklar donmeye baslar. Kesici bicaklara
Motor calismiyor cok dikkat edin.

Motor hala ¢alismazsa, bujiyi ¢ikartin,
elektrotun kurumasini saglayin ve bu pargalari
tekrar baslangigtaki gibi geri takin. Ardindan,
belirtildigi gibi ¢calistirmayi deneyin.

Buji kapagi ¢ikmistir Saglam sekilde takin

Buiji kirlenmistir Temizleyin

Buji acikhgi normal degildir Acikhgr ayarlayin

Bujide bagka bir sorun vardir Degistirin

Karburatér normal ¢alismiyordur Kontrol ve bakim talebinde bulunun.
Mars ipi ¢cekilemiyor Kontrol ve bakim talebinde bulunun.
Tahrik sistemi normal calismiyordur Kontrol ve bakim talebinde bulunun.
Isinma yetersizdir Isinma prosedurini uygulayin
Motor isinmasina ragmen, jikle kolu “M” “tI” konumuna ayarlayin

konumundadir.

Motor hemen duruyor

- ; Yakit filtresi tikanmistir Temizleyin veya degistirin
Motor devri yikselmiyor
Hava temizleyici kirlenmis veya tikanmistir Temizleyin
Karburatér normal ¢alismiyordur Kontrol ve bakim talebinde bulunun.
Tahrik sistemi normal calismiyordur Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Kesici bicak hareket etmiyor Aci kilidinin tam olarak oturdugundan emin

Kesici Unitesinin agisi yanlistir

olun.
Kesici bicak tespit somunu gevsemistir Saglam sekilde sikin
Kesici bicaklara ince dallar takilmistir. Yabanci maddeyi temizleyin
| Motoru derhal durdurun | Tahrik sistemi normal calismiyordur Kontrol ve bakim talebinde bulunun.
Ana Unite agiri titresim yapiyor Kesici bigaklar kirilmis, egilmis veya Kesici bigaklari degistirin
asinmigtir
Kesici bigak tespit somunu gevsemistir Saglam sekilde sikin
| Motoru derhal durdurun | — - -
Tahrik sistemi normal galismiyordur Kontrol ve bakim talebinde bulunun.
Kesici bicaklar hemen dénmeye baglamiyor Rélanti hizi yiiksektir Ayarlayin
¢ Kisma teli gcikmistir Saglam sekilde takin
| Motoru derhal durdurun | Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur Kontrol ve bakim talebinde bulunun.
Motor durmuyor Konektor gikmistir Saglam sekilde takin
¢ Elektrik sistemi normal ¢alismiyordur Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Motoru rélantide galigtirin ve jikle kolunu “M4”
konumuna getirin

Isitma calistirmasi gerceklestirildikten sonra, motor ¢alismiyorsa:
Kontrol edilen pargalarda herhangi bir anormal durum tespit edilmezse, kisma mandalini yaklasik 1/3 tur agin ve motoru galistirin.
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